
1.  XII.79a
Исаак Сирин. Слова постнические. Ч. 1-2. 1783 г. Полуустав. [Иеромонах Иларий Астраханский
(?)]. [7п.], 327, [5п.] л.; 4о 21,7 х 16,8.
Бумага с датой «1784». 
Орнаментика: заставка печатная (наклеена на л. 1).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «104/41» (верхний форзац); 2) «По поряд. - № 7-й» (форз. л. I); 3) «Бум. 1795 г. Список 
съ древняго рускаго перевода до старца Паисия Величковскаго. Часть 1-я» (форз. л. I, карандаш); 
4) «№ 23» (форз. л. I); 5) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-4)
Переплет: доски в коже со слепым и золотым тиснением; 2 застежки (нижняя утрачена, 
сохранился фрагмент ремня). На корешке бумажная наклейка с названием. Форз. л. I, II – бумага с 
датой «1795». К листам приклеены закладки. 
Примечание: имя писца см. в записи в Ч. 3.
Старые шифры:  Реестр 1847 № 22 (приписано «23»); Опись 1864 г. Гл. XII. Рукописи № 77-105; 
Опись 1910 г. Гл. XII. № 105.

2.  XII.79b
Исаак Сирин. Слова постнические. Ч. 3. 1783 г. Полуустав нескольких почерков. Иеромонах 
Иларий Астраханский (?). 328-570 л. (571-603 пустые, далее листы нескольких тетрадей 
ненумерованы); 4о 21,7 х 16,8.
Бумага с датой «1793», «1795».
Орнаментика: заставка печатная (наклеена на л. 328).
Записи: 1) «105/41» (верхний форзац»; 2) «Рускаго перевода до старца Паисия Величковскаго» 
(форз. л. I); 3) «Часть 2-я» (форз. л. I); «№ 23» (форз. л. I, исправлено на «24»); 4) «Сия / книга / 
Валаамскаго / монастыря» (л. 328-331); 5) «Начата сия душе полезная книга писать 1783 года 
марта числа, и при помощи Б(о)жией писаниемъ окончанна того же году июля 71 (17?) дня и в 
писании при благополучномъ течени три месяца и 20 дней, а списавалъ сию книгу Саровския 
пустыни много грешный нидостойный иермонахъ Иларий Астраханский» (л. 561). 
Печать Валаамского монастыря (л. 328).
Переплет: доски в коже со слепым и золотым тиснением; 2 застежки. Бумажная наклейка с 
названием. Форз. л. I-V. По полям приклеены закладки.
Примечание: вырезан лист перед л. 542. Запись 5 писана иным почерком, чем основной текст, 
возможно, это более позднее повторение писцовой записи.
Старые шифры:  Реестр 1847 г. № 23 (приписано «24»); Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 76-
104; Опись 1910 г. Гл. XII. № 104.

3.  XII.80
Петр Дамаскин. Воспоминание к своей душе. 1782 г. Раздельная скоропись двух почерков. [5п.],
[3], 173, [5п.] л.; 4о 21,2 х 15,8.
Бумага с датами «1781», «1782».
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Писана въ Москве 1782 года» (тит. л., в начале оглавления); 2) «Сия / книга / 
Валамскаго / монастыря» (л. [1]-2).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением на корешке. На корешке бумажная наклейка с 
названием: «Петра Дамаскина». Форз. л. I. II (бумага с датой «1784»). Бумажный ярлык с шифром:
«113/30».
Примечание: перед текстом оглавление, писанное иным почерком, чем вся рукопись.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 113.

4.  XII.81
Сборник выписей из святоотеческих сочинений. Трет. четв. XVIII в. Полуустав. 236 л.; 4º 21,1 х
16,4. 
Бумага голубая, с филигранью: герб Ярославля // ЯМАЗ, белая дата не ясна − типа Клепиков,1959.
№ 749 – 1756, 1765 гг. 
Записи: 1) «Книга / сия / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5); 2) «Мефодия / […] / 
[Мефодия ?] / астраханскаго / и ставъреполскаго / келеїная» (л. 3, 5-9).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
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Переплет: доски в коже со слепым и золотым (на корешке) тиснением; 2 застежки (утрачены).
Содержание: 
1. Симеон Новый Богослов. Како подобает пребывание инокам и како подобает служити по 

Бозе братии. И о еже съ небрежением пребывающих въ братиях (л. 1-105); 
2. Нил Постник. Главизны о молитве (л. 106-125); 
3. Василий Великий. О постничестве (л. 125об.-128об.); 
4. Василий Великий. О отвержении жития и совершении духовнем (л. 129-144); 
5. Его же. Слово како достоит исправляти прегрешения согрешившего (л. 144об.-145);
6. Афанасий Великий. Слово оглавлено к заповедем Божиим всем отвергшимся мира и 

хотящим спастися (л. 145-154); 
7. Слово от патерика, св. Исайи. Сл. 12 (л. 154-161об.); 
8. Главизны о. Макария и прочих святых. Слово 13 (л. 161об.-180); 
9. Слово от старчества (л. 180-183об.); 
10. Знамение о авве Епифании (л. 183об.-185об.); 
11. О терпении аввы Иринея (л. 185об.-186об.); 
12. Отвещание святых и богоносных отец. Слово 14 (л. 187-208об.); 
13. Месяца октоврия в 21 день. Наказание св. Илариона к отрекшимся мира Христа ради. Слово 

15 (л. 208об.-235об.); 
14. Святого Макария Великаго. «Рече авва Макарий: не подобает христианину оклеветати, или 

осуждати никогоже...» (л. 236-236об.).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 85.

5.  XII.82
Григорий Синаит. Слова и Житие его. Слово Исихия Иерусалимского о трезвении и 
добродетели. Поучение на Преображение Господне. Посл. треть XVIII в. Полуустав и скоропись
нескольких почерков. 244 л.; 4о 20,2 х 16,7.
Бумага с филигранью: герб Ярославля (тип 5) – 1764-1774, 1779-1784 гг.
Орнаментика: заставки (2) – подражание печатным. 
Печать Валаамского монастыря.
Записи: «Сiя книга Спасабраображения [Спасопреображенского?] Валамаского (!) соб[ора?]»; 
«Две книги. Первая. Жизнь преподобнаго отца Григорiя Синаита, и словеса его душеполезная. 
Вторая Исихiя iеромонаха iерусалимскаго Слово душеполезное о трезвении и добродетели» (л. 1). 
Переплет: картон в коже с тиснением. Наклейка на корешке с названием: «Григория Синаита и 
Исихия иеромонаха». Форз. л. I, II.
Содержание: помимо указанных в заголовке произведений, включает более поздние небольшие 
выписи из различных сочинений без указания источника (рукою игумена Назария?).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 261.

6.  XII.83
Сборник выписей из святоотеческих сочинений и поучений («Нуровулия нравоучительная о
разных добродетелех человеческих, переведена с латинского диалекта на российский 1730 
года»). 1780-е гг. Раздельная скоропись. [318] л.; 4º 20,7 х 15,8
Бумага с датой «1781».
Орнаментика: концовка-виньетка.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Собранныя выписки изъ разныхъ книхъ, преподобныхъ отецъ пустынножителей 
Илариона Великаго, Семiона Новаго Богослова, Макарiя Великаго, Григорiя Синаита(,) Анастасiя, 
и другихъ многихъ старцевъ богоугодных № 2й» (форз. л. II); 2) «Сïя / книга / Валаамскаго / 
м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 1-4).
Переплет: картон в коже, на корешке золотое тиснение. Форз. л. I-II, III-IV.
Содержание: выписи из произведений Василия Великого, Григория Синаита, Ефрема Сирина, 
Илариона Великого, Иоанна Златоустого, Иоанна Лествичника, Исаака Сирина, Макария 
Великого, Нила Синайского, Симеона Нового Богослова.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 83.
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7.  XII.84
Ефрем Сирин. Слова и Житие, с дополнениями. 1780 г., апрель-май. Раздельная скоропись. 
Адриан Иванович Здобин. [6], 303, [3] л.; 4о 21,2 х 16,2.
Миниатюры (16) – илл. к текстам: Распятие (л. [5]), череп человеческий («глава безъобразна, 
безъславна») (л. [5]об.), прп. Ефрем Сирин (л. [6]об.), крест-распятие (л. 1об.), завещание прп. 
Ефрема Сирина братии и жителям Едесы (л. 212об.), преставление прп. Ефрема Сирина (л. 237), 
прп. Алексий, человек Божий (л. 237об.), погребение прп. Алексия, человека Божия (л. 252), 
пространный путь (л. 252об.), «Видехъ во гробе лежащаго…» (л. 259), прп. Мария Египетская 
(двойная миниатюра, л. 259об.), причащение прп. Марии Египетской (л. 288об.), погребение прп. 
Марии Египетской (л. 289), прп. Онуфрий Великий (л. 289об.), прп. Петр Афонский (л. 317об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: 1) «Написася сiя душеполезная книга.. отъ Рождества же по плоти Бога Слова ·àjï· [1780] 
…, въ пресловущемъ Б (о)госпасаемомъ ц(а)рствующемъ граде Санктъпетербурге тщанием и 
трудами странствующаго путешественника Адрiана Иоаннова пореклу Здобина Житие и слова 
Ефрема Сирина» (тит. л., тит. л. об.); 2) «Окончана писанiемъ ·àjï· [1780] года апрел# ·gi· [15] дня»
(л. 353 об.); 3) «Окончана сiя книга писанiемъ ·àjï· [1780] года м (е)с (я)ца маiя въ ·¾· [6] день» (л. 
371об.).
Переплет: доски в коже с тиснением; 2 застежки (ремни и замки утрачены). Корешок монтирован.
Обрез окрашен «волнами». Бумажная наклейка на корешке с названием: «Ефрема Сирiанина». 
Форз. л. – бумага с датой «1781». 
Содержание:
1. Оглавление (л. [2]);
2. Житие прп. Ефрема Сирина (л. 1);
3. Избранные слова прп. Ефрема Сирина (л. 11);
4. Житие прп. Алексия, человека Божия, 17 марта (л. 238);
5. Слово о маловременном и суетном житии человеческом, выпись из «книги старчества» (л. 

253);
6. Житие прп. Марии Египетской, 1 апреля (л. 260);
7. Житие прп. Онуфрия Великого, 12 июня (л. 290);
8. Житие прп. Петра Афонского, 12 июня (л. 318);
9. Страдание мч. Тигрия пресвитера и Евтропия чтеца, 16 июня (л. 349);
10. Слово Кирилла Александрийского об исходе души от тела и о втором пришествии Христове 

(л. 354);
11. Выписано из книг Божественного Писания о начальнейших седми ангелах, которые всегда при

Божием Престоле неотступно предстоят (л. 372). 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 100. 

8.  XII.85
Феодор Студит. Слова огласительные («Оглашения»). Посл. четв. XVIII в. Полуустав, 
раздельная скоропись. [10], 401 л.; 4º 19,8 х 15,8.
Бумага с филигранями: 1) РФ / СЯ – типа Клепиков,1959. № 535 – 1780, 1781 гг.; 2) литеры GR в 
круге под короной – типа № 1041 – 1792 г. 
На страницах отчерчены поля.
Записи: 1) «1780» (форз. л. I, карандаш); 2) «115/41» (верхний форзац, карадаш); 3) «№ 1 Сия / 
книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. [1]-[5]); 4) «Принадлежитъ библиотеки (!) 
Валаамскаго монастыря» (л. [1], 1); 5) Тропарь и кондак св. Феодору (форз. л. II).
Переплет: доски в коже, со слепым и золотым тиснением, 2 застежки, обрез тонирован синим. 
Форз. л. I, II.
Старые шифры:  Опись 1847 г. Ө № 6; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи №: 15; Опись 1910 г. Гл. 
XII. № 115.

9.  XII.86
Еллинский Н.И. Травматология. Ч. 1-2. 1830-е гг. Гражданское письмо. 148 л.; 4о 21,3 х 14,8.
Бумага с датой «1830».
Записи: 1) «Сия / книга / Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамскаго / монастыря / въ 
библиотеку / поступила / въ 1901 году» (л. 1-9).
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Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаные уголки и корешок; тиснение на корешке: 
«Травмотология Елинскаго». Форз. л. I, II (бумага с датой «[18]33»). 
Примечание: список с издания (Харьков, 1830), современный печатному оригиналу.
Старые шифры:  Реестр 1896 г. Гл. XI. Кн. физич. медицинскiя № 12; Опись 1910 г. Гл. XII. № 
422.

10.XII.87
Евангелие учительное воскресное. 1780-е гг. (не позднее 1783 г.). Раздельная скоропись. 211, [1 
п.)] л.; 4о 21,5 х 17,0.
Бумага с филиганями: Pro patria БУФ // СМАП типа Клепиков, 1959. № 104 – 1780 г., № 106 – 1781
г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Собранныя слова и поучителныя. № 1-26» (форз. л. I); 2) «Валамской обители 
общественная. Переплетена 1822 го[да]» (форз. л. Iоб.); 3) «Получена в н (е)д (е)лю 50-ю в 
Троицынъ день июня 4 числа 1783г» (л. 1, по нижнему полю).
Переплет: картон в бумаге, кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап синим. На 
корешке наклейка с надписью: «Собранные краткiя поучения». Форз. л. I, II
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 26.

11. XII.88
[Гавриил (Петров), митр. Новгородский и Санкт-Петербургский]. Толкование на 1-е и 2-е 
Послания апостола Петра. 1820 г. (?). Полуустав. [1], 121, 57 л.; 4º 21,4 х 15,9.
Бумага с датами «1812», «1813», «1814».
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Толкованiе на первое и второе посланiе святаго апостола Петра(.) Первое посланiе 
страница 1-я(,) второе посланiе страница 121-я» (форз. л. I); 2) «Съписано с печатного послания 
толкование апостола 1794 месяца сентеврия» (л. 120об.; запись писцовым полууставом в конце 
текста).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, уголки и корешок кожаные; на корешке 
золотое и слепое тиснение; обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Примечание: список с изд. (?): Гавриил (Петров), Тихон (Малинин). Толкования на соборные 
послания апостолов Иакова, Петра, Иоанна и Иуды. М.: Синодальная тип., 1794. Тот же почерк в 
XII. 177.
Старые шифры: Опись 1910 г. XII. № 310.

12. XII.89
Исаак Сирин. Слова постнические. Кон. XVIII в. Полуустав нескольких почерков. [1п.], [172], 
[1п.]; 4º 18,9 х 15,3.
Бумага голубая, с датой «1789».
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Списокъ с перваго рукописнаго перевода старца Паисия Величковскаго / первыя 44 
слова» (верхний форзац, карандаш); 2) «108/41» (верхний форзац, карандаш); 3) «1901 (2?) Б. 
1789» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в коже со слепым и золотым (на корешке) тиснением; обрез окрашен красным. 
Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Предисловие иеромонаха Никифора (Феотоки) к «печатию еллиногреческим языком книге»; 
2. «О молчании и безмолвии... в нем же и мала похвала Исааку Сирину и оглавление 

богомудрых словес его»; 
3. «Оглавление яже в книге содержимых слов»; 
4. «Исаака Сирина... Словеса постническая».
Старые шифры:  Реестр 1847 г. Н. № 25; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 78; Опись 1910 г. 
Гл. XII. № 108.

13. XII.90
Симеон Новый Богослов. Слова (Ч. 2: «Ина словеса стихами зело полезна и сладчайша»). 
1810-е гг. Полуустав с элементами скорописи. 221 л.; 4º 23,8 х 20,1. 
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Бумага с датами: «1813», «1814».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «333/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Бум. 1814 г. иниц. УФКПК» (форз. л. I, 
карандаш); 3) «№ 4» (л. 1); 6) «Принадлежитъ библiотеки Валаамскаго монастыря» (л. 1).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы из коричневой кожи, золотое 
тиснение на корешке. Форз. л. I, II.
Примечание: от листа 221 сохранилась верхняя часть, нижняя – срезана.
Старые шифры: Опись 1847 г. С. № 148; Опись 1864 г. Глава XVII. Рукописи №: 14 (приписано 
карандашом: «-338»); Опись 1910 г. Гл. XII. № 283.

14. XII.91
Фома Кемпийский. Утешение духовное, или О следовании Иисусу Христу. 1758 г. Раздельная 
скоропись, полуустав. [6], [1п.], 183 л.; 4º 20,6 х 16,8.
Бумага с филигранью: ЯМАЗ / герб Ярославля – типа Клепиков,1959. № 749 – 1756 г.
Орнаментика:  заставки – орнамент старопечатного типа. Текст предисловия (писанный иным 
почерком, чем вся рукопись) – в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Переведена с францускаг(о) языка. Pisana 1758 hodu» (л. [1]); 2) «Сия / книга / 
Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. [2]-[6]).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение, 
обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I-II, III.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 124.

15. XII.92
Сборник слов, проповедей, житий, притч, патериковых рассказов. Трет. четв. XVIII в. 
Раздельная скоропись с элементами украинской, полуустав. [203] л.; 4о 20,1 х 16,1.
Бумага с филигранью: Pro patria типа Клепиков, 1959. № 35 – [б.г., третья четв. XVIII в.].
Орнаментика: концовка, обыгрывающая слово «Аминь» (л. 27об.); инициалы с орнаментальными 
отростками – чернила, киноварь.
Записи: 1) «Краткия выписки изъ творенiй Августина см. оглавленiе» (форз. л. Iоб., карандаш); 2) 
«[Книга] / сия / Валамскаго / монастыря» (л. 1-4).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. Наклейка на корешке: «Разныхъ 
сочинителей духовные повести, слова и проповеди». Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I-II, 
III. 
Содержание:
1. О непостижимости пресвятой Троицы, как Августин, еп. Гиппонский, от некоего отрока 

известился (л. 1);
2. О милосердии Божием троичной благодатью над грешником (л. 2);
3. О славе небесной и радости праведных вечной (л. 8об);
4. О седми ангелах превысочайших (л. 11);
5. О явлении архистратига Михаила прпмц. Евдокии (л. 12);
6. Как подобает святых как предстателей и помощников стяжать и прилежание и веру иметь к 

ним (л. 17об.);
7. Житие Варвара, бывшего прежде разбойником, великим же покаянием угодившего Богу (л. 

28);
8. Память блаженной Таисии, от Алфавитного патерика (л. 30);
9. Страсти Господни како имамы размышляти и яко паче всех добродетелей и подвигов 

полезнейши есть (л. 31об.);
10. Страсти и смерть Господню всегда в памяти имевый человек посреде сердца его обретоша 

изображено Распятие Христа Спасителя (л. 32);
11. О сем, яко множае Царствия Божия лишаются прельщением жен, нежели демонов (л. 32об.);
12. Слово о утешении в злоключениях скорбных Василия Великого (л. 33);
13. Слово о внимании себе в понедельний сырный Василия Великого (л. 42);
14. Слово о шестом псалме в четверток сырной недели Анастасия Синайского (л. 50);
15. Слово в среду сырной недели Иоанна Златоустого (л. 64);
16. Слово, как в разуме искать спасения, Иоанна Златоустого (л. 72);
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17. Притча о дворе и змии (л. 76);
18. Выписи из Пролога, поучений Ефрема Сирина и др. (л. 86);
19. Избранные проповеди Гедеона (Криновского) (л. 88).
Примечание: некоторые проповеди Гедеона (Криновского) имеют указание на том 3-й. В собрании
Валаамского монастыря хранится ч. 2 Сочинений Гедеона без выходных данных (IV.1146). Листы 
частично пронумерованы.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 157.

16. XII.93
Нил Сорский. Предание или Устав скитского монашеского жития. 1810-е гг. Полуустав. 162 
л.; 4о 20,4 х 17,1. 
Бумага с датой «1814».
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: «Валамскаго монастыря общественная» (форз. л. Iоб., почерк иеромонаха Дамаскина, 
благочинного Валаамского монастыря).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. Наклейка на корешке с названием: 
«Преподобнаго Нила Сорскаго». Форз. л. I, II (бумага с датой «[18]16»)
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 279

17. XII.94
Щит православновосточных противу ядоносных стрел римлян и униат, или Ответ на 
проповеди о унии униатского епископа господина Олшавскаго, говоренную 1761, и Петрина 
господина Рушицкаго, говоренную 1773 лета. Сочиненный усерднейшим Святыя Восточныя
Церкви сыном 1782 лета. Посл. четв. XVIII в. Раздельная скоропись. 216 л.; 4º 21,2 х 16,5.
Бумага голубая, с датой «1787» (филигрань – герб Ярославля).
Орнамент: концовка-виньетка (л. 212об.). 
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Сия / книга / Валаам/скаго / монастыря / общественная» (л. 2-7); 2) на полях 
комментарии, ссылки на сочинения по церковной истории.
Переплет: картон в коже с золотым тиснением на корешке; обрез окрашен внакрап синим. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 411.

18. XII.95
Ветхий Завет. Избранные тексты в русском переводе («Библия на русском языке»). 1829 г. 
Писарская скоропись. 277 л.; 4о 22,3 х 18,0.
Бумага с датой «1826».
Записи: 1) «№ 848. Изъ книгъ Н….» (верхний форзац, фамилия написана неразборчиво); 2) «22 
января 1862 года от о. Архимандрита Аввакума» (верхний форзац).
Переплет: картон в бумаге, кожаный корешок и уголки. Тиснение на корешке: «Ветхий Завет». 
Форз. л. I (в конце, веленевая бумага). 
Примечание: выписи из изд. (?): СПб., 1829. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 168.

19. XII.96
Димитрий Ростовский. Поучения в течение Великого Поста. Посл. четв. XVIII в. Раздельная 
скоропись. 134, [135]-[268] л.; 4º 20,4 х 16,0. 
Бумага без даты, филигрань – герб Ярославля.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сия / книга / Валаам/скаго / монастыря / общественная» (л. 1-6).
Переплет: картон в коже, окрашенной «под мрамор». На корешке слепое тиснение: 
«ПРО[П]ОВ[ЕДИ] / ДИМИТРIА / РОСТОВСКАГО». Обрез тонирован красным. Форз. л. I-III, IV-
VI. 
Примечание: рукопись, вероятно, представляет собой копию 1-й части печатного издания (1786 
г.); в некоторых случаях оставлено место для инициалов.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 130.
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20. XII.97
Свидетельства из Священного Писания и святоотеческих сочинений об истинной и 
непоколебимой Христовой церкви. Выписи из Книги о вере. 1780-е гг. Скоропись раздельная. 
78 л.; 4о 21,3 х 16,3.
Бумага с датой «1781».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап 
синим. Бумажная наклейка на верхней крышке с названием: «О соборе бывшемъ в Москве 1684 
года на обличенiе и усмиренiе мятежа, произшедшаго отъ расколниковъ». Форз. л. I-II, III (бумага 
типа Клепиков, 1959. № 951 – 1787 г., № 953 – 1791 г.). 
Примечание: на тит. л. повторено название, вынесенное на верхнюю крышку, с добавлением: «еще
обретается в сеи книге первая и вторая глава, выписаны иъ Книги о вере листъ 54-тый».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 401.

21. XII.98
Служба с акафистом Димитрию Ростовскому. Описание чудес святителя Димитрия 
Ростовского. 1750-е гг. Полуустав. 62 л.; 4о 20,5 х 16,2.
Бумага с филигранями: герб Ярославля (тип 3) – 1756 г.
Печать Валаамского монастыря.
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен красным. 
Наклейка на корешке: «Служба и житiе Димитрiя Ростовско[го]». Форз. л. I-II (бумага с литерами 
«ВФ»).
Примечание: книга содержит описание 69 чудес (в основном 1753-1757 гг., есть отдельные чудеса 
1740-х гг. и начала 1758 г.).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 60.

22. XII.99
Дневник духовный монаха Сильвестра. 1914—1916 гг. Гражданское письмо. Монах Сильвестр. 
[1п.], 41 л.; 21,2 х 17,0. 
Бумага без филиграней. 
Переплет: картон в черно-белой мраморной бумаге; корешок из светло-коричневой кожи, с 
темным тиснением, углы из бежевой ткани, на верхней крышке бумажная наклейка для названия.
Содержание: 
1. Выписи из древних патериков;
2. Записи чина пострижения (монах Сильвестр был пострижен в Валаамском монастыре 9 

августа 1914 года), разговоров м. Сильвестра со старцем – его духовным наставником в 
монастыре;

3. Выписи из Валаамского монастырского устава и уставных правил других монастырей, из 
постановлений Св. Синода (например, об имени Божием, – отклик на явление 
имяславчества).

Примечание: в нескольких местах из рукописи вдоль корешка вырезаны листы.

23. XII.100
Нил Сорский. Предание ученикам своим. Кон. XVIII – нач. XIX в. Полуустав, полуустав с 
элементами скорописи. 75 л.; 4º 20,0 х 15,5.
Бумага с датой «1799» (филигрань: ЯМВСЯ / герб Ярославля). 
Миниатюра: «Святый Нил приемлет от ученик рукоделие» (л. 1об.).
Записи: 1) «Преподобнаго отца Нила Сорскаго Предание или Уставъ скитскаго монашескаго 
жития сочиненное около половины пятнатцатаго столетия» (форз. л. II); 2) «Сия / книга / 
Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5); 3) «От отца Афанасия, который скончался: 13-го
октября , 15 погребенъ самимъ настоятелемъ соборне» (об. верхней крышки, карандаш); 4) «98/41»
(верхний форзац, карандаш); 5) «Бум. 1792 г. Воинствен. группа съ под. Pro patria, медведь съ 
секирой» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в фиолетовой потемневшей бумаге, корешок и углы кожаные. Форз. л. I-II, III.
Примечание: на л. 74-75 выпись «От книги Исака Сирина»: «Паче всех молчание возлюби, яко 
приближитися к плоду, язык бо немощствует ко сказанию его, первее понудим себе молчати...».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 98.
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24. XII.101
Сборник выписей богословско-учительного содержания. 1780-е гг. Раздельная скоропись. [82] 
л.; 4º 20,0 х 16,1.
Бумага с датами: «1780», «1781», «1782» (Pro Patria / СМАП – типа Клепиков,1959. № 688).
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: «Къ ползе душевнои и къ назиданiю христiанскаго благочестiя» (форз л. II).
Переплет: картон в мраморной коричневой бумаге, корешок и углы из коричневой кожи, на 
корешке золотое тиснение. На верхней крышке фигурная наклейка из голубой бумаги, с надписью:
«Къ пользе душевнои и къ назиданiю христiанскаго благочестiя». Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз л. I-III, IV.
Содержание: 
1. Выписи из сочинений Ефрема Сирина;
2. Выписи из Духовного алфавита;
3. Сто глав св. Геннадия о вере;
4. «Беседа надеяния, яко христианин не себе токмо самому, но и другим должен быть 

потребен»;
5. «О некоторых таинствах Св. Церкви, как то о покаянии, о браке, о причащении».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 87.

25. XII.102
Выписи из Книги о вере. 1780-е гг. (до 1783). Скоропись нескольких почерков. 66 л.; 4о 21,0 х 
16,2.
Записи: «Списано во граде Дмитрове получена и прочтена 8 февраля 1783» (л. 1); остатки 
обрезанной при переплете записи по нижнему полю (л. 37).
Переплет картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. На верхней крышке фигурная 
бумажная наклейка с названием: «Выписка изъ Книги о вере». Форз. л. I. II.
Примечание: в тексте имеются исправления, приписки и комментарии другим почерком, чем вся 
рукопись, той же рукой, что и запись на л. 1.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 402.

26. XII.103
Сборник житий святых. Ода на 1819 год. Перв. четв. XIX в. Гражданское письмо. [89] л.; 4о 20,8 
х 18,0.
Бумага голубая с датой «1816».
Записи: на некоторых листах – пробы пера (начертание букв полууставом).
Переплет: картон в окрашенной бумаге, кожаный корешок и уголки. Наклейка на корешке с 
надписью: «Жития святых». Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Житие Прокопия Устюжского, Христа ради юродивого;
2. Житие прп. Антония Римлянина;
3. Житие прп. Зосимы Соловецкого;
4. Житие Иосифа Прекрасного;
5. Житие прпмц. Евдокии;
6. Ода на 1819 год – сочинение «М: Ш:».
Примечание: л. 89об. содержит окончание Жития св. Евдокии. Некоторые листы вплетены 
неправильно (перепутаны верх и низ). 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 347.

27. XII.104
Сборник притч, молитв и выписей учительного содержания. Сер. XIX в. Гражданское письмо. 
[97] л.; 4о 21,3 х 17,3.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Многочисленные записи типа «пробы пера» на форзацах, среди которых: 1) «Мантейный монах 
отец Пимен скончался 1855 года jюля 31 числа въ изходе 8-го числа утра»; 2 ) «После Серафима» 
(карандаш); 3) «Мальчик Илiя изъ деревни Икимвари Греко-российского вероисповеданiя 
поступил ко мне учиться Славено-Русской грамоте октября 4 дня 1855 года; Мальчикъ Jоаганъ 
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финского вероисповеданiя изъ города Сердополя поступилъ учиться славено-русской граммоте 
октября 5 дня 1855 г.» (нижний форзац, карандаш). 
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок.
Содержание:
1. Учреждение общежития иноческого Пахомием Великим;
2. Молитвы в продолжение дня;
3. Песнь хвалебная Амвросия Медиоланского;
4. Выписи из правил Василия Великого и др.;
5. Притча «Картины».
Примечание: вложен лист со стихотворением «Куда текут народа шумны волны…».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 424.

28. XII.105
Иоаким, патр. Слово благодарственное Господу Богу .. в пользу и утверждение 
православным сыном Церкви предложенное. Посл. четв. XVIII в. (до 1788 г.). Раздельная 
скоропись двух почерков. [49] л.; 4о 20,8 х 16,8.
Бумага с филигранью: гербовый щит // MR типа Клепиков, 1959. № 1258 – 1779 г. 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Прочтен въ среду 6 н (е)д (е)ли по Пасце маiя 24 1788» (л. 6).
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок и уголки. На крышке фигурная 
бумажная наклейка с названием: «Слово благодарственное Господу Богу, Iоакима, Патриарха 
Всероссiйскаго, въ ползу православнымъ сыномъ Церкви предложенное». Форз. л. I. II.
Примечание: список с издания 1683 г.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 307.

29. XII.106
Сборник выписей из святоотеческих сочинений, житий и патериков. Втор. четв. XIX в. 
Полуустав. 62, [1п.], 18 л.; 4º 21,3 х 16,8.
Бумага: XIX века без вержер и понтюзо (л. 1-го сч.); с датами «1820», «1823» и филигранями ФДЯ
− типа Клепиков,1959. №№ 691, 692; МФ / АГ [Pro Patria] − № 382.
Орнамент: заставка геометрических форм.
Записи: 1) «Отъ Jером. Алексея» (форз. л. I); 2) «Бум. 1820, 1823. Всад (зачеркнуто) рыцарь заков. 
в латы съ копьемъ и против него карл. съ ятаганом» (форз. л. II, карандаш); 3) «257/41» (верхний 
форзац, карандаш); 4) «ред. груп. мног(?)» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в мраморной бумаге зеленых тонов, корешок и углы кожаные (кожа окрашена в 
красный цвет). Обрез окрашен внакрап красным. Форз. л. I, II. 
Содержание: 
1. Прп. Нил Сорский. Предание учеником (л. 1-56об.); 
2. Выписи из творений св. Филофея Синайского (л. 56об.-62), из Патерика «о первых, 

нынешних и последних монахах» и из Пролога (л. 62); 
3. Выпись из Жития св. Нифонта, иже в Цареграде (л. 1-3 2-го сч.);
4. Слово Исаака Сирина «седящему в келлии своей» (л. 3-4об. 2-го сч.); 
5. Выпись из сочинений Петра Дамаскина (л. 4об. 2-го сч.); 
6. Чин умного делания блаженного Исихия (л. 5-18 2-го сч.); 
7. Вопрос преподобного отца нашего Макария Египетского ко ангелу («Да явиши ми о семъ кая

молитва монаху нужнейша есть...») (л. 18-18об. 2-го сч.).
Старые шифры: Опись 1910 Гл. XII. № 281.

30. XII.107
Чин панихиды. 1870 г. Полуустав. [Схииеромонах Александр]. 4 л.; 4º 20,3 х 16,5.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка с растительным орнаментом, линейные раскрашенные заставки и концовки. 
Записи: «Принадлежитъ церкви преподобныхъ(.) Написана 1870 года» (л. 4об.).
Переплет: картон в черно-желтой мраморной бумаге, углы из коричневой ткани, корешок из 
коричневого ледерина. Форз. л. I, II. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 462.
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31. XII.108
О священстве. Выписи из книги св. Феогноста и св. Иоанна Карпафийского. Перв. четв. XIX 
в. Полуустав. 10 л.; 4º 18,8 х 17,0.
Бумага с датой «1817».
Записи: 1) «Б. – 1811 г.» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в зелено-розовой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные, на корешке 
слепое тиснение. Форз. л. I, II. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 268.

32. XII.109
Сборник выписей из святоотеческих сочинений. Нач. XIX в. Полуустав. 17, [1п.], [6] л.; 4º 21,3 
х 17,5 (21,0 х 16,0 – л. [3]-[6]).
Бумага с датами «1806» (1809?) и «1801» (1807?).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Симеона Новаго Богослова, како пребывати инокомъ» (форз. л. I); 2) «Б. – 1807 г.» 
(форз. л. I, карандаш); 3) «Святаго Симеона Новаго Богослова» (форз. л. Iоб.).
Переплет: картон в синей мраморной бумаге, корешок и углы из черной ткани, на корешке – 
золотое тиснение. На верхней крышке – фигурная бумажная наклейка с названием: «Святаго 
Симеона Новаго Богослова Слово о еже како пребывати инокомъ».
Содержание: 
1. Симеон Новый Богослов. Слово в [2]. О еже како пребывати иноком (л. 1-17); 
2. Св. Григория Синаита главизны о сонных искушениях (л. [1]-[2]); 
3. «О еже како подобает взимати милостыню безмолвнику» (л. [2]об.); 
4. Св. Симеона Нового Богослова, из стишной. Слово кs [26] (л. [3]-[6]).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 282.

33. XII.110
Сборник сочинений обратившихся из раскола. Посл. четв. XVIII в. Раздельная скоропись, 
скоропись. 1-35, [1п.], 1-19, [1п.], 20-23 л.; 4º 21,2 х 16,5.
Бумага с датами «1799» (л. 2-35 1-го сч.), «1780» (л. 1-19 2-го сч.), «1789» (л. 22 2-го сч.).
Печать Валаамского монастыря (л. 2). 
Записи: «Спаса Преображенскаго / Валаамскаго / монастыря / казеная» (л. 2-5).
Переплет: картон в мраморной бумаге серо-розовых тонов; корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение; обрез окрашен синим внакрап. 
Содержание: 
1. «Обращение из раскола многогрешного Ксенофонта, а по пострижении во иночество 

Киприана, к неким находящимся в той же раскольнической прелести и хотящим быть сыны 
Святыя Соборной и Апостольской Церкви, к тем, которые прельщены были мною» (л. 2-35);

2. «Непристрастное изъявление бывшего в схизме некоего человека, который продолжал во 
оной точию три лета и шесть месяцев и каким образом и для каких вин случися ему впасти в 
оное искушение…» (л. 1-19); 

3. «Исповедание и обращение Ивана Ларионова от раскольничества к Церкви и вере 
Православной 1710 лета по соистязании, бывшем октября в день девятый, на память святаго 
апостола Иакова Алфеева, у города Архангельскаго, в доме архиерейском» (л. 20-23). 

Примечание: 1) л. 33-35 1-й части рукописи – голубой бумаги, почерк монаха Адама 
(А.И.Здобина); на л. 2-32 в тексте – правка: исправления и дополнения между строк и на полях; 2) 
Ксенофонт был пострижен в Валаамском монастыре с именем Киприана, в схиму пострижен в 
1796 г. с именем Кириак, умер в 1798 г.
Литература: Иванов П. Замечательное обращение из раскола в православие крестьянина 
Ксенофонта, в схиме Кириака : [события втор. пол. XVIII в.] // Странник.  1862. Т. 1, февр. 
Отд. I: Повествовательный.  С. 59-87 (1-я паг.); Никольский А. И. Описание рукописей, 
хранящихся в архиве Святейшего Правительствующего Синода. Т. 2, вып. 2. СПб., 1910. 
(Содерж.:  № 4059 [Запись рассказа валаамского игумена Назария о чудесных случаях 
обращения раскольников] (с. 941); № 4059. [Рассказ об обращении в 1784 г. раскольника 
Ксенофонта Шестакова, жившего потом в Валаамском монастыре под именем монаха 
Киприана (в схиме Кириака)] (с. 944-945); Нилус С. А. Святыня под спудом: тайна 
православного монашеского духа. Сергиев Посад, 1911. С. 123-142. 
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Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 371.

34. XII.111
Повесть о пустынножителе соловецком монахе Феофане. 1841 г., октябрь. Гражданское 
письмо. 48 л.; 4о 20,5 х 17,3.
Орнамент: линейные разделители, на л. 1 с крестом в среднике и орнаментальными отростками. 
Страницы в линейных рамках.
Переплет: картон в зеленой бумаге, кожаный корешок и уголки. На верхней крышке фигурная 
бумажная наклейка с названием: «Повесть о монахе соловецком Fеофане====». Форз. л. I, II 
(веленевая бумага).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 359.

35. XII.112
Морев А. Созерцание, или Изъяснительное описание Литургии. 1800-е гг. Гражданское 
письмо. 44 л.; 4о 21,0 х 16,5.
Бумага с датой «1807».
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: «Житiя Христова было на земли 33 года 3 месяца 6 дней – 399 месяцевъ – 1734 недели – 
12148 дней – 291552 часа» (л 44об.).
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап 
синим. На корешке наклейка с названием: «О литургiи». Форз. л. I, II (из бумаги разных сортов).
Примечание: на тит. л. воспроизведено название издания: «Созерцанiе или изъяснителное описанiе
Литургiи, читанное въ Александро-Невской Академiи на публичномъ собранiи, 1806го года Jюля 
14го дня Тверской семинарiи воспитанникомъ и студентомъ, а Александро-Невской Академiи 
кандидатомъ богословiи, Алексеемъ Моревымъ. Въ Санкт-Петербурге, въ типографiи Святейшаго 
Сνнода 1806 го года».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 312.

36. XII.113
Молебное пение Косме и Дамиану. 1847 г. Полуустав. 13 л.; 4о 21,2 х 17,0.
Титульный лист в двойной раскрашенной линейной рамке.
Записи: «Сия / книга / положена / при часовне/св: безсребрениковъ / Космы и Дамiана: / состоящей
при …» (л. 1-7, конец записи утрачен вместе с листами). 
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок и уголки. Форз. л. I, II. На верхней 
крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Последованiе молебн: пен: с (вя)тымъ 
безсреб: Косме и Дамiану. Написано 1847 года». 
Примечание: на л. 8-13 – восполнение утраченного текста с указанием даты: «20 ноября 1907 г.».
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 490.

37. XII.114
Канон Андрея Критского. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо. [102] л.; 4º 22,2 х 17,7.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон, обклеенный белой бумагой, корешок из коричневой ткани. Для укрепления 
крышек использованы печатные ноты (видны с внутренней стороны нижней крышки переплета).
Примечание: текст Канона – в переводе на русский язык, за исключением ирмосов.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 576.

38. XII.115
Паисий Величковский. Крины, или Цветы прекрасные, с житиями избранных святых. 
1782 г., 25 августа. Раздельная скоропись. [1], 67 л.; 4º 21,4 х 16,3.
Бумага с филигранью: АУ / ОI − типа Клепиков,1959. № 75 – [177…] г. 
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «1800 года» (л. [1], верхнее поле); 2) «1782го года августа 25го дня» (л. [1], почерком 
писца, под развернутым названием книги).
Переплет: картон в обойной бумаге, корешок и углы кожаные. На корешке золотое тиснение. На 
верхней крышке бумажная наклейка в виде сердца, с названием: «Книга называемая Крины, или 
цветы прекрасные». 
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Содержание:
Примечание: листы обрезаны неровно, с небольшими колебаниями в размерах.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 150.

39. XII.116
Сборник выписей из Священного Писания и святоотеческих сочинений. Реестр книг 
иеромонаха Вячеслава. Нач. ХХ в. (до 1904 г.). Гражданское письмо нескольких почерков. 41, 6, 
9 л.; 4о 21,4 х 16,8
Бумага веленевая без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Здесь помещен реэстръ книгъ Валаамскаго монастыря iеромонаха Вячеслава» (нижний
форзац); 2) «Родители преп. отца нашего Сергiя Валаам. Чуд. Дометiанъ и Евдокiя и его сродники 
написаны въ Синодике древнемъ Васильевскаго Валаамскаго монастыря, что въ Старой Ладоге. 
Этотъ Синодикъ хранится въ Валаамской библиотеке» (форз. л. II).
Переплет: картон в крашенной бумаге; кожаный корешок и матерчатые уголки. Форз. л. I, II.
Содержит, помимо выписей из Священного Писания и святоотеческих сочинений, некоторые 
правила по русской грамматике, а также «реэстръ»книг иеромонаха Вячеслава, составленный в 
1904 г. и включающий 103 наименования.
Примечание: текст расположен в начале и в конце книги, пронумерованы только листы с текстом.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 558.

40. XII.117
Сборник богослужебный. Втор. пол. ХIХ – нач. ХХ (?) в. Полуустав. 34 л.; 4о 21,8 х 17,0
Бумага веленевая без филиграней и штемпелей.
Орнамент: заставки-примитивы, инициалы в орнаментальных рамках. Страницы в линейных 
рамках..
Переплет: картон в дерматине. На верхней крышке золотое тиснение - крест.
Содержание:
1. Чин пения 12-ти псалмов;
2. Стихиры из Октоиха 1 и 2-го гласов (текст обрывается, не завершен на л. 33об.)

41. XII.118
Сборник выписей из Жития Василия Нового и других произведений. Кон. ХVIII в. Раздельная
скоропись нескольких почерков. [46] л.; 4о 22,0 х 18,0
Бумага разных сортов, с датами «1787», «1791».
Печать Валаамского монастыря.
Записи: «Сия книга / Валаамския обители» (л. 1об.-3). 
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок и уголки, обрез сверху и снизу окрашен 
красным. Форз. л. I, II.
На корешке наклейка с названием: «Преп (одо)бн (ого) Григ[о]рия о вере».
Содержание: 
1. фрагмент Жития Василия Нового с заглавием «Сумнение о вере преподобнаго Григория»;
2. выписи из сочинений аввы Дорофея, Афанасия Александрийского, Симеона Нового 

Богослова и др.;
3. «Внутренний человек в клети сердца своего» Исихия Иерусалимского.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 152.

42. XII.119
Фалассий Ливийский и Африканский. О любви, воздержании и умном жительстве. Каллист 
Тиликуда. Слово о безмолвном пребывании. Мелетий Исповедник. О молитве. Нач. ХIХ в. 
Полуустав, полуустав с элементами скорописи, скоропись. [42] л.; «t/4˚ 21,4. х 16.
Бумага голубая с датой «1803», «1804».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге, с матерчатыми уголками и корешком. Форз. л. I, II. 
Наклейка на корешке с названием: «П: К: О: Н Фаласия Ливуйскаго:».
Примечание: полуустав – тот же почерк, что в XII.151.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 285.

12



43. XII.120
Последование малого образа, еже есть мантия. Нач. XIX в. Полуустав. 29 л.; 4º 20,8 х 16,5.
Бумага голубая с датами «1807», «1808», с филигранями: 1) У лилия Ф 18 / 07 (08) Л лилия П − 
близкая к типу Клепиков,1959. № 652 - ???; 2) КГКОСN / [Pro Patria] – близкая к типу 
Клепиков,1959. № 283 – 1809, 1815 гг. 
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-3); 2) «1 тетрать» (л. 1); 3) «Б – 1807 г.» 
(форз. л. I, карандаш); 4) 329/41 (верхний форзац, карандаш); 5) «332» (верхний форзац, 
карандаш,).
Переплет: картон в синей мраморной бумаге ручного крашения, корешок и углы из коричневой 
кожи. На корешке золотое тиснение. Форз. л. I, II.
Примечание: тот же почерк в XII.151 и др.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 228.

44. XII.121
Сборник духовных стихотворений. 1901 г. Гражданское письмо. Послушник Алексей Лучкин. 
79 л.; 4º 22,2 х 17,5.
Бумага с 8-миугольным штемпелем с текстом внутри: «Кº ГЛИНСКОЙ / № 5 / ФАБРИКИ» (л. 
79об.).
Записи: 1) «Подъ 1-мъ номеромъ 6 стиховъ. книжка сiя содержитъ 170 стихотворенiи. писаны сiи 
стихотворенiя въ 1901 году. Послушником Алексеемъ» (оборот верхней крышки); 2) «Конецъ и 
Богу нашему слава. Алексей Лучкин» (л. 79об.).
Переплет: картон в черно-зеленой мраморной бумаге, корешок кожаный, углы крышек под 
бумагой укреплены коричневой тканью. Форз. л. II.

45. XII.122
Служба Александру Свирскому. Перв. четв. XIX в. Полуустав. 15 л.; 4º 20,8 х 17,0.
Бумага с датой «1817» (филигрань: [Pro Patria] / 1817).
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Служба преподобному Александру Свирскому» (оборот верхней крышки); 2) «Б – 
1817 г.» (оборот верхней крышки, карандаш).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, углы и корешок кожаные, на верхн. крышке фигурн. 
наклейка из голубой бумаги, с названием: «Служба преподобному Александру Свирскому» и 
наклейка с номером «153». Форз. л. II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 206. 

46. XII.123
Правила келейные. Кон. XVIII в. (?). Полуустав. [11] л.; 4о 20,6 х 16,8.
Бумага с филигранью: LGL // Tammer Fors неустановленного типа.
Записи: «1790 ?» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок.
Содержание:
1. Правила келейные;
2. «Милосердому и долготерпеливому Творцу нашему Богу угодна от человекъ дела сия»;
3. Сокращенные правила монашеского жития. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 301.

47. XII.124
Димитрий Ростовский. Акафист страстям Христовым. 1810-е гг. Раздельная скоропись. [23] л.;
4о 21,8 х 17,1.
Бумага с филиганями типа Клепиков, 1959. № 357 – 1812, 1817 гг.
Изображение крестов (л,1об., 20об., 21об.).
Записи: «Сия книга Саровскiя пустыни многогрешнаго и приснослабаго лисафорнаго послушника 
Гавриила» (л. 23об.).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок. Форз. л. I (в конце книги)
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 179.
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48. XII.125
Чин благословения и освящения сосудов служебных. 1822 г. Полуустав. [36] л.; «t/4˚ 20,0 х 
16,7.
Бумага с датой «18[.]0». 
Записи: 1) Принадлежитъ церковной библiотеке Валаамска (!) подворья»; (форз. л. I); 2) «Сия 
книга / для освященiя / разныхъ церковныхъ вещей / Валаамского монастыря подворья / 
церковная. 1822 года / писана Валаамскомъ монастыре» (л. 1-6).
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и коленкоровые уголки. Форз. л. I, II 
(веленевая бумага).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 231.

49. XII.126
Сборник противоеретических сочинений. 1780-е гг. Раздельная скоропись нескольких почерков.
55 л.; 4º 19,1 х 15,6.
Бумага: 1) с датами «1781», «1782» (филигрань: герб Ярославля / 1781 (1782)); 2) с филигранью 
Pro Patria HWolven (под изображением) / GR [под короной между двух ветвей (в круге)]) – типа 
Клепиков,1959. № 1050 – 1780–1784 гг. 
Записи: 1) «1780 ?» (форз. л. I, карандаш); 2) «Одно слово и два послания» (форз. л. I); 3) 
маргиналии (л. 13об., верхнее поле, тот же почерк, что и записи во многих рукописях о получении 
или прочтении книги); 4) «№ 15 (?)» (л. 14, полуобрезанная надпись на верхнем поле). 
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кож. Форз. л. I-III, IV. Обрез 
окрашен внакрап синим. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Одно 
слово и два послания».
Содержание: 
1. Слово I. О должности всякаго верна суща въ защищении Святыя Церкви противу еретиков: 

«Даждь премудрому вину и премудрши будетъ» (л. 1-13об.); 
2. «Послание преподобнаго инока старца Иосифа Ламскаго ко владыце Нифонту Суждалскому 

и Торусому, о новоявльшихся новогородских еретиках» (л. 11-29); 
3. «Послание преподобнаго Иосифа Ламскаго к архимандриту Андрониева монастыря 

Митрофану о новгородских еретиках» (л. 29об.-35об.); 
4. «Сказание о новоявльшейся ереси новгородских еретиков Алексея протопопа и Дионисия 

попа, и Феодора Курицына, и единомудренных им» (л. 35об.-37об.); 
5. «Слово Иоанна Дамаскина о почитании святых икон» (л. 38-41);
6. «Грешницы обращаются к Богу страху находящу...» (л. 42-55).
Примечание: на вставленных позже форз. листах I и II – название и оглавление рукописи.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 412.

50. XII.127
Канон к Святому Причащению. Перв. четв. XIX в. Полуустав. [1п.], [9], [2п.] л.; 4º 19,0 х 15,3. 
Бумага с датой «1818» (филигрань: АО 1818). 
Записи: «Б. 1818» ([1п.] 1-й, карандаш).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на верхней крышке 
фигурная бумажная наклейка с названием: «КОНОНЪ (!) / КО С(ВЯ)ТОМУ ПРИЧАЩЕНIЮ». 
Форз. л. II.

51. XII.128
Сборник выписей из святоотеческих сочинений, житий и патериков. Кон. XVIII в. Раздельная 
скоропись, близкая к полууставу. [69], [1п.]; 4º 20,0 х 15,5.
Бумага с датами «1790», «1791».
Записи: 1) «Цветникъ отеческихъ насажденiй или Цветословiе отеческихъ изъреченiй» (форз. л. 
II); 2) «1780» (форз. л. II карандаш).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге. Корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение. 
Обрез окрашен желтым. Форз. л. I-II. 
Содержание:
1. Слово Никифора о трезвении и хранении сердца;
2. Из Жития прп. Антония Великого;
3. Слова из Патерика;
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4. Слово о первых монахах, и о нынешних, и о последних.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 92. 

52. XII.129
Сборник выписей из святоотеческих сочинений. Нач. (?) XIX в. Полуустав. [80] л.; 4º 21,6 х 
16,0.
Бумага: 1) с датами «1802», «1813»; 2) с филигранью ВМФ / СЕМ – типа Клепиков,1959. № 137 – 
1800–1804, 1806 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) относящиеся к содержанию книги (л. 1-2); 2) «Выписано изъ книги Iоанна Лествичника,
степень двадесятъ шестая о разсужденiи чинимомъ о помыслахъ, порокахъ, и добродетеляхъ» 
(форз. л. I).
Переплет: картон в фиолетово-зеленой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные, на корешке 
золотое тиснение. Обрез тонирован голубым и поверх окрашен внакрап синим. Форз. л. I. В 
качестве форзацев использованы листы монастырской приходно-расходной книги (в тексте 
упоминается о. Дамаскин).
Содержание: 
1. Выписи из «Лествицы» Иоанна Лествичника (Слово 26) и других, с толкованиями св. отцов;
2. Выписи из сочинений св. Симеона Нового Богослова и других св. отцов;
3. «О рассуждении помыслением и страстнем и добродетельнем». Слово 26. Степень 26;
Примечание:: на л. 80об. текст «Кто ны разлучит от любви Божия?...» с пятилинейной квадратной 
нотацией.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 270.

53. XII.130
Делекторский, Ксенофонт, свящ. Слово в день святого Иоанна Златоустого. Втор. четв. XIX в.
Полуустав. [2п.], 16, [2п.] л.; 4º 20,8 х 17,0.
Бумага со штемпелем в овальной рамке: монограмма Н I под короной, внизу – две расходящиеся 
ветви и литеры: И: П: Б: Ф: – типа Клепиков,1959. № 74 – 1833–1834 гг. 
Записи: 1) «Сiю книгу жертвуитъ (!) въ Валамскую биб(л)еотеку (!) Невскiя лавры крестовыи 
Iеромонахъ и духовникъ ставлениковъ Серафимъ 1858-го года октября 24-го дня» (л. [2] 2-й); 3) 
«Свящ. Ксенофонта» (л. 1, карандаш); 4) «Слово сие сочинилъ и говорилъ, служивший въ 
Министерстве иностранныхъ делъ, с(вя)щенникъ Kсенофонтъ Делекторскïй. Онъ скончался 15 
маïа, аωмв [1842], года» (л. 16). 
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные, на корешке золотое 
тиснение. Форз. л. I, II. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 472.

54. XII.131
Стихиры, каноны и избранные молитвы Иисусу Сладчайшему, Богородице и Ангелу 
Хранителю. Перв. четв. XIX в. Полуустав. Иеросхимонах Аркадий. 53, [1п.] л.; 4º 21,1 х 16,5.
Бумага с датой «[18]21».
Орнамент: киноварные инициалы в прямоугольном линейном обрамлении, подобные инициалам 
в старопечатных книгах. Страницы в двойных линейных рамках.
Записи: 1) «Въ библiотеку» (л. 1, верхн. поле); 2) «Сïи каноны: для себя писалъ самъ 
Jеросхимонахъ Аркадïй; − онъ скончался: 1843-го года, ноября 6-числа («о рожденiи 57-и» - 
наверху) в начали (!) 8-го часа вечера на воскресенье; погребенъ 9-го числа во вторни(къ)» (л. 53); 3) 
«Сию книгу, писаною (!) рукоую (!) по Уставу Jеросхимонахомъ Аркадiемъ, пожертвовалъ въ 
Валаамскую. Библiотеку Jеросхимонахъ Алексiй, 24 января 1894 года» (л. 53об.); 4) «1820 ?» 
(форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, углы из коричневого ледерина, корешок из 
коричневой кожи. На корешке золотое тиснение. Обрез со следами золочения. Форз. л. I, II. 
Коричневая тканевая закладка.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 426 (зачеркнуто, красным исправлено на «198»).

55. XII.132
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Сборник изречений, наставлений, духовных стихотворений. Кон. ХIХ – нач. ХХ в. 
Гражданское письмо нескольких почерков. [110] л.; 4˚ 20,4 х 13,0.
Бумага линованная типографским способом, без филиграней и штемпелей.
Записи: «Воспоминаи», «1890» (верхний форзац).
Переплет: картон в мраморной бумаге, с коленкоровыми корешком и уголками.
Содержание: 
1. Выписи изречений Антония Великого, Василия Великого, Григория Богослова, Иоанна 

Лествичника, Ефрема Сирина, Исаака Сирина, Макария Великого, Петра Дамаскина;
2. Духовные наставления игумена Назария Валаамского, свт. Митрофана Воронежского, 

иеросхимонаха Парфения Киевского;
3. Выписи из писем свт. Феофана Затворника и Святогорца;
4. Райская птичка (стихотворение из журнала «Кормчий»1892 № 36) и др.. 
Примечание: первые и последние листы вырваны.
Литература:  Авель (Ванюков), иеромонах. Общежительная Саровская пустынь и достопамятные
иноки, в ней подвизавшиеся. М., 1853 (2-е изд. М., 1860; 3-е изд. М., 1865; 4-е изд. испр. и доп. М.
1884); Назарий [Кондратьев Н.К.]. Старческое наставление отца Назария, игумена Валаамского, с
кратким сказанием о его жизни и подвигах. – СПб., 1912.

56. XII.133
Сборник с росписью всех российских святых и чудотворцев. Трет. четв. XVIII в. Скоропись. 
[15], [23п.] л.; «t/4˚ 20,0 х 16,8.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (3 тип) // ЯМАЗ – 1756 г.
Печать Валаамского монастыря (л,1).
Записи: 1) «1781 году июля 4 дня въ вечеру во 11 часу преставися рабъ Божий Лука <Егорыч, а 
Фофанъ умретъ после>» (текст в угловых скобках приписан другим почерком); 2) «Сiя тетрать 
новоладоскаго (!) купца Луки Егорова»; 3) «Степанъ Карповъ»; 4) «Иванъ Букинъ Новоладогскаго 
городоваго магистрата»; 5) «Сия книга 1794 году апреля 25 числа. Иванъ Букинъ»; 6) «1797 году 
генваря 26 числа» (все записи на пустых листах в конце блока, среди многочисленных проб пера).
Переплет: картон в коже со слепым линейным тиснением на крышках и золотым тиснением на 
корешке. Наклейка на корешке с названием: «Собрание российских святых». На верхней крышке 
надпись чернилами: «Зборникъ».
Содержание: 
роспись святых, с указанием времени преставления и обретения мощей, по городам или 
монастырям (Киев, Чернигов, Брянск, Смоленск, Великий Новгород, Ярославль, Вологда, 
Белозерск, Тотьма, «Вага Шенкурская», Устюг, Соль «Вышегорская», «Колмогоры», Архангельск,
Пермь, Соловецкий монастырь, Псков, Москва, Радонеж, Звенигород, Дмитров, Можайск, 
Дорогобуж, Переславль Залесский, Ростов).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 331.

57. XII.134
Чин панихиды. 1902 г. Полуустав. 4 л.; «t/4˚ 19,8 х 15,8.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Орнамент: концовка. Страницы в линейных рамках.
Штамп монастырской библиотеки: «Библиотека Спасопреображенского Валаамского 
первоклассного монастыря» (л. 1, прямоугольный, неотчетливый).
Записи: 1) «1902 года ноемврiя 11 дня» (л. 4, писцовая запись).
Переплет: картон в коленкоре; на верхней крышке тисненый золотом крест. Форз. л. I-II.
Старые шифры: Реестр 1884 г. Гл. II. Книги богослужебные № 3446; Дополнительная опись 1910 
г. Гл. XII. № 480; Опись 1911 г. XII. № 4.

58. XII.135
Акафист Покрову Пресвятой Богородицы (с каноном и стихирами). Трет. четв. ХIХ в. 
Полуустав. [28] л.; 4˚ 21,5 х 17,2.
Орнамент: концовка-виньетка; орнаментированные инициалы. Страницы в линейных рамках.
Бумага со штемпелем: Клепиков, 1959. № 10 – 1862 г.
Записи: «Мон. Виссариона 1920 г.» (нижий форзац).
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Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаные уголки и корешок. Форз. л. I. (в начале). На 
корешке тиснение: «Акафист Покров. Пресвятыя Богородицы». 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 492.

59. XII.136
Правила монашеского жития. Нач. ХХ в. (до 1904 г.). Гражданское письмо. [49] л.; «t/4˚ 21,5 х 
17,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: «1904 г. Н[оября]. 24 д[ень].» (нижний форзац).
Переплет: картон в мраморной бумаге; корешок кожаный, матерчатые уголки. 
Содержание:
1. Выписи из Лествицы Иоанна Лествичника;
2. Выписи из 2-го тома Добротолюбия.
Примечание: последние листы оторваны.
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 562.

60. XII.137
Сборник выписей духовного содержания. 1900-е гг. Гражданское письмо. [54], [1] л. (малого 
формата); 4˚ 19,8 х 16,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: «Монаха Митрофана Коневе[цкого]: мон[астыря]». 
Переплет: картон в коленкоре.
Содержание:
1. Выписи из сочинений Амвросия Медиоланского, Макария Египетского, Иоанна 

Кронштадтского, Тихона Задонского (?), Феофана Затворника, Иннокентия Херсонского; 
2. объяснения некоторых греческих и славянских слов.

61. XII.138
О троеперстном сложении, принятом от греков по крещении князя Владимира. О 
опровержении двуперстного сложения. 1780-е гг. Раздельная скоропись. [56] л.; 4º 20,9 х 16,5.
Бумага с филигранью: [Pro Patria] БУФ / СМГП – типа Клепиков,1959. № 105 – 1783 г. 
Записи: 1) следы обрезанной записи (л. с № 18, по нижнему краю); 2) «Прочтено 15 октомврїа 
1789 году» (л. с № 23); 3) «Прочтено 2 апреля 1787 и 15 октов(р)їа 1789» (л. с № 26); 4) «Прочтена 
19 октебря (!) 1785 г.» (л. с № 30 (64), тем же почерком – маргиналии на полях).
Переплет: картон в мраморной бумаге коричнево-серых тонов, корешок и углы кожаные; на 
корешке золотое тиснение; обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке фигурная бумажная
наклейка с названием: «О треперстномъ сложенiе (!), на знаменiе честнаго и животворящаго 
креста».
Содержание: 
1. О треперстном сложении (л. 15-29об.); 
2. Об опровержении двуперстного сложения (л. 30(64)-51(93)).
Примечание: писцовая нумерация листов в правом верхнем углу: [1], 15-29, 64-93; поверх этой 
нумерации на листах 64-85 – другая писцовая нумерация: 30-51.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 403.

62. XII.139
Златой бисер. Кон. XVIII – нач. XIX в. Гражданское письмо с элементами скорописи. [59] л.; 4о 
20,4 х 16,7.
Бумага с филигранью: улей /АО типа Клепиков, 1959. № 52 – 1797-1801 гг
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. Форз. л. I, II.
Содержание:
1. Оглавление книги;
2. Часть 1: Беседа учителя с учеником; 
3. Часть 2: Краткая история от потопа до рождества Христова.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 415.

63. XII.140

17



Чин благословения и освящения сосудов служебных. Трет. четв. XVIII в. Полуустав. 38 л.; 4º 
20,0 х 16,1.
Бумага с филигранями: 1) ЯМАЗ // герб Ярославля – типа Клепиков,1959. № 749 – 1756, 1765 гг.; 
2) ЯМЗ // герб Ярославля – типа № 761 – 1751–1753 гг.
Орнаментика: киноварные инициалы, концовка (л. 37об.). Страницы в линейных рамках.
Записи: «Валамскаго / монастыря / церковная» (л. 1-3).
Переплет: картон в коже. Форз. л. I, II.
Примечание: почерк идентичный почерку писца лицевого Жития прп. Александра Свирского (МК 
59) и Синодика Валаамского монастыря 1765 г.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 75.

64. XII.141
Канонник. Трет. четв. ХVIII в. Полуустав нескольких почерков. [30] л.; 4˚ 18,5 х 16,9.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (3 тип) // ЯМАЗ типа Клепиков, 1959. № 151 – 1765-1776 гг.
Орнаментика: заставка-примитив (л. [1]).
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: «Валаамского / м (о)н (а)ст (ы)ря / церковная» (л. 1-3, наполовину обрезана). 
Переплет: картон в бумаге; кожаные уголки и корешок. Наклейка на корешке с надписью: 
«Каноны храмовые».
Содержание:
1. Канон Рождеству Христову; 
2. Канон Преображению;
3. Канон Успению Богородицы (на полях вписаны ирмосы);
4. Канон свт. Николаю;
5. Канон прпп. Сергию и Герману Валаамским.
Примечание: Канон Преображению написан тем же почерком (?), что и Житие прп. Александра 
Свирского (МК 59) и Синодик Валаамского мона стыря 1765 г.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 64.

65. XII.142
Слова и поучения избранные. Посл. четв. XVIII в. Полуустав. 82 л.; 4º 20,7 х 16,7. 
Бумага голубая, с филигранью: ЯМСЯ / герб Ярославля – типа Клепиков,1959. №№ 768, 771-773 – 
1771, 1785 гг.; 1765 г.; 1783 г.; [1779] г. 
Орнамент: заставка, киноварные инициалы.
Печать Валаамского монастыря (л. 2). 
Записи: «Сия / книга / Валамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 2-5).
Переплет: картон в коже; на корешке золотое тиснение; обрез тонирован голубым. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Во Святой и Великий Вторник. Слово Евсевия, еп.Самосатского;
2. В Неделю по Пятидесятнице, Иоанна Златоустого. Похвала всем святым; 
3. Выписи из наставлений прп. Феодоры, из Лествицы, из Марка Подвижника и других святых 

отцов (аввы Дорофея, Паисия, Иоанна Лествичника, Ефрема Сирина, Иоанна Златоуста); 
4. О еже не лениву быти, ни унывати всегда, но день и нощь усердствовати и пещися о себе. 

Главы 1-10; 
5. Уста глаголют от избытка. Преподобнаго Макария. Глава 7; 
6. Поучение ко отрекшимся мира преподобнаго Тинуфия; 
7. Беседа на Бытие. Лист 53; 
8. Филофея инока Купины Синайския о трезвении ума. Гл. 20. О смерти Илитропион, л. 129; 
9. Молитва и выписи изречений старческих; 
10. Уста глаголют от избытка прп. Макария. Гл. 7.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 81.

66. XII.143
Григорий Синаит. Краегранесие. Вопросы к Максиму Кавсокаливиту. 1781 г. Полуустав. [2], 
96 л.; 4º 22,0 х 15,8.
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Бумага лощеная, с филигранями: 1) три луны / TRE.L.VBE (?); 2) сердце с литерами МА внутри; 3)
лев, держащий гербовый щит / МА. Бумага форз. листов: 1) герб с подвеской, под короной, внутри
литеры FAR (?); 2) рука, держащая натянутый лук.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Изъ книгъ чернца Моисеа Сербинова» (л. I); 2) «Сия книга списана во с(вя)той 
Афонской Горе въ 1781 году, а следована или поверенна въ 1782 году въ Молдавїи въ нямецкомъ 
м(о)н(а)стыре съ вновь переведенной съ елїнногреческаго языка iеросхимонахомъ Паiсїемъ» (л. II, 
киноварь); 3) «Сiя / книга / Спасо-/ Преображенскаго / Валаамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 1-6); 4) 
«119/41» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в коже, с золотым и слепым тиснением. 
Примечание: рукопись датирована на основании записи на л. [2].
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 119.

67. XII.144
Феодор, схиигумен. Сборник (его?) рассуждений о христианской жизни («Благочестивые 
мысли»). 1930-е гг. (не позднее 5/18 февраля 1937 г.). Гражданское письмо. Схиигумен Феодор. 
119, [1] с., [17] л. (л. 119 пустой); 4º 20,9 х 17,0.
Бумага тетрадная, в линейку.
Записи: «Рукопись схiигумена Феодора передъ смертiю передано въ распоряженiе iеромонаха 
Iоиля, передается въ монастырскую библiотеку. Iеромонахъ Iоиль 2 апреля 1937 года» (с. 118).
Переплет: картон в черно-зеленой мраморной бумаге, корешок из коричневой ткани, углы под 
бумагой укреплены коричневой тканью. Форз. л. II.
Примечание: схиигумен Феодор (Пошехонов) скончался 5/18 февраля 1937 г. (Онуфрий 
(Маханов), иерод. Причал молитв уединенных. Валаамский монастырь и его небесные 
покровители Сергий и Герман. Санкт-Петербург: «Царское дело», 2005. С. 672. Прим. 587). Текст 
рукописи обрывается на половине фразы.

68. XII.145
Благодарственное Страстей Христовых воспоминание. Поклонение Пресвятой Богородице. 
Посл. четв. XVIII в. Полуустав. 15 л.; 4о 20,2 х 16,5.
Бумага с филигранями: МК // ВМ типа Клепиков, 1978. № 140 – 1786-1797 гг.
Орнаментика: заставки-примитивы; киноварные инициалы с орнаментальными отростками.
Записи: отметки о чтении в определенные дни недели (на полях).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I. II.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 180.

69. XII.146
О умном делании и выписки из сочинений святых отцов. Кон. XVIII в. Раздельная скоропись. 
35 л.; 4º 21,3 х 16,5.
Бумага с датой «1789».
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5); 2) «80/41» (верхний 
форзац, карандаш); 3) «№ 97» (верхний форзац, карандаш, зачеркнуто); 4) «№ 80» (форз. л. I, 
карандаш); 5) «Прошу не оставить поминать в молитвах меня грешнаго послушника Трифона» 
(нижний форзац, запись расположена вдоль корешка).
Переплет: картон в обойной бумаге, корешок и углы кожаные; слепое и золотое тиснение; 
бумажная наклейка на корешке. Форз. л. I-IV, V-XI.
Содержание: рукопись содержит среди прочего «От слова с(вя)таго Нила Сорскаго» («Егда же 
благодатию Божию усладится молитва...»).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 80.

70. XII.147
Нил Сорский. Предание или Устав скитского монашеского жития. Посл. четв. XVIII в. 
Полуустав. 66 л.; 4º 21,1 х 16,0.
Бумага с датой «1787».
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
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Записи: 1) «Сия / книга / Валаамскаго / монасты(ря) / общественная» (л. 1-5); 2) «120/41» (верхний 
форзац, карандаш); 3) «Бум. голова (слово зачеркнуто) оленя 1787» (сверху приписано: корона 
(далее неразборчивое слово зачеркнуто, слово «оленя» исправлено на «олень») (форз. л. I, 
карандаш).
Переплет: картон в мраморной бумаге сиреневого тона; корешок и углы из коричневой кожи. 
Форз. л. I-II, III-IV.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 120.

71. XII.148
Молебное пение об избавлении от нечистых духов («Восследование молебное о избавлении 
недугующего от обуревания и насилия духов нечистых и молитвы заклинательные тех же 
лукавых духов»). Перв. четв. XIX в. Полуустав. [2], 41л.; 4º 21,3 х 16,3.
Бумага голубая, с датой «1815». 
Орнамент: заставки, киноварные иницалы – подражание орнаменту старопечатных книг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы кожаные; на верхней крышке бумажная 
наклейка с названием.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 226.

72. XII.149
Тетрадь записная послушника Антония Кишкина. 1900-е гг. Гражданское письмо. Послушник 
Антоний Кишкин. 94 с.; 4˚ 18,9 х 12,6. 
Бумага без филиграней и штемпелей, разграфленная типографским способом с маркировкой дней 
месяцев.
Записи: 1) «Пришло известiе о убиении на поле брани на разветке под [Холмомъ?] о. Антония 
Кишкина 21 iюля 1915 г.»; 2) «Послушника Антония»; 3) «Москва», «Валаамъ 1905 г. 8 марта 
одевался 21 марта 1905 г.» (форз. л. I); 4) «Умеръ отецъ iюня 3 ч[исла] 1906 г. похоронен 5 ч[исла].
Годъ 1907 г. 2 iюня» (форз. л. Iоб.); 5) «Выписки покойнаго о. Антонiя Константиновича Кишкина,
убитого на поле брани подъ Холмомъ (?) 8 iюля на Казанскою Б.М.» (л. 87)
Переплет: картон в мраморной бумаге; корешок матерчатый. Обрез окрашен красным. Форз. л. I, 
II.
Содержание: выписи духовного содержания, молитвы, записи богослужебно-календарного 
характера, список книг, перечень имен монахов. 

73. XII.150
Обедница малая для спасения души. 1927 г. Гражданское письмо. [24] л., 22,2 х 12,0.
Бумага без филиграней и штемпелей, тетрадная в клетку.
Надпись: «Обедница, малая для спасенiи душы. Всято изъ дневнаг[о] конона Божiи Матери, д[л]я 
(?) разделенiи службы простому монаху или богобоязненаму человеку, д[л]я (?) спасенiи души и 
умиленiя. Писоно 21 ноября 1927 года» (л. 1).
Переплет: картон в черной ткани.

74. XII.151
Чин литии заупокойной. Кон. XVIII — нач. XIX в. (?) Полуустав. [4] л.; 4о 21,1 х 16,0.
Бумага голубая, с плохо просматриваемой филигранью.
Текст в орнаментальной рамке (аналогичная в рукописях XII.221 на последнем листе 7-ой тетради,
бумага с датой «1794», XII.224, 351).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 461.

75. XII.152
Чин панихиды. 1908 г. Полуустав, гражданское письмо. Монах Корнилий. 8 л.; 4º 22,1 х 17,3.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста. Страницы в линейных рамках.
Печать библиотеки Валаамского монастыря: «+БИБЛIОТЕКА СПАСОПРЕОБРАЖЕНСКОГО 
ВАЛААМСКОГО ПЕРВОКЛАССНОГО МОНАСТЫРЯ» (прямоугольная, фиолетовая; 3,2 х 4,2; 
форз. л. I).
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Записи: 1) «Для Церкви Живоносного Источника на Валааме [о. Корнилий! 1908 г. [10 Iюня?] ]» 
(л. 8об., запись писцовым полууставом в конце текста); 2) «Эконома Jеромонаха Михаила» 
(оборот верхней крышки, карандаш); 3) пометы в тексте синим карандашом.
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок из коричневого ледерина. Форз. л. I, 
II. 
Примечание: между л. 3 и 8, написанными полууставом, вставлено 4 листа, текст на которых, 
написанный гражданским письмом, расширяет содержание службы. В книгу вложено 3 листа 
поминальных записок, написанных карандашом.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 9; Реестр 1911 г. Гл. XII. № 9.

76. XII.153
Житие преподобного Антония Дымского. Втор. пол. XIX в. Полуустав. 9, [1п.] л.; 8º 20,9 х 16,8.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «345/41» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, корешок и углы из коричневого ледерина. 
Форз. л. I, II.
Примечаниее: список поздней редакции Жития, возникшей в конце XVIII − начале XIX века, в 
которой указаны год рождения и кончины Святого, другие даты (Православная Энциклопедия. Т. 
II. М., 2001. С. 664).
Старые шифры:  Реестр 1884 года. Гл. V. Книги исторические и биографические № 2363−350; 
Опись 1910 г. Гл. XII. № 337.

77. XII.154
Канон Пасхи, певаемый на повечерии. Канон Ангелу-хранителю. Нач. XIX в. Полуустав. [7], 
[1п.] л.; 4º 20,6 х 16,2.
Бумага с датой «1805».
Записи: 1) «Гл. II» (форз. л. I, карандаш); 2) «260» (форз. л. Iоб., карандаш); 3) «Валамской 
обители» (л. [1], нижнее поле); 4) «Принадлежитъ къ Пасхальнымъ книгамъ. Подъ литерою П» 
(форз. л. IIоб.).
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, корешок и углы из синей ткани, на верхней 
крышке фигурная наклейка из зеленой оберточной бумаги с названием: «Канонъ въ Неделю Св. 
Пасхи(,) поемый на повечерiи». Форз. л. I, II. Форзацы и форз. листы из зеленой бумаги.
Примечание: последний пустой лист склеен с форз. л. II. Почерк тот же, что и в XII.151, 221, 224, 
351, 359.
Старые шифры: По реестру 1884 г. № 855–348; Опись 1910 г. Гл. XII. № 194.

78. XII.155
Многолетное поздравление въ навечерии Рождества Христова и Богоявления. 1799 г. 
Полуустав. Монах Адам (А.Здобин). 6 л.; 8º 19,5 х 15,3. 
Бумага с филигранью [Pro Patria] / литеры (неясные).
Орнамент: заставка в виде креста, характерная для оформления рукописей А.Здобина.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: «Въ славу и честь Имени Божия, написано сие многолетное поздравление въ 
Новгородском Троицком Клопском монастыре, убогимъ старцом Адамом 1799 году генваря 8 
чис(ла)» (л. 6об.).
Переплет: картон в мраморной бумаге коричневых тонов; корешок и углы из коричневой кожи. В 
центре верхней крышки прямоугольная наклейка из зеленого коленкора с тисненым золотом 
названием. На корешке слепое тиснение. 
Примечание: В тексте первоначально было указано имя имп. Павла Петровича, исправленное 
позже на имя имп. Александра Павловича. Далее в тексте упоминается имп. Николай Павлович. 
Поздний текст приписан над строкой, или по заклеенным строкам; к нижней половине л. 2 
приклеен лист, согнутый по нижнему краю блока, с поздней припиской.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 77.

79. XII.156
Нилус С. О пяточисленных молитвах Димитрия Ростовского (выпись). 1932 г. Гражданское 
письмо. [10] л., пустые ненумерованные листы; 4˚ 21,3 х 17,5.
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Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Н.ч. 1932 Февраля 15 ч. н. ст.» (л. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге; коленкоровый корешок. Форз. л. I, II. На верхней крышке 
бумажная наклейка без надписи.

80. XII.157
Житие преподобного Еразма Печерского (выпись из Киево-Печерского патерика). 1820-е гг. 
Полуустав. 5, I п. л.; 8º 21,6 х 16,5.
Бумага с датой «1820».
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Валамскаго монастыря / казенная» (л. 1-2); 2) «Писано въ Валамскомъ монастыре» (л. 
4).
Переплет: бумажная обложка. 
Примечание: На л. 4об.–5 – евангельское чтение (Мф, зачало 106).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 340.

81. XII.158
Чин литии заупокойной. 1856 г. Полуустав. [Иеромонах Арсений]. [4] л.; 4˚ 21,3 х 17,2
Бумага без филиграней.
Запись: 1) «·àwí¾· [1856] года» (л. [4], писцовая).
Орнамент: заставки и концовки, линейные, в несколько красок. Страницы в линейных 
раскрашенных рамках. 
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаные уголки и корешок. Форз. л. I, II (бумага веленевая
без филиграней). На верхней крышке тиснение золотом: «Литiа за упокой».
Примечание: почерк и оформление аналогичное XII.299, 343, 603.

82. XII.159
Чин на исход души. Трет. четв. XVIII в. Полуустав. [10] л.; 4˚ 18,1 х 15,0.
Бумага голубая с филиганью: герб Ярославля (тип 3) // ЯМСЯ – 1764-1765 гг. 
Печать Валаамского монастыря (верхняя крышка).
Переплет: бумага, дублированная окрашенной черной бумагой. Форз. л. I, II (бумага с датой 
«[18]08»). На верхней крышке наклейка с надписью: «Чинъ на исходъ души всякаго правовернаго 
христiанина».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 234.

83. XII.160
Врачевство духовное, на смущение помыслов от различных книг отеческих вкратце 
собранное. 1788 г. Саровская пустынь. Полуустав. [А.И.Здобин]. 32 л.; 8º 21,5 х 16,4. 
Бумага с датой «1786».
Миниатюра с изображением монаха на фоне пейзажа, надписи: нечитаемая над изображением, 
«[от]ца и(о)нафана о(те)цъ [...]» под изображением (л. 1об.).
Орнаментика: заставки, концовки, инициалы.
Печать Валаамского монастыря (л. 2). 
Записи: 1) «Сия / книга / Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 2-5); 2) «Написано аψпи 
[1788] году феυраля кθ [29] числа / въ б(о)госпасаемой Саровской пустыни» (л. 25об., писцовая 
запись полууставом, киноварь).
Переплет: картон в мраморной бумаге, корешок и углы из коричневой кожи, золотое тиснение на 
корешке. 
Содержание: 
1. Врачевство духовное (л. 1-25);
2. Выписи из различных сочинений (л. 26-32). 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 147.

84. XII.161
Стихотворения духовные («Мысли и письма, записанные в Петрограде»). 1913—1917 гг. 
Гражданское письмо. [30] л.; 4˚ 21,6 х 17,7.
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Бумага без филиграней и штемпелей, линованная и разграфленная типографским способом.
Записи: 1) «Годы 1913, 1914 и начало 1915 го. Мысли и письма записанныя въ Петрограде» (л. 1); 
2) «Записалъ въ сiю тетрадь сентября въ 24 день 1915 года въ Архiерейскомъ доме г. Выборга».
Переплет: картон в мраморной бумаге; коленкоровый корешок; матерчатые уголки. Обрез 
окрашен малиновым внакрап. Форз. л. I-II.
Содержание: среди прочих стихотворений – послание гимназисткам А. Парафеевой и А. Лободан,
«Письмо ученику Дмитрию из Выборга в Петроградъ в дни войны», «Письмо учащейся молодежи 
къ Рождеству», «Изъ письма къ княгине Мосальской».

85. XII.162
Житие Мартирия Зеленецкого, преподобного. Сер. (?) ХIХ в. Гражданское письмо. [20] л., 
пустые ненумерованные листы; 4˚ 22,4 х 18,3.
Бумага веленевая без филиграней и штемпелей.
Переплет: картон в зеленой бумаге; кожаные уголки и корешок. Обрез окрашен желтым. Форз. л. 
I, II. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с надписью: «Житiе препод. отца Мартирiя 
Зеленецкаго чудот.».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 346.

86. XII.163
Жизнь архимандрита Феофана, бывшего настоятеля Кирилло-Новоезерского монастыря. 
Копия. 1830-е гг. Гражданское письмо. [1п.] л., 38 с.; 4º 21,2 х 17,1.
Бумага со штемпелем: в овальной рамке – монограмма Н I под короной, внизу – две расходящиеся
ветви и литеры: И: П: Б: Ф: – типа Клепиков,1959. № 74 – 1833–1834 гг. 
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Валаамская / общественная» (л. [1], [2]).
Переплет: картон в розово-зеленой мраморной бумаге, корешок из светло-коричневой кожи, на 
верхн. крышке фигурная наклейка с названием. Форз. л. I, II (голубая бумага с датой «[18]37»).
Примечание: на с. 36, в конце текста Духовного завещания архимандрита Феофана дата: «Генваря 
20 дня 1829-го года».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 357.

87. XII.164
Тропари и кондаки храмовые и вседневные. [1855-1881 гг.] Полуустав. 10 л.; 4º 21,2 х 16,9.
Бумага без филиграней.
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «344/41» (верхний форзац, карандаш, номер зачеркнут); 2) «Первокласснаго / 
Спасопреображенскаго / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-4, нижнее поле).
Переплет: картон в темно-коричневой ткани. Форз. л. I, II.
Примечание: в тексте упоминается имп. Александр Николаевич – Александр II (1855–1881 гг.).
Старые шифры: Реестр 1884 г. № 853 (карандашом приписано 349); Опись 1910 г. Гл. XII. № 173.

88. XII.165
Канон Зосиме и Савватию Соловецким. 1820-е гг. Полуустав. 13 л.; 4º 21,4 х 16,7.
Бумага с датой «1820».
Записи: 1) «13 листъ. Куплена у отца амврама заплачена денегъ 30 ру(блей?)» (л. 13об.); 2) «Jер. 
манаха отца амврамия» (л. 13об.).
Переплет: картон в мраморной бумаге коричнево-красных тонов. На верхней крышке голубая 
бумажная наклейка с названием.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 559.

89. XII.166
Житие святителя Николая Мирликийского. Перв. четв. XIX в. Полуустав. [1п.], [53] л. ; 4º 21,1 
х 16,8. 
Бумага с датой «1815» (филигрань –якорь в окружении двух ветвей).
На страницах отчерчены поля. 

23



Записи: 1) «274/41», «20», «279» ([1п.] - верхняя часть обложки, карандаш, номера зачеркнуты); 2) 
«№ 79» ([1п.] - верхняя часть обложки); 3) 212 (?) (л. [53]об.); 4) «326. 30» (л. [53]об., бумажная 
наклейка-марка со вписанным номером); 6) записи типа пробы пера (л. [53]об.).
Переплет: бумажная обложка (бумага рукописи).
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XII Рукописи № 101; Опись 1910 г. Гл. XII. № 326.

90. XII.167
Никанор (Москвитинов), монах. Путешествие в Иерусалим. 1796 г. Раздельная скоропись. IV, 
11, [1], 12-40 [т.е. 45] л.; 4о 19,9 х 16,1.
Бумага с датой «1796». 
Миниатюра: План храма Воскресения Господня с пояснительными записями по нижнему полю; 
все – перо, чернила (ненумерованный лист большего формата, сложен вдвое, приклеен к 
внешнему полю л. 11об.).
Печать Валаамского монастыря (л. II).
Записи: «Сия / книга / Спасапреоб/раженскаго / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-7).
Переплет: картон в зеленом шелке, с золотым тиснением на корешке. Обрез золотой. Форзацы из 
мраморной бумаги. На корешке бумажная наклейка с надписью: «Путешествiе во Iерусалимъ».
Примечание: имеется посвящение «Святейшаго правительствующаго Синода члену великому 
господину преосвященнейшему Гавриилу митрополиту Новгородскому и Санктпетербургскому» 
(л. II).
Литература: Алехина Л.И. Монах Никанор (Москвитинов) и его «Путешествие в Иерусалим» //
Православный паломник. 2009. № 7 (50). С. 45-51; № 8(51). С. 48-53.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 321.

91. XII.168
Сборник богослужебно-богословского содержания, старообрядческий. Посл. четв. XVIII в. 
Полуустав. 56 л.; 4º 20,9 х 16,0.
Бумага с датой «1783». 
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Святи отци Исаi Самуiло Гавриiлъ Тиханъ (!) святи мученикъ Никита помозите мне 
грешнему (!) во вся дни живота моего» (верхний форзац); 2) «Аще кто хощетъ много знати тому 
подобает» (верхний форзац); 3) «Б 1783 г.» (форз. л. I, карандаш); 4) «Сия / книга / Валамскаго / 
м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 1-4).
Переплет: картон в коже, 2 пары веревочных завязок. На корешке вверху и внизу две бумажные 
наклейки, верхняя – с названием. Форз. л. I-II, III.
Содержание: 
1. Предисловие к Канону за умерших; 
2. Канон за умерших с помянником; 
3. Устав о христианском житии; 
4. Устав о Псалтири; 
5. Выписи из сочинений свв. Исаака Сирина, Макария, Исидора, Иоанна Златоуста. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 68.

92. XII.169
Феодорит Киринейский. Толкование на 150 псалмов. Посл. четв. XVIII в. Полуустав. 115, II п. 
л.; 4º 20,4 х 16,9.
Бумага с датой «1787». 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «103/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 103» (форз. л. I, карандаш, зачеркнуто, 
приписано «101»); 3) «Толкованiе на сто пятдесятъ псалмовъ блаженнаго Феодоритае пископа 
Киринейскаго № 3» (форз. л. II, номер зачеркнут); 4) «1787» (форз. л. II, карандаш). 
Переплет: картон в мраморной бумаге голубых тонов; корешок и углы из коричневой кожи; обрез
окрашен красным. Форз. л. I-II, II-IV.
Примечание: текст доходит до 10-го стиха 46-го псалма, после – 2 пустых листа с разлиновкой; 
графика рукописи и оформление страницы – подражание оформлению старопечатных изданий.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 101.
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93. XII.170
Сказание Страстям Христовым. XVIII в. Скоропись. 72 л.; 4º 18,1 х 14,0.
Бумага с филигранью герб Амстердама с надписью внизу: «AMSTRADAM» неустановленного 
типа.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: «Сия / книга / Валамъ/скаго / м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 1-5).
Переплет: картон в зеленовато-розовой мраморной бумаге; корешок и углы из коричневой кожи; 
обрез окрашен внакрап под мрамор. Форз. л. I.
Примечание: тетради (по 4 листа) пронумерованы на первых листах римскими цифрами (всего 
XVIII тетрадей).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 315.

94. XII.171
Краткое истолкование Таинств Божественной Литургии. Кон. XVIII в. Полуустав. [86] л.; 4º 
19,8 х 15,0.
Бумага с датами «1790», «1791».
Орнамент: киноварные инициалы и заголовки.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5).
Переплет: картон в синей мраморной бумаге; корешок и углы из коричневой кожи; на корешке 
золотое тиснение.
Содержание: 
1. Краткое истолкование таинств Божественной Литургии (л. [1]-[36]);
2. Краткое сказание «о Бозе просто» (л. 1-13);
3. Как подобает стоять в церкви во время служения (л. 14-34);
4. О приготовлении иерея к служению (л. 34-48);
5. О числе ангелов и Толкование евангельских притч (л. [1]-[3]).
Старые шифры:  Опись 1910 года Гл. XII. № 78.

95. XII.172
Сборник молитв и выписей («Евдомадевхарионъ, или молитвы на каждый день седмицы, 
собранные Афанасиемъ, иеромонахомъ Критскимъ, с присовокуплениемъ молитвъ 
умилительныхъ ко Пресвятей Богородице, на каждый день также разположенныхъ и 
некоторыхъ другихъ. Переведено с греческаго. Москва. Въ типографии компании 
Типографической съ указнаго дозволения. 1787»). 1780-е гг. Саровская пустынь (?). Полуустав 
нескольких почерков (часть рукописи писана А.И.Здобиным). [2], [97] л.; 4о 20,8 х 15,2.
Бумага с датой «1788».
Миниатюра: монах с четками на фоне пейзажа, в красной рамке - акварель (л. [2]об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Переплет: картон в коже. Обрез окрашен внакрап. Форзацы из мраморной бумаги. На корешке 
бумажная наклейка с надписью: «Молитвы на каждый день седмицы».
Содержание: 
1. Молитва исповедания к Богу повседневная свт. Димитрия Ростовского; 
2. «Слово от патерика о почитании книжном»; 
3. «Из духовной грамоты преподобнаго отца нашего и игумена Иосифа Волоцкого.. О еже како 

подобаетъ братии имети попечение о соборной молитве»; 
4. «Смиренного Димитрия митрополита Ростовского и Ярославского размышление о часе 

смертномъ»; 
5. «Слово о треблаженном послушании»;
6. «О еже отсецати страсти» Афанасия Александрийского;
7.  «Молитва, или краткое страстей Христовых воспоминание» и др. небольшие выписи.
Примечание: оформление книги и миниатюра аналогичны рукописи, созданной А.И.Здобиным в 
Саровской пустыни (НВМ XII.160).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 86.

96. XII.173
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Сборник богослужебный, старообрядческий. Кон. (?) XVIII в. Полуустав нескольких почерков. 
[95] л.; 4о 18,6 х 14,0.
Бумага с филигранью: герб Амстердама, Pro patria неустановленного типа.
Орнамент: киноварные инициалы с орнаментальными отростками, некоторые повторяют 
инициалы гуслицкого типа.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II.
Записи: «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-4, рукой иером. Дамаскина, благочинного 
валаамского монастыря).
Содержание:
1. Чин, како подобает пети 12 псалмов, принесенный от св. горы Афонской прп. Досифеем, 

архимандритом Печерским;
2. Молитвы на сон грядущим;
3. Канон прпп. Сергию и Герману Валаамским;
4. Молитвы полунощные;
5. Канон к небесным силам и всем святым. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 66.

97. XII.174
Службы в четверг Великого поста с Каноном Андрея Критского, преподобным Иоанну 
многострадальному и Моисею Угрину. Кон. XVIII в. Полуустав нескольких почерков. [2], [72] 
л.; 4о 20,6 х 16,7.
Бумага голубая плохого качества, филигрань не просматривается. 
Записи: 1) «За часы 100 покло[нов] за изобразительная 50 по[клонов] за кафи[зму]» (форз. л. I); 2) 
«Никона патрiаха Житiе книга у Савелья […]» (форз. л. II, последнее слово неразборчиво). 
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками, на корешке бумажная наклейка с 
названием, обрез окрашен красным. Форз. л. I, II.
Содержание:
1. Служба в четверг Великого поста с Каноном Андрея критского (л. 1-42);
2. Служба прп. Иоанну многострадальному (л. 43-54);
3. Служба прп. Моисею Угрину (л. 55-72).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 171.

98. XII.175
Игнатий, митр. Сибирский и Тобольский. Послания. 1787 г. Гражданское письмо. 109 л.; 4о 
21,1 х 16,3.
Орнаментика: концовка (л. 4).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Припись руки архiерейскiя: И написася нами архiереомъ граммота посланiя сего в 
дому Святыя и неизреченныя Премудрости (Софiи) Слова Божiя в 5-е лето архiерейства нашего, в 
лето же от сотворенiя мира 7204 [приписка на поле: «1695 от Христа»] м(еся)ца априллiа в 12 день
Святыя Пасхи»; 2) «1720-го году трудися сiю книгу Сергiй Угрюмовъ. А съ сего списана сiя 1787 
года маiя 2 дня окончана» (л. 109об.).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками, обрез окрашен внакрап. Форз. л. I, II.
На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 126.

99. XII.176
Сборник выписей, противостарообрядческий. 1780-е гг. Раздельная скоропись. [2], 107 л.; 4о 
20,2 х 16,0. 
Бумага с датой «1779». 
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками, с золотым тиснением на корешке, 
обрез окрашен внакрап. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Разные 
выписки, касающiися расколническаго заблужденiя. № 6».
Содержание:
1. О церкви Божией и о иных верах, и по чему познавать еретиков (л. 1);
2. Выпись из книги Кирила Иерусалимского (л. 12);
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3. О наказание противниковновоотскачущих от Церкве святыя соборныя и апостольския (л. 15);
4. Краткая выписка о христопротивной ветковской церкви то есть поповщине (л. 28);
5. Рассмотрение Никодимова учения (л. 45);
6. На Никодимовы задачи краткйй ответ (л. 72);
7. Разговор с мнимым старцем раскольническим лже-учителем Иерасимом (л. 76).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 384.

100.  XII.177
Гавриил (Петров), митр. Новгородский и Санкт-Петербургский. Толкования на послания 
апостолов Иоанна Богослова и Иуды. 1820 г. Полуустав. 128 л.; 4о 21,2 х 16,2. 
Бумага с датой «1819». 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Списано с печатной, сочинение С(вя)тейшаго Правительствующаго Синода членомъ 
преос(вя)щеннаго Гавриила митрополита Новгородскаго и Санктъ-Петербургскаго» (л. 107об.); 2) 
«Рисунокъ сей с печатной списанъ, сочинения С(вя)тейшаго Правительствующаго Синода 
членомъ преос(вя)щенным Гаврииломъ митрополитомъ Новъгородъскимъ и 
Санктпетеръбургскимъ, лета 1820 году м (е)с (я)ца октября 28 числа»« (л. 127об.).
Переплет: картон в бумаге; кожаные уголки и корешок. На корешке бумажная наклейка с 
названием.
Содержание:
1. Толкование на первое соборное послание апостола Иоанна Богослова (л. 1);
2. Толкование на второе послание апостола Иоанна Богослова (л. 92);
3. Толкование на соборное послание апостола Иуды (л. 108).
Примечание: список с изд. (?): Гавриил (Петров), Тихон (Малинин). Толкования на соборные 
послания апостолов Иакова, Петра, Иоанна и Иуды. М.: Синодальная тип., 1794. Тот же почерк в 
XII.88.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 311.

101.  XII.178
Сборник богословско-учительного и агиографического содержания («К назиданию 
христианскому нужное и непременное сведение»). Посл. четв. XVIII в. Гражданское письмо. 
106 л.; 4о 20,2 х 16,4.
Бумага с филиганями: герб Ярославля с литерами ЯМСЯ. 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: приписки на полях в начале статей с указанием источника, почерком лица делавшего 
отметки о получении и прочтении книг.
Переплет: картон в бумаге; кожаные уголки и корешок. На корешке и верхней крышке фигурная 
бумажная наклейка с названием: «Первое, Краткая Священная исторiя. Второе, Сокращенное 
ученiе христиiанское, или Пространный катехизисъ. И еще два поучительныхъ слова».
Содержит:
1. Вопросы и ответы по Священной истории (л. 1);
2. Краткий катехизис в 3-х частях, «составленный и на ползу малым отроком 1755 года м (е)с 

(я)ца октября 11 дня преложенный» (л. 13);
3. «Василиа Великаго беседа в речение отъ Луки святаго Евангелия, о еже разорю житницы моя, 

и большая созижду, и о лихоимстве» (л. 64, с припиской на поле: «Изъ книги Анфологионъ, си
есть Цветослов, печатана в Москве в лето от создания мира 7169, от воплощения же Бога 
Слова 1660 от стран[ицы] 395 до…»фраза не закончена);

4. В неделю мясопустную прп. Палладия-мниха Слово о втором пришествии Христове и о 
Страшном Суде и о будущей муке и о умилении души (л. 73, с припиской на поле: «Из 
Соборника печатаннаго въ лето 7155, от листа 140 до листа 158»);

5. Житие прп. Алексия, человека Божия (л. 93, с припиской на поле: «Книга Анфологион, си есть
Цветословъ, печатана в Москве въ лето от создания мира 7169, от воплощения же Бога Слова 
1660»).

Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 138.

102.  XII.179
Симеон Новый Богослов. Слова. 1786 г. Полуустав. [2], 95, [3п.] л.; 4º 20,8 х 15,2.
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Бумага с датой «1784».
Записи: 1) «Принадлежитъ библiотеки Валаамскаго монастыря» (л. 1); 2) «Сии поучении списаны 
в лето аψпs (1786) года в разных числех» (л. 95, писцовая запись полууставом в конце текста); 3) 
«Съ перевода старца Паисiя Величковскаго» (верхний форзац, XIX, карандаш); 4) «Сiи 
предиписанные поученїи списаны в Москве, у молдавских монахов Дамаскїна и Акакiя, въ 780-м 
году» (л. [2]об., в конце предисловия); 5) «Сия / книга / Валамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря / ... / ...» (л. 1-
6, на л. 5-6 текст счищен, на л. 5 поверх счищенного написано: «общественная»); 6) «116/41» 
(верхний форзац, карандаш); 7) записи типа пробы пера (л. [3п.]об.).
Переплет: картон в мраморной бумаге; корешок кожаный, с золотым тиснением: «Симiона (!) / 
Новаго / Богослова»; уголки из коричневой ткани. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1847 г. Лит. С. № 145; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 13; Опись 1910
г. Гл. XII. № 116.

103.  XII.180
Цвет добродетелей / Перевод С.Писарева. 1740-е гг. Скоропись. 94 л.; 4˚ 19,5 х 15,5.
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 466 – 1742-1743 гг., № 473 – 1742 г. 
На л. 1-1об. сведения об оригинале и переводчике: «По изданiи во всемъ исправленная от 
мудрейшаго и пречестнейшаго iгумена Амвросiя Граенига (?) книго хранителя св (я)таго Марка и 
написана вновь со всякою прилежностiю в Венецiи от Николая Хотковича // 1675. Преведенная з 
греческаго на росiйской языкъ г(о)с(у)д(а)рственной коллегiи iностранныхъ делъ перевотчикомъ 
Стефаномъ Писаревымъ в Санктъ Питербурхе 1733 году сентября 30г дня».
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап. 
Форз. л .I, II-IV. На корешке и верхней крышке наклейки с названием: «Цветъ добродетели».
Примечание: листы имеют раннюю нумерацию: 29-125.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 149.

104.  XII.181
Никита Стифат. Первая-третия сотница деятельных главизн. Того же главизны ины. Посл. 
четв. XVIII в. Полуустав, близкий к скорописи. 129, 1п. л.; 4º 20,5 х 16,7. 
Бумага с датой «1782» (филиграни: 1) [Pro Patria]; 2) корона в окружении двух колосков, в круге).
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5); 2) «286/41», «289» 
(верхний форзац, карандаш, зачеркнуто, приписано 291).
Переплет: картон в коже. Форз. л. I (в начале).
Старые шифры:  Опись 1910 г. без номера.

105.  XII.182
Сборник богослужебный. Фрагмент. Кон. XVII (?) – нач. XVIII в. Раздельная скоропись, 
украинская (?). 72 л.; 4о 19,2 х 14,7.
Бумага с филиганями: герб Семи провинций типа Клепиков, 1959. № 943 – 1691, 1711 гг.
Орнаментика: концовки-виньетки (л. 27, 98об., 120, 137об.) – подражание концовкам изданий 
Ивана Федорова; перо, чернила. Страницы в двойных линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Три канона первый Пресвятому Духу вторый ко Пресвятей Богородице третiй канонъ 
покаянный» (форз. л. II).
Переплет: картон в бумаге; кожаные уголки и корешок. На корешке бумажная наклейка с 
названием: «Три канона». Форз л. I-II, III.
Содержание: 
1. Правило молебное с Каноном Божественному Параклиту Святому Духу (л. 1);
2. Вирши об унии (на польском яз.) (л. 28)
3. Молебное пение с Каноном Пресвятой Богородице (л. 99);
4. Канон покаянный к Господу Иисусу Христу (л. 121);
5. Исповедание человеку пред Господом Иисусом Христом повседневное (л. 135).
Примечание: фрагмент содержит листы с писцовой нумерацией: 1-33, 99-137; почерк и 
оформление книги тождественны рукописи XII.201, частью которой она являлась.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 62.
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106.  XII.183
Канонник. 1787 г., 1 февраля. Раздельная скоропись. 99 л.; 4º 20,5 х 15,8. 
Бумага с датой «1783». 
Печать Валаамского монастыря (л. 65об.). 
Записи: 1) «Во славу с(вя)тыя Единосущныя, животворящїя, I неразделимыя Тр(ои)цы, Отца, и 
С(ы)на, и С(вя)таго Д(у)ха. Повеленїемъ же I советомъ раба Бжїя име(ре)къ, Написася книга 
канонникъ, въ лето от созданїя мїра .зсче. [7295] от рождества же, по плоти Б(о)га Слова, аψпз 
[1787], м(е)с(я)ца, февруарїй въ а день» (л. 1); 2) «Сие потписал ...? / Михаилъ / Игнатовъ / 
Ивашкеевъ» (л. 66-68); 3) «1792 году м(еся)ца маиа на паметь (!) преподобнаго отца нашего 
Пахомия Великаго преставися отрокъ Иоаннъ в суб(б)оту в осмы(й) часъ дня» (л. 78); 4) «1802-г(о)
месеца августа 22 дня на память святаго мучиника Агафоника преставилася раба Божия Матрона 
въ пе(т)ницу (!) по полуночи въ четвертомъ часу» ( л. 78).
Переплет: картон в сиреневой бумаге, корешок и углы из коричневой кожи.
Содержание:
1. Канон покаянный ко Господу Иисусу Христу;
2. Канон о распятии, во святой Великий Пяток нпа повечерии;
3. Канон Успению Богородицы;
4. Стихиры и молитвы различные;
5. Богородичны воскресные на восемь гласов;
6. Избранные ирмосы шестого гласа;
7. Канон Иоанну Богослову;
8. Канон свт Николаю Мирликийскому;
9. Канон вмц. Варваре; 
10. Служба свт. Иоанну Златоустому
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 61.

107.  XII.184 (эксп.)
Акафист святителю Димитрию Ростовскому. Кон. XVIII в. Полуустав. 36 л.; 4˚ 19,8 х 15,5. 
Бумага с датой «1790».
Орнамент: заставки, инициалы.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Сiя / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5); 2) « На подлинномъ 
сказанiи подписано тако: Кашинскаго Воскресенскаго собора, с(вя)щенникъ Димитрiй Мiхайловъ. 
Февраля 23 дня 1763 году» (л. 36). 
Переплет: доски в коже, на корешке две бумажные наклейки с названием: «Ака/фистъ / 
Дмии(!)/трию / м: ро/стов(с)к/ому» и номером: «6». 
Содержание:
1. Акафист свт. Димитрию Ростовскому (л. 1-30об.);
2. Сказание, коея ради вины изложися Акафист с(вя)т(ите)лю Христову Димитрию (л. 31-36).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 166.

108.  XII.185
Сборник изречений христианских писателей, знаменитых античных и западно-европейских 
авторов, выписей из Священного Писания, стихотворений, молитв и текстов уставного 
характера. Нач. XX в. Гражданское письмо. Монах Антоний. [72] с.; 17,0 х 21,4.
Бумага – тетрадь в линейку, альбомного формата.
Записи: 1) «Конецъ 1904-го года» (с. 17); 1) «Январь 1905-го года» (с. 18); 3) «Монахъ Антонiй 
писалъ въ Марковимъ Jюля 15» (с. 21).
Переплет: картон в коричнево-желтой мраморной бумаге, корешок и нижние углы – из 
коричневого ледерина, на верхней крышке бумажная наклейка с надписью: «2.я Духовныя 
изречения мудрыхъ людей».
Примечание: по писцовой нумерации в рукописи 73 страницы, как 73 страница пронумерован 
нижний форзац; 18 листов с текстом, остальные – пустые).

109.  XII.186
Сборник выписей из различных слов и поучений. Конволют. 1780-е гг. Раздельная скоропись 
нескольких почерков. 85 л.; 4º 21,1 х 16,0. 
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Бумага с датами «1780»–«1783», «1788» (филиграни: 1) герб Ярославля / 1780 (1782); 2) [Pro 
Patria] / 1781; 3) ЯМВСЯ / 1788; 4) СМГП / 1782 (1783); 5) [Pro Patria] БУФ / 1783).
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Б 1780 – 1820» (верхний форзац, карандаш»; 2) «Собранныя слова и поучител(ь)ныя №
2» (форз. л. Iоб.); 3) «Книга Анфологионъ си есть Цветословiе печатан[о] въ Москве в лето от 
созданiя мира зрчθ [7199], от воплощенiя I(ису)с(а) Б(о)га Слова ахч [1690]» (л. 1, указание 
издания, из которого выписано 1-е Слово свт. Иоанна Златоустого «О еже, обаче всуе мятется 
всякъ человекъ живый». Псалом 38, с(ти)х 7.); 4) «Прочтено 6 ноября 1783» (л. [37]); 5) «[…] 
аψ[пе?] [1785?] и и [8] сен. аψча» (л. [53]); 6) «Проч. кs [26] октебря аψч [1790] года въ суб(б)оту» 
(л. [59]); 7) на л. [64] – следы подобной обрезанной записи о прочтении; 8) «Г. Ярославскому 
купцу Алексею Николаичу Александровскому (роспись)» (л. 78).
Переплет: картон в сиреневой мраморной бумаге, корешок и углы – кожаные; на углах слепое, на 
корешке золотое тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II (форз. л. I. – голубая 
бумага с датой «18]22»).
Содержание:
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 158.

110.  XII.187
Иосиф Волоцкий. Духовная грамота. Кон. XVIII (?) – нач. XIX в. Полуустав. [1], 85 л.; 4˚ 21,2 х 
17,0.
Бумага с литерами ЯКС неустановленного типа.
Миниатюра: прп. Иосиф Волоцкий; подпись по нижнему краю рамки: «Рисовалъ и тушевалъ сей 
листъ послушникъ Иванъ Петровъ сынъ Каро[…] (?)» (л.[1]об.).
Орнамент: заставка в красках (л. 1). 
Записи: 1) «№ 21» (форз. л. I); 2) «Б. 1806 г.» (форз. л. I); 3) «Валаамскаго монастыря» (л. 2).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в окрашенной бумаге с кожаными уголками и корешком. Обрез окрашен 
внакрап синим. Форз. л . I (в начале). На корешке наклейка с названием: «Духовная грамота».
Примечание: текст недописан, обрывается на 10 главе.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 271.

111.  XII.188
Вопросы и ответы аввы Варсонофия и Иоанна с дополнениями. 1812 г. Полуустав. Послушник
Гавриил Терентьевич Талин. [1п.], [121] л.; 4˚ 20,0 х 15,9.
Бумага с датой «1807». 
Печать Валаамского монастыря.
Записи: 1) «Отъ iеросх[имонаха] Алексея»; 2) «Бу. 1807 г.» (1-3 записи на форз. л.); 3) 
«Принадлежитъ библиотеке Валаамскаго монастыря» (л. 1); 4) «Списано в Валаамскомъ 
монастыре 1812го года маiя 23 дня» (в конце послания прп. Паисия Величковского); 5) «Писал за 
послушанiе послушникъ Гаврило Терентьевъ Талинъ» (л. 121об.). 
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен коричневым 
внакрап. Форз. л. I, II.
Содержание:
1. Избранные вопросы и ответы из книги прп. Варсонофия Великого; 
2. О деянии и видении и о священстве св. Феогноста;
3. Копия с письма прп. Паисия Величковского «своему другу», иерею Димитрию, о чине 

монашеского жития; 
4. Вопрос прп. Григория Синаита к св. Максиму Кавсо-каливиту об умной молитве;
5. Лествица божественных благодатей, изложенная иноком Феофаном (с таблицей); 
6. О совершенстве.
7. Примечание: тот же почерк в XII.372.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописныя № 87-249 (249 приписано карандашом); 
Опись 1910 г. Гл. XII. № 258.

112.  XII.189
Симеон Новый Богослов. Слова и Житие его. 1810-е гг. Полуустав. 128 л.; 4˚ 19,9 х 16,2
Бумага с датами «[1]812», «[181]6».
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Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Принадлежитъ библиотеки Валаамскаго монастыря» (л,1); 2) «Изъ / книгъ / 
jеро/дiа/кона / Iоа/нни/кiя» (л. 1-8); 3) пространная запись о прп. Паисии Величковском и его 
переводе Слов Симеона Нового Богослова (на последних листах).
Переплет: картон в мраморной бумаге; корешок и уголки кожаные. На корешке тисненое 
название: «Симеона / Нового Богосл[ова] / Житiе». 
Старые шифры: Опись 1847 г. С. № 147; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 12; Опись 1910 г. 
Гл. XII. № 329.

113.  XII.190 
Слова из Отечника. Гражданское письмо.
Переплет: картон в мраморной бумаге, с кожаным корешком. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 572.

114.  XII.190 
Канон Успению Богоматери. 1879 г. Полуустав. Монах Андроник (?). 6 л.; 4˚ 20,1 х 16,2.
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «400/41», «405» (верхний форзац, карандаш); 2) «210» (форз. л. I); 3) «848» (форз. л. I, 
карандаш); 4)» (форз. л. I); 5) «г. II. З. Б. ш. I. п. 4» (форз. л. I); 6) «аωоθ [1879] г. Мон: Андро:» (л. 
6об.).
Переплет: картон в ледерине, с золотым и слепым тиснением. В центре верхней крышки наклейка 
из синей кожи с золотым тиснением: «КАНОНЪ / УСПЕНIЮ / БОЖIЕЙ МАТЕРИ». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Реестр 1884 г. № 848; Опись 1910 г. Гл. XII. № 190; 7285 // 46/6/48.

115.  XII.191
Житие Зосимы и Савватия Соловецких, преподобных, с чудесами. Втор. пол. XVIII в. 
Полуустав и скоропись нескольких почерков. [136] л.; 4˚ 20,9 х 16,8.
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 213 – 1754 г.; № 214 – 1756 г.; № 221 – 1762-1776, 
1780 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сия / книга / Спаса / Преображенскаго / Валаамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря / опщежительная» 
(л. 1-7).
Переплет: картон в бумаге, окрашен внакрап; кожаный уголки и корешок. Форз. л. I, II. На 
корешке наклейка с названием: «Житiе / Соловецких / чудотворц[ев]».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 341.

116.  XII.192
Звезда пресветлая. Без конца. Кон. XVIII в. Скоропись. 124 л.; 4о 22,8 х 18,1.
Бумага с датой «1798». 
Печать Валаамского монастяря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. Форз. л. I. II (Бумага с датой «1801»). 
Примечание: в тексте имеется редакторская правка другим почерком.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 318.

117.  XII.193
Сборник выписей аскетического содержания. Посл. четв. ХVIII в. Полуустав и скоропись 
разных почерков. 174 л.; 4˚ 20,8 х 16,2.
Бумага с датами «1787», «1798» (?). 
Орнамент: заставка в красках, в среднике – изображение прп. Исихия Иерусалимского (л. 1).
Записи: 1) «№ 1» (верхний форзац, зачеркнуто); 2) «№ 82» (форз. л. I, карандаш); 3) «мона/стыря / 
общесъ/твенная». (л. 1-4, начало утрачено).
Переплет: картон в обойной бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен. Форз. л. I, II 
(голубая бумага). На корешке наклейка с названием: «Разныя выписки из прологовъ».
Содержит выписи из сочинений Исихия Иерусалимского, Исаака Сирина, Григория Синаита, 
Симеона Нового Богослова, аввы Дорофея, инока Феофана (Лествица божественных благодатей), 
Пролога, патериков, Мытарств Феодоры и др.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 82.
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118.  XII.194
Иерофей (Кремянский), иеромонах. Проповеди («Собранiе разныхъ поучительныхъ словъ, в 
разныхъ Великаго Новаграда м(о)н(а)стырехъ и храмехъ проповеданных Новгородской 
семинарiи школы философiи учителемъ iеромонахомъ Iероθеемъ Кремянскимъ. 1764 года, 
ноября 1 дня»). 1764 г. Скоропись. 149 л.; 4˚ 21,1 х 16,2.
Бумага с филигранью: герб Ярославля (3 тип) // ЯМАЗ – 1756 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап. Форз. л. I, II.
Примечание: в конце каждого слова имеется указание, где и когда оно было произнесено (1750-
1755 гг.); последнее Слово на погредение иеромонаха Иерофея (Кремянского) «Проповедано тоя 
жъ семинарiи равным ему сотрудникомъ и ближайшимъ содружникомъ с (вя)щеннейшыя школы 
Б(о)гословiи учителемъ и префектомъ учителемъ iеромонахомъ Парθенiемъ Сопковскимъ. 1755 
года ноября 7 дня».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 160.

119.  XII.195
Поморские ответы («Сто шесть вопросов иеромонаха Неофита к раскольникам и на 
предложенные вопросы представлены от раскольников ответы 1723 году»). [1783–1785 гг.] 
Раздельная скоропись. [2п.], [154] л.; 4º 20,6 х 16,2. 
Бумага с датой «1783» (филигрань: [Pro Patria] БУФ 1783 / СМГП − типа Клепиков,1959. № 105).
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «Не полныя бумаги здесь» (л 1, рукой иеромонаха Дамаскина, благочинного 
Валаамского монастыря); 2) «[... 11 ?] октебря ! 1785» (л. [10], почти полностью срезанная запись);
3) «Прочтено 3 октебря (!) 1785» (л. [66]).
Переплет: картон в мраморной коричнево-синей бумаге; корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение; обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке фигурная бумажная 
наклейка с названием, написанным от руки: «На предложенныя / раскол(ь)никомъ вопро/сы 
представленыя отъ / ихъ ответы».
Содержание: 
1. Копии императорских указов 1722 –1723 гг. об увещании старообрядцев (л. 1-9);
2. Поморские ответы (неполный текст (вопрос 13, 36...). 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 163.

120.  XII.196
Образ примирения грешника с Богом. Без конца. 1780-е гг. Полуустав, раздельная скоропись 
нескольких почерков. [59] л.; 4о 20,7 х 16,8. 
Бумага с датой «1783», «1785».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Бум. 1785» (форз. л. I, карандаш)
Переплет картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I. II. На корешке бумажная 
наклейка с названием.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 146.

121.  XII.197
Сборник выписей аскетического содержания, старообрядческий. Трет. четв. XVIII в. 
Полуустав. 40 л.; 4˚ 20,4 х 16,4.
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 151 – 1765-1776 гг.; № 706 – 1767 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «О воспоминанiй житiя всехъ святых выписано изъ книги священноинока Досифея» 
(форз. л. I, последнее слово исправлено карандашом «Дорофея»).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап. Форз. л. I, II. 
(голубая бумага). На корешке наклейка с названием: «О воспоминанiи житiя всехъ святыхъ».
Содержание:
выписи из книги священноинока Дорофея «О воспоминании жития всех святых», из Измарагда, 
Сказание Афанасия Александрийского к Антиоху князю, вопросы Антиоха и ответы св. Епифания 
и др.
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Примечание: в тексте встречается старообрядческое написание слова «I(су)съ».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 97.

122.  XII.198
Звезда пресветлая. 1783 г. Полуустав, близкий скорописи. [127] л.; 4о 21,0 х 16,2.
Бумага с датой «1783». 
Записи: 1) «Б. 1783» (форз. л. I); 2) «Сiя / книга / Валамскаго / общежи/телнаго / м (о)н (а)стыря» 
(л. [1]-[6]); 3) «Сiа книга списана: с писменной же книги, которая писана в ц(а)рствующемъ граде 
Москве от созданiя мира ·zð· а от р(о)жд(е)ства Хр(и)стова ·àô÷å· года. а по нынhшней ·àjïã· годъ
прошло ð÷à год» (в конце предисловия).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками, 2 завязки (шнуры оборваны). На 
корешке бумажная наклейка с названием: «Звезда пресветлая».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 319.

123.  XII.199
Сборник богослужебно-учительного содержания. Конволют. Перв. пол. – сер. XVIII в. 
Полуустав, раздельная скоропись. Федор Иванов (?). 191 л.; 4º 20,1 х 15,0.
Бумага с филигранями: 1) герб Амстердама; 2) [Vryheyd]; 3) литеры AR.
Орнаментика: гравированный заглавный лист с названием, вписанным киноварью (л. 1 1-го сч.); 
заставка и цветок на полях – орнамент старопечатного стиля; перо, чернила, раскраска зеленой и 
розовой красками (л. 1 (2) 2-го сч.; наклеены). Тонкие инициалы пером в 3-й части.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «Сия книга Валамскаго м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 2-5 1-го сч.); 2) «Месяца декабря 17 д(е)нь 
1751-го году а писалъ Федоръ Ивановъ» (л. 1об. 2-го сч.).
Переплет: доски в коже, слепое и серебряное тиснение; 2 застежки (нижняя утрачена). Обрез 
тонирован темным.
Содержание: 
1. Служба иконе Пресвятой Богородицы Толгской и Сказание о явлении образа («Радость и 

утешение») (л. 1-78); 
2. «Поучения на Господские праздники, на Богородичны и на прочия святыя, из(ъ)ятые от книги

Ключа разумения» (л. 1-88); 
3. «Нравоучение о еже не питатися в праздники но на нищих изнуряти» (л. [1]-[4]);
4. «Слово в день рождества Предотечева» (л. [1]-[7)]); 
5. «Слово в день усекновения честныя главы... пророка и Предтечи Крестителя Господня 

Иоанна» (л. [1]-[7)]).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 55.

124.  XII.200
Нил Сорский. О мысленном делании. Исаак Сирин. Слова постнические. Посл. четв. XVIII в. 
Полуустав, раздельная скоропись. 142, [1п.] л.; 4º 20,2 х 16,3. 
Бумага с датами «1784», «1787».
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «99/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Сiя книга Спаса Преображенскаго 
Валаамскаго монастыря казенная» (форз. л. I); 3) «Бум. 1787, 1789 г. Корона», «№ 99» (форз. л. I, 
карандаш); 4) «Сия / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-4).
Переплет: картон в коже со слепым и золотым (на корешке) тиснением; обрез окрашен красным. 
На корешке две бумажные наклейки, на верхней написано название: «Нила Сорскаго и Исака 
Сирина». Форз. л. I-II. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 99.

125.  XII.201
Сборник богословского содержания. Фрагмент. Кон. ХVII (?) – нач. XVIII в. Раздельная 
скоропись, украинская (?). 155 л.; 4˚ 18,5 х 14,0.
Бумага с филиганями: герб Семи провинций типа Клепиков, 1959. № 943 – 1691, 1711 гг.
Орнаментика: концовки-виньетки – подражание концовкам изданий Ивана Федорова; перо, 
чернила. Страницы в двойных линейных рамках.
Записи: 1) «Изъ книги Зерцало богословiя выписано несколько глав» (форз. л. II);
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Переплет: доски в коже со слепым линейным тиснением; 2 застежки. Обрез окрашен внакрап 
разной краской. На корешке наклейка с надписью: «Зерцало Богословия». Форз. л. I-II, III.
Содержание:
1. О пресущественном существе Божием;
2. О четверояком мире и о первом невидимом мире;
3. О втором видимом мире;
4. О третьем малом мире или о сотворении человека;
5. О злостливом мире и кто его творец и держава есть;
6. О темном Вавилоне;
7. О пресветлом Сионе;
8. О блаженной жизни будущего века;
9. Зегарь боязни Божией с престрогой (вирши);
10. Слова П:Христуса до нас вшитких;
11. Приказания в новой благодати;
12. Самовольство римское;
13. Св. Амвросий пишет;
14. Св. Василий молвил о человеке-грешнике.
Примечание: листы фрагмента с писцовой нумерацией перепутаны при переплете: 34-71, 71-98, 
141-226, 138-140; почерк и оформление книги тождественны рукописи XII.182.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 142.

126.  XII.202
Феодорит, еп. Киринейский. Толкование на Псалтирь (псалмы 78-150). 1780-е гг. Раздельная 
скоропись. 345, [2] л.; 4º 20,7 х 16,0.
Бумага с датами «1780», «1783» (филигрань: герб Ярославля / ЯМСЯ).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сия / книга / Валаам/скаго / монастыря, / общественная» (л. 1-6).
Переплет: картон в зеленой бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение; обрез
окрашен внакрап синим. На корешке две бумажные наклейки, на верхней написано название. В 
качестве форз. л. I использован лист с рукописным текстом, в том числе: «1832-го года сентября 8-
го дне(.) Должники а имянно с кого скол(ь)ко».
Старые шифры: Опись 1910 г. XII. № 103.

127.  XII.203
Паисий Величковский. Крины сельные, или Цветы духовного утешения. Втор. пол. XVIII в. 
Полуустав и скоропись нескольких почерков. 169 л.; 4˚ 20,6 х 16,8.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (3 тип) с литерами ЯFЗ – 1748-1752 гг.; pro patria с 
литерами ГУБ СМП – Клепиков, 1959. № 221 – 1762, 1776, 1780 гг.
Концовка-виньетка.
Записи: 1) «Для прочитания книг раздачи. Отец Исаiя берет с переменою по одной. Патерик 
печерский у Антонiя отца. Алфавит духовный у Григорiя что под нами живет» (форз. л. I); 2) «Сия
/книга / Валаамскаго / [ лист вырван] / общественная» (л,1-4); 3) «Сия /книга / монаха / 
GӨеодорита /собственная / ево келейная» (начало записи на листе статьи 4 содержания); 4) 
«Пунцовой парчи взято у Матөея на стихарь 10 ар[шин], а ценою каждой аршин по 6 ру[блей] по 
60 ко[пеек] итого на 66 ру[блей] а деньги плочены за оную парчу свешные монахом Өеодоритом» 
(нижний форзац); 5) «Управителя Василия Григорьевича Щелкунова …» (л. 169об.); 6) 
хозяйственные записи (верхний форзац) и указания на определенные чтения в Прологе (?) (л. 169 
об).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: доски в коже; 2 застежки (верхняя утрачена). Обрез окрашен под мрамор. Форз. л. I, II. 
На корешке наклейка с надписью: «Крины селныя или цветы духовного утешения».
Содержание:
1. Крины сельные, или цветы духовного утешения;
2. Книга отца Феодорита;
3. Страсти Г(о)с(по)да нашего Iи(су)са Хр(и)ста, коль много пострада наченъ от вертограда 

Геjиманскаго до смерти на кресте и положенiя в гробе; 
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4. Выписи аскетического содержания (О заповедях Божиих, О грехах, О чувствах душевных и 
телесных и о добродетелях, О молитве, О смирении, О безмолвии, О страстях, О различии 
браней и борений бесовских и др);

5. О пользе душевной к монашествующим и ко всем христианам, желающим спастися;
6. Повествуется во Святом Писании о едемском рае;
7. Яко же являет повесть о птицах райских;
8. Иоасафа-царевича изшествие от мира и отечества, взыскати наставника своего Варлаама;
9. Сказание вкратце о зачатии Раифской пустыни;
10. Описание Крестомаровской пустыни;
11. О воспоминании любителям безмолвия;
12. Поучение безмолвикам, как подобает работать Господу Богу и жить наедине в пустыне;
13. Слово прп. Илариона о подвигах прп. Отцов, как жили в безмолвии;
14. О различии борения и победы на восемь начальнейших помыслов страстных; 
15. Выписи из Пролога (патериковые слова и поучения); 
16. Выписи духовного содержания из разных книг («Цветы сладкоухающие, выписанные в 

пользу душ, желающих спастися»).
Примечание: «Крины сельные» - сборник аскетических слов, по преданию, составленный прп. 
Паисием Величковским (см.: Крины сельные или Цветы прекрасные, собранные вкратце от 
Божественного Писания. О заповедях Божиих и освятых добродетелях архим. Паисия 
Величковского. Одесса: изд. Свято-Ильинского скита на Афоне, 1910).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 151.

128.  XII.204
Преподобный Иоанн Синайский. Лествица. Трет. четв. XVIII в. Полуустав. 3, [2], 4-311 л.; 2˚ 
30,9 х 19,5.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 3) // ЯМСЯ – 1764-1765 гг.
Орнаментика: киноварные инициалы с орнаментальными отростками. По сторонам текста 
отчерчены поля.
Печать Валаамского монастыря (л 1).
Записи: «Сия / книга / Спасопреоб/раженскаго / Валаамскаго / м(она)с(ты)ря» (л. 1-[2]).
Переплет: картон в коже с тиснением; 2 застежки; обрез окрашен внакрап. Форз. л. I, II. На 
корешке наклейка с названием: «IОАННА ЛЕСТВИЧНИКА».
Примечание: оглавление книги в виде схематического изображения «лествицы» (л. [2]); cписок с 
изд.: Лествица. М.: Печатный двор, 1647 (?).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 111.

129.  XII.205
Димитрий Ростовский. Летопись. Трет. четв. XVIII в. Полуустав. 2-163, 1-11 [т.е. 173] л.; 2˚ 34,9 
х 21,5.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 3) // ЯМАЗ – 1756 г.
Концовка (л. 163об.).
Записи: «Цена три рубля, и дватцать пять копеекъ. Летопись Св. Димитрiя Ростовскаго» (л. 1).
Переплет: картон в коже, поверх покрыт тканью. Форз. л. I (бумага поздняя, без филиграней).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 457.

130.  XII.206
Палладий, еп. Рязанский и Муромский. Собрание разных поучительных слов. Ч. 1-3. 1773 г. 
Раздельная скоропись. 1, 3-184 л.; 2˚ 31,7 х 20,4.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «От книгъ Валамской обители монаха Алексiя Бабурина» (верхний форзац); 2) «Сия / 
книга / Валаамскаго / монастыря / общественная». (л. 1-6); 3) «Зачата писать 1773-го году вначале, 
окончена того же году к половине» (л. 184об.).
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и уголки, 2 завязки. Корешок 
дублирован вверху и внизу. На корешке наклейка с надписью: «Собранiе по[у]чител[ьных] словъ».
Примечание: список с изд.: М., 1763 (Зернова, Каменева. № 627). Ч. 2 и 3 имеют оглавление. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 159.
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131.  XII.207
Исаак Сирин. Слова постнические. 1812-1818 гг. Раздельная скоропись. 238 л.; 2º 31,5 х 20,0.
Бумага с датой «1806» (филигрань: JMWSI 18 / [Pro Patria] 06).
Печать Валаамского монастыря (л. 1, два оттиска).
Записи: 1) «Списанная с печатаной въ Молдовлах. Нямец. мон. 1812 год» (форз. л. Iоб., каранд.); 
2) «251/41» (форз. л. Iоб., карандаш); 3) «Сiя книга Исака Сирина прислана въ Валаамскую 
обитель от московскаго купца Матвея Федотыча Свешникова 1818+ года iуня 10 (i) числа на 
пользу душевную пустынныхъ старцовъ Валамскихъ» (форз. л. IIоб., почерк иеромонаха 
Дамаскина, благочинного Валаамского монастыря); 4) «Принадлежитъ библiотеки (!) Валаамскаго
монастыря – 1818 г.» (л. [1], 1, 10); 5) «Сiя / книга / Валаам/скаго / монастыря / общественная» (л. 
1-6); 6) «Валамскаго м(о)н(а)ст(ы)ря общественная» (л. 238об.).
Переплет: картон в коже с тиснением; обрез золотой, с тиснением, на корешке тисненая надпись: 
«СЛОВЕСА / ПОСТНИЧЕСКIЯ / IСААКА СVРIНА». Форз. л. I-II, III-IV. Форзацы из розовой 
мраморной бумаги, форз. л. I, IV дублированы той же бумагой
Старые шифры: Опись 1848 г. Н. № 3; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 5 – 256; Опись 1910 г. 
Гл. XII. № 265.

132.  XII.208
Димитрий Ростовский. Летопись. Посл. четв. XVIII в. Раздельная скоропись. 246 л.; 2º 32,8 х 
21,2.
Бумага с филигранями: 1) герб Ярославля / ЯМСЯ – близкая к типам Клепиков,1959. № 768, 772 – 
1771, 1783, 1785 гг.; 2) ВФ / СТ (литеры в волнистых и прямоугольных рамках) –– типа № 151 – 
1765−1776 гг. (форзацные листы).
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сiя / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5).
Переплет: картон в коричневой коже, окрашенной под мрамор; на корешке слепое тиснение; 
вверху на корешке полоса кожи высветлена, с тиснением: «ЛhТОПИСh[Ц] / ДИМИТРIЯ / 
МИТРОПОЛИТА / РОСТОВСКАГО». Обрез окрашен красным. Форз. л. I-II.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 127.

133.  XII.209
Вопросы и ответы аввы Варсонуфия и Иоанна, с дополнениями. 1846 г., 17 сент. Полуустав. 
[5], 229 л.; 2º 34,5 х 21,5. 
Бумага без филиграней. 
Гравированный титульный лист (частично не пропечатан). 
Орнамент: киноварные инициалы, имитирующие старопечатные.
Записи: 1) «Въ знакъ благодарности, почтенiя, любви о Господе, съ искреннимъ пожеланiемъ 
душевнаго назиданiя Достопочтеннейшему старцу отцу моему духовному iеромонаху Иринею 
усердствую эту, принадлежащую къ моей собственности, книгу. Iюля 1-г(о) дня 1850 года 
грешный настоятель Староладож(с)каго Николаевскаго монастыря строитель iеромонахъ 
Антонiй» (форз. л. I); 3) «аωмs:[1846] го септемврїа зi [17] дне» (л. [1]); 4) «Сiя / святая / книга / 
Вопросы и / ответы / Аввы / Варсануфiя и / Jоанна / пожертвована / Валаамской / обители / 
jеромонахомъ / оной, / Иринеемъ / Въ 1850-м году / подписалъ / настоятель / сей / обители / 
игуменъ / Дамаскинъ» (л. [1]-[5], 1-16); 5) «Принадлежитъ библiотеке Валаамскаго монастыря – 
1850 г.» (л. [2], 1, 10).
Переплет: картон в красно-коричневой мраморной бумаге, корешок из светло-коричневой кожи, с
золотым тиснением, в средней части корешка – наклейка из черной кожи с золотым тиснением: 
«ПР. ВАРСАНУФIА ВЕЛИКАГО». Форз. л. I, II.
Содержит в качестве дополнения «От Жития святого Нифонта, иже в Цареграде».
Примечание: В начале и в конце книги дополнения и исправления некоторых слов карандашом, 
свидетельствующие о сверке текста с другими списками или с изданием. На полях отсылки (тоже 
полууставом) к Священному Писанию, к творениям святых отцов, в том числе к Пандектам 
Никона Черногорца, в состав которых частично входило данное произведение, а также объяснения
некоторых понятий.
Старые шифры: Опись 1852 г. лит. А. № 116; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 1; Опись 1910 
г. Гл. XII. № 255.
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134.  XII.210
Исаак Сирин. Слова постнические. Втор. четв. (?) XIX в. (не позднее 1843 г.). Полуустав. 
Иеросхимонах Аркадий. 8, 11, 173 л.; 2º 32,3 х 20,8.
Бумага с датами «1811», «1823». 
Орнамент: концовки в виде крестов; инициалы киноварные, подражающие 
старопечатным.Страницы в двойных рамках, закрашенных зеленым. 
Печать Валаамского монастыря (л. 1 1-го счета).
Записи: 1) «373/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Три листа не писанных» (форз. л. I); 3) «№ 
378» (форз. л. I, карандаш); 4) «Принадлежитъ библiотеки (!) Валаамскаго монастыря» (л. 1 1-го 
сч., 1 3-го сч., 10, 20); 5) «Сiя / книга / Спасо / Прео/бражен/скаго / Перво/класс/снаго / 
Валаам/скаго / монастыря / общественная / 1845-го года / 25-го генваря / грешныи / игуменъ / 
Дамаскинъ» (л. 1-8 1-го сч., 1-10 2-го сч.; подобная запись на л. 1-20 3-го сч.); 6) «Валаамскаго 
монастыря общественная 1845-го года генваря 25 дня» (л. 8об. 1-го сч.); 7) «Сiя книга 
преподобнаго отца нашего Исаака Сvрина, написана усердiемъ и трудами почтеннаго старца 
iеросхимонаха Аркадiя, который скончалъ временную жизнь въ 1843-мъ году ноября 6 числа, въ 
субботу, въ 8-м часу вечера, погребенъ 9 числа во вторникъ пришелъ въ монастырь въ 1814-м году
въ монашество постриженъ въ 1822-м году въ схиму постриженъ въ 1842-м году а всей его жизни 
отъ рожденiя 63 года» (л. 173об.).
Переплет: доски в коже, 2 застежки, на корешке слепое тиснение; вверху на корешке красная 
наклейка с золотым тиснением: «IСААКА СИРIНА». Форз. л. I-IV, V-VIII. Форзацы из мраморной
бумаги, крайние форз. листы дублированы той же бумагой. 
Старые шифры:  Опись 1847 г. Н. № 4; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 8; Опись 1910 г. Гл. 
XII. № 266.

135.  XII.211
Изъяснение на Литургию, историческое, догматическое и мистическое, или 
тайнозрительное, собранное из Священного Писания, древних святых отцов. Без последних 
глав. Кон. XVIII в. Полуустав. 180 л.; 2о 34,5 х 22,2.
Бумага с датой «1798». 
Орнамент: заставка-рамка примитивных архитектурных и растительных форм, с крестом в 
среднике (л. 1).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сия книга Спаса Преображенскаго Валамскаго монастыря (форз. л. I).
Переплет: картон в бумаге, кожаный корешок с тиснением. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 313.

136.  XII.212 (эксп.)
Житие Александра Свирского, преподобного. Перв. четв. XIX в. Полуустав. [8], 168 л., [6] л. с 
миниатюрами; 2˚ 33,7 х 20,8.
Бумага с датой «1817». 
Орнамент: заставки (л. [1], [6], 144, 155об.), концовка (л. 155);
Миниатюры: 
1. Моление родителей прп. Александра о чаде (л.[8]об.); 
2. Рождение святого (л. 2); 
3. Научение грамоте (л. 3об.); 
4. Беседа с иноками Валаамского монастыря (л. 6об.); 
5. Отшествие на Валаам (л. 9об.); 
6. Приход в пустыню (л. 11об.); 
7. Явление ангела (о добром спутнике) (л. 13об.); 
8. О приходе на Валаам (л. 15об.); 
9. Отец навещает прп. Александра на Валааме (л. 17об.); 
10. Отшествие с Валаама и приход в пустыню (л. 23об.); 
11. О приходе Андрея Завалишина к прп. Александру (л. 26об.); 
12. О пришествии в пустыню к преподобному брата его Иоанна (л. 30об.); 
13. Приход Александра Завалишина с отроками с хлебом ([1] л. между л. 33 и 34); 
14. О пришествии монаха Никифора ([1] л. между л. 34 и 35); 

37



15. О явлении бесов к прп. Александру (л. 36об.); 
16. О явлении ангела прп. Александру ([1] л. между л. 37 и 38); 
17. О явлении ангела прп. Александру ([1] л. между л. 38 и 39); 
18. О явлении Святой Троицы прп. Александру (л. 39об.); 
19. О видении ангела на воздухе (л. 41об.); 
20. О поставлении в священство и во игумена прп. Александра (л. 42об.); 
21. О произведении воды из горнего озера в дольнее (л. 48об.); 
22. О поставлении церкви каменной во имя Святой Троицы (л. 51об.); 
23. Сказание о некоем муже Григории (л. 54об.); 
24. Повесть о некоем муже Симеоне (л. 57об.); 
25. Наказание прп. Александра некоему Тимофею (л. 59об.); 
26. Сказание некоего Даниила о видении ему прп. Александра (л. 62об.); 
27. О некоем рыбаре, как прп. Александр прорече ему ловитву множества рыб и великого осетра 
(л. 66об.); 
28. Наказание Богдану Корюкову, если исправится от грехов своих (л. 69об.); 
29. Сказание об основании Покровской церкви (л. 72об.); 
30. Чудо прп. Александра о ловитве рыб и завещание, яко не быти заклания скотом в монастыре 
его (л. 75об.); 
31. О преставлении прп. Александра (л. 77об.); 
32. Чудо о слепой жене (л. 81об.); 
33. Чудо о беснующемся отроке (л. 83об.); 
34. Чудо о некоей жене страждущей (исцеление у раки) ([1] л. между л. 84 и 85); 
35. Чудо о расслабленном отроке (л. 86об.); 
36. Чудо о юноше, страждущем от нападения нечистого духа (л. 88об.); 
37. Чудо о жене расслабленной (л. 90об.); 
38. Чудо о Савватии (л. 92об.); 
39. Чудо о жене расслабленной (л. 96об.); 
40. Чудо о муже расслабленном (л. 99об.); 
41. Чудо о расслабленной жене Татиане (л. 101об.); 
42. Чудо о жене именем Евпраксии (л. 103об.); 
43. Чудо о некоем муже, просившем о чадородии (л. 105об.); 
44. Чудо о юноше, расслабленном рукою (л. 107об.); 
45. Чудо о некоей жене, именем Марии (л. 109об.); 
46. Чудо о некоем муже беснующемся (л. 112об.); 
47. О видении Иродиона игумена о поставлении церкви (л. 115об.); 
48. Сказание об обретении мощей (л. 118об.); 
49. О перенесении мощей (л. 125об.); 
50. О покрове прп. Александра ([1] л. между л. 126 и 127); 
51. Чудо о боярском сыне беснующемся (л. 128об.); 
52. Об иконописце Петре (л. 130об.); 
53. О боярине, просившем чрева его… (л. 132об.); 
54. О расслабленном Андрее Даниловом Антониеве (л. 134об.); 
55. Об отроке Димитрии (1651 г.) (л. 136об.); 
56. О беснующемся (1670 г.) (л. 138об.); 
57. Чудо об олончанине (1671 г.) (л. 140); 
58. Чудо о воине (1673 г.) (л. 141об.).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Отъ начала всего 182 листа, а с котораго листа начались номера всего 174, а на конце 
книге 168, потому что листы съ одними картин. не заномерованы 34, 35, 36. и кроме того листъ 
147 помеченъ дважды. А другiя картины заномеров. листъ 26, 90, 96, 103, 99, 107, 112, 115, 128, 
136, 143» (верхний форзац, запись на бумажной наклейке в центре форзаца); 2) «308/41», «311», 
«№ 313» (верхний форзац, карандаш); 3) «Въ сей книге, большихъ картинъ имеется, 58 – 
пятьдесятъ восемь. малыхъ четыре – 4» (л. 168об.).
Переплет: доски в коже, 2 застежки. На корешке тиснение: «Житие прп. Александра Свирского».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 336.
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137.  XII.213
Адрес валаамской братии игумену Дамаскину в день его юбилея. Копия. 1875 г., 12 декабря. 
Каллиграфическое письмо. [6] л.; 2о 27,2 х 21,1.
Переплет: картон в синем коленкоре, на верхней крышке кожаная наклейка с тисненным золотом 
названием: «Адрес всей валаамской братии всечестнейшему отцу игумену Дамаскину в день его 
юбилея12 декабря 1875 года». Форз. л. I, II.
Примечание: В конце текста перечислены подписи, имеющиеся на оригинале: наместника 
иеромонаха Виктора, казначея иеромонаха Ионафана, ризничего иеромонаха Галактиона, игумена 
Германа, письмоводителя иеромонаха Пимена, келейника иеромонаха Александра, иеродиакона 
Памвы, схимонаха Иоанна, эконома монаха Анатолия, монахов Иакова и Никанора. 

138.  XII.214
Сборник противостарообрядческих сочинений. Посл. четв. XVIII в. Полуустав с элементами 
скорописи. 46, [1п.] л.; 2º 29,2 х 20,0.
Бумага с филигранью: герб Ярославля / ЯМСЯ – близкая к типам Клепиков, 1959. № 768-778 – 
1771–1787 гг.
Изображения крестов (в тексте). Страницы в двойных линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1, два оттиска).
Записи: «Си/ ...» (по боковому полю, в центре – полистная, местами почти полностью обрезанная 
запись; не читается).
Переплет: картон в зеленой бумаге; корешок и углы из коричневой кожи, на корешке золотое 
тиснение. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Увещание к растерзателям ризы Христовой (л. 1-10); 
2. Соборное деяние на еретика Мартина (л. 10-33); 
3. Свидетельство на некие действа и речения церковная выписано ис (!) Потребника 

харатейнаго за подписанием руки св. Феогноста митрополита Московскаго, иже писан в лето 
от Сотворения мира 6838-е, от Рождества же по плоти Бога Слова 1329 (л. 34-46).

Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 372.

139.  XII.215
Сборник слов и молитв («Жилище иноческое духовное»). Нач. ХIХ в. Полуустав. Монах 
Антоний. 84 л.; 2˚ 34,9 х 22,3.
Бумага с датами: «1800»-«1803», «1812», «1819» (?). 
Записи: «Азъ грешный прахъ и пепелъ: ношу на себе иноческое имя: монахъ Антонiй… 
простираю руку мою на перо и писати … книгу сiю наименовать Жилище иноческое духовное…» 
(л. 1).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок и уголки. Для форзацев использованы 
макулатурные листы (печать с одной стороны). На корешке бумажная наклейка с названием: 
«Молитвы и слова».
Содержание:
1. Выписи из Священного Писания;
2. О исходе души;
3. О раскольниках;
4. О чтении Священного Писания;
5. О ключе духовном;
6. О многотрудной монашеской жизни;
7. Сказание о монашестве и мирских;
8. Слово о иже не клятися, в неделю мясопустную;
9. Слово о терпении, о покаянии, о тщеславии, о любви;
10. Лествица ко спасению человеческому полезная;
11. Слово о искушениях;
12. Сказание, како подобает монаху блюстися от душевредных дел;
13. Слово о питии духовнаго пива;
14. Слово о мысленном живом источнике;
15. Слово, како подобает блюстися тайных раскольников, о не творящих плода добра;
16. Слово о монашеской и мирской жизни;
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17. Слово, какову подобает монаху быти, о терпении и любви;
18. Слово об играх и о плясании, удалятися похвалы;
19. Молитвы Св. Духу, св. Антипе, Иоанну Предтече, Иоанну Богослову, от помыслов, об 

избавлении от лукавых человек, о мире и согласии, ко сну, о ведре, о дожде, о плодах земных,
об изменении холодных воздухов в теплые, во время весны и осени и др.

Примечание: тот же почерк см. рукопись XII.391, 420.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 244.

140.  XII.216
Сборник богослужебный. Кон. XVIII в. Полуустав. 16 л.; 2о 29,5 х 18,1.
Бумага с датой «1796».
Орнамент: линейные заставки с четырехконечным крестом в центре (аналогичные в XII.217).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. На корешке бумажная наклейка с 
названием.
Содержание: 
1. Служба общая по вся дни к Господу Иисусу Христу;
2. Поклонение пречистым язвам Христовым;
3. Сказание о пяточисленной молитве;
4. Пяточисленные молитвы свт. Димитрия Ростовского;
5. Канон покаянный к Господу Иисусу Христу;
6. Поклонение Пресвятой Богородице свт. Димитрия Ростовского;
7. О исповеди увещание свт. Димитрия Ростовского.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 53.

141.  XII.217
Служба общая повседневная Господу Иисусу Христу с дополнительными статьями. Кон. 
XVIII в. Полуустав. [1], 14, [3] л.; 2о 30,9 х 20,0.
Бумага с датой «1797».
Орнамент: линейные заставки с четырехконечным крестом в центре (аналогичные в XII.216).
Записи: «Сия /книга / Спасопреоб/раженскаго / Валаамскаго» (л. 1-5). 
Переплет: картон в коже.
Содержание:
1. Служба общая на вся дни ко Господу Иисусу Христу с Каноном покаянным;
2. Поклонение Пресвятой Богородице свт. Димитрия Ростовского;
3. О исповеди увещание свт. Димитрия Ростовского.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 54.

142.  XII.218.
Сборник исторический о Новоспасском монастыре. [1731] (?) г. Полуустав. 71 л.; 2о 31,5 х 20,2.
Бумага с филигранью: Pro patria АГН // AG (вензель)
Записи: «Сия книга / Спаса / Преображенскаго / Валаамскаго / монастыря / казеная» (л. [1]-4).
Переплет: картон в белом шелке. Форз. л. I, II (бумага «гребешок»). На корешке бумажная 
наклейка с надписью: «О начале Даниловскаго монастыря». 
Содержание: 
1. Повесть о начале Даниловского монастыря (л. [1]-[2]); 
2. Повесть предивна и преславна, удивления и памяти достойна о преизящных чудесех 

исходящих от чудотворного нерукотворенного Богомужного образа Великого Господа Бога и 
Спаса нашего Иисуса Христа, яже есть от древних и до нынешних настоящих лет, яко 
пресветлое светило сияет в Вятских странах, в богоспасаемом граде Хлынове на площаде во 
святем храме Его (л. 1-62); 

3. Надписи на стенах и надгробиях Новоспасского монастыря в Москве («В соборной церкви на 
стенах литерами написано нижеследующее…») (л. 63-66об.); 

4. Выписано из летописцев вкраткости (л. 67-71об.). 
Примечание: в последней статье упоминается «нынешний» 1731 г.
Литература: Алехина Л.И. К вопросу о символах в осмыслении истории в XVI веке и в Новое
время (на примере рукописи из собрания Валаамского монастыря в Финляндии) // Христианская
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символика.  Материалы  XVI  Российской  научной  конференции  памяти  Святителя  Макария.
Можайск, 2009. Вып. 16. С. 136-152. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 366.

143.  XII.219
Иннокентий, еп. Камчатский, Курильский и Алеутский. Инстркция священнику Иакову 
Нецветову («Инструкция, данная от Его Преосвященства Иннокентия, епископа 
Камчатского, Курильского и Алеутского 1845 года февраля 25-го дня. Наставление 
священнику Иакову Нецветову, назначаемому для обращения иноверных и (отчасти) 
руководства новобращенных в христанскую веру. Въ Российско-Американских владениях, 
на берегах Берингова моря»). 1845 г. Гражданское письмо. [16], [2п.] л.; 32,2 х 21,8.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «К № 429 – 1845 года» (л. 1); 2) «Опись к № 1» (л. 1); 3) «Благодать Господа нашего 
Iисуса Христа да будетъ со духомъ твоимъ! Иннокентiй епископъ Камчатскiй, Курильскiй и 
Алеутскiй 20 февраля 1845 года» (л. 16об.); 4) «NB. Въ случае перемещенiя твоего куда(-)либо, 
наставленiя сiя ты долженъ передать твоему преемнику. Если же ты будешь перемещаемъ въ 
другую какую(-)либо миссiю или приходъ, где еще не обращенные, то снять тебе съ сего 
наставленiя точный списокъ за подписанiемъ твоимъ и того, кому будетъ передано сiе наставленiе,
и о томъ донести репортомъ. Такъ долженъ поступать и преемникъ твой. Иннокентiй(,) Е(пископ). 
Камчатскiй» (л. 16об., записи 3 и 4 – автограф свт. Иннокентия).
Переплет: рукопись вложена в переплет – картон в черно-красной мраморной бумаге, корешок из 
коричневой кожи, углы – из коричневой ткани.
Примечание: в рукописи листы по писцовой нумерации – 2-17, [2], т.е. 1-й лист утрачен.
Старые шифры:  Опись 1910 г. (без номера).

144.  XII.220
Исаак Сирин. Слова постнические. Фрагмент. Кон. XVIII в. Скоропись, раздельная скоропись 
нескольких почерков. 40 л.; 2 º 32,8 х 21,0.
Бумага с датой «1795» (филигрань: ЯМВСЯ 17 / герб Ярославля 95).
Записи: 1) «По порядку № 4 1/1 к» (форз. л. I, карандаш); 2) «Списокъ съ печатанной въ 
Молдовлах. Нямец. мон. 1812» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге; корешок и углы кожаные, на корешке слепое тиснение; 
обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Содержание: текст рукописи содержит только 16 Слов, в то время, как в оглавлении книги 
указано 91 Слово.
Старые шифры:  Реестр 1847 г. Н. № 26 (зачеркнуто, исправлено на «27»); Опись 1864 г. Гл. XVII.
Рукописи № 94-326; Опись 1910 г. Гл. XII. № 264.

145.  XII.221
Сборник патериковых повестей и рассказов. Кон. XVIII в. Полуустав. 60 л.; 2о 32,0 х 21,4.
Бумага с датой «1795».
Записи: «Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-3).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. На корешке бумажная наклейка с 
названием: «Душеполезные повести». Форз. л. I, II (XIX ? в.).
Содержание:
1. Повесть о прп. Марке-пустыннике Афинейском: Поведа нам авво Серапион…;
2. Без заглавия: Поведа нам ученик прп. Отца Макария Александрийскаго…;
3. О младенцах: Бе некий духовный муж Григорий…;
4. [О жене, оставленной Богом]: Поведаша нам некто отец, яко пришедшу ми во 

Александрию…;
5. [О магистриане милостивом]: Бысть некий магистриан в Константине граде…;
6. [О Синиме епископе и филосове Евграфе]: Поведаша нам отец Иоанно и Софрони…;
7. Повесть о евнухе в ските: Евнух некий пребываше во внутренней пустыни…;
8. Без названия: Поведа нам некий отец сице, яко шедшу ми, рече, в общее житие…;
9. Без названия: Отшельник некий живяше в нижней стране Египта…;
10. О послушании: Поведа нам некий отец, глаголя, бысть старец имянем Петермуфий…;
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11. Без названия: Глаголаше авво Даниил, яко прежде егда еще не прииде в скит авва 
Арсений…;

12. Без названия: Бысть некто старец именем Аппало…;
13. Без названия: Вопроси некто авву Виара…;
14. Без названия: Глаголаху о авве Геласие, яко множицею помыслом…;
15. Без названия: той же рече, яко аще одеемся небесною ризою…;
16.  Без названия: Авва Даниил во едино время поем ученика своего и иде…
Примечание: на последнем листе 7-ой тетради орнаментальная рамка аналогичная рукописям 
XII.151 и XII.224.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 324.

146.  XII.222
Сборник бесед нравоучительного содержания. Перв. четв. XIX в. Полуустав. [1п.], 51 [1п.], [12] 
л.; 2º 32,8 х 21,8.
Бумага с датами «1816», «1819». 
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке слепое тиснение. 
Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Записи: 1) «Беседа о священстве Мелхиседековомъ и наставленiе священнику отъ а(р)хипастыря» 
(л. [1п.]); 2) «Списано с печатной в Санктпетербургской, С(вя)тейшаго Синода, типографïи, 
печатаны аψчз [1793] года» (л. [12]об. ( последний лист рукописи, писцовый полуустав).
Содержание: 
1. Беседа IV о священстве Мелхиседековом… (л. [1]-[8]об.); 
2. Беседа о духовном посещении Божии верующих… (л. [8]об.-[17]); 
3. Беседа О гласе Божием, внутри каждого человека глаголющем и заразные злодеяния 

изобличающем (л. 17-25об.); 
4. Рисунок или список с печатной книги преосвященного Михаила митрополита. Беседа о том, 

что начало пути к Царствию Божию есть обращение от зла к добру… (л. 25об.-33); 
5. Беседа о том, что падший человек не другую какую имеет по действу сатанину работу как 

земную плотскую многотрудную… (л. 33об.-51); 
6. Наставление от архипастыря священнику (л. [1]-[12]). 
Примечание: почерк аналогичный рукописям XII.380, 402.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 304.

147.  XII.223
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. 1874 г. Полуустав. 34 л.; 2˚ 33,7.
х 21,3.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка растительного орнамента, линейные раскрашенные заставки-разделители и 
концовки, инициалы – подражание сторопечатным.
Записи: 1) «Три канона: Иисусу Сладчайшему, Божией Матери и Ангелу–хранителю с 
присовокуплением двух Акафистов Иисусу Сладчайшему и Богородице, нераздельно и 
повседневно читаемые на повечерии в Валаамском монастыре. 1874 года» (л. 1 – тит.); 2) «Сiя 
книга / принадлежитъ / библiотеки / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-5).
Переплет: картон в ткани. Форз. л. I, II-III. На верхней крышке вытиснено название: «Канонникъ».
Старые шифры:  Реестр 1884 года. Глава II. Книги богослужебные № 3323; Опись 1910 г. Гл. XII. 
№ 402 (зачеркуто, исправлено красными чернилами: «201»).

148.  XII.224
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. Нач. ХIХ в. Полуустав. 33 л.; 2˚ 
31,0 х 20,2.
Бумага с датой «1803».
Орнамент: рамка (л. 14, аналогичная рукописям XII.151 и др.).
Записи: «Принадлежитъ Валаамской обители. – 1827 года маiя 17» (форз. л. I); вложена записка 
библиотекаря: «Листъ 33 вырванъ, всего листовъ 33» (карандаш, номер листа «34»исправлен 
карандашом на «33»).
Переплет: картон в коже. Форз. л. I, II. 
Примечание: тот же почерк, что в XII.151. 
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Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 195.

149.  XII.225 
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. Кон. XVIII в. Полуустав. [44] л.;
2˚ 30,3 х 19,7.
Бумага с филиганями тапа Клепиков, 1959. № 951 – 1787 г., № 953 – 1791 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Феофилактъ манахъ Г Пости (?)» (форз. л. I); 2) «Сiя / книга / Валаамскаго / монастыря
/ общественная» (л. 1-5); записи типа «пробы пера».
Переплет: картон в коже; корешок монтирован. Форз. л. I-II (в начале). Более поздний 
«титульный» лист: «Три канона Иисусу Сладчайшему, Божией Матери, и Ангелу–хранителю с 
присовокуплениемъ двухъ Акафистовъ Сладчайшему Господу нашему Иисусу Христу и 
Пресвятей Госпоже Владычице нашей Богородице и Приснодеве Марии, нераздельно и 
повсядневно читаемые на повечерияхъ».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 341 (зачеркнуто, исправлено на «196»)

150.  XII.226
Правило келейное (три канона и два акафиста). Кон. ХVIII в. Полуустав. 38, [1] л.; 2˚ 33,2 х 
21,3.
Бумага с датой «1791».
Записи: изречения духовного содержания и записи типа «пробы пера», с упоминанием 
Тихвинского монастыря (верхний и нижний форзацы и форз. л. I).
Переплет: картон в коже. Форз. л. I (в конце).
Примечание: по листам многочисленные заклейки с вписанным текстом.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 248.

151.  XII.227
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. 1840 г. Полуустав. [1], 62 л.; 2˚ 
30,7 х 19,5
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Часовня» (л. 1); 2) «Сея / книга / Первокласнаго / Валаамскаго монастыря» (л.[1]об. 
-4): 3) «Написанъ сей Канноникъ Въ Валаамскомъ м(о)н(а)ст(ы)ре в 1840-мъ году» (л,62об.).
Переплет: картон в коже; корешок монтирован. Форз. л. I, II. Кожаная наклейка на верхней 
крышке с тисненным золотом названием: «Канонникъ читаемый по вся дни на повечерiи».
Старые шифры:  Дополнительная опись 1909 года. № 579; Опись 1910 г. Гл. XII. № 437 
(зачеркнуто, исправлено на 197).

152.  XII.228
Псалтирь, у евреев нарицаемая Книга песней, вновь переведенная в Москве / Пер. 
Амвросия, архиеп. Московского. Перв. четв. XIX в. Гражданское письмо. [2] л., XXI с., [1п.] л., 
146 с., [5п.] л. [т. е. 92 л.]; 2о 33,0 х 19,8.
Бумага с датой «1816». 
Печать Валаамского монастыря. 
Приписка на тит. л. внизу: «Писано 1788 года».
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. На корешке бум. наклейка с названием.
Содержание:
1. Слово Амвросия, митр. Новгородского, 1812 г.;
2. Предисловие;
3. Псалтирь.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 309.

153.  XII.229
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. 1856 г. Полуустав. [Иеромонах 
Арсений]. [1], 31 л.; 2º 34,5 х 20,7.
Орнамент: заставки и инициалы – подражание старопечатным, линейные концовки, тит. л. в 
двойной раскрашенной линейной рамке.
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Переплет: картон в коже, со слепым тиснением. На верхней крышке в центре наклейка из темной 
кожи со слепым тиснением: «КАНОННИКЪ / ЧИТАЕМЫЙ ПОВСЕДНЕВНО / НА ПОВЕЧЕРIИ». 
Форз. л. I-II, III-IV. Форзацы из сине-коричневой мраморной бумаги, форз. листы дублированы 
той же бумагой.
Примечание: дата написания рукописи – на л. [1]. Почерк и оформление аналогичное XII.158, 343, 
603.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. II. № 479.

154.  XII.230
Последование малого образа, еже есть мантия. Последование во одеяние рясы и камилавки. 
Втор. пол. XIX в. Полуустав. 18 л. (л. 17 и 18 пустые); 2º 30,4 х 20,1.
Бумага без филиграней.
Орнамент: многоцветные заставки растительного орнамента (л. 1, 15) и линейная концовка (л. 
16). На страницах двойные линейные рамки, заполненные желтой краской.
Записи: 1) «Изъ ризницы поченить (!)» (форз. л. I, карандаш); 2) «Для нескольких» (форз. л. I, 
карандаш); 3) «для игумена» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коричневом ледерине, корешок из коричневой кожи. На крышках тиснение – 
серебряное (крест) и с коричневой краской. Форз. л. I.
Старые шифры:  Реестр 1884 г. Гл. II. Книги Богослужебные № 3377.

155.  XII.231
Правило келейное. Втор. пол. XVIII в. Полуустав. [31] л.; 2º 32,0 х 19,3.
Бумага с филигранями: 1) ЯМ /АЗ – типа Клепиков,1959. № 747 – 1760, 1762, 1765 –1766 гг.; 2) 
ЯМСЯ / герб Ярославля – знак, близкий к № 768 – 1771, 1785 гг. – и к № 771 – 1765 г. 
Орнамент: многоцветная заставка – подражание орнаменту старопечатных книг (л. 1), вязь в 
заглавии, малые инициалы «поморского» стиля.
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы кожаные. На верхней крышке бумажная 
фигурная наклейка с названием, написанным от руки: «Правило келейное». Форз. л. I-II (бумага с 
датой «1830»), III. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 412 (номер зачеркнут, исправлен на «247»).

156.  XII.232
Житие и чудеса преподобного Варлаама Хутынского. 1785 г. Раздельная скоропись. 54 л.; 2о 
32,5 х 20,0.
Бумага с датой «1783». 
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Записи: 1) «Сiя / книга / Спаса / Преображенскаго / Валамскаго / монастыря» (л. 2-7).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Бумажная наклейка с названием: 
«Житiе Варлама Хутынска[го]». 
Содержание:
2. Житие прп. Варлаама Хутынского;
3. Тропарь, кондак и молитва прп. Варлааму.
Примечание: в тексте статьи «Рождение преподобного вкратце» (л. 52об.) сказано: «От рожденiя 
ево по 1785 год минуло летъ 629», такие же подсчеты сделаны от года его кончины и чуда в 
обители.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 339.

157.  XII.233
Об антихристе («Краткая выписка из пророческих предсказаний, на предмет антихриста и 
его действий и деяниях, с надлежащими пояснениями и толкованиями»). 1860 г. (?) 
Гражданское письмо. Степан Стахеев. [58] л.; 2º 34,4 х 21,3.
Бумага голубая, без филиграней. 
Записи: «1860 год о Антихристе» (л. [1], карандаш).
Переплет: картон в синей бумаге, углы и корешок кожаные; на верхней крышке фигурная 
бумажная наклейка с надписью карандашом: «Объ Антихристе 1860 г. писано».
Примечание: в начале рукописи вклеены 4 (3?) л. (бумага с прямоугольным фигурным штемпелем 
«И.Н. / РЕЙНЕРЪ» – типа Клепиков,1959. № 163 – [185… г.]) с письмом Степана Стахеева к 
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игумену монастыря (?) с просьбой освободить его от духовного руководства со стороны 
назначенного ему при постриге старца и рассмотреть его сочинение об антихристе, которое он 
собирался напечатать, предварительно послав на рассмотрение в Цензурный Комитет. В письме 
также содержится просьба о присылке журнала «Северная пчела» «с 15 июля по сiе число», чтобы 
«знать, что творится в мире».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 291.

158.  XII.234
Гедеон (Федотов), иеромонах. Путешествие вокруг света. 1803—1807 гг. Гражданское письмо. 
Автограф. 81 л.; 2˚ 31,5 х 20,8 (л. 79 а, б – форматом в 4о).
Бумага с датой «1799».
Записи: «Сiя /книга / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / поступила / въ библиотеку / въ 
1892 году» (л. 1-8).
Переплет: картон в малиновой коже с золотым тиснением. Форз л. I. II (бумага более поздняя, без 
филиграней). На верхней крышке тесненное золотом название: «Путешествiе крухъ света». 
Золотой обрез. На корешке бумажная наклейка с названием: «Путиш.[ествие] кругъ света. 
Скоропись 1803 г.».
Примечание: подготовительные материалы к изданию см. XII.624.
Литература: Валаамские миссионеры в Америке (в конце XVIII столетия): с приложением: 1) 
портр. амер. миссионера, монаха Валаам. монастыря Германа и его факс.; 2) вида на о-ве Кадьяке; 
3) вида о-ва Елового; 4) рукописи иеромонаха Гедеона и переписки – материалов для истории 
Кадьякской миссии, ранее не бывших в печати. СПб.: изд. Валаам. монастыря, 1900. 
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи. № 22 (перечеркнуто карандашом, приписано: 
«240»); Опись 1910 г. Гл. XII. № 320.

159.  XII.235
Манторов Иван Прокопьевич. Стихотворения. 1906-1909 гг. Гражданское письмо, 
машинопись.. И.П.Манторов (монах Иуний). 427 с., [2] л. (подклеены), 16 л. (вложены); 2˚ 35,0 х 
22,0.
Наклеены фотографии автора в юности (с. 24) и в зрелом возрасте (с. 25). 
Записи: 1) «Собственныя стихотворенiя Ив. Прокоп. Манторова на 432 страницахъ писаны на 
Валааме и закончены в 1909 году его собственною рукою» (верхний форзац); 2) «Сия /рукопись / 
поступила / въ Библиотеку / Валаамскаго / монастыря / въ 1912 году / отъ Ив. Манторова / в 
монашестве Jунiй» (с,1-16); 3) «Последнiи разъ прочиталъ оную рукописаною книгу … началъ 
переписовать … 3 мая и кончил просматривать сею книгу … в томъ 1934 году 21 мая. Монахъ 
Jунiй Манторовъ. Валаамская больница. Живу въ келiи на больнице уже 5-й годъ. Былъ 1931 году 
лехкiй параличь. За все благодаренiе Господу и святымъ отцамъ. Аминь. 5 часовъ вечера. День 
полупасмурный» (нижний форзац, карандаш).
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и уголки. Бумажная наклейка на 
верхней крышке с названием: «Стихотворенiя м. Iунiя Манторова. Томъ Iй».
Содержание:
1. Оглавление (с. 1-5);
2. Автобиография (с. 6-22);
3. Стихи.
Примечание: В тексте правка карандашом и красными чернилами. Есть вклеенные листы, 
включенные в общий счет. Вырваны листы со стихами: 259/260, 261/262, 265/266, 267/268, 
285/286. Вложены листы (16 л.) со стихами иеромонаха Иуния и других лиц и сшитая тетрадь с 
названием: «Предсказания о близости пришествия антихриста и о падении дома Романовых. 
Переписано 1917 года». 1917 г. Гражданское письмо. 20, 4, 1 л.; 2˚ 34,5 х 22,0. Без переплёта. 
Включены письма старцев неуказанного монастыря и переписка еп. Полтавского Феофана с 
С.Нилусом. Вклеены 4 л. издания и 1 л. отрывного календаря. 
Старые шифры:  Реестр 1911 г. Гл. XII. № 10.

160.  XII.236
Феодорит, еп. Киринейский. Толкование на Псалтирь (псалмы 1-77). 1780-е гг. Раздельная 
скоропись. 307 л.; 4º 20,2 х 16,0.
Бумага с датой «1780» (филигрань: ЯМСЯ\17 / герб Ярославля\80). 
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Вязь в заглавии (л. 1).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «101/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 103» (форз. л. I, карандаш, зачеркнуто, 
приписано «102»); 3) «Сiя / книга / Валаам/скаго / монастыря / общественная» (л. 1-6).
Переплет: картон в зеленой бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение. 
Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 102.

161.  XII.237
Святитель Димитрий Ростовский. Летопись. Сер. XVIII в. (до 1754 г.). Раздельная скоропись, 
раздельная скоропись с элементами полуустава. 426, [1п.] л.; 4º 20,4 х 16,5.
Бумага с филигранью: герб Ярославля (в гербовом щите) / ЯМЗ − знак, близкий к типам 
Клепиков,1959. № 761 – 1751 –1753 гг. и № 762 – 1753 г.
Вязь в заглавиях (л. 1, 9), инициал (л. 2).
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Записи: 1) «Сия / книга / глаголемая / летопис(ь) / Никалаевскаго (!) / Гостинопол(ь)скаго / 
м(о)н(а)стыря / что / на Ладожских / Порогах / строителя / монаха / Iосифа / Шарова / подписал / 
своею / рукою / 1754 / года / iюля / 26 / дня / отдал / въ Валамской / м(о)н(а)стыр(ь)» (л. [1]-[24]); 
2) «1781 года октября, 4, дня Валаамскаго м(о)н(а)ст(ы)ря ризничей с(вя)щенник Иванъ Естvхïев 
наиденнаю (!) въ пропажи книгу Житие Дïмитрïя мïтрополита Ростовскаго тогожъ м(о)н(а)ст(ы)ря 
от с(вя)щенника Вукола Федорова при следствии Сердобол(ь)скаго с(вя)щенника Павла 
Григорьева, принялъ» (оборот верхней крышки); 3) «128/41» (верхний форзац, карандаш); 4) «№ 
128» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коже, на корешке золотое тиснение: «ЛЕТОПИСЕ». Обрез окрашен внакрап 
красным. Форз. л. I, II; Опись 1910 г. Гл. XII. № 128.

162.  XII.238
Сборник житий, молитв, патериковых повестей. Конволют. Посл. четв. XVIII в., нач. XIX в. 
Полуустав и скоропись нескольких почерков (разновременный почерк иеромонаха Варлаама?). 
254 л.; 4о 20,4 х 16,0.
Бумага с датами «1784», «1787», «1791», «1792», «1802».
Орнамент: концовки в виде воронок – перо, чернила, киноварь.
Записи: 1) «1798 писанъ месяца сiй Отечникъ: iеро: Варлаама. Господи Иисусе Христе Сыне 
Божiй помилуй мя» (верхний форзац); 2) «Переведены сiи главы съ еллиногреческаго языка 
покойнымъ старцемъ Паисiемъ и писаны съ сверной и поверены мною. Н.» (л. 26 3-го счета, под 
сочинением Фалассия). 
Переплет: картон в бумаге с кожаными уголками и корешком; 2 завязки. 
Содержание:
1. Предание учеником своим Нила Сорского;
2. О любви, воздержании и умном жительстве Фалассия Ливийского и Африканского;
3. Выписи богословско-аскетического характера из Священного Писания и сочинений Василия 

Великого, Григория Синаита, аввы Дорофея, Ефрема Сирина, Иоанна Лествичника, Исихия 
Иерусалимского, Каллиста Ксандопуло, Макария Великого, Марка Подвижника, Мелетия 
Исповедника, Петра Дамаскина, Симеона Нового Богослова, Филофея Синайского и др. 

Примечание: имеется 3 счета листов: 123, 17, 26; многие листы не нумерованы, некоторые без 
текста, несколько листов отрезаны.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII Рукописи № 81 (приписан позднее и зачеркнут номер 
«229»); Опись 1910 г. Гл. XII. № 280.

163.  XII.239
Сборник сказаний, посланий, выписей («Цветник»). Конволют. Кон. XVII – перв. треть XVIII 
в. Полуустав. Раздельная скоропись, скоропись московская, украинская. 317 л.; 4º 18,9 х 14,7.
Бумага с филигранями: 1) Амстердам / FD – типа Клепиков,1959. № 1000 – 1719 –1720 гг.; 2) 
Амстердам / IDM – типа № 1114 – 1720, 1723 гг.; 3) голова шута и 4) кувшинчик с 1-й ручкой и 
литерами внутри: «ЕВ» (ЕR?) неуствновленных типов. 
Орнаментика: киноварные инициалы в поморском стиле (л. 1, 1об., 2).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
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Записи: 1) «10/2 – 1785 г. Гавриилъ утвердилъ планъ […?] о каменныхъ монастр. (?)» (верхний 
форзац, карандаш); 2) «Во Александроневскои Лавре въ книгохранител(ь)нице 
преос(вя)щеннейшаго Гаврiила митрополита обретается книга правил(ь)ная. Подъ № 335 во оной 
у задней доски написано тако: въ лето ςωлз [6837] нача житии на остров(е) на Валаамском озере 
Ладо(ж)ском старецъ Сергiи» (верхний форзац, ниже – вычисления дат); 3) Полузатертая запись с 
датой «1842-й годъ» (верхний форзац); 4) «Конецъ посланїю царя Iо(а) Василїевича всеа Рωссїи 
ноеvрї[я] въ е (5) день списано» (л. 107); 5) «архимандрита / Jринарха» (л. 223-224); 6) «Сия 
тетрад(ь) Кирилова м(о)н(а)ст(ы)ря. Белозерскаго / архимантрита Иринарха» (л. [6]об. 12-й алл. 
конволюта – л. 277 об. по нумерации (на данном листе – обрезанной); здесь же, чуть выше – 
бумажная наклейка с номером «307»).
Переплет: доски в коже, 2 кованые застежки. Форз. л. I, II. В начале вклеены 4 листа оглавления 
(бумага голубая, с датой «1782» (филигрань: ВФСТ 1782 / ВФСТ / 1782 – типа Клепиков, 1959. № 
153).
Содержание: 
1. «Сказание о перенесении мощей прпп. Сергия и Германа из Новгорода на остров Валаам, 

м(еся)ца сентября в 11 день... Беседа и видение прп. отцов наших игуменов Сергия и 
Германа...» (л. 1-32);

2. «Книга, глаголемая Цветик (!), избранный изо многих книг Божественного Писания, стихи и 
повести многих святых отец, пророк и апостол (О дружбе и о братолюбии, слово шестое...)...»
(л. 33-53); 

3. Послание царя и великого князя Ивана Васильевича всея Руси, в Кириллов монастырь, 
игумену Козме: яже о Христе з братиею. (л. 54-107); 

4. Послание прп. отца нашего Кирилла Белоезерского (л. 108-120);
5. «Книга Дей римских и з выклады еже ест толкованиами» (л. 121-222); 
6. «Покаяние исповедание» (покаянная молитва) (л. 223-227); 
7. «Сказание неложное от мужа праведна и свята западныя церкве великаго учителя Иеросалима

о Иуде бывшем предателе Господа нашего Иисуса Христа...» (л. 228-245об.); 
8. Сказание о ризе Господа Бога и Спаса нашего И(ису)са Христа (л. 246-247); 
9. Усердные взывания души (стихологии) (текст без начала и конца) (л. 248-255); 
10. Месяца ноября в 26 день чудо святого славного великомученика Георгия Победоносца о 

граде и о девице и о змии ([8] л. – л. 256-263 по нумерации (на данных листах - обрезана); 
11. Стихи о неоскорблении своего ближнего (л. 264–271); 
12. Сказание о явлении чудотворной иконы Богородицы в Можайске, на Колоче ([6] л. – л. 272-

277 по нумерации, которая на данных листах обрезана); 
13. «Сие выписано из книги Лествицы духовнаго по Бозе жительства иноческаго. Написано прп. 

отцем Исайей Копинским...» (Взывание душевное ко Господу, стихословия) (л. 278-285); 
14. Об отроковице Евфросинии (текст без начала) (л. 286-287, 289-294); 
15. Об исхождении святого огня от Гроба Господня (л. 295-318). 
Примечание: по более поздней нумерации в рукописи 318 л. (л. 288-й в нумерации пропущен).
Литература: см. XII. 395.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 17.

164.  XII.240
Сборник выписей аскетического содержания («О умном делании»). Конволют. Втор. треть 
XVIII в. Полуустав нескольких почерков, скоропись. [136] л.; 8˚ 16,8 х 10,6.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 2) // Я З – 1734-1741 гг.; Pro patria с литерами АГ и 
вензелем типа Клепиков, 1959. № 20 – 1762-1763 гг.
Записи: 1) «Сия / книга / Саровския / пу/сты/ни / мо/на/ха / Ми/саи/ла под/пи[са]л своею / рукою» 
(л.[2]-[7]); 2) «Ген[варя] 1770 г.»
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в окрашенной бумаге; кожаный корешок и уголки. Форз. л. I (в начале). 
Наклейка на корешке: «О умном делании».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 79.

165.  XII.241
Сборник апокрифов, житий и выписей аскетического содержания. 1787 г. Полуустав, 
скоропись. Послушник (?) Павел. [4], 261, [2] л.; 8о 16,3 х 10,8.
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Бумага с датой «1784». 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Оный отечникъ не всемъ есть полезенъ къ чтенiю; а паче новоначальнымъ и мало 
знающимъ или худо разумеющимъ Священное Писанiе и православнаго исповеданiя догматовъ 
веры, ибо въ сей книжке есть некоторые погрешности…» (форз. л. Iоб., в конце записи приводятся
конкретные случаи «погрешностей»); 2) «Списанная Павломъ малороссiианомъ поскору въ 
Анзеръскомъ ските: ·àjïzм· [1787] году февраля ·èго· дня» (л. 1).
Переплет: доски в коже с тиснением; 2 застежки. Обрез окрашен красным. Наклейка с названем: 
«Отечникъ».
Содержание:
1. Житие Василия Нового;
2. Слова Макария Великого; 
3. Сказание о чудесах от Тихвинской иконы Богородицы;
4. Житие прп. Марка Фраческого;
5. Житие прп. Онуфрия Великого;
6. Выписи, среди которых «Вкратце собрано от житий отеческих» – напоминание душе о 

подвигах святых, составленное по текстам Пролога, патериков Киево-Печерского и 
Скитского.

Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 94.

166.  XII.242 
Сборник богослужебно-повествовательного содержания. Посл. четв. XVIII в. (до 1796 г.). 
Раздельная скоропись. 81 л.; 8º 17,0 х 10,8.
Бумага с филигранью: герб Ярославля [Я]МСЯ [1]7[8...?] – знак, близкий к типам Клепиков,1959. 
№№ 769, 770, 773, 776-778 – 1779 –1787 гг.
Записи: 1) «Сïя кни[га] Валамскаго послушника, Якова Егорова 1806-го году» (л. [1]); 2) «Якова 
Егорова. Подарена братомъ въ Валаме 1806 году месеца (!) марта 25 ч(исла)» (л. 81); 3) «№ 451 
Служба Пресвятой Богородице» (форз. л. I, карандаш); 4) записи типа пробы пера, тексты 
молитвословий (форз. л. I, Iоб.).
Переплет: картон в бумаге «павлинье перо», корешок и углы кожаные; на корешке золотое 
тиснение. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Поклонение Иисусу Христу; 
2. Каноны Пресвятой Богородице и молитвы и каноны разным святым; 
3. Канон Димитрию Ростовскому;
4. Избранные молитвы;
5. Выписи из патериков.
Примечание: в тексте упоминается императрица Екатерина Алексеевна (†1796 г.).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 186.

167.  XII.243
Сборник богослужебно-учительного содержания. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо. 
[190] л.; 8º 16,7 х 10,3.
Бумага тетрадная, в линейку; вставные листы без филиграней.
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, корешок и углы из красной кожи; на корешке 
золотое тиснение. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Молитвы Господу, Божией Матери, разным святым;
2. Тропари праздников, богослужебные песнопения, возгласы; 
3. Катехизис в виде вопросов и ответов (текст начинается с конца книги).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 554.

168.  XII.244
Сборник богослужебный. Трет. четв. XVIII в. Раздельная скоропись, полуустав. 9, 7 л.; 8º 17,6 х 
11,0.
Бумага с филигранью: Pro Patria /GR (под короной) – знак, близкий к типам Клепиков,1959. № 
1329, 1330 – 1764 г.
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Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Записи: 1) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» ([2]–[6]).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением. Форз. л. I-IV, V-VI. Форзацы и форз. листы I, VI из
бумаги «павлинье перо».
Содержание: 
1. Канон Пресвятой Богородице; 
2. Молитва ко Господу Богу, с коленопреклонением; 
3. Помянник. 
Примечание: на л. 1 и 7 2-го счета – помянник; в помяннике есть дата кончины: «9 сент. 1771 г.» 
(л. 7об.).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 193.

169.  XII.245
Сборник богослужебный. [1881–1894 гг.] Полуустав.[Петр Михайлов]. 26, [4п.] л.; 8º 14,0 х 10,0.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка-виньетка, орнаментированный инициал. Страницы в линейных рамках.
Переплет: картон в вишнево-коричневом коленкоре; корешок из коричневой кожи, слепое 
тиснение.
Записи: карандашные записи богослужебного характера (л. [1п.]-[1п.]об.).
Содержание: богослужебные ектеньи, возгласы и молитвы. 
Примечание: в тексте упоминается имп. Александр III (1881–1894 гг.). Рукопись была создана во 
время правления имп. Александра III, использовалась также позже, при имп. Николае II, а также – 
после революции 1917-го года, о чем свидетельствуют карандашные исправления в тексте. 
Вписаны имена игумена монастыря, архиепископа Сергия, патриарха Тихона, епископа Серафима.
Почерк и оформление близки XII.667.

170.  XII.246
Сборник старообрядческих (беспоповских) сочинений догматического характера. Сер. (?) 
XIX в. Гражданское письмо. 175 л.; 8º 13,5 х 10,2.
Бумага без филиграней.
Записи: «290/41» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, со слепым 
тиснением. Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. «Свиток. Многие персоны вопрошают нас почему мы не сообщаемся с ними. И коих ради 

вин...»; 
2. О исповедании истинного правоверия древнего святых апостол и святых отец предания 

православных христиан; 
3. О Честном и Животворящем Кресте Господнем. От иеромонаха Неофита вопрос...» (выпись 

из «Поморских ответов»); 
4. О отложение Святаго Креста трисоставнаго от печати просфор и др. сочинения.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 295.

171.  XII.247
Молитвы. Чин исповедания грехов. Кон. XIX – нач. XX в. Полуустав непрофессиональный. 8 л.;
8º 17,8 х 11,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в мраморной бумаге, корешок из коричневой ткани.

172.  XII.248
Сборник богослужбный, старообрядческий. 1860 г. Полуустав. [193] л.; 8˚ 16,0 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставки-примитивы – перо, чернила, киноварь.
Записи: 1) «Сiя книга принадлежитъ С.Петербургскаго мещанина Наума Осиповича Озерова» (л. 
130об.; рядом приписка «Писалъ сынъ его Николай Озеров»); 2) памятные записи с 
молитвословиями 1893, 1895 гг.
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Переплет: доски в коже с тиснением; 2 застёжки (верхняя утрачена).
Содержание:
1. Устав о христианском житии;
2. Месяцеслов;
3. Пасхалия;
4. О молитве домашней;
5. Кондаки, тропари и богородичны; 
6. Канон за умерших..
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 245.

173.  XII.249
Помянник. 1920-е гг. Полуустав стилизованный. [56] л. ( в конце пустые листы); 8˚ 16,8 х 11,0.
Бумага без филиграней, на некоторых листах линованная от руки.
Переплет: картон в зеленом коленкоре. Форз. л. I. На верхней крышке золотое тиснение (крест).
Примечание: помянник начинается с убиенных митрополитов Феодора, Вениамина, Владимира; 
включены имена царственных мучеников, вел. кн. Елисаветы, вел. князей.

174.  XII.250
Каноны и молитвы. Конволют. Кон. XVIII – нач. XIX (?) в. Полуустав. 25, [2] л.; 8˚ 17,0 х 10,2.
Бумага белая и голубая, филиграни не просматриваются.
Записи: 1) «Прибылъ въ Питирбургъ февраля 2 числа» (форз. л. I); 2) «После отца Jоны схи-
jеродiакона. 1824 г.» (форз. л. I, карандаш); 3) «Вступилъ под гору марта седмаго числа, месица 
иуния перваго числа открылъ кровъ, месица ноемврiя открылъ кровъ 22 числа, въ енваре месецы 
отъкрылъ кровъ 23 числа» (форз. л. Iоб.);
Переплет: картон в коже с линейным тиснением. Форз. л. I. II.
Содержание:
1. Канон покаянный ко Господу нашему Иисусу Христу;
2. Канон молебный ко Пресвятой Богородице;
3. Радости приношение Преблагословенной Богородице;
4. Молитвы; 
5. Исповедание грехов повседневное.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 176.

175.  XII.251
Стихотворения духовные. Кон. XIX в. [1896 – 1897 гг. (?)]. Гражданское письмо. [17], [6п.] л.; 8º 
17,6 х 10,8.
Бумага – тетрадная, в линейку.
Печать: «Из книгъ строителя Валаамскаго подворья о. IОАННА» (форз. л. I).
Записи: «Сiя книжка принадлежитъ послушнику Валаамскаго монастыря брату Iоанну съ 27 
августа 1896 г.» (л. [1]).
Переплет: картон в муаровом коленкоре василькового цвета. Форз. л. I, II.
Примечание: Многие стихотворения имеют подпись: «И. Синицын» и датированы 23 янв. – 12 
февр. 1897 г. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 547.

176.  XII.252
Чин панихиды. 1807 г. Полуустав. 8 л.; 8º 17,6 х 10,8.
Бумага с датой «1806». 
Переплет: коричневая мраморная бумага. 
Записи: «Написано в Орле 1807 года декабря (оставлено место) дня» (л. 8об.).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 235.

177.  XII.253
О сверхчувственной жизни. Разговор учителя с учеником. Сер. – трет. четв. XVIII в. 
Скоропись. [2п.], [34], [16п.] л.; 4º 18,3 х 13,5.
Бумага с филигранью: вензель типа Клепиков,1959. № 18, 20, 22-25, 28-30 – 1749 –1766 гг. 
Записи: «Писано въ 1622 году» (л. [2]).
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Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на верхней крышке 
фигурная бумажная наклейка с написанным от руки названием.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 290.

178.  XII.254
Служба с акафистом Иоанну Предтече. 1760-е гг. Полуустав. 30 л.; 4˚ 18,0 х 14,0. 
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 1044 -1762 г.
Миниатюры: в лист – Иоанн Предтеча, под изображением вирши (л. 1об.); в тексте – Иоанн 
Предтеча (л. 12об., 27); рисунок пером, чернилами, раскраска в акварельной манере. Инициалы. 
Концовка.
Записи: 1) «Ивана Сокова» (л. I); 2) «Валамской обители общественная. Поступила 1824 года» (л. 
I);.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге.
Примечание: воспроизведен тит. л. издания, откуда переписан акафист: «Печатные акафисты 
всеседмичныя… во святой … Киево-Печерской Лавре… изобразишася… от Рождества Христова 
1677» (л. I).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 210.

179.  XII.255
Молитвословия Литургии. Помянник. XX в. Полуустав. Листы ненумерованные; 8˚ 18,0 х 11,5.
Бумага тетрадная в клетку и в линейку.
Переплет: картон в коленкоре.
Примечание: текст написан с начала и с конца тетради, часть листов без текста. В ектении 
поминаются Патриарх Фотий, архiепископ Герман, игумен Павлин.

180.  XII.256
Чин литии. Нач. XX в. Полуустав. Монах Корнилий. 14, 8 л.; 8˚ 17,0 х 10,8.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Орнамент: концовки-примитивы (2).
Записи: 1) «Сiя книга принадлежытъ къ скиту Всехъ святыхъ. Поступила въ 1914 г. янв. м (еся)цъ 
5 чис.» (л. 1); 2) «[печ. М. Корнилiй]» («печатал монах Корнилий»; л. 14об.).
Переплет: картон в коленкоре. На верхней крышке тисненный золотом крест. 
Примечание: вложена Молитва за Императора «во время брани противу супостатовъ…, яже 
подобаетъ глаголати на вечерни, на утрени и Литургии».

181.  XII.257
Сборник духовных стихотворений. Перв. четв. XX в. (не ранее 1911 г.). Гражданское письмо. 48 
л.; 8º 16,6 х 10,2. 
Записи: «Опись 1910 г. Валаамскаго монастыря. Глава 12 № Валаамъ. 27/XI / 1942» (верхний 
форзац).
Переплет: картон в мраморной бумаге коричневого тона; корешок из коричневой кожи, обрез 
окрашен под мрамор.
Содержание: 
1. Описание картины «Аптека духовная», находящейся в Санкт-Петербургской духовной 

академии, с записью: «писано в 1911 29 июля в журнале «Светочь» за 1911 г. в 5-й книге, 
страница 462» (л,1-3); 

2. Стихотворение «Самоукорение инока», с подписью «Иеромонах Христофор» (л. 4-10); 
3. Стихотворение «Борьба инока», неизвестного автора (л. 10-11);
4. Стихотворение «Иноческая жизнь», неизвестного автора (л. 11-12);
5. Стихотворение неизвестного автора (л. 12об.); 
6. Стихотворение «Призыв Богоматери» неизвестного автора (л. 12об.-13об.) и подобные 

духовные стихотворения.
Примечание: «1911 г.» – дата в тексте (л. 5).
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182.  XII.258
Сборник выписей из святоотеческих сочинений и других произведений духовного 
содержания. Кон. XIX в. Гражданское письмо. 72 л. (часть листов – в конце и некоторые в 
середине блока - пустые); 8º 17,6 х 10,6. 
Бумага тетрадная, в линейку. 
Переплет: картон в мраморной бумаге коричневого тона; корешок из коричневой кожи, углы из 
коричневого коленкора.
Содержание: 
1. Молитва о слепцах; 
2. Черты истинного смиренномудрия (из Добротолюбия русского, Ефрема Сирина, стр. 455, ст. 

334); 
3. Знаки гордости (из сочинений Тихона Задонского); 
4. Жалкое человеческое положение, Знаки истинного покаяния, О подобии Божием (из Нила 

Синайского); 
5. Выписи из Добротолюбия, сочинений Геннадия, патриарха Константинопольского, Макария 

Великого, епископа Игнатия, Исаака Сирина, аввы Дорофея, Григория Богослова, аввы 
Евагрия, Исидора Пелусиота, из книги Невидимая брань, из сочинений Василия Великого, из
писем Макария Оптинского, из Пролога, выписи о жизни старца Леонида (Оптинского), из 
книги Иоанна Златоуста «О покаянии», из Отечника, из сочинений свт. Димитрия 
Ростовского, Симеона Нового Богослова, из книги Илиотропион;

6. Чин исповедания монахов; 
7. Выписи из произведений Ф.М. Достоевского. 
Примечание: в тексте дата: «1891 г. февраля 5-го скитский житель м. Иоанн(н)икий» (в контексте 
рассказа об искушении).

183.  XII.259
Сборник вероучительного содержания. [1912–1913 гг.?] Гражданское письмо (карандаш). 
Монах Анфим. 109 л.; 8º 16,8 х 10,8. 
Бумага в линейку.
Записи: 1) «А. Шумилов. 1912 года Валаамъ» (л. 1, карандаш); 2) «Монахъ Анфимъ» (л. 1, 
наклейка с синим машинописным текстом) / «1913 г. 15 Jюня» (ниже на наклейке, карандаш), 
справа от наклейки: «Анфїм» (карандаш).
Переплет: картон в мраморной бумаге коричневых тонов; корешок из коричневой кожи, углы из 
коричневого ледерина. По боковому краю крышек 3 петли из зеленого коленкора: 1 – в центре 
верхней крышки, 2 – по краям нижней крышки.
Содержание: 
1. Выписи катехетического характера о Боге, Богоматери, ангелах, 12-ти коленах Израильских, 

Таинствах, Церкви, литургии, церковных облачениях, святых (их времени жизни и подвигах),
Книгах Библии; 

2. Наклеенные вырезки «Сведения о Юлианском и Григорианском календарях», о времени 
празднования Пасхи; 

3. Записи о современных политических событиях (на форзацах).

184.  XII.260
Помянник заздравный и заупокойный.  Перв. четв. XX в. Гражданское письмо. 25 л.; 8º 16,8 
х 11,4.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в зеленом пузырчатом коленкоре, в центре верхней крышки от руки золотом 
нарисован крест.
Примечание: помянник расписан по месяцам.

185.  XII.261
Чин панихиды, молебна. Нач. XX в. Гражданское письмо. 23 л. (л. 8 пустой); 8º 17,5 х 11,0. 
Бумага в линейку.
Переплет: картон в мраморной бумаге коричневых тонов; корешок и углы из коричневого 
ледерина. 
Примечание: в тексте пятилинейной круглой нотацией записаны некоторые песнопения.
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186.  XII.262
Сборник молитв и выписей схимонаха Азария. 1907—1908 гг. Гражданское письмо. Схимонах 
Азарий. Листы ненумерованные; 8˚ 17,8 х 11,2.
Записи:1) «Выписки схимонаха Азария Валаамскаго монастыря. Скончался 1910 года 6 мая»; 2) 
«Взято изъ книги: Живой колосъ съ духовной нивы; выписки изъ дневника за 1907» (последний 
лист об.). 
Переплет:  нет.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 469.

187.  XII.263
Уставные заметки к церковной службе. Кон. ХIХ — нач. XX в. Гражданское письмо. Листы 
ненумерованные; 8˚ 17,2 х 10,7.
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок, матерчатые уголки.
Примечание: в тексте упоминается свт. Феодосий Черниговский, прославленный в 1896 г., нет 
прп. Серафима Саровского, прославленного в 1903 г.

188.  XII.264
Исповедание грехов пред образом Божиим и молитва о покаянии и о исходе души. Посл. четв.
XVIII в.(?) Полуустав. 27, [1п.] л.; 8º 17,0 х 10,0.
Бумага: бумажные знаки не определяются, от них остались крошечные фрагменты.
Концовка-примитив; перо, сурик.
Записи: 1) «с/й/я / к/н/й/г/а / м/й/т/р/й/я / п/е/т/р/в/й/ч/я/ с/ы/н/а/ б» (л. 1-27); 2) «[…] въ библиотеку 
1823 года» (л. [1п.]).
Переплет: картон в мраморной бумаге коричневых тонов; корешок кожаный. На верхней крышке 
две бум наклейки с номером: «245» и названием, написанным от руки: «Исповеданiе / греховъ / 
пред / образомъ».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 242.

189.  XII.265
Сборник поучений и выписей из патериков («Душеполезные выписки из отеческих книг»). 
XVII в. Полуустав. 79 л.; 8º 14,4 х 9,0. 
Бумага с филигранями: корона, кувшинчик неустановленного типа.
Печать Валаамского монастыря (л. 2). 
Записи: 1) «Валамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 2-3); 2) «Душеполезныя выписки изъ отеческих 
книгъ» (форз. л. I).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы из коричневой кожи, на 
корешке две бумажные наклейки – с названием и номером. Форз. л. I, II.
Примечание: л. 1 утрачен. Листы пронумерованы в правом верхнем углу, большая часть 
нумерации обрезана. Последние листы разъедены чернилами.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 316.

190.  XII.266
Канон общий за души умерших родителей и сродников. 1779 г. Полуустав. Иван Адрианович 
Хлебников (?). 25 л.; 8º 14,5 х 9,7.
Бумага с филигранью: герб Ярославля / [Я]МСЯ – знак, близкий к типам №№ 769, 770, 773, 776-
778 (1779-1787 гг.).
Записи: 1) «70/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Ивана Андреяныча (?) Хлебникова» (л. 25об.); 
3) «зспи [7288] года майя iз [17] д(е)нь .ъ.» (л. 25об.).
Переплет: картон в зеленой мраморной бумаге ручного крашения; корешок и углы кожаные; на 
корешке слепое тиснение. Форз. л. I.
Примечание: рукопись старообрядческая – в тексте встречается старообрядческое написание 
«I(су)с».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 70.
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191.  XII.267
Сборник богослужебный. Посл. четв. XVIII в. Полуустав, раздельная скоропись. 83 л.; 8º 15,7 х 
8,8.
Бумага с филигранью: герб Амстердама неустановленного типа.
Переплет: картон в коже; на корешке золотое и слепое тиснение. Обрез окрашен красным.
Содержание: 
1. Акафист спасительным Страстям Господа Бога и Спаса нашего Иисуса Христа. 
2. Кондаки и икосы Святым Бесплотным Ангелам. 
3. Кондаки и икосы всем святым. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 178.

192.  XII.268
Служба с Акафистом Сергию Радонежскому. Кон. XVIII в. Полуустав. 137 л.; 8º 15,5 х 10,0.
Бумага с датой «1790».
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Записи: «Сия / книга / Валамскаго / ммонастыря (!) / общественная» (л. 2-6).
Переплет: доски в коже со слепым тиснением; 2 застежки; обрез окрашен внакрап. 
Примечание: Акафист имеет заголовок «Кондаки и икосы похвалные пр(е)подобному и 
Б(о)гоносному о(т)цу Сергiю Радонежскому чудотворцу: подобно Акафисту. Творенiе князя 
Симеона князь Iоаннова сына Шеховского».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 214.

193.  XII.269 
Сборник выписей из святоотеческих сочинений. Посл. четв. XVIII в. Скоропись. 90 л.; 8˚ 16,4 х 
9,5.
Бумага с датами «1783», «1792».
Справа и слева на страницах отчерчены поля.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Преподобнаго отца Нила Сорскаго Слова поучител(ь)ныя. Еще правило келейное 
святаго Феоктиста» (форз. л. III); 2) «Валаам/скаго / монастыря, / общественная» (л. [9]-[12]); 3) 
«Сия / книга / Спасопреоб/[раженскаго…]» (л. [85]-[88], запись обрезана).
Переплет: картон в мраморной бумаге сиреневого оттенка, корешок и углы кожаные, на корешке 
золотое тиснение. Форз. л. I-III, IV.
Содержание: 
1. Слова поучительные, Устав прп. Нила Сорского; 
2. Слово Иоанна Златоустого; 
3. Выписи из книги аввы Дорофея; 
4. Выписи из книги «Крины сельные или цветы прекрасные» Паисия Величковского; 
5. Слово о покорении ветхого человека; 
6. Правило келейное св. Феоктиста («Выписано из следованной письменной Псалтири 

преподобнаго Кирилла Новоезерского чудотворца, хранящейся в Новоезерском монастыре»); 
7. О вере несумненной («Веруяй несумненно, не избирает, коею смертию скончается…»).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 89.

194.  XII.270
Сборник выписей из святоотеческих сочинений. 1780-е гг. Полуустав, скоропись. [4], 87, [1] л.; 
8º 16,8 х 10,2.
Бумага с датой «1780» («1790»?).
Переплет: картон в коричневой замше. 
Содержание: 
1. Канон Андрея Критского; 
2. Выписи из сочинений св. Диодоха, еп. Фотикийского Иллирика и другие статьи, в том числе 

о Святом Причащении («Яко не должно есть удалятися Святаго Причастия, кроме законныя 
вины»), об умной молитве, об «узком пути»; 

3. Молитвы. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 172.
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195.  XII.271
Акафисты Воскресению Христову и Ангелу-хранителю. 1904 г. Гражданское письмо. 
Послушник Николай Данилов. 104 с.; 8˚ 15,0 х 9,5.
Записи: 1) «Сборникъ. Послушника Николая Данилова. Валаам. 24/VI 1904 года. Конюш. дом № 
26» (форз. л. I); 2) «Прошу это не оставте такъ чтобы оно не осталось безъ вниманiя, но принесло 
бы плодъ сторичный. Вашъ слуга ряс. мон. Николай Даниловъ. 6/IX 1915 г.» (форз. л. Iоб.); 3) 
«Акафист Воскресенiю Христову. Составилъ баронъ Нольде» (л. 1); 4) «Начал писать [сверху 
исправлено: переписовать] этотъ Акафистъ Воскресенiю Христ[о]ву въ 1904 года Jюня 15 д. 
(вторникъ) на конюшенной въ 26 нумере. Николай Стипановичъ Даниловъ» (л. 1об.); 5) «Н.[ачал] 
пис.[ать] 1904 г. сентебря 27 дня» (с. 40); 6) «Окончилъ писать октоврiя 6 числа 1904 года. 
Н.С.Данилов» (с. 103); 7) «Это мой первоначальный почеркъ. Убогiй р. м. о. Николай Даниловъ. 
1914 г. jюля 20го дня» (с. 103).
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок (утрачен), коленкоровые уголки. Форз. 
л. I, II.

196.  XII.272
Исповедание грехов иноческое. Кон. XIX – нач. XX в. Полуустав. [8], [8п.] л.; 8º 14,3 х 10,2.
Бумага тетрадная, в линейку.
Переплет: картон в сине-коричневой мраморной бумаге; корешок из коричневой ткани.

197.  XII.273
Нил Сорский. Предание учеником своим. Кон. XVIII в. Полуустав. [1], 120 л.; 8º 15,6 х 9,5.
Бумага голубая, с датой «1796» (филигрань – [Pro Patria] / 1796).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Бывшаго строителя Коневскаго иером= Дамаскина привезена въ обитель обращайтся въ 
Вала(а)мскую библиотеку 1803 года» (форз. л. Iоб., рукой иером. Дамаскина, благочинного 
Валаамского монастыря).
Переплет: картон в коже; на корешке золотое тиснение. Обрез тонирован желтым. Форз. л. I.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 122.

198.  XII.274
Сборник вероучительного содержания, старообрядческий. Посл. четв. XVIII в. Мелкий 
полуустав (поморский?). 124 л.; 8˚ 15,8 х 9,3.
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 1041 – 1792 г., № 1050 – 1780-1784 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: доски в коже с золотым тиснением; 2 застёжки. Обрез окрашен внакрап синим. 
Корешок монтирован. Форз.л. I, II. Наклейка на корешке: «Ученiе о вере».
Содержание:
1. Символ, или Исповедание Афанасия Александрийского;
2. Изложение вкратце о вере Анастасия Антиохийского и Кирилла Александрийского (вопросы 

и ответы);
3. Изложение о вере вкратце св. Максима (вопросы и ответы);
4. Катехизис или учение о вере и о нужнейших винах пристоящих к ней (вопросы и ответы);
5. О вере св. Геннадия, патриарха Константинопольского (Стословец).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 137.

199.  XII.275
Слова избранные Василия Великого и Исайи отшельника. Кон. ХVIII в. Раздельная скоропись.
[110] л.; 8˚ 16,5 х 10,2.
Бумага с датой «1796».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в крашенной бумаге; кожаные корешок и уголки (с тиснением). Обрез окрашен 
внакрап синим. Форз. л. I, II. На корешке бумажная наклейка с названием: «Слова Исаiа 
отъшелника».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 253.
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200.  XII.276
Нил Сорский. Предание ученикам своим. Кон. XVIII в., перв. четв. XIX в. Полуустав двух 
почерков. 174 л.; 8о 16,5 х 10,3.
Бумага с датой «1793», «1811».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Валамской обители общественная поступила въ библиотеку 1820 года» (форз. л. Iоб., 
рукой иером. Дамаскина, благочинного Валаамского монастыря).
Переплет: картон в бумаге, кожаные уголки и корешок. Форз. л. I, II. На корешке бумажная 
наклейка с названием: «Нила Сорскаго».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 121.

201.  XII.277
Сборник богослужебно-учительного содержания. Конволют. Перв. четв. XX в. Гражданское 
письмо, полуустав. Схимонах Сильвестр. [28] л.; 8º 21,2 х 13,5; 22,0 х 13,6.
Бумага тетрадная в линейку и в клетку.
Записи: 1) «Валаамъ (,) Н(икольский). ск(ит). – вставлено сверху, карандашом) 29–XI 1905 г. 
послушн: С. Белоусовъ» (л. [10об.]); 2) «13 VIII.» (л. [11], карандаш); 3) «20 VI 1923-го г.» (л. 
[16]об., карандаш); 4) «Выписано изъ келлейнаго правила епископа Iустина, вол. Божiею умре 
1903 году. 26 сентября. 26 апр. 1916 г. сх. Сильвестр. Валаамъ» (л. [23]об.); 5) «15 сент. 1916 г. все 
3 части списаны съ инока № 14. сх. Сильвестр» (л. [28]об.); 6) «Схимонаха Сильвестра» (нижний 
форзац); 7) «2141» (верхний форзац, карандаш)..
Переплет: картон в черном ледерине, корешок из коричневой ткани.
Содержание:
1. Канон покаянный к Господу Иисусу Христу (л. [1]-[10]);
2. Покаянный канон свт. Тихона (великопостный, л. [11]-[16]);
3. Избранные молитвы ([17]-[23]);
4. Выписи аскетического содержания (л. [24]-[28]). 
Примечание: схимонах Сильвестр – в миру Семен Белоусов; в Валаамский монастырь поступил в 
1903 г., зачислен в послушники в 1909 г., пострижен в монашество 23.06.1912 г. с именем Стратон,
облечен в схиму 10.09.1914 г. Проходил послушание в Никольском скиту, занимался в 
монастырской библиотеке, состоял помощником свечника, потом находился при монастырской 
больнице (Ведомость насельников Валаамского монастыря за 1915/1916 гг. № 361, л. [219]об.-
[220]; Архив Ново-Валаамского монастыря, Ba:78).

202.  XII.278
Иоанн Карпафийский. О деянии и видении и о священстве, их же краегранесие сие: 
Преподобнейшим отцем Лазарю и Варлааму, Феогност, всехуд и недостоин всего мира. 1811 
г., 14 июля. Скоропись. 10 л.; 2º 34,5 х 22,0.
Бумага голубая, с датой «1810» (филигрань – герб Ярославля / 1810).
Записи: 1) «Въ преводе Молдавскои области Вознесенскаго Нямецкаго монастыря въ окончании 
сея книги […]= 74 главы написано. Пять главъ оскудеваетъ по разсмотрению краегранесiя. 
Известно да будетъ яко сея книги въ греческомъ подлиннике по погрешенiю положено 25 главъ 
(знак сноски, внизу – текст сноски: «Святаго Иоанна Карпафiйскаго числомъ 26 главъ»). Но 
краегранесiе отнюдъ сему быти не попущаетъ: въместо бо Лазарю будетъ Лазолрю. Сего ради и 
старецъ Паисїи последуя краегранесiю въ сеи книге святаго Феогноста 25 главъ Святаго Iоанна 
Карпофiискаго (!) и сположихъ (!)» (л. 10, писцовая запись); 2) «1811 года июля 14 переписано» (л.
10, писцовая запись).
Переплет: отсутствует; листы сложены вдвое.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 287.

203.  XII.279
Виньон П., проф. Святая Плащаница города Турина. Перв. пол. XX в. Гражданское письмо 
(через копировальную бумагу). 288 л.; 4˚ 22,5 х 17,5.
Бумага папиросная.
Записи: «Поступила 9/22 октября 1952 года».
Переплет: нет, несшитые листы в 4-х конвертах, вложенных в папку без завязок.
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204.  XII.280
Выписи из Пролога. Краткие уставные указания к Службе иконе Богоматери «Живоносный 
источник». Кон. XIX (?) в. Гражданское письмо. 8, 4 л.; 4˚ 21,7 х 17,5 (20,9 х 13,5). 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет: нет. 
Содержание:
1.  Слово св. Кассиана, «иже не возноситися» (4 апреля);
2. Слово от Патерика о послушании (10 апреля);
3. Слово от Патерика о смирении (17 апреля).
Примечание: 4 л. с уставными указаниями к Службе вложены в первую тетрадь. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 273.

205.  XII.281
Расписание служб Страстной седмицы. Уставные богослужебные указания. Молитва 
Симеона Нового Богослова. 1945 г. Гражданское письмо. Листы ненумерованы; 8˚ 16,8 х 10,8.
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаные уголки и корешок. Форзацы мз мраморной 
бумаги. 
Примечание: в начале обрезано вдоль корешка 4 листа. Вложена тетрадь с текстом: 
«Иподиаконские обязанности при архииерейском служении. Валаам». 
Старые шифры: 8092 // 45/1/16 (на вложенной тетради).

206.  XII.282.
Служба Александру Невскому. Перв. пол. (?) XIX в. Полуустав. 39 л.; 4º 21,7 х 17,0.
Бумага (?)
Орнамент: заставка-примитив, киноварный инициал в рамке с орнаментом, аналогичным 
заставке.
Записи: 1) «Отцу Александру благословляю на молитвенную память. Jеромонахъ Варсонофiй … 
Сп… года. Валаамъ» (верхний форзац; часть записи заклеена); 2) «Поступила /въ библiотеку / 
Валаамскаго / монастыря / въ 1910 году / отъ схимонаха / Азарiя» (л. 1-7). 
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаные уголки и корешок. Форз. л. I (в конце).
Старые шифры: Реестр 1896 г. Кн. богослужебные. Гл. II. № 1046; Реестр 1911 г. Гл. XII. № 5; 
7290 // 46/6/53.

207.  XII.283.
Службы и Житие преподобных Зосимы и Савватия Соловецких. Без начала и конца. Трет. 
четв. XVII в. Полуустав. 218 л.; 4º 18,3 х 14,0.
Бумага с филиганями: кувшин типа Дианова. Кувшин, 1989. № 280 – 1644-1646 гг., № 286 – 1621-
1625 гг.
Записи: «… н(а)ших /Зосимы / и Саватiя / Соловецкихъ / новоявленных / чюдовто / [лист 
утрачен] / ч(е)стныя / и великiя /лавры / Соловецкаго / м(о)н(а)ст(ы)ря / игумен / Iринархъ / и 
вес(ь) с(вя)тый / соборъ / г(о)с(у)д(а)реву / патрiаршу/с(ы)ну / боярскому / меншему / Ремезову / в 
лето 7133 году / iюля в 28 д(е)нь» (на лицевой и оборотной стороне л. 1-17 первоначального 
счета).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаные уголки и корешок. Налейка на корешке с 
названием: «Служба и житие преподобных Соловецких». Форз.л. I, II.
Примечание: утрачен текст почти всей великой вечерни, текст Жития обрывается на 44 чуде.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 10; 7291 // 46/6/54.

208.  XII.284
Канон молебный к Пресвятой Богородице и преподобным Сергию и Герману, Валаамским 
Чудотворцам, поемый соборным служением в неделю после литургии в Валаамском 
монастыре. 1873–1874 гг. Полуустав. [Схииеромонах Александр]. 19 л.; 4º 20,6 х 16,8.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставки и инициалы – подражание орнаменту старопечатных книг. Страницы в 
двойных линейных рамках, заполненных желтым цветом. 
Записи: «àwог [1873]», «1874 г. iюня 2го д.» (писцовая запись на л. 1, внизу и вверху).
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Переплет: картон в темно-зеленом ледерине, с золотым тиснением в виде креста на верхней 
крышке. Форз. л. I, II.
Примечание: Последний лист состоит из двух, склеенных вместе. Вложен двойной листок 
линованной тетрадной бумаги с молебными ектеньями по 3-й и 9-й песни канона (гражданское 
письмо). 
Старые шифры: Реестр 1846 г. Гл. II № 1473; Реестр 1911 г. Гл. XII. № 13; 
7286 // 46/6/49.

209.  XII.285
Служба преподобному Иосифу Волоцкому. 1913 г., 10 июня. Полуустав. Иеросхимонах Иосиф. 
[1п.], 17, [2п.] л.; 4º 20,9 х 17,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: зеленый ледерин. 
Записи: 1) «2302» (верхний форзац, карандаш); 2) «Писана въ ацгi [1913], г. июня 10. дня. На Вал: 
Сiя титрадь принадлижитъ (!), Iеросхим: Iосифу» (л. 17об., киноварь); 3) «Его трудъ оставшiйся по
его кончине 1919 г. 25 марта» (л. 17об., под 4-й записью).
Старые шифры: Реестр 1911 г. Гл. XII. № 15; 7261 // 46/6/24.

210.  XII.286
Сборник слов, поучений, житий и выписей. Перв. пол. ХVIII в. Полуустав и скоропись разных 
почерков. [284] л.; 4º 15,1 х 9,5.
Бумага с филигранями: герб Амстердама и Pro patria неустановленного типа.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в коже с тиснением. Обрез окрашен внакрап разноцветным. Форз.л. I-III, IV 
(бумага с датой «182[.]»). На корешке наклейка с названием: «Сборникъ разныхъ выписокъ 17 в.».
Содержание: 
1. Слово о покаянии в неделю 4-ю поста (без начала); 
2. Слово в неделю мясопустную о скончании мира Ипполита, папы Римского; 
3. Сказание о чудотворном образе Николы Заразского;
4. Повесть о видении некоему мужу духовному; 
5. Житие Алексия, человека Божия; 
6. Деяния апостола Фомы; 
7. Слово от премудрости о наказании чад; 
8. Притча о памяти смертной; 
9. Повесть о царе Аггее; 
10. Послание митрополита Фотия в Псков о уставе Литургии и всякой службы; 
11. Послание Максима Грека Николаю латынянину; 
12. Слово на Успение Пресвятой Богородицы Григория Российского; 
13. Слово на погребение имп. Екатерины I Феофана Прокоповича; 
14. Краткая беседа Милости со Истиною Андрея Белобоцкого; 
15. Слово на Обрезание Господне Рафаила, еп. Псковского и Нарвского; 
16. выписи из Великих Миней-Четьих, Слов Ефрема Сирина, Антиоха, толкований Андрея 

Кесарийского на Апокалипсис, Книги степенной, Книги Стефана Зизания и др.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 15; 7231 // 46/5/35.

211.  XII.287.
Сборник богослужебный. Перв. пол. – сер. ХVII в. Полуустав. [238] л.; 16º 11,0 х 8,3.
Бумага с филигранью: виноград с литерами WG неустановленного типа.
Орнамент: киноварные инициалы с орнаментальными отростками.
Записи: 1) «Книга / г (лаго)лемая» (л. 1-2); 2) «Сия / книга / глаголемая / ко с[вятому?] 
/причащению / Iоникия (?) / ак… (неразборчиво)» (скрепа по полям 9-ой тетради).
Переплет: доски в коже; 1 застежка. На корешке наклейка с названием: «Скитцкое покаянiе». 
Форз.л. I, II.
Содержание: 
1. Покаяние скитское;
2. Исповедание иноку на всяк день;
3. Последование ко Святому Причащению и по Причащении;
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4. Поучение по Святом Причащении;
5. Последование о причащении Святой Богоявленской водой;
6. Указ о Святой Богоявленской воде и другие правила о Святом Причащении.

212.  XII.288
Житие Василия Нового с дополнительными статьями. Конволют. Третья четв. (?) XVIII в. 
Полуустав; полуустав, близкий к скорописи; скоропись. [208] л.; 4º 19,6 х 15,2.
Бумага с филигранями: 1) GD[B?] / [Vryheyd] – типа Клепиков,1959. № 1023 – 1764 г.; 2) голова 
шута неустановленного типа.
Записи: 1) «Сие житие читалъ Шлиссельбургской (?) мещанинъ Федоръ Чижов (?) 1841-го года 
марта 4-го дня» (л. [1]); 2) «Подписал своею рукою» (л.[3]); 3) «Сея книга» (л. [8]); 4) «Сия / 
книга / Nемятовскаго / рятку / крестьянина / Нестера / Белавина / подписал / своею / рукою» (л. 
[86]-[95]); 4) «Сiя / книга / Новаградовскаго / мещанина / Костентина / Воронина» (л. [149]-[154]); 
5) «Сия книга новоладо(ж)сково купца Луки Нестерова кто подписалъ самъ» (л. [193]об.); 6) «Сия 
книга Житие и чудеса и отчасти правила с(вя)тых от(е)цъ Новыя Ладоги поса св(е)тлеiшаго 
кн(я)зя крестьянина Силы Иванова с(ы)на Куликова(?)» (л. [208], конец записи – указание на 
владельца – жирно зачеркнут); 7) «Калины (?) Прокофива Варонина» (л. [208]); 8) «Сия книга 
житие и чудеса и отчасти правила св(я)тых о(те)цъ [обители?]» (л. [208]); 9) «Сия книга житие и 
чудеса дворцового крестьянина Немятовского рятку Нестера Белавина подписалъ своею рукою» 
(л. [208]); 10) «Сия книга немятов(с)ково рятку нестера петрова по прозва[нию] Белавина» (л. 
[208]об.); 11) «1819-го года месеца сентебря 26 дня рожденъ // Jванъ Костентиновъ. 1825 года 
месеца авъгуста 19 дня [рожденъ] Анъдрей Костенти[новъ …]» (форз. л. II-IIоб., некоторые слова 
записи зачеркнуты); 13) записи типа пробы пера на листах в начале и в конце рукописи.
Переплет: доски в коже, 2 застежки (утрачены, сохранились только ремни). Форз. л. II (в конце).
Содержание: 
1. Житие Василия Нового и видение Григория; 
2. Выпись из Пролога дек. 30, память прп. Феодоры; 
3. Выпись «ис (!) книги Никона Черныя Горы Толкования заповедей Господских (!). О 

праздниках... Слово 57»; Слово 58-е...;
4. Ефрем Сирин. О блажении(х). Слово 93; 
5. Слово пророка Исаия «о последних днех»; 
6. Указ о поклонах.
Примечание: рукопись старообрядческая (встречается написание «И(су)с»).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 21; 7129 // 46/2/26.

213.  XII.289
Служба и Сказание о явлении Толгской иконы Богоматери («Радость и утешение»). Посл. 
четв. XVIII в. Полуустав с элементами скорописи. 71 л.; 4º 20,6 х 16,5.
Бумага с филигранями: 1) ФК / ПР – знак, близкий к типам Клепиков,1959. № 705 – 1765, 1773 
−1777 гг. и № 707 – 1776 г.; 2) герб Ярославля / ЯМСЯ – знак, близкий к №№ 769, 770, 773, 776-
778 – 1779 –1787 гг.
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Записи: «Сïя / книга / Спаса / Преображенскаго / Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 2-8).
Переплет: картон в бумаге «павлинье перо», корешок и углы кожаные; на корешке золотое 
тиснение.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 56.

214.  XII.290
Канон Успению Богородицы.  [1784–1796 гг.] Полуустав. 8 л.; 4 º 19,0 х 15,5.
Бумага голубая, с датой «1784» (филигрань – герб Ярославля / ЯМСЯ 1784).
Страницы в линейных рамках.
Переплет: картон в голубовато-коричневой мраморной бумаге; корешок и углы из мраморной 
бумаги другого цвета; на верхней крышке две бумажные наклейки с названием: «КАНОНЪ / 
ОУСПЕНIЮ / Б(ОГОРОДИ)ЦЫ» и номером: «59». Форз. л. I, II.
Примечание: в тексте (л. 7об.) упоминается имп. Екатерина Алексеевна (†1796 г.). 
Старые шифры:  Опись 1910г. Гл. XII. № 63.
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215.  XII.291
Канон молебный к Пресвятой Богородице и преподобным Сергию и Герману, Валаамским 
Чудотворцам, поемый после Литургии в неделю. 1789 г. Полуустав. Монах Герасим. 15 л.; 4º 
20,2 х 16,0.
Бумага с датой «1784» (филигрань – ЯМСЯ\17 / герб Ярославля \84).
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «65/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «1 канонъ надо служить по заклатке» (верхний 
форзац); 3) «Писал сию книгу монахъ 3:5:100:1:200:8:40:ъ [т.е. «Герасимъ»] 1789 году генваря 12 
дня» (л. 14об.); 5) «Потъ (!) титлами В.П.М:Р:Т:I:Н:Ŵ:Н:Ĭ» (л. 15, киноварь); 6) «Сей книге 29 
летъ, по 1818 годъ» (л. 15); 7) «2 канонъ по заклатке / канонъ по заклатке» (нижний форзац).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением. На верхней крышке бумажная наклейка с номером
«59». Форз. л. I.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 65; 7283 // 46/6/46.

216.  XII.292
Сборник богослужебный. Конволют. 1782 г., не ранее 1784 г. Полуустав с элементами 
скорописи, полуустав. [Адриан Иванович Здобин (л. 1-27)]. 27, [21] л.; 8º 15,8 х 9,0.
Миниатюра: Крест-голгофа (л. 1об.); заставки и концовки. Страницы в двойных линейных 
рамках, заполненных желтым цветом. 
Записи: «Написана сiя книжица 1782 года в ноябре м(е)с(я)це въ Санктъ Петербурге» (л. 23об., 
почерк А.И.Здобина).
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Переплет: картон в коже со слепым тиснением. Обрез окрашен красным. Форз. л. I-II, III.
Содержание:
1. Песнопения Кресту Господню (стихиры, тропари, ирмосы Канона, песнопения Великого 

Поста) (л. 1-27);
2. Канон за единоумершего (л. [1]-[21]). 
Примечание: ч. 2 конволюта – старообрядческая рукопись (встречается написание «I(су)с»).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 69.

217.  XII.293
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. Кон. XVIII – нач. XIX в. 
Полуустав. 36, [1п.] л.; 4º 20,7 х 16,7.
Бумага голубая, с датой «1798» (филигрань – КФДМ / герб Костромской губернии\1798 – типа 
Клепиков,1959. № 291).
Переплет: картон в синей ткани (крашеный холст); к боковому обрезу приклеено несколько 
тканевых закладок. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Три канона: Иисусу Сладчайшему, Пресвятой Богородице, Ангелу Хранителю – келейное 

правило с молитвами после 6-й песни канона (соединенного из 3-х); 
2. Акафисты Иисусу Христу и Богородице. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 71.

218.  XII.294
Правило молебное повседневное «мниху наедине». Молитвы или плачи на всякий вечер. 
Псалма о блудном сыне. Сер. ХVIII в. Полуустав, скоропись. [65] л.; 4˚ 20,2 х 16,4.
Бумага с датой «1751».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Сия Кононава книга села Озанова дияконова сына Конона Василева церкви Покрова 
Б(огоро)д (и)цы дана из Ниловой пустыни нилавскимъ трудникомъ Андреемъ Козминомъ» (форз. 
л. I об); 2) поминальные заздравные и заупокойные записи (форз. л. Iоб.); 3) «Сiя / книга / 
глаголемая / Плачи / Житенскаго / м (о)н (а)ст (ы)ря / инока / Антонiя» (л. 1-9, другим почерком в 
конце приписано: «Иванова-Буланова»); 4) «Списа[но] се[нтября?] 7 го 1[7]25 г[ода?]» (л. 64об., в 
конце Псалма о блудном сыне, написанного иным почерком, чем все Правило).
Переплет: картон в коже; 2 завязки (утрачены). Форз. л. I (в начале). На корешке наклейка с 
названием: «Правило молебно мниху наедине».
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Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 72; 7276 // 46/6/39.

219.  XII.295
Чин мироварения. Втор. пол. ХVIII в. Раздельная скоропись. [54] л.; 4˚ 21,0 х 17,0.
Бумага с филиганями типа Клепиков, 1959. № 18 – 1756-1766 гг., № 219 – 1778 г., № 220 – 1779 г.
Орнамент: киноварная концовка-виньетка.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап 
голубым. Форз.л. I, II. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Чинъ 
сочиненiя и священiя святаго мира».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 74; 7247 // 46/5/10.

220.  XII.296
Сборник выписей аскетического содержания. 1769 г. Саровская пустынь. Раздельная 
скоропись. Монах Иринарх. [9] л.; 4˚ 19,8 х 17,0.
Записи: «Всечестный iеродiаконъ и б(о)голюбезный отецъ Назарiй, прошу с(вя)тыхъ м(о)л(и)твъ 
вашихъ, скорбящiй монахъ Iрiнархъ. Написана в пустыни Саровской 1769-го году, м(е)с(я)ца иулiа
16 дня» (л. 9, на полях пояснение к слову «скорбящiй»: «болящiй»).
Переплет: картон в окрашенной бумаге; кожаные корешок и уголки. Форз. л. I-II, III-IV. (бумага с 
филигранью типа Клепиков, 1959. № 656 – 1814 г.). На верхней крышке наклейка с названием: 
«Книга преподобнаго Илариона». 
Содержание: 
1. Поучение к инокам прп. Илариона Великого;
2. Молитва от уныния прп. Ефрема;
3. Сотница вторая св. Максима;
4. Поучение свт. Василия Великого;
5. Выписи из Лествицы (о странничестве и о снах; на хульные помыслы);
6. О молитве в безмолвии;
7. Выписи из книги «Руно орошенное» (о мученичестве произвольном; о слезах).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 34; 7096 // 46/1/27.

221.  XII.297
Маркиан (Попов), иеромонах. Дневник путешествия по святым местам. 1911-1912 гг. 
Гражданское письмо. Автограф. 181 л.; 4˚ 21,5 х 17,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Многогрешный iеромонахъ Маркiанъ. 6 апреля 1912 года» (л. 181, карандашом 
приписка: «Въ схиме iеросхимонахъ Михаилъ»).
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и матерчатые уголки. Форз. л. I, II. На 
верхней крышке наклейка с названием: «Дневникъ путешствiя по Святымъ местамъ iеромонаха 
Маркiана». 

222.  XII.298
Сборник выписей из святоотеческих сочинений. Конволют.
1789–1790 гг. Скоропись нескольких почерков. [Иеромонах Дамаскин (?)]. [181] л.; 4º 21,5 х 17,0.
Бумага с датами «1785», «1787» (филиграни: 1) герб Ярославля / 17\85; 2) 1787 / герб Ярославля 
ЯМСЯ).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «№ 160» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ по порядку 160» (форз. л. I, карандаш); 3) 
«П. в Са(н)ктъ Петербурхе. 1789 =фе= 8 дня» (л. 72); 4) «Списано въ Валаамскомъ монастыре 
1790-го года, майя 23-го дня» (лист голубой бумаги в конце).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке золотое тиснение. 
Форз. л. I, II.
Содержание: выписи из сочиненией Григория Синаита, Исихия Иерусалимского, аввы Дорофея, 
Нила Сорского и др.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 88; 7094 // 46/1/25.
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223.  XII.299
Сборник выписей из святоотеческих сочинений и патериков. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 
60 л.; 4º 20,8 х 15,5.
Бумага с датами «1781», «1782» (филигрань: ЯМСЯ\1781 (1782) / герб Ярославля).
Орнаментика: концовка в виде галочек.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «90/41» (верхний форзац); 2) «(…?) век/. рaperi 1781» (форз. л. I, синяя шариковая 
ручка); 3) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-4); 4)» Здh конецъ книги прпдбнагω Нiла 
Сорскагω, предисловiе же, на книгу сiю, и пристиженiе творенi# сuть, блженны# пам#ти старца 
Василi#. Которое сложилъ во своемъ скиту въ оунгровлахискомъ кн#женiи. Преставис# 1767 года 
въ апрhли мс̃цh» (в конце третьей статьи). 
Переплет: картон в обойной бумаге с крупным цветочным рисунком, углы и корешок кожаные; на
корешке золотое тиснение. Обрез тонирован желтым и окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Кассиан Римлянин. О восьми помыслах; 
2. Предисловие на книгу прп. Нила Сорского; 
3. «Пристежение» к книге прп. Нила Сорского; 
4. Выписи из различных патериков (в т.ч. из Алфавитного патерика); 
5. Слово о первых, нынешних и последних монахах.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 90; 7097 // 46/1/28.

224.  XII.300
Канон Зосиме и Савватию Соловецким. Посл. четв. XVIII в. Полуустав. 9 л.; 8º 16,6 х 10,6.
Бумага с датой «1783».
Концовка-примитив; перо, чернила.
Записи: 1) «67/41» (л. 1, карандаш); 2)«Б. 1783 г.» (л. 1, карандаш); 3) «Заплачино (!) космынихи за
генварь м(е)с(я)цъ – 20 ко(пеек) за перенос мундира имуничной исподнинъ (?) […] Михайловъ 
Ивановъ […] Душинъ» (л. 9об., запись частично угасла).
Переплет: коричневая бумага, корешок проклеен полоской кожи.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 68; 7223 // 46/5/27.

225.  XII.301
Сборник выписей из патериков. Кон. XVIII в. Полуустав с элементами скорописи. 202 л.; 8º 16,5
х 9,8.
Бумага с датой «1790». 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «№ 95» (верхний форзац, карандаш); 2) «93/41» (форз. л. I, карандаш); 3) «Цветникъ. 
Отечникъ» (форз. л. I,); 4) «Сiя книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-4).
Переплет: доски в коже со слепым тиснением, 2 застежки. Обрез тонирован красным. Форз. л. I-II,
III.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 93; 7153 // 46/3/18.

226.  XII.302
Сборник слов и поучений («Душеполезныя выписки»). Сер. (?) ХVIII в. Полуустав разных 
почерков. [205] л.; 13,0 х 14,4 (альбомный формат).
Бумага с датой «1742».
Печать Валаамского монастыря.
Записи: 1) «Душе полезныя выписки старца Назарiя како подвизашася свято (?) и до смерти 
страдаша» (форз. л. Iоб., рукой иеромонаха Дамаскина, благочинного Валаамского монастыря); 2) 
«Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-5).
Переплет: доски в коже; 2 застёжки. Форз. л. I, II. На корешке наклейка с названием: 
«Душеполезныя выписки» (ниже – та же надпись чернилами по корешку).
Содержание:
1. Извещение от Ангела прп. Макарию Египетскому о тайнах Божиих;
2. Повесть о прп. Макарии Великом, как в пустыне главу еллинскую узре;
3. Повесть о умилении и о покаянии души Иоанна Златоустого и Евагрия мниха;
4. Слово о кончине мира прп. Ефрема Сирина;
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5. Слова Иисуса Сирахова;
6. Слово о втором пришествии Христове Палладия мниха;
7. Слово о безмолвии прп. Ефрема Сирина;
8. О искушении Епифана от диавола;
9. О самовластии человеческом;
10. О мерилах сугубых в продании из Номоканона;
11. Поучение о многоразличных скорбях и тягостях и покушениях бесовских;
12. О чистоте душевной и телесной;
13. Поучение о том, что пост и милосердия и милостыня до небес душу возводят;
14. Поучение к пастырю об учительстве и о своем подвизании;
15. Как плач приходит к человеку и слезы;
16. Слово о посте и воздержании;
17. О скорбях и недугах естественных и о лишении потреб телесных;
18. Лествица духовная и восходная на небо;
19. Поучение о различии браней и борений бесовских, помыслу и похотению всякому;
20. Вопросы-ответы: Что есть инок;
21. Слово в неделю сыропустную Иоанна Златоустого;
22. О неосуждении;
23. О приближении к Богу;
24. Выписи из Кормчей о различных недоуменных вещах (конец утрачен).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 95; 7235 46/5/39.

227.  XII.303
Сборник выписей из святоотеческих сочинений и патериков. 1720 г. Полуустав с элементами 
скорописи. Инок Сергий, инок Иоиль. 17, 380 л.; 4º 20,4 х 15,8.
Бумага с филигранью: герб Амстердама неустановленного типа.
Орнаментика: заставки, инициалы – орнамент старопечатного типа. Вязь в заглавии.
Записи: 1) «По пор. № 18» (верхний форзац, карандаш); 2) «106/41» (верхний форзац, карандаш); 
3) отсылки к тексту и даты: «1847 года 30-31 марта (…) 7 апре(ля)», «1848 год 13 генвар(я)», «1866
год 19-го февраля» (форз. л. I, карандаш; подобные записи, но без дат, - на форз. л. IIоб.); 4) «Сия /
книга / глаголимая (!) / Iсака / Сирина / московскаго / купца / Васил(и)я / Iванова / сына / Попова / I
Макара / Иванова / дана / во обител(ь) / Iнокам / на пол(ь)зу / I душам / ихъ / на спасение / от нас 
грешных дана» (л. 1-11, 11об.-16 1-го сч.); 5) «Давшему книгу сiю начатъ преписовати, и 
сподобльшему совершити ю, въ художестве доброписномъ и трудех грешнаго и недостойнаго 
инока Сергiя, съ повиноующимися мне: и съ пособствующими въ деланiи сiм любезными труды о 
Г(оспо)де братiями, обители Всемилостиваго Сп(а)са. В лето от Созданiя мiра :зски: [7228] го 
году. М(е)с(я)ца ноемврiа, въ кз [27] день. На память с(вя)таго великомученика Иякова Персянина.
и на воспоминанiе знаменiя явльшагося то образа Прес(вя)тыя Вл(а)д(ы)ч(и)цы нашея 
Б(огоро)д(и)цы въ Великомъ Нове Граде. А писана сiя книга съ переводу древних писемъ. В ней 
же летописанiе свидетельствуетъ сице. Лета зне: [7055]го, году. М(е)с(яца октября, въ, д: [4] день. 
На память пр(е)п(о)д(о)бнаго отца нашего, Iоаникiя Великаго. Кончана бысть сiя книга: 
нарицаемая Исаакъ Сvрiнъ. А писалъ многогрешныи инокъ Iоиль въ монастыре оу Сп(а)са на 
Городолюбли при игоумене Ва(р)лааме» (л. 283об.).
Переплет: доски в коже со слепым тиснением, 2 заставки (утрачены). К боковому обрезу 
некоторых листов приклеены тканевые «закладки». Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Исаак Сирин. Слова постнические («О молчании и безмолвии и житии тихом») и другие 

сочинения; 
2. От Жития прп. Паисия Великого; 
3. Выписи из патериков; 
4. Выписи из книги св. Никона Черногорца. 
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XII. Рукописи. № 83; Опись 1910 г. Гл. XII. № 106; 7156 // 
46/3/21.

228.  XII.304
Петр Дамаскин. Воспоминание к своей душе. Посл. четв. ХVIII в. Раздельная скоропись. 139 л.; 
4˚ 19,8 х 14,2.
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Бумага с датой «1779».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Валаамскаго монастыря общественная» (форз. л. I, ркой иеромонаха Дамаскина, 
благочинного Валаамского монастыря); 2) «Петра Дамаскина Книга первая. Воспоминанiе къ 
своей души» (форз. л. I); 3) «Сiя / книга / Спасо / Преображенскаго / Валаамскаго / монастыря» (л. 
1-6).
Переплет: картон в коже. Форз. л. I (в начале; бумага с датой «1781»). На корешке наклейка с 
названием: «Петра Дамаскина». По боковому обрезу наклеены закладки.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 112; 7095 // 46/1/26.

229.  XII.305
Феодор Студит. Слова огласительные («Оглашения»). Посл. треть XVIII в. Раздельная 
скоропись, скоропись. 296, [1п.] л.; 4º 19,3 х 15,2.
Бумага с филигранью J HONIG / & / ZOONEN – типа Клепиков,1959. № 1144 – 1765 г.
Орнаментика: примитивная концовка-виньетка.
Печать Валаамского монастыря (л. 1, 11).
Записи: 1) «114/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Феодора Студiи» (форз. л. I); 3) «№ 2» (л. 1); 
4) «Принадле=житъ библiотеки (!) Валаам=скаго монастыря – » (л. 1, 10); 5) «Сiя / книга / Спаса / 
Преображенскаго / Валамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. 11-16).
Переплет: картон в коже, на корешке золотое тиснение. Форз. л. I, II.
Старые шифры:  Опись 1847 г. Ө. № 7; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 16; Опись 1910 г. Гл. 
XII. № 114; 7104 // 46/2/1.

230.  XII.306
Симеон Новый Богослов. Главы деятельные, с дополнениями. 1780-е гг. Полууств с 
элементами скорописи. 50 л.; 4º 21,2 х 16,1.
Бумага с датой «1781» (филигрань – 1781\герб Ярославля / 1781\ЯМСЯ).
Орнаментика: концовка-виньетка.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «117/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Бум. 1781 г.» (форз. л. I, карандаш); 3) «По 
порядку № 9-й» (форз. л. I, карандаш); 4) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / объщественная 
(!)» (л. 1-5).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением. На корешке золотое тиснение: «СVМЕОНА / 
НОВАГО / БОГОСЛОВ(А)». Форз. л. I, II.
Содержание (дополнительные статьи): 
1. «Алфавит по стихиям сугуб, побуждающ и наставляющ на совершенство жития востещи 

ныне от мира отшедшаго» прп. Симеона Нового Богослова;
2. «О мысленном откровении действий Божественного света и делании умнем» прп. Симеона 

Нового Богослова; 
3. «О безмолвии…» прп. Симеона Нового Богослова. 
Старые шифры: Реестр 1847 г. С № 2; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 85; Опись 1910 г. Гл. 
XII. № 117;  7108 // 46/2/5.

231.  XII.307
Кирилл Туровский. Молитвы на всю седмицу. 1780-е гг. Полуустав. 59 л.; 4˚ 20,9 х 15,8. 
Бумага с датой «1780», «1781».
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Переплет: картон в мраморной бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен красным. 
Форз. л. I. На корешке наклейка с названием: «Молитвы на всю седмицу».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 118; 7248 // 46/6/11.

232.  XII.308.
Фома Кемпийский. О подражании Иисусу Христу. 1730 г. Скоропись. [165] л.; 4˚ 21,8 х 17,3. 
Бумага с филигранью: рожок в гербовом щите типа Клепиков, 1959. № 1042 – 1763 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
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Записи: 1) «О подражанiи Iисусу Христу четыре книги или Фомы Кемпiйскаго Златое сочиненiе 
для христiанъ. Писана 1730го года марта 27 дня» (форз. л. I, повторяет писцовую запись на тит. л.); 
2) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. [2]-[6]).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап синим. На 
корешке наклейка с названием: «О подражанiи Iсусу Христу». Форз. л. I (в конце; бумага с 
филигранью ПУФ).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 124; 7145 // 46/3/10.

233.  XII.309
Фома Кемпийский. О подражении Иисусу Христу. Кн. I-III. Втор. четв. XVIII в. Раздельная 
скоропись. [189] л.; 4˚ 19,5,0 х 15,0. 
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 2) // ЯθЗ – 1734-1741 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок и уголки; обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, 
II. На корешке наклейка с названием: «О подража[нии] / Iисусу Хрис/ту».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 125; 7198 // 46/3/3.

234.  XII.310
Димитрий Ростовский. Собрание поучительных слов. Трет. четв. XVIII в. (до 15 ноября 1767 
г.) Раздельная скоропись. [3], 277 л.; 2º 31,8 х 19,4.
Бумага с филигранью: ЯМ /АЗ – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 747 – 1760, 1762, 1765–
1766 гг. 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Из числа книгъ Стефана Вишнявскаго подписал своею рукою ноября 15 дня 1767 года» 
(форз. л. Iоб.); 2) «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря / общественна(я)» (л. 1-5); 3) «Сiю книгу 
проповеди с(вя)тителя Хр(и)стова Димитрия митрополита Ростовского читалъ Олонецкой 
д(у)ховной консисторiи копjистъ Андрей Матфiевъ въ 767 году и подписал своею рукою» (форз. л.
IIоб.); 4) «1769го года снегъ выпалъ сентября 17-г(о) дня в четвергъ» (форз. л. III); 5) «1806 года» 
(форз. л. III, карандаш).
Переплет: картон в коже; обрез окрашен красным; на корешке золотое тиснение. Форз. л. I, II-III. 
Форзацы из бумаги «павлинье перо», форз. л. I, III дублированы ею.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 129; 7349 // 46/8/12.

235.  XII.311
Илия Минятий. Поучения в разные недели и праздничные дни. Сер. – третья четв. XVIII в. 
Раздельная скоропись. 144 л.; 4º 21,2 х 16,5.
Бумага с филигранями: 1) ФК / ПР (в кругах) – типа Клепиков,1959. № 706 – 1767 г.; 2) ГУБР [Pro 
Patria] / ФСГП – типа № 213 – 1754 г.; 3) АГ [Pro Patria] / вензель А. Гончарова – типа № 20 – 
1762–1763 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «131/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Проповеди Минятiевы» (форз. л. Iоб.); 3) 
«Сия / книга / Спасо / Преображенскаго / Валамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря» (л. [1]-[6]). 
Переплет: доски в коже с золотым и слепым тиснением; 2 застежки; обрез окрашен зеленым. 
Форз. л. I -III.
Содержание: текст рукописи представляет собой выписи из печатного издания 1776 г., сведения о
котором даются на форз. л. II и на л. 1. После текста многих проповедей оставлены чистые 
разлинованные листы (до 6-ти).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 131; 7134 // 46/2/31.

236.  XII.312
Тихон Задонский. Сокровище духовное от мира собираемое. Том 1. 1780 г., 28 октября – 23 
декабря. Задонск. Раздельная скоропись. Адриан Иванович Здобин. [5], 258 л.; 4˚ 21,3 х 16,0. 
Бумага с датой «1780».
Миниатюра: Крест-голгофа (л. [1]об.); гравюра с образом Богоматери «Знамение» и 
гравированная орнаментальная рамка – наклеены и раскрашены вручную (л. [2]об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
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Записи: 1) «Сiя книга, глаголемая Сокровище духовное, от мiра собираемое, въ четырехъ томахъ 
состоящая, есть сочиненiя и трудовъ преосвященнаго Тихона епископа бывшаго Воронежскаго и 
Елецкаго во время пребыванiя его въ безмолвномъ и уединенномъ житiи въ Задонскомъ 
монастыре. Написана при келл  i  и его преосвященства послушником Адр  i  аномъ Ивановымъ 
Здобинымъ въ 1780 году» (л. [2], подчеркнутый текст приписан в начале XIX в.); 2) «Начата сiя 
книга, первы томъ писать 1780 года октября 28, а окончана писанiемъ декабря 23 числъ. Писана 8 
недель» (л. 258об.).
Переплет: картон в синем холсте; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен под мрамор. Форз. 
л. I, II. На корешке наклейка с названием: «Сокровище духовное. Томъ первый».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 132; 7157 // 46/3/22.

237.  XII.313
Тихон Задонский. Сокровище духовное от мира собираемое. Том 2. 1781 г., 4 января – 20 
февраля. Задонск. Раздельная скоропись. Адриан Иванович Здобин. [4], 226 л.; 4˚ 20,0 х 15,9 
Бумага с датой «1780».
Миниатюра: Крест-голгофа (л. [1]об.); гравюра с образом Богоматери «Новоникитская»и 
гравированная орнаментальная рамка – наклеены и раскрашены вручную (л. [2]об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: 1) повторяется «титульный»лист первого тома с указанием даты «1781» (л. [2], см. 
XII.312); 2) «Начата сiя душеполезная книга вторый томъ писать 1781 году генваря 4. А писанiемъ
окончана февраля 20 числъ. Произошло в писанiи 7 недель» (л. 226об.).
Переплет: картон в синем холсте; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен под мрамор. Форз. 
л. I, II-III (бумага с литерами У/АУ // М/Ф). На корешке наклейка с названием: «Сокровище 
духовное. Томъ вторый».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 133; 7158 // 46/3/23.

238.  XII.314
Тихон Задонский. Сокровище духовное от мира собираемое. Том 3. 1781 г., 26 февраля – 23 
апреля. Задонск. Раздельная скоропись. Адриан Иванович Здобин. [4]+210 л.; 4˚ 21,2 х 16,6. 
Бумага с датой «1780».
Миниатюра: Крест-голгофа (л. [1]об.); гравюра с образом Богоматери «Ченстоховская»и 
гравированная орнаментальная рамка – наклеены и раскрашены вручную (л. [2]об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: 1) повторяется «титульный»лист первого тома с указанием даты «1781» (л. [2], см. 
XII.312); 2) «Начата сiя душеполезная книга третiй томъ писать 1781 году февраля 26 и при 
Божiей помощи писанiемъ окончана апреля 23 числъ. И в писанiи при благополучномъ теченiи 
прошло времени 8 недель» (л. 210об.).
Переплет: картон в синем холсте; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен под мрамор. Форз. 
л. I, II (голубая бумага с литерами). На корешке наклейка с названием: «Сокровище духовное. 
Томъ третi[й]».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 134; 7159 // 46/3/24.

239.  XII.315
Тихон Задонский. Сокровище духовное от мира собираемое. Том 3. 1781 г., 1 мая – 31 мая. 
Задонск. Раздельная скоропись. Адриан Иванович Здобин. [4], 148 л.; 4˚ 21,4 х 16,8. 
Бумага с датой «1780».
Миниатюра: Крест-голгофа (л. [1]об.); гравюра с образом Богоматери «Жировицкая»и 
гравированная орнаментальная рамка – наклеены и раскрашены вручную; под гравюрой подпись 
мастера: «Григорiй Тепчегорскiй» (л. [2]об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: 1) повторяется «титульный»лист первого тома с указанием даты «1781» (л. [2], см. 
XII.312); 2) «На подлинныхъ всехъ четырехъ томахъ во окончанiи под каждымъ подписано тако. 
Тихонъ нед:[остойный?] епископъ. 1779 года ноября 19 дня» (л. 147об.); 3) «Начата сiя книга 
последнiй четвертый томъ при Божiей помощи писать 1781 году маiа 1. А окончана при 
благополучномъ теченiи времени 31 числъ. И того в писанiи произошло времени 4 недели и 3 
дни» (л. 148).
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Переплет: картон в синем холсте; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен под мрамор. Форз. 
л. I (голубая бумага с датой «1781»). На корешке наклейка с названием: «Сокровище духовное. 
Томъ четверт[ый]».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 135; 7160 // 46/3/25.

240.  XII.316
Тихон Задонский. Инструкция Христианская и О взаимной должности христианской. 1781 
г., 3–12 июня. Задонск. Раздельная скоропись. Адриан Иванович Здобин. [3], 80 л.; 4˚ 21,5 х 16,5.
Бумага с датой «1780».
Миниатюра: Крест-голгофа (л. [1]об.); гравюра с образом Богоматери «Казанская»и 
гравированная орнаментальная рамка – наклеены и раскрашены вручную (л. [2]об.).
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: 1) «Сiя книга, глаголемая Инструкцiя христiанская, с прибавленiемъ О взаимной 
должности христiанской; есть сочиненiя и трудовъ, преосвященнаго Тихона епископа бывшаго 
Воронежского и Елецкого, во время пребыванiя его въ безмолвномъ и уединенномъ житiи въ 
Задонскомъ монастыре. Написана при келлiи его преосвященства послушником Адрiаном 
Ивановым Здобинымъ въ 1781 году» (л. [2]); 2) «У подлинной инструкцiи подписано тако. Тихонъ 
нед: епископъ. 1779 ноду. Начата сiя душеполезная книга писать 1781 году июня 3. А писанiемъ 
при Божiей помощи окончана 12 числъ. Въ писанiи времени прошло 10 дней» (л. 80об.).
Переплет: картон в синем холсте; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен под мрамор. Форз. 
л. I (голубая бумага), II-III (белая бумага). На корешке наклейка с названием: «Инструкцiя 
христiанская».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 136; 7118 // 46/2/15.

241.  XII.317
Клавдий [Клод] Флё[ри]. Катехизм исторический «меньший». Ч. 1-2. 1780-е гг. Скоропись. 43 
л.; 4º 21,0 х 16,0.
Бумага с датами «1781», «1782» (филигрань: [Pro Patria] 1781 (1782) / СМАП).
Орнаментика: концовки – рисунок пером.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «№ 60» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 64» (л. 1); 3) «… 178(?) …» (л. 1, почти 
полностью обрезанная запись по нижнему полю).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные; на корешке золотое 
тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II-III.
Примечание: на л. 1 указано, что рукопись представляет собой перевод сочинения «королевского 
духовника» Клавдия [Клода] Флё[ри] [1640–1723 гг.], изданного на латинском языке в Париже и 
переведенного в июне 1751 г. Иоасафом, епископом «Кецголмским» и Ладожским.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 139; 7152 // 46/3/17.

242.  XII.318
Сборник выписей из сочинений духовного содержания. [1782–1783 гг.] (до 23 апр. 1783 г.) 
Скоропись, раздельная скоропись. [117] л.; 4º 21,3 х 16,0.
Бумага с датами «1780», «1781», «1782».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «paperi o Uz 1780» (верхний форзац, синяя шариковая ручка); 2) «Прочтена 26 апреля 
1783 въ среду 2 н(е)д(е)ли по Пасце» (л. 1-й выписи из Духовного алфавита).
Переплет: картон в фиолетово-зеленой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные; золотое 
тиснение на корешке, слепое – на уголках. Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Христианское учение; 
2. О крещении выписано вкратце; 
3. Святого Нила главизны о молитве; 
4. Его же. Главы поучительные; 
5. Из духовного алфавита. Глава 7 «О еже не ленитися, но трезвитися въ деле Божии выну».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 140; 7127 // 46/2/24.
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243.  XII.319
Устав о христианском житии. Втор. пол. (?) ХVIII в. Полуустав нескольких почерков. [79] л.; 4˚ 
18,7 х 15,0.
Бумага с филигранью: герб Амстердама без литер неустановленного типа. 
Орнамент: заставки-разделители примитивного геометрического орнамента.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге; кожаный корешок и уголки. Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I. 
На корешке наклейка с названием: «О христiанском житiи».
Содержание:
1. Устав о христианском житии;
2. Чин о поклонах;
3. О праздниках;
4. Исповедание грехов повседневное;
5. Последование о избавлении от нечистых или хульных помыслов;
6. Канон на погребение Господа Иисуса Христа в Великую субботу;
7. Канон о распятии и на плач Пресвтой Богородицы в Великий пяток.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 143; 7128 // 46/2/25.

244.  XII.320
Анастасий. Наставление к истинному познанию страдания и смерти Иисуса Христа. 1780-е 
гг. Полуустав. [6], 72, [1] л.; 4˚ 20,2 х 16,0.
Бумага с датой «1784». 
Печать Валаамского монастыря.
Записи: «Валамскаго монастыря общественная» (л. [1], рукой иеромонаха Дамаскина, 
благочинного Валаамского монастыря).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками; обрез жёлто – зеленоватый. Форз. л. 
I. На корешке наклейка с названием: «Разсужденi[е] о страданiи IС ХС». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 144; 7150 // 46/3/15.

245.  XII.321
Апология во утоление печали. Нил, монах. Манна пищи духовной. Иларион Великий. Слово 
о подвиге. Конволют. Втор. четв. XVIII в. Полуустав, раздельная скоропись. [89], [1п.], 9 л.; 4˚ 
19,8 х 14,8.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (2 тип) – 1734-1741 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками; обрез красный. Форз. л. I -II. (в 
начале).
Примечание: «Апология» - список с издания, вышедшего «в друкарне м(о)н(а)стыря 
С(вя)тоТроицкого Или(и)нскаго Черниговского» в 1700 г. (л. 1).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 145; 7149 // 46/3/14.

246.  XII.322
Сборник богослужебно-аскетического содержания. Конволют. Втор. пол. XVIII в. Полуустав 
разных почерков. [87] л.; 4˚ 20,9 х 16,2.
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 214 – 1756 г., № 221 – 1762-1780 гг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-II, III (голубая Бумага 1764-1765 гг.). На корешке наклейка с названием: «Врачество 
духовное». 
Содержание:
1. Врачевание духовное на смущение помыслов, от различных книг вкратце собранное;
2. Служба иконе Богоматери «Всех скорбящих Радость»;
3. Слова из Пролога аскетического содержания;
4. Молитва св. Иоасафа в пустыню входящего (духовный стих);
5. Царский путь Креста (11 глав, последняя не дописана).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 148; 7111 // 46/2/8.
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247.  XII.323
Исаак Сирин. Слова постнические. Кон. XVIII – нач. XIX в. Скоропись, раздельная скоропись. 
168 л. (л. 31, 32 пустые); 2 º 32,8 х 20,5.
Бумага с датами «1795», «1799» (филигрань – ЯМВСЯ 17 / герб Ярославля 95 (99)).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «109/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Списокъ съ перваго рукописнаго перевода 
старца Паисiя Величковскаго» (верхний форзац, карандаш); 3) ««Б. – 1795 г., 1799 г.» (форз. л. I, 
карандаш); 4) «Принадлежитъ библiотеки (!) Валаамскаго монастыря» (л. 1, 10); 5) «[Сiя] / книга / 
Валамскаго / монастыря / казенная» (л,1-5).
Переплет: доски в коже, 2 застежки (утрачены); на корешке слепое тиснение; обрез тонирован 
зеленым. Форз. л. I, II.
Примечание: рукопись является списком с печатного издания (см. указание на листы в 
оглавлении, предисловие иеромонаха Никифора (Феотоки).
Старые шифры: Опись 1847 г. Н. № 7; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи. № 6; Опись 1910 г. Гл. 
XII. № 109; 7351 // 46/8/14.

248.  XII.324
М.В.Ломоносов. Стихотворения духовные. Трет. четв. XVIII в. Раздельная скоропись. [26] л.; 4˚ 
20,6 х 16,3.
Бумага с филигранью: герб Ярославля (тип 3) // ЯМСЯ – 1764-1765 гг.
Орнаментика: концовка-виньетка. Страницы в линейных рамках.
Запись: «Ивана Тарасова» (л. [26]об.).
Переплет: дублированная бумажная обложка. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с 
названием: «Духовныя стихотворенiя Ломоносова».
Содержание: 
1. Стихотворные переложения псалмов 1, 14, 26, 34, 70, 143, 145; 
2. Выбранное из Иова. Глава 38, 39, 40 и 41; 
3. Утреннее размышление о Божием величестве; 
4. Вечернее размышление о Божием величестве при случае великого северного сияния.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 153; 7315 // 46/7/14.

249.  XII.325
Беседа алфавитная о пьянстве. Повесть о Савве Грудцыне. 1752 г. Скоропись. [42] л.; 4˚ 20,7 х 
15,5.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Писана 1752 году июня 11 д.» (л. 42).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. На верхней крышке 
наклейка с названием: «Алфавитная беседа о пьянстве и Повесть о Саве Груцынине».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 154; 7122 // 46/2/19.

250.  XII.326.
Сборник выписей, притчей, повестей. Без начала. Посл. четв. ХVII в. Полуустав. Сергей 
Евстафьевич Остафьев. [170] л.; 4˚ 18,8 х 15,2.
Бумага с филиганями: голова шута типа Дианова, Костюхина. 1988. № 496-498 – 1679, 1689, 1690; 
герб Амстердама типа № 160 – 1680.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «[обще]ственная» (л. 9 первоначальной нумерации, начало записи утрачено); 2) «…
Сергея / Евстафьевича / Остафьева / j писана / рукою / ево / подписалъ / сынъ / ево / 
правительствущаю / Сената / канцеляристъ / Алексей / Остафьев / по кончине/ / отца / моего / 
1731-го / году апреля / 9г / дня». (л. 9-30 писцовой нумерерации; начало утрачено).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками, обрез красный. На корешке наклейка
с названием: «Притчей сказанiя собранныя изъ разныхъ писанiй».
Содержание: 
1. Сказание притчи о седмице веселия и о святей четыредесятнице;
2. О святом посте многие сказания святых отцов;
3. Притчи (пословицы и загадки); 
4. Послание царя Авгаря к Господу Иисусу Христу;
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5. Сказание о дуге небесной, то есть радуге, патриарха Геннадия;
6. Притча о царе-годе;
7. Физиолог;
8. Сказание о некоем христолюбце, избавившем свою мать-блудницу от муки вечной;
9. Повесть о бесе, пришедшем на покаяние к старцу в образе человека;
10. Слово о Божественной Литургии Григория Богослова;
11. Повесть о Макарии, обретшем главу в пустыне; 
12. Повесть о Димитрии Басарге;
13. Летописец краткий.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 155; 7120 // 46/2/17.

251.  XII.327
Поучение готовящемуся к пострижению в монашеский чин. XVIII в. Скоропись. [54] л.; 4˚ 21,2
х 16,5.
Филигрань не просматривается.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез красный. Форз. л. I, II. На 
корешке наклейка с названием: «Поученiе къ постриженiю».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 156; 7121 // 46/2/18.

252.  XII.328
Священная история. Выписи из Пролога. 1779 г. Раздельная скоропись. Иеромонах Никон. [1], 
103, [16] л.; 8˚ 16,7 х 10,5 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Пятдесятъ две священныя исторiи из Ветхаго Завета. Печатаны в Москве 1771 года. 
Написаны рукою недостойнаго jеромонаха Никона ноября месяца сего [1]779 года» (л. 1); 2) «Сiя /
книга / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-4); 3) «В Саровскую пустынь возвратился февраля 6 числа 
1780 года, а странствовалъ 8 лет. Слава Богу. Аминь» (оборот последнего листа, запись 
повторяется дважды). 
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком. Форз. из мраморной бумаги. На корешке 
наклейка с названием: «Исторiя Ветхаго Завета».
Содержание: 
4. Священная история (л. 1-103);
5. Выписи из Пролога, среди которых встречаются слова о страннолюбии, о милостыни, о 

непамятозлобии, о почитании родителей; 
6. Стихиры Успению Богородицы. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 161; 7219 // 46/5/23.

253.  XII.329
Послание к старообрядцам о недопустимости мироварения вне канонов. 1781 г., 2 октября. 
Раздельная скоропись. Иеромонах Антоний. 32 л.; 4˚ 20,2 х 15,2 
Бумага с датой «1780».
Записи: «Лета 1779 года, а мною списана и: Антонiемъ 1781 октября 2 дня окончана» (л. 31).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I, II. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Посланiе ко 
отшетившимся отъ Святыя Соборныя и Апостолскiя Церкви, укоряя дерзнувшихъ самочинно 
составляти и варити священное миро».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 164; 7086 // 46/1/17.

254.  XII.330
Показание разностей между православною греческою и римскою папскою церковью. 1740-е 
гг. (?). Раздельная скоропись. [62] л.; 4˚ 20,0 х 16,2. 
Бумага без филиграней.
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Титульный лист: «Основателное разностей показание между Православною греческою и римскою 
папскою церковiю, сочиненное в самой краткости ради знания темъ, которые не могутъ в долгомъ 
богословскомъ книгъ чтенiи упражнятися. 1741 году сентебря».
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Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I. (в начале). На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Показанiе 
разности между Церковiю Восточною и Западною».
Старые шифры: 7239 // 46/6/2; Опись 1910 г. Гл. XII. № 165.

255.  XII.331
Сборник выписей из Священного Писания. 1780-е гг. Скоропись двух почерков. 139, [1п.] л.; 4º
16,8 х 20,7. 
Бумага с датой «1784» (филиграни: 1) ЯМСЯ 17 / герб Ярославля 84; 2) [17] герб Ростова 
Ярославского 84 / РФСЯ). 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в коричнево-зеленой мраморной бумаге; корешок и углы кожаные; золотое и 
слепое тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I, II.
Примечание: Стихи Священного Писания расположены по разделам, отделенным друг от друга 
чертой; под каждой чертой имеется порядковый номер, при этом, на каждой странице есть стихи 
из Ветхого и Нового Заветов; в некоторых случаях есть указания типа: «К § 12», также − указания 
на главы: «Глава 1. О священном Писании. К параграфу 9 (: 1Кор. 2,8; Иоанн. 5, 39; 2 Тим. 13, 16), 
Глава 2. О Боге и Его Свойствах (§)18 – Пс. 40, 28; (Пс.) 12, 15; к Рим. 12, 14; к Рим. 1, 12)». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 169; 7126 // 46/2/23.

256.  XII.332
Сборник выписей из Священного Писания. 1780-е гг. Скоропись, раздельная скоропись. 144, 
[1п.] л.; 4º 21,0 х 16,0. 
Бумага с датой «1787» (филигрань: ЯМСЯ 17 / герб Ярославля 87). 
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «312/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «315» (верхний форзац, карандаш); 3) «№ 317»
(форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в желто-зеленой мраморной бумаге ручного крашения; корешок и углы 
кожаные; на корешке слепое тиснение. Обрез тонирован красным. Форз. л. I, II.
Примечание: рукопись аналогична рукописи XII.331.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 170; 7135 // 46/2/32.

257.  XII.333
Указатель ирмосов всего года (таблицы). 1780-е гг. Полуустав. [20] л.; 4˚ 20,5 х 16,0. 
Бумага с датой «1784».
Овальный штамп Валаамского монастыря (форз. л. I).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I, II. На верхней крышке наклейка с названием: «№ 62. Указатель ирмосов всего года. 
Валаамск. мон.».
Примечание: текст писан киноватью.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 174; 7263 // 46/6/26.

258.  XII.334
Канонник. Нач. XIX в. Полуустав. [32] л.; 4˚ 19,6 х 15,7.
Бумага с филиганями pro patria типа Клепиков, 1959. № 795 – 1800 г.
Гравюра: Ахтырская икона Богоматери (наклеена на верхнем форзаце).
Записи: «Кан. пр. один въ (?) нап. мон. Герас. въ 1789 г. [дата зачеркнута] тол. здесь их (?) 5 съ 
пр[...] тамъ – 4 и отл. от кан-въ сбор. мн. нов (?)[…] и правопис.» (форз. л. I, карандаш местами 
стрерся, плохо читается).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. На верхней крышке 
наклейка с названием: «Канонникъ».
Тряпичные закладки-наклейки по боковому полю.
Содержание:
1. Канон покаянный по вся дни;
2. Канон покаянный;
3. Канон прп. Сергию и Герману Валаамским;
4. Тропарь Казанской иконе Богоматери.

71



Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 175; 7262 // 46/6/25.

259.  XII.335
Песнопения и каноны избранные Страстной седмицы и недели Вайи. Без конца. Нач. XIX в. 
Полуустав. [10] л.; 4˚ 20,4 х 17,1.
Бумага голубая с датой «1801».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: дублированая бумага. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Канонъ о 
Распятiи Господни и на плачь Пресвятыя Богородицы».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 177 (исправлено на «444»); 7266 // 46/6/29.

260.  XII.336
Благодарственное страстей Христовых воспоминаниие. 1810-е гг. Полуустав. [14], пустые 
ненумерованные листы; 4˚ 20,8 х 16,0. 
Бумага голубая с датой «1817».
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком. На корешке наклейка с названием: «[Страстей 
Хрис]товых воспоминанiе».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 181; 7281 // 46/6/44,

261.  XII.337
Благодарственное страстей Христовых воспоминание. Нач. XIX в. Полуустав. [28] л.; 4˚ 20,8 х 
16,0. 
Бумага с датой «1803».
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез жёлтый. Форз. л. I, II.
Содержание:
1. Благодарственное страстей Христовых воспоминание и молитвенное размышление, еже 

должно по вся пятки совершати;
2. Целование удов или ран Господа нашего Иисуса Христа на всяк день;
3. Богомысленное размышление о пресвятых страстях Господа нашего Иисуса Христа;
4. Поклонение Святой Троице;
5. Поклонение Господу нашему Иисусу Христу;
6. Акафист страстям Христовым.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 182; 7257 // 46/6/20.

262.  XII.338
Сборник богослужебно-повествовательного содержания. Перв. четв. XIX в. Гражданское 
письмо, полуустав. [28] л. (л. 10-12, 25-28 пустые); 4 º 21,3 х 16,5. 
Бумага: 1) с датой «1820»; 2) с филигранью: МОКФ 181[…] – знак, близкий к типу Клепиков,1959.
№ 357 – 1812, 1817 гг. и № 358 – 1812 г.
Изображение Креста (л. 1об.).
Записи: 1) «406/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «409» (верхний форзац, карандаш); 3) «Сия 
книга принад[лежит…]» (верхний форзац, карандаш, полустертая запись); 4) «№ 411» (форз. л. I, 
карандаш).
Переплет: картон в мраморной бумаге, корешок кожаный. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Размышление о словах, произнесенных Иисусом Христом на Кресте; 
2. Поклонение Иисусу Христу; 
3. Поклонение Святой Троице; 
4. Плач на погребение Христово.
Примечание: в первой статье текст со словами Иисуса Христа выделен прямоугольными рамками.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 183; 7146 // 46/3/11.

263.  XII.339
Сборник богослужебно-повествовательного содержания. 1826 г., апрель. Полуустав. Пономарь 
Алексей Рапинов. 62 л.; 4º 20,4 х 16,3. 
Бумага с датами «1824», «1825».
Страницы в линейных рамках.
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Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «338/41», «342», «№ 344» (верхний форзац, карандаш); 2) «Си[я] […] Димитрея Ильина 
Обалдина» (верхний форзац, карандаш); 3) «Записано» (верхний форзац, карандаш); 4) «Съ 
подлинной Спас(с)кой книги, переписал тогожъ града / Вологды Троицкой церкви, что близ 
Каисарова ручья // пономарь Алексей Рапиновъ своеручно, как то / канон Спасу съ акафистом, 
малое водоос(вя)щенiе, и сказанiе // о моровой язве, 1826-го году м(е)с(я)ца апреля» (л. 61об.-62, 
писцовая запись на нижнем поле двух листов); 5) «Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 2-
4).
Переплет: картон в зеленой мраморной бумаге ручного крашения; углы и корешок кожаные. 
Обрез окрашен желтым. Форз. л. I.
Содержание: 
1. Служба на 18 октября, Всемилостивому Спасу, с каноном и акафистом; 
2. Последование малого освящения воды; 
3. «Сказание о милости Божией и о создании храма... во граде Вологде во избавление (от) 

смертоносной язвы»; 
4. «Реестр преподобным отцем нашим Вологодским чудотворцам».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 184; 7264 // 46/6/27.

264.  XII.340
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии.
(«Три канона: Иисусу Сладчайшему, Богородице, Ангелу Хранителю; еще один канон 
Богородице и акафисты Иисусу Христу и Богородице»). 1820-е гг.. Скоропись. [43] л.; 4 º 20,9 
х 16,3.
Бумага с датой «1821».
Записи: 1) «269/41», «274» (верхний форзац, карандаш); 2) «Б. 1821» (форз. л. I, карандаш); 3) 
«Валамскаго / монастыря / общественная» (л. 1-3).
Переплет: серо-розовая мраморная бумага. Форз. л. I (в начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 185; 7274 // 46/6/37.

265.  XII.341
Служба Коневской иконе Богоматери. 10 июля. 1800-е гг. Полуустав. [16] л.; 4˚ 21,6 х 17,5.
Бумага голубая с датой «1807».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сiя / книга / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-5).
Переплет: картон в коже с тиснением. Форз. л. I, II (бумага с датой «[18]04»). 
Примечание: тот же почерк, что в XII.151.
Старые шифры: Реестр 1884 г. № 1169 (исправлено на «343»); Опись 1910 г. Гл. XII. № 187; 
7280 // 46/6/43.

266.  XII.342
Канонник. Конволют. Втор. четв. XIX в. Полуустав. [42] л.; 4˚ 20,0 х 15,5; 18,3 х 16,0.
Бумага с датой «1828».
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Канон Коневской иконе Богоматери;
2. Канон прп. Арсению Коневскому;
3. Канон прп. Отцам Печерским;
4. Канон Архистратигу Михаилу;
5. Канон прп. Александру Свирскому;
6. Канон прп. Феодоре;
7. Канон прп. Феоктисте;
8. Канон всем святым.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 188; 7268 // 46/6/31.

267.  XII.343
Молебное пение Покрову Божией Матери. 1857 г. Полуустав. [Иеромонах Арсений]. 12 л.; 4˚ 
21,5 х 17,0. 
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Бумага без филиграней.
Орнамент: заставки и концовки, линейные, раскрашенные. Страницы в линейных раскрашенных 
рамках. 
Записи: «Сiя книга / молебное пенiе / Покрову Пресвятыя / Богородицы / принадлежитъ / 
Покровской часовне / находящейся на Валаамскомъ / острове подъ монастырской горой / возле 
сада, / молиться по ней всякому / Богъ благословитъ, но брать ее изъ часовни – нетъ благословенiя,
настоятель Валаамскаго монастыря игуменъ Дамаскин» (л. 1-12, на последнем листе рядом с 
указанием года создания приписка: «30 генваря»).
Переплет: картон в ткани с тиснением. На верхней крышке кожаная наклейка с названием: 
«Молебное пенiе на Покровъ Пресв. Богородицы».
Примечание: почерк и оформление аналогичное XII.158, 299, 603.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. VII. Рукописныя книги № 104; Опись 1910 г. Гл. XII. № 189; 
7287 // 46/6/50.

268.  XII.344
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. 1872 г. Полуустав. 
[Схииеромонах Александр]. [1], 33, [1п.] л.; 2º 33,5 х 21,7.
Орнамент: заставка с растительным орнаментом, линейные раскрашенные заставки и концовки. 
Тит. л. в линейной раскрашенной рамке.
Записи: 1) «420/41», «425» (верхний форзац, карандаш); 2) «Спасопреображенскаго / 
первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / въ библiотеку / поступила / в 1902 году» (л.[1], 1-6);
3) «По сему каноннику преосвященнейшiй Тихонъ, епископъ Выборгскiй, викарiй 
С(анкт).П(етер).Бургскiй, изволилъ читать Акафистъ Сладчайшему Iисусу, на день Преображенiя 
Господня, въ бытность свою на Валааме. 5-го Августа 1872 г.» (форз. л. II). 
Переплет: картон в ледерине василькового цвета; золотое и слепое (с темно-синей краской) 
тиснение; на верхней крышке золотое тиснение: «КАНОННИКЪ». Форз. л. I, II. Две голубые 
шелковые закладки-ленты.
Примечание: дата написания рукописи – на л. [1].
Старые шифры:  Опись 1864 г. Гл. XVII. Книги богослужебные рукописные № 24; Опись 1910 г. 
Гл. XII. № 425 (зачеркнуто, приписано «200»).

269.  XII.345
Служба и Житие Александра Свирского. Конволют. 1810-е гг. Полуустав нескольких почерков. 
Сергей Степанов (?). [26] л.; 4˚ 20,5 х 16,5. 
Бумага разных сортов, в том числе с датой «1809». 
Печать Валаамского монастыря (лист с Тропарем).
Записи: 1) «1851 года iюля 16 дня затменiе солнца было» (верхний форзац); 2) «Сiя книга Служба 
преподобнаго и богоноснаго отца нашего Александра Свирскаго чудотворца. Принадлежитъ 
Валаамской Святогорской Александровской часовни. 1848-го года м (еся)ца августа» (форз. л. I)» 
3) «Сергей Степановъ» (оборот листа перед Тропарем).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. На верхней крышке синяя бумажная 
наклейка с названием: «Служба и Житiе преподобнаго отца нашего Александра Свирскаго».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 207; 7265 // 46/6/28.

270.  XII.346
Акафист преподобному Александру Свирскому. Трет. четв. XIX в. Полуустав. [1], 21 л.; 4˚ 21,3 
х 16,8.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: «Сiя книга / первокласснаго / Спасопреображенскаго / Валаамскаго / монастыря / 
поступила / въ библiотеку / въ 1876 году» (л. [1]-7)
Переплет: картон в ледерине. Форз. л. I, II. На верхней крышке кожаная наклейка тисненым 
золотым с названием: «Акафистъ преподобному Александру Свирскому».
Примечание: в молитве поминается Имп. Александр Николаевич (1855—1881).
Старые шифры:  Реестр 1884 г. № 850; Опись 1910 г. Гл. XII. № 208; 7271 // 46/6/34.
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271.  XII.347
Акафист Иоанну Предтече. Перв. пол. XIX в. Гражданское письмо. [2п.], [11], [28п.] л.; 4º 23,7 х 
19,2.
Бумага со штемпелем: Н I / И:П:Б:Ф: – близким к типу Клепиков,1959. № 74 – 1833–1834 гг. и № 
75 – 1834–1839 гг. 
Записи: 1) «414», «417» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 419» (форз. л. I, карандаш); 3) «пол. 
1865 года от Марвы Мирькеловны Тюменевой для переписки, но мы за нужно не нашли 
переписовать (!), потому и оставили» (верхний форз., карандаш).
Переплет: картон в розово-серой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. Золотое тиснение 
на корешке. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 209; 7275 // 46/6/38.

272.  XII.348
Канон Зосиме и Савватию Соловецким. Посл. четв. XVIII в. Полуустав. 11, [1п.] л.; 8º 17,0 х 
10,9.
Бумага с датой «1783» (филигрань: герб Ярославля / ЯМСЯ 1783).
На л. 1 заставка-рамка, склеенная из фрагментов орнамента из старопечатного издания, на л. 11об. 
в качестве концовки приклеен вырезанный раскрашенный небольшой фрагмент печатного 
орнамента.
Переплет: склеенная мраморная бумага ручного крашения, корешок проклеен полоской зеленой 
бумаги. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Канонъ Пр(е)по(добным) отцемъ 
Зосиме и Савватiю». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 212; 7225 // 46/5/29.

273.  XII.349
Служба и Житие Нила Столобенского. Перв. четв. XIX в. Гражданское письмо. [38] л.; 4º 21,4 х 
17,8.
Бумага с датой «1818».
Записи: 1) «300/41», «303», «305» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, углы и корешок кожаные, на корешке слепое тиснение. 
Форз. л. I, II-III. Обрез окрашен голубым, на верхней крышне бумажная наклейка с названием: 
«СЛУЖБА преподобному отцу Нилу». 
Старые шифры: Опись 1910 г. XII. № 213; 7270 // 46/6/33.

274.  XII.350
Служба с акафистом Сергию и Герману Валаамским. 1878 г. Полуустав. Монах Андроник. 
[1п.], 19, 16 л.; 4º 21,5 х 17,5.
Бумага без филиграней. 
Орнамент: линейные двуцветные концовки. Страницы в линейных красно-черных рамках.
Записи: 1) «417/41», «422» (верхний форзац); 2) «г. II. З.Б. м. I. п. 4» (форз. л. I); 3) «252» (форз. л. 
I); 4) «Писалъ монахъ Андроникъ 1878 года» (л. 16об. 2-го сч.); 5) «С-i-я / к-н-и-г-а / П-е-р-в-о-к-л-
а-с-с-н-а-г-о / В-а-л-а-м-с-к-а-г-о / м-о-н-а-с-т-ы-р-я» (л. 1-5). 
Переплет: картон в зеленом ледерине, на верхней крышке золотое тиснение: «СЛУЖБА И 
АКАФИСТЪ / преподобнымъ отцемъ / СЕРГIЮ И ГЕРМАНУ / ВАЛААМСКИМЪ 
ЧУДОТВОРЦАМЪ». Форз. л. I, II. Две зеленые закладки-ленты.
Примечание: текст, предваряющий канон, с акростихом («краегранесием»): «Хвалебное 
приношение аг(н)гелам Валаама 1875» (л. 11об. 2-го сч.).
Старые шифры: Реестр 1884 г. № 838; Опись 1910 г. Гл. XII. № 216.

275.  XII.351
Канон Сергию и Герману Валаамским. Нач. XIX в. Полуустав. [9] л.; 4˚ 21,9 х 16,2 (л. 6 – 8,7х 
16,0).
Бумага с датой «1803».
Орнамент: текст на л. 1 в орнаментальной рамке (аналогичная в рукописи XII.151)
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 215; 7267 // 46/6/30.
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276.  XII.352
Акафист Сергию и Герману, Валаамским чудотворцам / Сост. Сергий, архiепископ 
Финляндскiй. 1906 г. (?) Машинопись, инициалы написаны от руки. [1п.], [8], [11п.]; (2º) 26,1 х 
21,2.
Бумага: без филиграней и штемпелей; с филигранью: грифон, опирающийся передними лапами на 
сундук // ORIGINAL / LIGAT MILLS – типа Клепиков,1978. № 1250 – 1894, 1895, 1900, 1912 гг. 
Печать Санкт-Петербургскаго Духовнаго Цензурнаго Комитета (л. [2]).
Записи: 1) «№ 145 Получено 12 февраля 1907 года» (л. 1); 2) «Сергiй, архiепископъ Финляндскiй» 
(л. 1, автограф?); 3) «Сiя / книга / Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамскаго / 
монастыря / въ библiотеку / поступила / въ 1907 году» (л. [1]-[8], [1п.]); 5) «Отъ С. Петербургскаго 
Духовнаго Цензурнаго Комитета печатать дозволяется. С.Петербургъ, 1 декабря 1906 г. Старшiй 
цензоръ архимандритъ Филарет» (л. [2], красные чернила); 6) «Стар-/шiй / цен-/зоръ / 
Архи-/манн-/дритъ Филаретъ» (л. [2]-[8], киноварь).
Переплет: картон в бордово-коричневом ледерине, корешок из светло-коричневого ледерина. 
Примечание:  при Акафисте имеется сопроводительное письмо архиепископа Финляндского и 
Выборгского Сергия настоятелю Валаамского монастыря (на официальном бланке, машинопись с 
подписью-автографом); в тексте правка рукой архиепископа. На л. 2 почтовая марка с датой: «5 
дек. 1906 г.».
Старые шифры:  Дополнительная опись 1907 г. № 102; Опись 1910 г. Гл. XII. № 222.

277.  XII.353
Молебное пение Феодору Тирону. Нач. ХХ в. (?). Полуустав. 5 л.; 2˚ 25,8 х 17,6. 
Бумага без филиграней.
Заглавие на тит. л. – стилизованное готическое письмо.
Записи: «Сiя / книга / Спасопреображен[скаго] / первокласнаго / Валаамскаго монастыря 
поступила въ библiотеку въ 1908 году» (л. 1-5).
Переплет: картон в мраморной бумаге; матерчатый корешок. Форз. л. I, II.
Старые шифры:  Дополнительная опись 1908 г. Гл. II. Книги богослужебные. № 401; Опись 1910 
г. Гл. XII. № 223.

278.  XII.354
Молебное пение об избавлении от нечистых духов. 1828 г. Стилизованный полуустав. 
Иеромонах Иезекииль. 38 с.; 2º 46,0 х 28,0.
Бумага без филиграней.
Орнамент: концовка геометрических орм; страницы в желтых и красных двойных рамках.
Записи: 1) «377/41», «380» (верхний форзац, карандаш); 2) «По порядку № 17» (форз. л. I); 3) 
«Писана книга сiя Валаамскаго м(о)н(а)ст(ы)ря iеромонахомъ Iезекiилемъ для д(у)шеполезнаго въ 
ономъ м(о)н(а)ст(ы)ре оупотребленiя» (л. 1).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением. На верхней крышке золотое тиснение: 
«ПОСЛеДОВАНIЕ / НАДЪ СТРАЖДУЩИМЪ / ОТЪ ДУХОВЪ НЕЧИСТЫХЪ / 1828». Форз. л. I, 
II. Форзацы и форз. листы из зеленой лощеной бумаги. 
Примечание: дата написания рукописи – на л. 1.
Старые шифры: Реестр 1847 г. П. № 11; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 91 № 382; Опись 
1910 г. Гл. XII. № 224.

279.  XII.355
Молебное пение об избавлении от нечистых духов. Втор. четв. XIX в. Полуустав. [1п.], 29, [5п.] 
л.; 4˚ 21,4 х 16,5. 
Бумага с датой «1829».
Записи: 1) «По порядку № 3» (форз. л. Iоб.); 2) «Сие молебное пени (!) выписано слово в слово iзъ 
Потребника древле печатнаго въ Кйеве при православномъ митрополите Кйевском Петре пореклу 
Могиле въ тысяща шестьсотъ сорокъ шестомъ году от Рожества Христова, 1646 годъ» (форз. л. II, 
карандаш).
Переплет: картон в ледерине с золотым тиснением. Форз. л. I-II, III (мраморная Бумага).
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи. № 84 (приписано карандашом – «346»); Опись
1910 г. Гл. XII. № 225; 7288 // 46/6/51.
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280.  XII.356
Молебное пение об избавлении от нечистых духов и Молебное пение об отгнании чародеяний
от человека. 1867 г. Полуустав. 102, [2п.] л.; 4˚ 21,5 х 16,6. 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Орнамент: заставки в виде проветшиго кресте. Страниы в линейных рамках. Вместо киновари – 
фиолетовые анилиновые чернила.
Записи: «Взято изъ Требника Петра Могилы въ 1867 года м(еся)ца iюля 15-го д.» (л. 102об.).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и коленкоровыми уголками. Форз. л. I-II, III. 
Тиснение на корешке: «Заклинательные молитвы отъ духовъ нечистыхъ».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 227; 7252 // 46/6/15.

281.  XII.357
Последование малого образа, «еже есть мантия». Посл. четв. XVIII в. Раздельная скоропись. 
[69] л.; 4º 21,0 х 16,5.
Бумага с филигранью: ЯМСЯ / герб Ярославля – знак, близкий к типу Клепиков,1978. №№ 
1074−1080 – 1774–1788 гг. 
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «315/41», «318» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в фиолетовой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое 
тиснение, обрез окрашен зеленым. Форз. л. I, II.
Примечание: в тексте имеется подробное поучение об иночестве, в котором содержатся выписи из 
разных сочинений и стихи.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 229; 7269 // 46/6/32.

282.  XII.358
Чин крестных ходов в Валаамской обители (в неделю Всех святых и в день первоверховных 
апостолов Петра и Павла). 1876 г. [Схииеромонах Александр?]. Полуустав. 6 л.; 4˚ 20,7 х 17,2.
Бумага без филиграней.
Орнамент: линейные раскрашенный заставки, заставки-разделители, концовка.
Записи: 1) «Ciя / книга / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-5); 2) «Написано 1876 
года» (л. 6).
Бумажная обложка. На верхней крышке название: «Чинъ крестныхъ ходовъ въ Валамской 
обители. 1878 г.», ниже другим почерком: «Кресный (!) ходъ».
Старые шифры: Реестр 1884 г. № 854; Опись 1910 г. Гл. XII. № 232.

283.  XII.359
Ектении. Около 1806 г. (?) Полуустав. [8] л.; 8˚ 16,9 х 11,0.
Бумага голубая.
Записи: 1) «№ 431. Ектении на братс[...]» (л. 1, конец записи заклеен); 2) «Въ Сактъпетер (!) при с 
(вя)теишем правительстъ (!) Синод (е) ·àws· [1806] год (а) ноемрiа ·di· [19] дня» (л. [8]об., 
почерком, отличным от основного).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I (в конце). К нижней 
крышке с боку приклеена лента-закладка.
Примечание: в ектениях поминается Имп. Александр Павлович; последняя ектения – список с изд.
1806 г. (?). Почерк аналогичный в рукописях XII.151, 154, 221, 224, 351.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 233; 7226 // 46/5/30.

284.  XII.360
Чин панихиды. 1877 г. Полуустав. Инок Андроник. 12 л.; 4˚ 21,4 х 17,0.
Бумага без филиграней.
Орнамент: страницы в линейных рамках, линейные двуцветные заставки-разделители и концовка.
Записи: 1) «№ 399» (верхний форзац, карандаш, зачеркнуто красными чернилами); 2) ««Изъ 
библiотеки / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-3); 3) «Писалъ валаамский инокъ Андроникъ. 1877 г.»
(л. 12об.).
Переплет: картон в коленкоре с тиснением. Форз. л. I, II.
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Старые шифры: Опись 1864. Гл. XVII. Рукописи. № 105; Опись 1910 г. Гл. XII. № 236; 7289 // 
46/6/52.

285.  XII.361
Канон поминовения о преставльшемся митрополите Филарете. Последование панихиды в 
дни Святой Пасхи. 1867 (?) г. Полуустав. 29 л.; 8˚ 17,2 х 10,4. 
Бумага без филиграней.
Записи: «Въ Гавриковомъ переулке домъ Шатскихъ … [слово неразборчивое] Петр Ряпчикова» 
(форз. л. IIIоб.).
Переплет: картон в коленкоре; золотой тисненый крест на верхней крышке. Форз. л. I-II, III.
Примечание: свт. Филарет (Дроздов), митрополит Московский, скончался 19 ноября 1867 г.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 237.

286.  XII.362
Сборник молитв. Акафист Ангелу-хранителю. Конволют. Нач. ХIХ в. Полуустав и гражданское
письмо нескольких почерков. [39], [3п.] л.; 8˚ 16,3 х 10,6.
Бумага белая и голубая разных сортов, в том числе с датой «180[.]».
Переплет: картон в коже. Форз. л. I (в начале). На корешке наклейка с названием: «Молитвы 
Богоматере и Ангелу хранителю».
Содержание: 
1. Молитвы Богоматери, Архангелу Михаилу, прпп. Сергию и Герману Валаамским, Феодосию

Тотемскому, Алексию, человеку Божию, прпп. отцам Печерским, Богоматери на каждый 
день седмицы, Пяточисленные, Блаженного Августина о стяжании смирения, Кресту 
Господню на ограждение дома от бесов, свт. Димитрию Ростовскому;

2. Акафист Ангелу-хранителю. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 239; 7229 // 46/5/33.

287.  XII.363
Молитвослов с Каноном преподобным Зосиме и Савватию Соловецким. Перв. треть XIX в. 
Полуустав. [50] л.; 8˚ 17,3 х 10,7.
Бумага с датой «1822».
Переплет: дублированная бумажная обложка. На верхней крышке наклейка с названием: 
«Молитвы утреннiе и вечернiе и Канонъ Зосиме и Савватiю Соловец. чудотворц.».
Содержание: 
1. Молитвы утренние и вечерние;
2. Молитвы от осквернения;
3. Канон Зосиме и Савватию Соловецким.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 241; 7217 // 46/5/21.

288.  XII.364
Правило келейное. 1818-1825 гг. Полуустав. 4 л.; 4˚ 21,1 х 18,2.
Бумага с датой «1817».
Переплет: картон в мраморной бумаге; холщовый корешок. Форз. л. I-II.
Примечание: поминаются Имп. Александр Павлович († 1825), вел. кнн. Николай Павлович и 
Александр Николаевич (род. 17 апреля 1818 г.).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 246; 7260 // 46/6/23.

289.  XII.365
Житие святителя Иоасафа Белгородского. Перв. пол. XIX в. (не позднее 1847 г.) Гражданское 
письмо. 14 л.; 2º 35,4 х 22,4.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Житiе Преосвященнаго Jоасафа Горленка, епископа Белоградского, написанное 
(зачеркнуто: Курскимъ) жителемъ города Курска Матвеемъ Ивановымъ Токаревымъ» (л. 1); 2) 
«Списокъ съ настоящей тетради» (л. 1); 3) «Сiе житiе составлено въ 1877мъ году, октября 24го дня» 
(л. 2, дата подчеркнута, видимо, как ошибочная); 4) в тексте правка. 
Переплет: отсутствует.
Старые шифры:  Реестр 1847. Ж № 5; Опись 1910 г. Гл. XII. № 246.
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290.  XII.366
Многолетное поздравление в навечерие Рождества Христова и Богоявления. [1823–1824] гг. 
Полуустав. 4 л.; 4º 25,4 х 20,0.
Бумага без филиграней.
Страницы в красно-желтых линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «391/41», «396» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в фиолетово-зеленой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке 
слепое тиснение. Форз. л. I, II.
Примечание: в тексте упоминаются Имп. Александр Павлович (1801−1825) и игумен Ионафан 
(1823–1830). 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 251; 7258 // 46/6/21.

291.  XII.367
Василий Великий. О нетленном девстве. О истинном в девстве нетлении, к Антонию, 
епископу Мелитинскому. 1810 г. Скоропись. [41] л.; 2º 33,5 х 21,5; 34,6 х 21,5(21,2); 34,8 х 21,5 
(листы обрезаны неровно).
Бумага с датой «1809» (филиграни: 1) МОКФ 1809 Е [единорог (?) в вертикальном овале, под 
короной] Б; 2) 1809 МУСТ [вензель AG в рамке в виде стилизованных ветвей, под короной] [Pro 
Patria] 4.
Записи: 1) «1810-г(о) февраля 8 д(е)нь окончена сiя рукопис(ь)» (л. [41]об., писцовая запись). 
Переплет: картон в зеленой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; бумажные наклейки с 
названием: «О / дев/ст/ве» – на корешке (полуутраченная), «О нетленномъ девстве Св. Василiя 
Великаго» – на верхней крышке. Форз. л. I, II.
Примечание: на полях – указания на страницы греческой книги («стр: гречес: кн:», л. [1]) – с. 549-
652.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 252; 7354 // 46/8/17.

292.  XII.368
Сборник выписей и молитв. Рука Богословля о пасхалии (список с изд. 1787 г.). 1806 г. 
Полуустав. [43], 6 л.; 16˚ 10,0 х 7,5.
Бумага голубая с филигранью герб Ярославля, близкий к типу 9 – 1801—1806 гг.
Записи: «Рука Богословля о Пасхалии… напечатана книга въ Москве 1787 года. А из оной 
некоторые статьи выбраны… от сотворенiя мира 7314 года от Рождества Христова 1806 года» 
(начало Пасхалии).
Переплет: картон в мраморной бумаге с матерчатым корешком. Форз. л. I (в конце). 
Содержание:
1. Выписи из Добротолюбия и Пролога (О мире и согласии Василия Анкирского; О молитвенном

правиле и о страхе Божием Иоанна Златоустого, О внезапной смерти из Пролога; О разуме 
Петра Дамаскина и др.);

2. Молитвы Пресвятой Богородице, Архистратигу Михаилу, об усопших, перед причастием, об 
отце духовном, Святой Троице с исповеданием грехов, иконе Богоматери «Троеручица» и др.; 

3. Тропарь и молитва прп. Сергию и Герману Валаамским;
4. Рука Богословля о Пасхалии (с таблицами).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 254; 7237 // 46/5/41.

293.  XII.369
Вопросы и ответы аввы Варсонофия и Иоанна с дополнениями. Посл. четв. XVIII в. 
Полуустав, раздельная скоропись. [4], 305 л.; 2º 29,7 х 19,3.
Бумага с датой «1781». 
Орнаментика:  заставки – рисунок пером, подражание орнаменту старопечатных книг. 
Записи: 1) «375/41», «378» (форз. л. Iоб., карандаш); 2) «Принадлежитъ библiотеки Валаамскаго 
монастыря – 1852» (л. [1], 1, 10, 20); 3) «Сïя / книга / по-/жертвована / для / библiотеки / 
Валамскаго / монастыря / благочиннымъ / монастырей / С.Петербургской / епархiи / Его / 
Высокопреподобiемъ / отцемъ / Архимандритомъ / Игнатiемъ / получена / во обитель / 8-го ноября
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/ 1853-го года / подписалъ / настоятель / упомянутаго / монастыря / игуменъ / Дамаскинъ» (л. [1]-
[4], 1-23); 4) писцовые дополнения к тексту, выделенные рамками.
Переплет: картон в коже со слепым и золотым (на корешке) тиснением, на корешке тисненая 
надпись на темном фоне: «ВОПРОСЫ / И / ОТВЕТЫ / С. ВАРСАНУФIЯ». Форз. л. I-II, III-IV. 
Форзацы из сине-коричневой мраморной бумаги, форз. л. I, IV дублированы той же бумагой. 
Содержание:
1. Вопросы и ответы аввы Варсонофия и Иоанна;
2. От Жития святого Нифонта, иже в Царьграде.
Примечание: раздельная скоропись – на л. 139-254об.; эти листы пронумерованы арабскими 
цифрами.
Старые шифры: Опись 1853 г. лит. В. № 61; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 2 (карандашом 
приписано «№ 380»); Опись 1910 г. Гл. XII. № 256; 7348 // 46/8/11.

294.  XII.370
Вопросы и ответы аввы Варсонофия и Иоанна с дополнениями. Кон. XVIII в. Раздельная 
скоропись. [2п.], 417, [12п.] л. (л. 417 пустой); 4º 23,9 х 18,6.
Бумага с филигранью: DXC BLAUW / [Strasburg lily] – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 975 – 
1790 г.
Орнамент: концовка-виньетка.
Записи: 1) «Сiя / книга / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-5); 2) на полях ссылки на
Священное Писание, толкования некоторых слов, уточнения почерком писца; 3) «Сочинено 
jеромонахомъ Ефремомъ Дiаковскимъ въ схиме преименованномъ Jоаннъ, мужъ сей бяше 
высокаго, и богословъ, былъ и Проповедникомъ С(вя)тыя Софiи въ Кiеве. Который по четырехъ 
м(еся)цехъ после старца Паисiя и преставися, въ томже монастыре Нямце» (л. 416об.). 
Переплет: доски в темно-зеленой коже, с золотым тиснением, на корешке наклейка из красной 
кожи с золотым тиснением: «КНИГА СВЯТАГО / ВАРСОНУФIЯ». Обрез золоченый. Форз. л. I, 
II. Форзацы из красной муаровой ткани, форз. листы дублированы этой тканью. 
Содержит дополнительные статьи: 
1. От Жития святого Нифонта, иже в Царьграде;
2. Надгробное рыдание великому старцу Паисию, от всех чад его духовных, сочиненное 

Ефремом Диаковским, в схиме Иоанном.
Примечание: на нижней крышке наклеена рекламная бумажная карточка торговой лавки: «Лавка 
въ семянномъ ряду / № 40 / Дмитрiя Петрова / Краснощекова. / Продажа травъ, кореньевъ, 
огородныхъ семянъ и раз-/наго уксуса. На Мытномъ дворе крайная отъ Мос-/кварецкаго моста 
противъ церк. Св: Николая Чудот. / въ Москве».
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 257.

295.  XII.371
Вопросы и ответы аввы Варсонофия и Иоанна. Кон. XVIII – нач. XIX в. Гражданское письмо. 
103 л.; 4º 20,5 х 16,5.
Бумага с филигранью [Strasburg lily] / литеры (неясные) неустановленного типа.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «277/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Принадлежит библiотеки Валаамскаго 
монастыря» (л. 1, 10, 20); 3) «Сiи ответы сказанныя преподобнымъ и богоноснымъ отцемъ нашимъ
Варсонофiемъ переведены съ еллиногреческаго на славенскiй языкъ почившимъ о Г(о)с(по)де 
великимъ старцемъ Паiсiемъ Величковскимъ уроженцемъ Полтавскимъ, iеросхимонахомъ, 
бывшимъ архимандритомъ въ Молдавiи въ Нямецкомъ м(о)н(а)ст(ы)ре. Где и погребенъ и гробъ 
его доселе зрится» (форз. л. IIоб.).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое 
тиснение. Обрез окрашен синим. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1847 г. А. № 47; Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 4−282(282 
приписано карандашом); Опись 1910 г. Гл. XII. № 259; 7144 // 46/3/9.

296.  XII.372
Сборник выписей из сочинений Григория Паламы. 1814 г. Полуустав. Послушник Гавриил 
[Терентьевич Талин]. [46] л.; 4º 20,1 х 17,0.
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Бумага с датой «1810» (филигрань – КГКОСN 1810 / ММ [Pro Patria] – типа Клепиков,1959. № 283
– 1809, 1815 гг. 
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «» (верхний форзац; красная шариковая ручка); 2) «1814 г.» (форз. л. I, карандаш); 3) «О
молитве и чистоте сердца» (название, форз. л. I); 4) «1814 года трудился п. Гаврïилъ грешный» (л. 
[46]об., писцовая запись).
Переплет: картон в синей мраморной бумаге ручного крашения, корешок и углы кожаные, на 
корешке золотое тиснение. Форз. л. I, II.
Примечание: тот же почерк в XII.188.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 260; 7124 // 46/2/21.

297.  XII.373
Сборник слов, поучений, житий и выписей. Кон. XVIII в. Раздельная скоропись. [187] л.; 4˚ 22,2
х 17,0 
Бумага с датами «1788», «1791».
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком. Форз. л. I-II.
Содержание:
1. Избранные слова аввы Дорофея;
2. Повесть о Таксиоте воине из мертвых воскресшем (28 марта);
3. Житие и страдание апостола Фомы (6 октября);
4. Слово в неделю мясопустную о исходе души от тела и о втором пришестви Христове Кирилла 

Александрийского;
5. Выписи из слов прп. Нила;
6. Месяцеслов;
7. Слово о пользе душевной (1 мая);
8. Выписи из патериков;
9. Поучение о неоставлении молитвы (18 июля);
10. Житие прп. Нифонта;
11. Житие прп. Марка Фракийского;
12. Житие и страдание мч. Харалампия Магнезийского из Минеи-четьи.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 262; 7103 // 46/1/34.

298.  XII.374
Сборник выписей и поучений аскетического характера («Цветник»). 1724 г. Полуустав, 
скоропись. Инок Дорофей (?). [365] л.; 4˚ 20,4 х 16,0.
Бумага с филигранями: герб Амстердама неустановленного типа, голова шута с литерами MN (?).
Орнаментика: заставка – подражание старопечатному орнаменту; киноварные инициалы с 
пышными орнаментальными отростками. На некоторых листах оставлено место для заставки. В 
заглавиях – вязь.
Записи: 1) «Сiя / книга / Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамскаго / монастыря / въ 
библiотеку / поступила / въ 1909 году» (л. 1-9); 2) «О написанiи книги сея: Сjа (?) убо мы (?) 
мно[го]грешный смиренный священноинокъ Дорофей книгу сiю глаголемую Цветникъ лета Божия
(?) ·zñëâ· [7232=1724] года марта 4 дня» (л. 365об.); 3) «От созданiя 7232-го лета до нынешняго 
7335-го лета протекло 103 года; наименована списателемъ книга сiя Цветникъ; а воплощенiя Бога 
Слова тогда было 1724-й год; а до нынешняго 1827-го, и стало какъ выше 103 года» (форз. л. I, 
этим же почерком сделаны маргиналии на полях, ниже приписка другими чернилами: «а от 
ныняшняго 7354-го года будет»); 4) «1750. Зри прилежно в книгу сiю» (нижняя крышка, запись 
чернилами по доске).
Переплет: доски в коже с тиснением; 2 застёжки (утрачены), наклейки на полях. На корешке 
наклейка с названием: «Сия книга с (вя)щенно [ино]ка аввы Дорофея 1816 года». Форз. л. I (в 
конце).
Содержание: 
2. Оглавление книги (всего 80 глав);
3. Выписи из Евангелия;
4. Поучение к душе от житий иноческих от Пролога и Киево-Печерского патерика;
5. Лествица духовная и восходная на небо;
6. О тринадцати добродетелях;
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7. Вопросы и ответы о бесстрастии, молитве, трезвении и бодрости, слезах и плаче;
8. Строки и словца и стихи, избранные о нужнейших вещах;
9. Правило не умеющим грамоте;
10. Главы о поклонах и др.
Примечание: священноинок Дорофей – составитель Цветника (см. Словарь книжников…).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 263; 7106 // 46/2/3.

299.  XII.375
Дневник послушника Петра Никитича Матвеева. [1912–1938 гг.] Гражданское письмо. 
Послушник Петр Матвеев. [5], [3], [5] л. с текстом, между которыми блок чистых листов; 4º 21,2 х 
17,0.
Бумага без филиграней. 
Записи: «Началъ писать 1912 г. Трудъ украшаетъ человека» (форз. л. I, карандашом).
Переплет: картон в мраморной бумаге, корешок из кожи со слепым тиснением, углы из 
коричневой ткани. Форз. л. I. На нижней крышке бумажная наклейка с надписью карандашом: 
«Послушника Петра Никитина Матвеева 1913 г.» (то есть, она является верхней крышкой 
переплета). 
Примечание: записи касаются порядка ведения службы, церковного календаря, дней памяти 
святых. Поздние записи (1929, 1938 гг.) содержат информацию об отдельных эпизодах 
монастырской жизни. В записях 15-28 марта 1929 г. – сведения, касающиеся времени перехода на 
новый стиль.
Судя по почерку, самыми ранними являются записи в конце книги, месяцесловного характера. 
Записи 1913–1916 гг. расположены в середине книги, а 1929–1938 гг. – в конце.
 
300.  XII.376
Исаак Сирин. Слова постнические. Незавершенный список. 1829 г. Полуустав. Игумен 
Дамаскин. [1], 87, [3п.] л.; 2º 34,6 х 21,3.
Бумага с датой «1818» (филигрань – Pro Patria / СФММ / 1818 – близкая к типу Клепиков,1978. № 
777 – 1813 г.).
Литография: св. Исаак Сирин (наклеена на л. [1] об.).
Записи: 1) «Въ благословенiе iеромонаху Александру игуменъ Дамаскинъ 1874-го года 25-го 
сентебря» (форз. л. I); 2) «Свидетельствую подпись вышеписанную быть собственноручную 
игумена Валаамскаго монастыря Дамаскина, я, ученикъ и духовный его сынъ – настоятель сего же
монастыря − игуменъ Гаврiилъ. 9-го генваря 1892 г.» (форз. л. I); 3) «Всечестнейшiй старецъ 
о(те)цъ Дамаскинъ, а потомъ былъ игуменомъ въ Валаамскомъ монастыре, началъ писать сiю 
книгу с(вя)таго Iсаака Сvрiна, слова духовно-подвижническiя. М(е)с(я)ца марта 5-го числа 1829-го
года. Смотри внизу сего приснопамятнаго старца подпись» (л. [1п.]); 4) «Началъ писать марта е 
числа пд: Iса Сvр 1829 года»; «н(а)ч(ал) пис(ать) апрел(я) 10(7?) числа мар его[…]» (л. [1п.], 
писцовые записи игумена Дамаскина); 5) «Сiю святую книгу преподобнаго отца нашего Iсаака 
Сирина, писанную отцемъ игуменомъ Дамаскинымъ; мною полученною (!) отъ него въ 1874-м 
году(,) приношу въ даръ священноигумену Гаврiилу; нижайшiй послушникъ iеросхимонахъ 
Алексей. 1891-го года ноября 5-го дня, на Валааме» ([3п.]об.); 6) «Въ знакъ любви о Христе, 
принялъ усердное приношенiе – книгу сiю, отъ iеросхимонаха Алексея, игуменъ Гаврiилъ 5-го 
ноября 1891 г.» ([3п.]об.); 7) «Сiя книга первокласснаго Валаамскаго монастыря поступила въ 
библiотеку въ 1892 году отъ настоятеля оной обители отца игумена Гаврïила» (л. [1], 1-13).
Переплет: картон в зеленой коже, с золотым тиснением: на верхней крышке − «И.Д.», на корешке 
− «ТРУДЫ ВАЛААМСКАГО ИГУМЕНА ДАМАСКИНА». Обрез золоченый. Форз. л. I, II. 
Форзацы из розового муара, форз. листы дублированы им. Вложена малиновая закладка-лента); на
форз. л. I (на муаровой ткани) золотое тиснение: «ТРУДЫ / ВАЛААМСКАГО ИГУМЕНА / 
ДАМАСКИНА».
Содержание: рукопись содержит текст Слов 1-25.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 23. Опись 1910 г. Гл. XII. № 267.

301.  XII.377
Каллист Катафизиот. Как невозможно умом безмолствовать кроме тела. Посл. четв. XVIII в.. 
Скоропись, в тексте правка другим почерком и чернилами. [77], [4п.] л.; 4˚ 22,7 х 16,8.
Бумага с датами «1784», «1786».
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Концовка в виде галочек.
Записи: «Сiя книга / Валаамскаго / м (о)н (а)ст (ы)ря» (л. 1-3).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I (в начале). На корешке 
бумажная наклейка с названием: «Каллиста Катафизиота».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 272; 7101 // 46/1/32.

302.  XII.378
Косма, пресвитер. Слова. 1845 г. Гражданское письмо. В.П. [146], [4п.] л; 4˚ 22,2 х 17,7.
Бумага с штемпелем фабрики Аристархова типа Клепиков, 1959. №№ 3-10 – 1844-1862 гг.
Титульный лист: «Святый Косма пресвитеръ. Златозарный Святой Церкви учитель, ревностный 
еретиковъ и схизматиковъ обличитель. Последователей Св. Церкви утверждаетъ, противниковъ 
оной обличаетъ и вразумляетъ». 
Записи: «Списано 1845 месяца ноября В.П.» (л. 146).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I-VI. На корешке зеленая 
кожаная наклейка с названием: «Цветникъ».
Содержание:
1. Слово на еретиков;
2. Слово о церковном чине;
3. О мятущихся чернецах;
4. О хотящих отойти в черные ризы;
5. О затворниках;
6. О вере;
7. О епископах;
8. Поучение от Патерика.
Примечание: Слово на еретиков предваряется указанием: «Выписано изъ Четiи Минеи Макарiя 
митрополита находящейся въ Патрiаршей Ризнице месяца августа» (л. 1); в конце текста 
примечание переписчика: «…которые слова здесь въ скобкахъ чернильныхъ, сихъ словъ по 
другому списку нетъ, а которые на брезе и внизу, техъ въ Четiи Минеи Макарiя митрополита 
нетъ…» (л. 145об.). 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 274; 7109 // 46/2/6.

303.  XII.379
Нил Сорский. Предание ученикам своим. XVIII в. Полуустав.  [131] л.; 4˚ 19,4 х 16,0.
Бумага с филигранью Рro patria неустановленного типа.
Запись карандашом на верхнем форзаце частично заклеена ярлыком.
Переплет: картон в коже. На корешке наклейка с названием: «Нила Сорскаго».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 277; 7110 // 46/2/7.

304.  XII.380
Нил Сорский. Предание учеником своим. Перв. четв. XIX в. Полуустав, близкий к скорописи. 1-
184, 78-80, [1], 81-88, 185-187, 189-196 [т.е. 207] л.; 4º 21,2 х 16,0.
Бумага с датами «1813», «1816» (филиграни: 1) ПУФУ – близкая к типу Клепиков,1978. № 589 – 
1804 г.; 2) ЯМВСЯ 18 / герб Ярославля 13(16)).
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: 1) «319/[…]» (верхний форзац, карандаш); 2) «322» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в розовой бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение. 
Обрез окрашен желто-зеленым. Форз. л. I, II. На корешке две бумажные наклейки – с названием: 
«Нила Сорскаго» и номером: «278/30».
Примечание: по хранительскому счету в рукописи 206 л. Почерк аналогичный рукописи XII.402, 
222.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 278; 7107 // 46/2/4.

305.  XII.381
Феодор Студит. Слова огласительные. Перв. пол. ХIХ (?) в. Гражданское письмо. [86], [1п.] л.; 
4˚ 20,5 х 16,7.
Бумага без филиграней.
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Страницы в линейных рамках.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап тёмно-
синим. Форз. л. I (в начале). На корешке наклейка с названием: «Преподобнаго отца Феодора 
Студийскаго».
Примечание: содержит 17 оглашений (последнее недописано). По оглавлению дано 41 
нумерованное, 32 ненумерованных оглашений и Завет прп. Феодора Студита.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 286; 7100 // 46/1/31.

306.  XII.382
Сборник сочинений духовного содержания («Труд, пища и покой духа человеческого»). 1825 
г. Раздельная скоропись. Алексей Алексеевич Звонарев. 165 л.; 2˚ 32,7 х 21,5. 
Бумага с датой «1821».
Орнамент: концовки-примитивы геометрического орнамента.
Записи: 1) «Сию книгу в полное и потомст[в]еное распо[ря]жанiе благословля[е]тъ отецъ его сыну 
своему Алексею Алексееву Звонареву родитель его Алексей Алексеевъ Звонаревъ. Сiя книга 
писана трудами и подвигами означеннымъ, въ чемъ и подписуюсь. С(анк)тъ Петербурской 
мещанинъ Алексей Алексеевъ Звонаревъ. 22 jюня 1846 года» (форз. л. I»; 2) «… Написася 
Богодухновенная книга сiя глаголемая Трудъ! Пища! И покой! Духа человеческаго изъ разныхъ 
книг Священнаго Писанiя собранныхъ Алексеемъ Алексеевымъ Звонаревымъ. Урожденцемъ 
города Боровичъ. А окончилъ сiю книгу писанiемъ в 1825-го года месеца декабря» (л. 1).
Переплет: картон в коже с тиснением. Обрез окрашен внакрап красным. Форз. л. I, II (мраморная 
бумага).
Содержание:
1. Слово о исходе души и втором пришествии Христове Кирилла Александрийского;
2. Ода на Страшный суд;
3. Слова Иоанна Златоустого, Василия Великого, Иоанна Дамаскина, Ефрема Сирина;
4. Поучения св. Феодосия;
5. Беседа о многоразличных увеселениях мирских архиепископа Черниговского и Нежинского 

Михаила;
6. Речь на кончину митрополита Новгородского и Санкт-Петербургского Михаила, 

произнесенная священником Алексеем Маловым;
7. Речь к воспитанникам благородного пансиона при С.-Петербургском педагогическом 

училище, произнесенная священником Алексеем Маловым;
8. Слово протоиерея Киево-Софийского собора Иоанна Лаванды;
9. Речь при встрече Имп. Марии Феодоровны архиеп. Московского Августина;
10. О исправлении книг и о Московском соборе 1654 г.;
11. Повесть о премудром царе;
12. Притча о трех друзьях;
13. О церковном пении;
14. Русский временник;
15. Страсти Христовы;
16. Молитва и Канон покаянный ко Господу;
17. Молитвы Богородице, Ангелу-хранителю, прпп. Варлааму Хутынскому, Михаилу Клопскому;
18. Имена новгородских чудотворцев;
19. Чудотворные иконы в Софийском соборе;
20. Краткая летопись о начале Софийского собора;
21. Сказание, каким святым какие благодати исцелять от Бога даны и др. статьи (всего по 

оглавлению 74).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 288.

307.  XII.383
Агапит, архимандрит. Сочинения (о канонах). Трет. четв. ХIХ в. (?). Гражданское письмо. 
Автограф (?) с правкой. [80] л.; 2˚ 35,0 х 21,7. 
Записи: «Книга сiя въ 1884 г. поступила отъ Варвары Александровны Jорданъ. Сочиненiя 
архимандрита Агапита» (форз. л. I)
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. На корешке тиснение: 
«Богосл. Канон». На верхней крышке наклейка с названием: «Соч. Архимандрита Агапита».
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Содержание:
1. О двунадесятых праздниках;
2. О канонах;
3. Перевод на русский язык канонов двунадесятым праздникам, Пасхе и Великого канона с 

предисловиями.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 289; 7357 // 46/8/20.

308.  XII.384
Душеполезные напоминания инока себе самому. 1801 г., 12 декабря. Коневец. Гражданское 
письмо. 33, [1п.] л.; 4º 21,3 х 17,0.
Бумага с датой «18[…]» (филигрань – вензель АГ\[…] / 18\[…]).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «232/41» (верхний форзац); 2) «Душеполезныя напоминанiя инока себе самому. 
Писанныя XII.12.1801 въ Коневце» (л. 1).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение. 
Форз. л. I. На верхней крышке голубая бумажная наклейка с названием. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 292; 7148 // 46/3/13.

309.  XII.385
Беседа подвижническая старца с братиею. Вопросо-ответное сочинение Валаамского 
отшельника схимонаха Порфирия. Втор. четв. XIX в. Гражданское письмо. Схимонах 
Порфирий (?). [45] л.; 4º 20,9 х 17,0.
Бумага с датой «1825».
Печать Валаамского монастыря (л. 2, слепой оттиск).
Записи: 1) «317/41», «320», «103» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение; 
обрез окрашен внакрап черным. На верхней крышке голубая бумажная наклейка с названием: 
«Подвижническая беседа по вопросамъ и ответамъ». Форз. л. I. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 293; 7142 // 46/3/7.

310.  XII.386
Дневник игумена Гавриила, настоятеля Валаамского монастыря. 1900–1909 г. Гражданское 
письмо. Игумен Гавриил. [1] л., 172 с., оглавление; 2˚ 36,0 х 22,3. 
Бумага без филиграней.
Литография Г.А.Шелковникова: прпп. Сергий и Герман Валаамские (форз. л.об.).
Записи: «Книга 2я. Для записи некоторыхъ событiи Валаамскаго монастыря съ 1900 г. Настоятель 
игуменъ Гаврiил» (форз. л. Iоб.); на следующем листе наклеен лист с машинописным изложением 
кратких сведений о дневниках игумена Гавриила;
Переплет: картон в замше со слепым тиснением. Ф. л. I, II (мраморная бумага). Внизу у корешка 
по листам отверстия для прошивки шнурами.

311.  XII.387
Страшные видения, бывшие крестьянину Восточной Сибири, Якову Ильичу Ланшакову, 
записанные в Киево-Печерской лавре иеромонахом Алимпием 18 ноября 1853 г.». Втор. пол. 
XIX в. Гражданское письмо. [59] л.; 4º 20,7 х 16,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Печать библиотеки Валаамского монастыря (прямоугольная, красная, л. [3], [4], нижний форзац).
Записи: 1) 2) «Сiя / книга / Спасопреображенскаго / первокласнаго / монастыря / въ библiотеку / 
поступила / въ 1905 году» (л. [1]–[8]).
Переплет: картон в коричневом ледерине, углы и корешок из коричневой кожи. Золотое тиснение 
на крышках и корешке. Форз. л. I, II.
Примечание: на л. [1] – полное название произведения: «Сказанiе списанное со словъ казеннаго 
заводскаго крестьянина, Восточной Сибири, Нерчинскаго горнаго округа, Аргутинской волости, 
села Манкечерскаго Якова Ильича Ланшакова, о бывшихъ ему во время болезни его виденiяхъ, то 
въ тонкомъ сне, то въ яве; при чемъ подробно списаны показанныя ему места адскихъ мученiй, 
начатки которыхъ испыталъ онъ надъ самимъ собою и о проч…». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 296; 7115 // 46/2/12.
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312.  XII.388
Сборник выписей из Священного Писания, сочинений церковного и исторического 
содержания. Конволют. Посл. четв. XVIII в. (не позднее 1786 г.). Раздельная скоропись. [111], 
[1п.] л. (некоторые листы – с писцовой нумерацией); 4˚ 23,2 х 18,5.
Бумага с филигранью: D&C Blauw / [Strassburg bend] – типа Клепиков,1959. – № 974 – 1770, 1780. 
Печать Валаамского монастыря (1-й лист выписей из «Журнала Петра Великого»).
Записи: 1) «266/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Проч. дi [14] дек: aψпз [1787] год:» (1-й лист 
выписей из Евангелия от Матфея); 3) «Прочтена «ѕі [16] сентебря aψчs [1796] года и ка того же 
года и м(е)с(я)ца» (1-й лист сочинения «Икона, или изображение Великия Соборныя Церкве…» – 
л. 68 по писцовой нумерации); 4) «О расколникахъ поморскихъ выписано изъ писма Афанасiя 
Холмогорскаго» / «Доселе выписано изъ письменной книги называемая iкона, или изъображенiе 
великiя соборныя церкве. Сiя книга куплена тихвинским купцомъ Григорьемъ Ивановымъ 
Поповымъ, в Кранштати, которая дана была мне прочитати, изъ которой что было можно и 
выписано а книга отослана в Тихвинъ» (писцовые записи на л. 111 (л. 82 по писцовой нумерации); 
5) «Разныя выписки касающеися ко обличенiю расколнь(!)» (форз. л. II).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое 
тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке бумажная наклейка с названием. 
Форз. л. I-II. 
Содержание: 
1. Выписи из Нового Завета (из издания 1745 г.); 
2. Выписи из «Журнала Петра Великого»; 
3. Выписи из сочинения «Икона, или изображение Великия Соборныя Церкви…»
Примечание: почерк тот же, что записи во многих книгах о получении или прочтении книги в 
1780-1790-ее гг.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 294; 7141 // 46/3/6.

313.  XII.389
Сборник вероучительного содержания. Посл. четв. XVIII в. Скоропись. 86 л.; 4˚ 19,5 х 15,5.
Бумага с датами «1779», «1780», «1782» (филиграни: 1) [Pro Patria] / 1780; 2) [Pro Patria] 1782; 3) 
[Strassburg bend] / […]; 4) герб Ярославля / 1779). 
Орнамент: концовка – рисунок пером (л. 50); концовки в виде галочек..
Записи: 1) «197/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 201» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге; корешок и углы кожаные; на корешке золотое 
тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: 
«Сказанiе нужнейших правилъ православныя христианскiя веры». Форз. л. I – III, IV.
Содержание: 
1. Новопросветившемуся потребно сказание о сыне церковном…;
2. Сокращенный катехизис; 
3. Выписи из книги Зонарь; 
4. Поучение «о любви врагов»; 
5. Повесть о Варлааме и Иоасафе; 
6. О кресте, «чесо ради знаменуемъ лице свое крестообразно»; 
7. Выпись краткая из «Соборнаго свитка».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 298; 7154 // 46/3/19.

314.  XII.390
Сборник выписей из Священного Писания и святоотеческих сочинений. Кон. XVIII в. 
Скоропись двух почерков. 61 л.; 4˚ 22,4 х 18,5.
Бумага с филиганями: рожок на гербовом щите с литерами Jan Kool (J Kool встречается на знаке 
«семь провинций» типа Клепиков, 1959. № 1152 – 1791-1800 гг., № 1793 – 1793, 1796 гг.).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «Сiи писмы написаны с подлинника 4 jюнiя 1790 года сей книги издателя» (л. 60, 
почерком, которым сделаны многочисленные записи на книгах об их получении и прочтении, 
далее копии писем тем же почерком).
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Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез синий. Ф. л. I, II. На верхней 
крышке наклейка с названием: «Зборникъ отъ Божественнаго Писанiя и отъ учителей церковныхъ 
на утвержденiе верныхъ христiанъ».
Содержание: 
1. Выписи из Евангелия, Апостола, из библейских пророческих книг, Кормчей, из сочинений 

Иоанна Златоустого; 
2. Копии писем 1784-1795 гг. Адриана Морозова разным лицам, в том числе митрополиту 

Санкт-Петербургскому Гавриилу. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 299; 7151 // 46/3/16.

315.  XII.391
Сборник молитв и выписей («Меч духовный воинствующего инока»). Нач. ХIХ в. Полуустав. 
[Монах Антоний]. [85] л.; 4˚ 23,0 х 17,5 (21,0 х 16,2).
Бумага разных размеров и разных сортов, с филиганями: герб Ярославля (тип 8) // ЯМВСЯ с датой
«[18]11», а также типа Клепиков, 1959 № 49 – [181.].
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. На корешке наклейка с названием: 
«Молитвы и слова».
Содержание: 
1. Молитвы различные, в том числе о дожде и ведре, весне, осени и пр.; 
2. Выписи из сочинения свт. Димитрия Ростовского «Розыск о раскольничей брынской вере»;
3. Слово о целомудрии; 
4. Слово благодарственное к Господу из Пролога, изданного при Патриархе Иоакиме.
Примечание: тот же почерк в рукописи XII.215, 420.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 300; 7125 // 46/2/22.

316.  XII.392
Адрес братии Валаамского монастыря игумену Дамаскину в день его юбилея. 1875 г., 12 
декабря. Каллиграфическое письмо, писарская, с подписями-автографами. 6 л. (5-6 пустые); 2˚ 
27,0 х 20,8.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в коже с золотой тисненой рамкой и названием: «Адресъ всей валаамской 
братiи всечетнейшему отцу игумену Дамаскину въ день его юбилея 12го декабря 1875 года»
Примечание: В конце текста подписи-автографы наместника иеромонаха Виктора, казначея 
иеромонаха Ионафана, ризничего иеромонаха Галактиона, игумена Германа, письмоводителя 
иеромонаха Пимена, келейника иеромонаха Александра, иеродиакона Памвы, схимонаха Иоанна, 
эконома монаха Анатолия. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 302; 7355 // 46/8/18.

317.  XII.393
Слово на Святую Пасху. 1895 г., 2 апреля. Гражданское письмо. Послушник Николай. [9], [1п.] 
л.; 2˚ 27,3 х 21,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: обложка бумажная. На верхней крышке надпись: «Его Высокопреподобiю Настоятелю 
Валаамскаго монастыря Всечестнейшему отцу игумену Гаврiилу въ день Светлаго Христова 
Воскресенiя 1895 г. От учителя русскаго языка бр. Николая и его учениковъ».
Старые шифры:  Опись 1864 г. Гл. 17. Рукописи. № 26; Опись 1910 г. Гл. XII. № 303. 

318.  XII.394
Беседа и видение преподобных Сергия и Германа, Валаамского монастыря начальников. 
Нач. XIX в. Полуустав. [32] л.; 4º 20,6 х 16,3. 
Бумага с датой «1804» (филигрань: РКВ(?) (вензель под короной, окаймленный двумя ветвями в 
круге) / 1804 МУСТ вензель – близкая к типу Клепиков,1959. № 447 – 1802 г.). 
Орнамент: заставки, инициалы – подражание орнаменту старопечатных книг.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «153/41», «2», «№ 103» (верхний форзац, карандаш); 2) «Сiя / книга / Валаамскаго / 
монастыря / общественная» (л. 1-5); 3) «Беседа и виденiе преподобных отецъ нашихъ игуменовъ 
Сергiя и Германа Валаамскаго монастыря начальниковъ, сентября въ 11 день о состоянии 
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последнихъ цареи и иноковъ въ № 81 тетрати, наидено въ патриаршей библиотеке. Рукописныхъ 
книгъ в каталоге 272 листъ на обороте. Прислана въ обитель Валаамскую при игумене Назарiи от 
преосвященнеишаго митрополита Гавриiила» (форз. л. II, почерк иеромонаха Дамаскина, 
благочинного Валаамского монастыря); 4) «Шапки (?) 25[...]» (нижний форзац, карандаш).
Переплет: картон в голубой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные, на корешке золотое 
тиснение. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Беседа преподобныхъ Сергiя и 
Германа Вала(а)мских чудотворцовъ № 1». Обрез окрашен светло-голубым. Форз. л. I, II.
Примечание: возможно, запись № 3 относится к другой рукописи (XII.395), созданной в более 
раннее время, поскольку в 1804 г., которым датируется бумага рукописи, митрополита Гавриила 
уже не было в живых (†1801), а игумен Назарий уже не был настоятелем монастыря. 
Литература: см. XII. 395.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 305; 7169 // 46/4/2.

319.  XII.395
Беседа и видение преподобных Сергия и Германа, Валаамского монастыря начальников. 
Кон. XVII – нач. XVIII в. Полуустав. [22] л.; 4˚ 19,0 х 14,0.
Бумага с филигранями: 1) герб Амстердама; 2) [Seven provinces] неустановленного типа.
Печать Валаамского монастыря (л. [2]).
Записи: 1) «№ 20» (форз. л. I, карандаш); 2) «№ 3» (л. [1]).
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, углы и корешок кожаные; на корешке золотое тиснение. 
На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Древнейшее поученiе первоначалниковъ 
Валамскiя обители преподобныхъ отецъ Сергiя и Германа № 3». Форз. л. I, II.
Примечание: Начало рукописи утрачено, восстановлено на листе бумаги с датой «[18]25».
Литература: Моисеева Г. Н. Валаамская беседа - памятник русской публицистики середины 
XVI века. М.; Л., 1958; Словарь книжников и книжности Древней Руси. Вып. 2 (вторая 
половина XIV-XVI в.). Ч. 1: А-К. Л., 1988. С. 104-105.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 305; 7171 // 46/4/4.

320.  XII.396 
Дамаскин, игумен. Поучения, наставления и слова, сказанные в разное время настоятелем 
Спасо-Преображенского Валаамского монастыря. Сер. – втор. пол. XIX в. Гражданское 
письмо. [60], [8] л. с текстом, между ними блок чистых листов; 4º 21,8 х 17,5.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Сiя / книга / Спасопреображенскаго / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря въ 
библiотеку / поступила / в 1908 году» (л. [2]-[10]); 3) «1960 г. О чтенiи книг. 1-е толкованiе 
Еванге(л)iя от Луки книга в 405 ст. начал читат(ь) 14 мар(та) воскресенiе 1960 г.» (л. [8]об., синяя 
шариковая ручка).
Переплет: картон в желто-черной мраморной бумаге, углы из коричневой ткани, корешок 
кожаный, с золотым тиснением. 
Примечание: Поучения игумена Дамаскина собраны и переписаны с записей, сделанных 
келейником и другими иноками, о чем имеются записи на полях. В записях даты – с 1832 по 1892 
г. (о. Дамаскин – игумен Валаамского монастыря с 1839 г.). в рукописи имеются также записи 
дневникового характера, различные выписи.
Литература: Замечательная жизнь и деятельность настоятеля Валаамского монастыря 
игумена Дамаскина и поучительные его слова. 2-е изд. СПб., 1904; Духоносный пастырь 
Валаама : жизнеописания и поучения игумена Дамаскина Валаамского (1795-1881). М., 2005. 
(Репринт. изд. [1902 г.]).
Старые шифры:  Дополнительная опись 1908 г. № 268; Опись 1910 г. Гл. XII. № 306.

321.  XII.397
Священная история Нового Завета. Трет. четв. XVIII в. Раздельная скоропись с правкой. [53] л.; 
4˚ 20,7 х 17,2.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 3) с литерами ЯМСЯ – 1764-1765 гг.
Переплет: картон в мраморной бумаге с кожаным корешком и уголками; на корешке тиснение 
золотом и наклейка с названием: «Священная Исторiя». Обрез окрашен внакрап голубым. Форз. л. 
I, II. 
Содержание: 
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краткое изложение новозаветных событий в 4-х «отделениях» о жизни Иисуса Христа, Его 
проповеди, страданиях и деяниях апостольских (список с изд. или подгот. к изданию ?).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 314; 7130 // 46/2/27.

322.  XII.398
Страсти Господни. Трет. четв. ХVIII в. Раздельная скоропись. [95] л.; 4˚ 19,2 х 15,0.
Бумага с филиганями: типа Клепиков, 1959. № 565 – 1758-1761 гг.
Печать Валаамского монастыря (л,1).
Записи: «Сия / книга / Валаамскаго / монастыря» (л. 1-4). 
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен жёлтым. Форз. л. I, 
II. На корешке кожаная наклейка с тиснением: «Страст[и] Господн[и]».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 316; 7112 // 46/2/9.

323.  XII.399
Житие преподобного Пахомия Великого. 1840-е (?) гг. Полуустав. [Иеромонах Боголеп]. [67] л.; 
4˚ 21,1 х 17,4. 
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез желтовато-зеленоватый. Форз.
л. I (в начале).
Примечание: почерк тот же, что в рукописи XII.401.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописныя. № 89; Опись 1910 г. Гл. XII. № 327; 7181 // 
46/4/14.

324.  XII.400
Канон Зосиме и Савватию Соловецким. Канон Сергию и Герману Валаамским. 1805 г. 
Полуустав. [Схимонах Авраам (А.Здобин)]. 34, [2] л.; 4˚ 21,4 х 16,2. 
Бумага с датой «1805» и литерами МОФЕВ (?).
Орнамент: заставки, концовки в виде крестов, звездочек, плетенок, виньеток – чернила, киноварь.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Валаамскаго / монасъ/тыря / общесъ/твенная / книга» (л. 1-6); 2) «Написано 1805 году 
маия 15 дня» (34об.); 3) «Пущалъ кровь 1815 года июля 5го дня. Пущалъ кровь ноября 10го дня 
1815мъ году. Пустилъ кровь 1817 году апреля 8 числа» (нижний форзац, все записи зачеркнуты, в 
первой и третьем случае первоначально указаны годы: «1805», «1807» и затем «0» исправлен на 
«1», все – скоропись схимонаха Авраама?).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез жёлтый. На корешке наклейка
с названием: «Служ. Солов. и Вала. чудот.», на верхней крышке чернилами по мраморной бумаге: 
«Каноны преподобнымъ Соловецкимъ и Валаамскимъ Чудотворцамъ». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 327; 7278 // 46/6/41.

325.  XII.401
Житие преподобного Пахомия Великого. 1840-е гг. Полуустав. Иеромонах Боголеп. [82], [1п.] 
л.; 4˚ 21,2 х 17,1.
Бумага с датой «1839». 
Записи: «Сiя книга писана самимъ почтеннымъ старцемъ, jеромонахом Боголепомъ въ последнiи 
годы его жизни, которой скончался христiанской кончиной / на 85-м году своей жизни; 1847-го 8-
го декобря въ 8-мь часовъ утра, въ понедел. Въ монашестве прожилъ 55-ть летъ, упокой его Г (о)с 
(по)ди съ лики праведными» (л. 82-82об.).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 328; 7170 // 46/4/3.

326.  XII.402
Житие преподобного Симеона Столпника. 1820-е гг. Полуустав. [52] л.; 4˚ 21,3 х 16,5.
Бумага с датой «1819».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I, II.
Примечание: почерк аналогичный рукописи XII.380, 222.
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Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 330; 7168 // 46/4/1.

327.  XII.403
Житие паведного Исаака. Трет. четв. XVIII в. Полуустав. [70] л.; 4˚ 20,6 х 16,9.
Бумага с филигранью: герб Ярославля (тип 3) // ЯМАЗ – 1756 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Сiя книга Валамскаго монастыря казенная. В.М.С.П. въ Валаме 1805» (форз. л. I); 2) 
«Сия /книга / Валамскаго / м(о)н(а)ст(ы)ря / опщественая» (л. 1-5); 3) «Спаси Господи j помилуй 
Твоего Господи [стчсучаю ? – неясно, тайнопись?] и разующе и другъ наставитъ управи путь ихъ 
во благо. 1806-го году» (форз. л. IIоб.).
Переплет: картон в коже; 2 завязки (оборваны). Обрез окрашен внакрап красным. Форз. л. I, II- III.
На корешке наклейка с названием: «Житiе праведнаго Исаака».
Содержание: 
1. Житие и странствование Исаака; 
2. О грехе прелюбодеяния.
Старые шифры: 7132 // 46/2/29; Опись 1910 г. Гл. XII. № 322.

328.  XII.404
Собрание всех русских святых. Житие с чудесами и Слово похвальное преподобному 
Арсению Коневскому. Посл. четв. XVIII в. Мелкая раздельная скоропись. [32] л.; 4˚ 21,8 х 16,8.
Бумага с датой «1778».
Печать Валаамскаго монастыря (л. 1).
Переплет: дублированная бумажная обложка. Форз. л. I, II. На верхней крышке фигурная 
бумажная наклейка с названием: «Зборникъ обдержащiй в себе всехъ россиских святыхъ 
чудотворцевъ».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 332; 7165 // 46/3/30.

329.  XII.405 
Житие преподобного Авраамия Ростовского. 1825 г. Полуустав. Иеродиакон Аминадав. [29] л.; 
2˚ 34,9 х 21,5. 
Бумага с датой «1824».
Орнамент: киноварная вязь, инициалы – подражание орнаменту старопечатных книг; на л. [1], [3] 
приклеены вырезанные из старопечатных книг заставки. 
Печать: Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Валамскаго / монастыря / общественная» (л. [1]-[3]); 2) «Переписалъ Cїе житїе 
пр(е)п(о)д(о)бнаго Аврамїа, Ростовскаг(о) Б(о)гоявленскаго Аврамїева м(о)н(а)стыря, Iеродїакон= 
Амїнадавъ. аωке [1825] году, м(е)с(я)ца Маїа “кз” [27] дня. Во славу Трїединаго Б(о)га, О(т)ца, и 
С(ы)на, и С(вя)таго Д(у)ха, въ похвалу оугодника Его: Аминь» (л. [28]об., киноварь, чернила). 
Переплет: картон в бело-голубой мраморной бумаге; корешок и углы кожаные. На верхней 
крышке надпись: «Житiе преподобнаго Аврамiя Ростовскаго». 
Примечание: текст рукописи представляет собой 3-ю редакцию Жития.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 333; 7358 // 46/8/21.

330.  XII.406
Житие Авраамия Ростовского, преподобного. 1819 г. Полуустав. [1], 16, [1п.] л.; 4º 21,2 х 17,0.
Бумага с датой «1813» (филигрань: вензель АГ / 1813).
Орнамент: страницы в линейных рамках, заполненных киноварным орнаментом.
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «1819» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 254» (л. [1], карандаш); 3) «Валамскаго / 
монастыря / общественная» (л. 1-3); 4) «Cїе житїе писано въ Валаамской обители аωθi [1819] года 
м(е)с(я)ца марта при игумене Iннокентїи. Переписано со старой тетради» (л. 16об.).
Переплет: картон в синей мраморной бумаге ручного крашения; корешок и углы кожаные; на 
корешке золотое тиснение. На верхней крышке бумажная наклейка с написанным названием: 
«Житiе преподобнаго отца нашего Аврамiя Ростовскаго чудотворца».
Примечание: текст рукописи представляет собой 3-ю редакцию Жития прп. Авраамия.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 334; 7176 // 46/4/9.

90



331.  XII.407
Житие преподобного Ионы Климецкого. 1845 г., 2 мая. Гражданское письмо. 8 л. (л. 7 и 8 
пустые); 4º 22,4 х 18,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Написано 1845 года мая 2-го дня» (л. 6об., запись зачеркнута); 2) «Переписано съ 
ветхой тетради 1845 года мая 2-го» (л. 6об.).
Переплет: картон в зеленой крашеной бумаге; на верхней крышке фигурная бумажная наклейка с 
названием: «Жизнь Преподоб: Jоны Климецкаго чудотворца». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 344; 7172 // 46/4/5.

332.  XII.408
Житие преподобного Мартирия Зеленецкого. Перв. пол. XIX в. (до 1847 г.). Гражданское 
письмо. [11], [1п.] л.; 2º 35,4 х 21,9. 
Бумага со штемпелем: в овальной рамке изображение летящего орла, внизу буквы П.Ж.Н.Б. (?) 
Орнамент: концовка-виньетка. Страницы в двойных линейных рамках.
Записи: 1) «№ 312» ([1], карандаш); 2) карандашная правка в тексте.
Переплет: рукопись вложена в переплет от другой книги: картон в желто-черной мраморной 
бумаге; корешок и углы из коричневой ткани; на верхней крышке полуоборванная бумажная 
наклейка без надписи.
Старые шифры:  Реестр 1847. Ж № 3; Опись 1910 г. № 345.

333.  XII.409
Сборник чудес преподобных и богоносных отец наших Сергия и Германа Валаамских 
чудотворцев, составленный тщанием и усердием настоятеля Валаамского монастыря отца 
игумена Дамаскина съ 1839 – (по) 1875 г. 1839—1875 гг. Гражданское письмо. 477 с.; 2º 34,8 х 
22,0. 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «351/41», «№ 356» (верхний форзац, карандаш); 2) «Принадлежитъ библiотеки 
Валаамскаго монастыря 1875 г.» (с. 1); 3) «Записано по 1-й рукописи подъ № 106-мъ» (с. 473, 
карандаш).
Переплет: картон в черно-голубой мраморной бумаге. Корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение. На верхней крышке бумажная наклейка с названием. Форз. л. I-II, III.
Примечание: последние чудеса, описанные на 5-ти вложенных листах, датированы 1886–1887 гг. 
Беловой список с рукописи XII.410.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 21; Опись 1910 г. Гл. XII. № 348.

334.  XII.410
Сборник чудес преподобных и богоносных отец наших Сергия и Германа Валаамских 
чудотворцев, составленный тщанием и усердием настоятеля Валаамского монастыря отца 
игумена Дамаскина съ 1839 – (по) 1875 г. и след. Кн. 1. № 1-616. 1839-1875 гг. Гражданское 
письмо. 502 с.; 2º 34,8 х 21,8. 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «№ 357» (форз. л. I, карандаш); 2) «Чудесные случаи, которые помещены въ печатныхъ 
книгахъ о чудесахъ преподобныхъ Сергiя и Германа, – здесь отмечены [зачеркнуто 
первоначальное «подчеркнуты»] красными чернилами, словомъ: «напечатано» (с. 2; так выделены 
чудеса, помещенные в печатном издании 1892 г.); 3) «Итого въ сей книге пронумерованныхъ 
пятьсотъ две (502) страницы, – первокласснаго Спасопреображенскаго Валаамскаго монастыря 
настоятель игумен Гаврiилъ 10 генваря 1895 г.» (с. 502, последние 2 слова и дата – написаны 
рукой игумена Гавриила).
Переплет: картон в мраморной красно-черной бумаге. Углы крышек укреплены внутри 
коричневой тканью, корешок кожаный, с золотым тиснением. На корешке бумажная наклейка с 
названием. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 349.
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335.  XII.411
Житие Иоасафа (Горленко), епископа Белоградского. Описание явления Ахтырской иконы 
Богородицы в 1739 г. Перв. треть XIX в. (не ранее 1822 г.). Гражданское письмо. М.И. Токарев. 
13 л.; 2º 35,7 х 23,0.
Бумага с датой «1822».
Записи: 1) «По пор. № 21» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 246» (верхний форзац, карандаш); 
3) «Сие житие писалъ Курской жытель Матвеи Ивановъ Токаревъ» (л. 9об., писцовая запись); 4) 
«Писано сiе житие 24 окт. 1811 году» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: фиолетовая бумага. Верхняя и нижняя крышки склеены с листами «Санкт-
Петербургских ведомостей» за 1828 год. На верхней крышке бумажная наклейка из голубой 
бумаги с названием: «Житiе преосвященнаго Iоасафа Горленка епископа Белогратцкаго, написано 
сiе житiе въ 1811 года октяб 24 дня». Форз. л. II.
Старые шифры: Реестр 1847 г. № 5; Опись 1910 г. Гл. XII. № 353.

336.  XII.412
Житие Иоасафа (Горленко), епископа Белоградского. Фрагмент. Сер. (?) XIX в. Гражданское 
письмо. [10] л. (л. [1], [9], [10] пустые); 4º 22,3 х 17,7.
Бумага со штемпелем: «НЕВСКОЙ ФАБ. СПБ [по овалу] ВВ [в овале]» – типа Клепиков,1959. № 
122 – 1854 г. 
Записи: 1) «№ 248» (л. [1], карандаш).
Переплет отсутствует.
Примечание: рукопись без окончания.
Старые шифры:  Реестр 1847. Ж № 5; Опись 1910 г. Гл. XII. № 354.

337.  XII.413
Гурий (Соловцов), монах. Жизнь и похождение Валаамского игумена Назария. В стихах. 
[1825–1828 гг.] Полуустав. [10] л. (л. [10]-й пустой); 4º 21,8 х 16,5.
Бумага с датой «1825» (филигрань – герб Ярославля [литеры] / 1825).
Записи: 1) «Сïя / книга / Спасопреображенскаго / Валаамскаго / монастыря / общественная» (л. 
[1]–[6]); 2) «Спасопреображенскаго валаамскаго монастыря, пречестнеишему монаху отцу 
Варсонофїю: въ знакъ памяти i любви братской благословiлъ, сїи въ стихах сочиненїи. саровскїя 
пустыни бывый iером(онах) Iлариωнъ прехудеишїй. 1828-го года, декаб. 15-го. Во своей тогда 
келлїи. – сочиненїи сїи, слепаго монаха i неученаго ωт. Гурїя. господина Соловцова, былъ 
дворовой человекъ» (л. [10], рукой иером. Илариона (Здобина), духовника Саровской пустыни ).
Переплет: сине-желто-белая мраморная бумага, на верхней крышке бумажная наклейка с 
названием: «О жизни бывшаго игумена Валамскаго монастыря отца Назарiя въ стихахъ».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 355; 7178 // 46/4/11.

338.  XII.414
Шушарин, Иван Корнилиевич. Житие патриарха Никона, с дополнительными статьями. 
1780-е гг. Раздельная скоропись. [107], [2п.] л.; 4˚ 21,0 х 16,0. 
Бумага с датами «1779», «1781», «1782».
Переплет: картон в коже, корешок монтирован. Обрез окрашен внакрап. Форз. л. I-III (в начале, 
бумага с датой «1828»). На корешке наклейка с названием: «Житiе святейшаго патрiарха Никона»;
на верхней крышке надпись чернилами: «[Жи]тiе с (вя)тейшаго [Н]икона патрiарха московскаго». 
Содержание: 
1. Житие патриарха Никона;
2. Копия со извержения патриарха Никона;
3. Грамота решительная Константинопольского патриарха Иакова 1682 г.;
4. Грамота решительная Александрийского патриарха Парфения 1682 г.;
5. Грамота прощальная Александрийского патриарха Парфения 1682 г.;
6. Грамота прощальная Антиохийского патриарха Неофита 1682 г.;
7. Грамота прощальная «нового» Антиохийского патриарха Кирилла 1682 г.;
8. Выпись из книги «Пращица» о Константинопольском патриархе Афанасии.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 356; 7166 // 46/3/31.
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339.  XII.415
Устав общежительного Валаамского Спасо-Преображенского монастыря. Копия. Нач. XIX в. 
Раздельная скоропись. [1], 137 л.; 4˚ 21,7 х 16,5.
Бумага с датой «1803».
Записи: 1) «Сiя / книга / принадлежитъ / библiотеки / Спасо-Преображенскаго / Валаамскаго 
/монастыря» (л. [1]-6); 2) в конце другими почерками воспроизведены записи на оригинале 1813, 
1819, 1822, 1893 гг., в том числе рукой иеромонаха Дамаскина, благочинного Валаамского 
монастыря.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком. Обрез жёлтый. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 364; 7162 // 46/3/27..

340.  XII.416
Устав общежительного Валаамского Спасо-Преображенского монастыря. Копия. Кон. XVIII -
нач. XIX в. Полуустав (правка карандашом). [1п.], 125 л.; 4˚ 21,4 х 16,4. 
Бумага с датой «1799».
Записи: «М. Jустинiанъ» (верхний форзац).
Переплет: картон в коже. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 365; 7161 // 46/3/26.

341.  XII.417
Краткое историческое описание Новгородского Троицкого Клопского монастыря. Нач. ХIХ 
в. Полуустав. [Монах Адам (А.И.Здобин)]. 6 л.; 4˚ 20,7 х 16,0. 
Орнамент: киноварные заставка в виде креста и концовка-виньетка.
Бумага с филиганями: pro patria типа Клепиков, 1959. № 978 – 1803 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: дублированная обложка из обойной бумаги. Форз. л. I, II. На верхней крышке наклейка 
с названием: «Описанiе Клопскаго монастыря». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 367; 7173 // 46/4/6.

342.  XII.418 
Летописец Соловецкий. Посл. треть XVIII в. Раздельная скоропись. [31] л.; 4º 20,8 х 17,0
Бумага с филигранями: СТ ВФ - литеры в линейных и волнистых (внутри) рамках – типа 
Клепиков,1959. № 768, 772 – 1771, 1783, 1785 гг.; трехмачтовый корабль / литеры.(герб 
Костромы?)
Орнаментика: концовка-виньетка.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «176/41», «66», «182» (оборот верхней крышки, карандаш).
Переплет: склеенная обойная бумага с цветочным орнаментом. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 368; 7180 // 46/4/13.

343.  XII.419
Обращение из раскола Ксенофонта, во иночестве Киприана («Обращение из раскола 
многогрешного Ксенофонта, а по пострижении во иночество Киприана и неким 
находящимся в той же раскольнической прелести, а паче к тем, кои прельщены были мною 
и хотящим быти сыны Святыя Соборныя и Апостольския Церкви»). Нач. XIX в. Раздельная 
скоропись. 50 л.; 4º 22,0 х 16,5.
Бумага с датами «1801», «1802», «1803».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «259/41», «83» (верхний форзац, карандаш); 2) «» (верхний форзац, красная шариковая 
ручка).
Переплет: картон в бумаге «павлинье перо», углы и корешок кожаные, на корешке золотое 
тиснение. Обрез окрашен красным. Форз. л. I.
Литература:  см. XII.110.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 369; 7074 // 46/1/5.
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344.  XII.420
Обращение из раскола Ксенофонта, во иночестве Киприана («Обращение из раскола 
многогрешного Ксенофонта, а по пострижении во иночество Киприана и неким 
находящимся в той же раскольнической прелести, а паче к тем, кои прельщены были мною 
и хотящим быти сыны Святыя Соборныя и Апостольския Церкви»). Кон. XVIII – нач. XIX в. 
Раздельная скоропись. Монах Антоний (?). 36 л.; 4º 21,9 х 16,8. 
Бумага с датами «1796», «1800».
Записи: 1) «283/41», «288» (верхний форзац, карандаш); 2) «Валамъскаго монастыря … книга» (л. 
1). 
Переплет: картон в розовой мраморной бумаге ручного крашения; углы и корешок кожаные. На 
корешке золотое тиснение. Форз. л. I, II.
Примечание: см. почерк XII.391.
Литература:  см. XII.110. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 370; 7073 // 46/1/4.

345.  XII.421
Сборник учительного содержания, старообрядческий. Фрагмент. Трет. четв. XVIII в. 
Полуустав. 19 л.; 8º; 17,9 х 11,3.
Бумага с филигранью: ЯМАЗ – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 749 – 1756, 1765 гг. 
Записи: 1) «223/41» (оборот верхней крышки, карандаш); 2) записи на полях, касающиеся 
содержания текста (рукой монаха Антония (?), ср.: НВМ XII.391).
Переплет: бумажная обложка (разорвана). Форз. л. I.
Содержание:
Старые шифры: Опись 1867 г. Гл. XVII. Рукописи № 96 (карандашом дописан номер «225»); 
Опись 1910 г. Гл. XII. № 373; 7213 // 46/5/17.

346.  XII.422
Сборник противоеретических сочинений. 1780-е гг. Раздельная скоропись двух почерков. 58 л.; 
4˚ 20,0 х 16,8.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 5) – 1779-1784 гг.
Орнаментика: концовки в виде галочек. Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Прочтено въ суботу 1 недели по Пятдесятнице 25 маiя 1790 года» (л. 1); 2) маргиналии
на полях тем же почерком, что и запись 1.
Переплет: : картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап голубым. 
Форз. л. I-II (в начале). На верхней крышке наклейка с названием: «Сказанiе како подобает блюсти
символъ православныя веры и другiе выписки».
Содержание: 
1. Сказание Максима Грека, как подобает блюсти исповедание православной веры; 
2. Выпись из книги монаха Зиновия на обличение ереси Феодосия Косого;
3. Выписи из требника св. Феогноста, митрополита Московского, на некие действа и речения 

церковные;
4. О исправлении книжном;
5. О раздоре церковном. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 374; 7117 // 46/2/14.

347.  XII.423
Сборник противостарообрядческого содержания. 1780-е гг. Раздельная скоропись. [76] л.; 4º 
19,8 х 16,3.
Бумага с датой «1781». 
Записи: 1) «204/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 208» (форз. л. I, карандаш); 3) «Сообщать 
куда надлежитъ, дабы оные за преслушанїе закона наказаны были» (нижний форзац, запись, 
касающаяся содержания ?); 4) «Выписано ис (!) печатной кн(и)ги поученïя. епископомъ Илïею 
Минятïемъ. листъ 250» (л. 72об., 144об. по писцовой нумерации).
Переплет: картон в коричнево-синей и коричневой мраморной бумаге; корешок и углы кожаные; 
на корешке золотое тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке фигурная 
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бумажная наклейка с названием: «1. Посланiе, въ коемъ описываются причины погрешностей и 
разногласiя въ старопечатныхъ книгахъ, и прочее. 2. Поученiе о любви враговъ». Форз. л. I-II, III.
Содержание: 
1. Послание в коем описываются причины погрешностей и разногласия в книгах старопечатных;
2. Поучение о любви врагов (из книги поучений Ильи Минятия);
3. Повесть о Варлааме и Иоасафе. 
Примечание: писцовая нумерация листов (71-146).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 375; 7089 // 46/1/20.

348.  XII.424
Сборник противостарообрядческих сочинений и выписей. 1780-е гг. Полуустав и скоропись 
разных почерков. [90] л.; 4˚ 20,7 х 16,6.
Бумага с датами «1779», «1781», «1782».
Орнаментика: концовка в виде галочек. Некоторые страницы в линейных рамках, на л. 11 – в 
орнаментированной рамке.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Разныя полезныя выписки о нужном утверждени церковных предани; и поправлени 
книжном. Валаамской обители общественная. Поступила въ библиотеку 1820 года» (форз. л. IIоб., 
рукой иеромонаха Дамаскина, благочинного Валаамского монастыря); 2) «Прочтена 30 марта 1787
20 февр. 1788 и 14 маiя 1790 года и 9 августа 1791 и 23 сентебря 1793 и 9 августа 1795 и 10 
февраля 1797» (л. 11, запись одной рукой разными чернилами, тем же почерком писаны некоторые
статьи).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-II, III. На верхней крышке фигурная бумажная наклека с названием: «Разныя полезныя 
выписки о нужномъ утвержденiи церковныхъ преданiй и о поправленiи книжномъ. № 4».
Содержание: 
1. Выписи из Требника митрополита Феогноста;
2. Сказание, как и кем исправилась книга Служебник;
3. О старопечатных книгах российских;
4. Предисловие к Грамматике Максима Грека;
5. Выписи из Псалтири толковой о непоколебимости Церкви, пастырях, таинствах и прочем;
6. Изъявление о трехпертном сложении;
7. Вопрос-ответ о двуперстном сложении;
8. Выписи о триперстном сложении из «архивы» митрополита Гавриила.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 376; 7079 // 46/1/10.

349.  XII.425
Сборник выписей, противостарообрядческий. 1780-е гг. Скоропись нескольких почерков с 
приписками. [103] л.; 4˚ 20,5 х 16,7.
Бумага с датами «1779», «1781», «1782».
Записи: имеются приписки, сделанные той же рукой, что и вторая запись в № XII.424.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-II (в начале). На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Некоторыя
выписки объявляющiй раскольническое заблужденiе».
Содержание: 
1. Выписи из предисловия Библии (М., 1663);
2. Выпись из Соборного свитка;
3. Выписи из Потребника, изданного при Михаиле Феодоровиче и патриархе Иосифе, из 

Кормчей и др.;
4. Письмо к Никодиму-отступнику в Калугу от 10 октября 1774 г.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 377; 7080 // 46/1/11.

350.  XII.426
Сборник противостарообрядческих и других сочинений. 1780-е гг. Скоропись нескольких 
почерков, с правкой и приписками. [148] л., 4˚ 19,2 х 16,0.
Бумага с датами «1779», «1780».
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Орнаментика: концовка в виде галочек. Страницы в линейных рамках.
Записи: маргиналии и дополнения к тексту тем же почерком, что и записи в других рукописях о 
получении или прочтении книги.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-III, IV. На верхней крышке наклейка с названием: «Разные статьи выписанныя изъ книгъ
святых отецъ. № 3».
Содержание: 
1. Предисловие на книгу именуемую Пращица духовная;
2. Слово об исходе души и о втором пришествии Христове Кирилла Александрийского;
3. Символ св. Афанасия, Патриарха Александрийского из Кирилловой книги;
4. Из бесед св. Иоанна Златоустого;
5. Из Книги о вере об отступниках от Восточной Церкви;
6. О кресте, чего ради знаменуем лицо свое крестообразно;
7. О пришествии Иеремии, патриарха Константинопольского, в Москву (из Кормчей книги);
8. Возглашение патриарха Никона царю Алексею Михайловичу;
9. Соборное деяние, бывшее в Константинополе;
10. Чиноположение, каким образом совершено св. миропомазание вел кн. Наталии Алексеевны, 

невесты цесаревича Павла Петровича, в 1773 г. 15 авг.;
11. Слово, произнесенное при миропомазании Платоном (Левшиным), архиепископом Тверским 

и Кашинским (список с печатного: М., 1773).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 378; 7099 // 46/1/30.

351.  XII.427
Сборник противостарообрядческих сочинений. 1780-е гг. Скоропись разных почерков с 
правкой. [101] л.; 4˚ 19,8 х 16,0.
Бумага с датой «1779», «1780», «1781».
Орнаментика: концовки в виде галочек. Орнаментальные полоски-разделители. Некоторые 
страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «çç̃  - àјј̃ ïâ» (л. 33, под текстом приписка: «писано 7 июня 1782 года», тем же почерком 
приписки, колонтитулы в некоторых статьях, маргиналии, частично обрезанные при переплете). 
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-III (в начале). На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Разныя 
выписки, касающиися ко обличенiю расколниковъ. № 6 (зачеркнуто) 5й 2й».
Содержание: 
1. О возвращении патриарха Иеремии в Царьград;
2. О чести епископа, священника и диакона – выписи из разных книг;
3. Описание книг Потребника;
4. Сказание о книге Служебнике;
5. О возникшей унии;
6. Доказательства феодосианского заблуждения;
7. Лжеучение мнимого старца Никодима;
8. Письмо из Москвы в Торжок Марку Арефьевичу и Андриану Яковлевичу 18 дек. 1777 г.;
9. Доношение бывшего раскольника Варсонофия 1720 г.;
10. Непристрастное изъявление некоего человека, бывшего в расколе три с половиной года;
11. О Церкви Святой;
12. О молитве.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 379; 7090 // 46/1/21.

352.  XII.428
Сборник противостарообрядческих сочинений. 1780-е гг. Скоропись нескольких почерков. 124 
л.; 4˚ 20,5 х 16,2.
Бумага с датой «1779».
Орнаментика: орнаментированная полоска-заставка, концовки в виде галочек. Страницы в 
линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
Записи: «…июля 1788» (л. 20, по нижнему полю, обрезана).
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Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-III (в начале). На верхней крышке фигурная наклейка с названием: «Разныя выписки 
обличающiе расколническое заблужденiе. № 5».
Содержание: 
1. О Церкви Восточной;
2. О римском отпадении от Православной веры;
3. О Православной вере и о Восточной Церкви;
4. О Церкви Божией и о иных верах, по чему познавать еретиков;
5. О надежде истинного христианина на милосердие Божие;
6. Краткое ведение о происшедших в разные времена в российских городах различных 

раскольнических сектах и учениях их ересеначальников;
7. О наказании противников новоотскачущих от Церкви;
8. О клевете раскольников на Восточную Церковь. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 380; 7082 // 46/1/13.

353.  XII.429
Сборник противостарообрядческих сочинений. Конволют. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 
[117] л.; 4º 19,5 х 15,7.
Бумага с датой «1780» (филигрань – [Pro Patria] АГ / 1780). 
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «199/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Пе» (л. 79 по писцовой нумерации); 3) 
«Касател(ьно) древняго служебника» (л. 117 по писцовой нумерации).
Переплет: картон в сине-коричнево-розовой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на 
корешке золотое тиснение; на верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: 
«Собранiе разных статей относящъся ко обличенiю разколниковъ». Обрез окрашен внакрап синим.
Форз. л. I-III, IV. 
Содержание: 
1. «Выписано вкратце из книги грамматики, которая напечатана в лето седмь тысящь сто 

пятьдесятъ шестое, при патриархе Иосифе в шестое лето патриаршества его, на листе триста 
осмьдесятъ седьмомъ, написано…»; 

2. Выписи из Кирилловой книги; 
3. «Символ, рекше Исповедание, во святыхъ отца нашего Афанасиа патриарха 

Александрийскаго»; 
4. Выпись о написании Имени Иисусова; 
5. Выпись о крестном знамении; 
6. «Глава, утверждающая лжепоповщину» (О принятии обращающихся к православной вере из 

раскола); 
7. «Изъявленiе ереси латинскiя в посланiи Михаила, патрiарха Цареградского, к Петру, 

патрiарху Антiохi(й)скому…»; 
8. «Оглаголанiе якоже к любозазорнымъ»; 
9. Письмо Алексея Стефанова Прокофию Максимовичу из Москвы в Калугу, 24 окт. 1774 г.
Примечание: отдельные части сборника имеют писцовую нумерацию, свидетельствующую о том, 
что первоначально сочинения входили в состав других сборников. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 381; 7087 // 46/1/18.

354.  XII.430
Сборник противостарообрядческих сочинений. Конволют. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 128
л.; 4º 19,4 х 15,8.
Бумага с датой «1779» и с филигранями: 1) АУ / […год] – типа Клепиков,1959. № 73 − 1784 г.; 2) 
герб Ярославля / ЯМСЯ – знак, близкий к типам № 768 − 1771, 1785 гг., №№ 771-773 − 1765−1783 
гг.
Орнаментика: концовки в виде галочек. Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1, 68).
Записи: 1) «200/41» (верхний форзац, карандаш); 2) Толкования к тексту (л. 19об.); 3) «Изъ 
Москвы въ Калугу от кд [24] октебря (!) аψод [1774] года» (л. 112); 4) Рукописные «колонтитулы» 
на верхнем поле листов, типа: «Писмы Новогородскiя писаны 1779 года № 2 на сiе писмо ответъ 
от 24 июля / изъ Нова града 24 иулiа / 1779 года / Изъ Нова града въ Санк. / 9 августа 1779 года / 
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изъ Нова города 9 августа 1779 / изъ Нова града 17 августа 1779 года / изъ Нова града 17 августа / 
1779 года / изъ Нова града 31 августа 1779 года / писмо изъ Калуги въ Москву / писано октебря (!) 
24 числа 1774 год(а) / …» (л. 120-128); 5) многочисленные маргиналии писаны тем же почерком, 
что и колонтитулы и записи о получении и прочтении книги.
Переплет: картон в зелено-розовой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение; на верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Собранiе 
разныхъ статей относящихъся ко обличенiю расколниковъ». Обрез окрашен внакрап серым. Форз. 
л. I-III, IV. 
Содержание: 
1. «Выписано вкратце из книги грамматики, которая печатана в лето 7156, при патриархе 

Иосифе в шестое лето патриаршества его, на листе триста восмдесятъ седьмомъ, писано…»; 
2. Выписи из Кирилловой книги; 
3. «Символ, во святыхъ отца нашего Афанасиа патриарха Александрийскаго»; 
4. Максим Грек. О символе веры; 
5. Зиновий, монах. Обличение ереси Феодосия Косого; 
6. Иоанн Дамаскин. О почитании икон; 
7. «Глава, утверждающая лжепоповщину. Собранiе отъ Божественныхъ Писанiи, и от 

священныхъ правилъ, о принятии священнаго чина и мрскаго, отъ еретикъ хиротонисаннаго, 
обращающихъся к православной вере»; 

8. «Изъявленiе ересеи латинскихъ в посланiи Михаила патрiарха Цареградского, к Петру, 
патрiарху Антiохi(й)скому»; 

9. «От книги постныя святаго Василия Великаго»; 
10. «Оглаголанiе якоже к любозазорнымъ»; 
11. «Благодетель мой Пракофей Максимович…» (Письмо Алексея Стефанова, из Москвы в 

Калугу 24 окт. 1774 г.); 
12. Ответ на письмо Алексея Стефанова от 18 июля и др. письма.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 382; 7092 // 46/1/23.

355.  XII.431
Сборник противостарообрядческих сочинений. 1780-е гг. (?). Раздельная скоропись нескольких 
почерков. [88] л.; 4º 20,3 х 16,2.
Бумага с филигранями: 1) герб Ярославля / ЯМСЯ – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 768 − 
1771, 1785 гг., №№ 771-773 − 1765−1783 гг.; 2) [Pro Patria] ГУБР – знак, близкий к типу № 213 − 
1754 г., № 214 − 1756 г., № 221 − 1762–1776, 1780 гг.
Орнаментика: концовки в виде галочек. Некоторые страницы в линейных рамках.
Миниатюра: изображение руки с крестным знамением (л. 83).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «№ 205» (форз. л. I, карандаш); 2) «Прочтено ке [25] генваря аψпи [1788]» (л. 21); 3) 
«Пращi[ца] / л 798» (на поле листа с текстом Соборного деяния на еретика Мартина); 4) некоторые
тексты в составе сборника имеют колонтитулы (почерк записи № 2).
Переплет: картон в серо-коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. На корешке 
золотое тиснение. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Собранiе 
некоторыхъ статей, служащихъ ко обличенiю раскольников». Обрез окрашен внакрап голубым. 
Форз. л. I-II, III.
Содержание: 
1. «О правлении книжном, которое было в России…»; 
2. О старопечатных книгах российских; 
3. «Максим (Грек). Слово первое на десять и предсловие Грамматики»; 
4. «Копия с предсловия Макария митрополита Московского и всея России, которым просит, 

чтоб по нем книги его исправить»; 
5. «Соборное деяние, еже бысть в Константинополе в лето 1593»; 
6. «Чесо ради должен есмь нововводныя чины церковныя к нам объявити, в служебниках 

московской печати написано»; 
7. Соборное деяние на еретика Мартина; 
8. Вопрос Никона, патриарха Московского к восточным патриархом, о перстном сложении; 
9. Возглашение патриарха Никона царю Алексею Михайловичу и всему священному собору; 
10. Выпись из соборного свитка об утверждении новоисправленных книг; 
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11. «Краткое изъявление» о крестном знамении.
Примечание: некоторые листы имеют писцовую нумерацию; между л. 63 и 68 (писцовой 
нумерации) вырезаны листы.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 383; 7081 // 46/1/12.

356.  XII.432
Сборник противостарообрядческих сочинений. Посл. четв. XVIII в. (не позднее 1791 г.?) 
Раздельная скоропись; скоропись. [92] л.; 4º; 20,3 х 16,3.
Бумага с датой «[17]87» и с филигранями: герб под короной, с литерами MR \ 17[…] 
неустановленного типа; АГ [Pro Patria] / вензель Гончарова – типа Клепиков,1959. № 20 − 
1762−1763 гг. 
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «186/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Подлинникъ сего списка отнесенъ былъ къ 
его светлости князю Григорiю Алеξандровичю Потемкину, ко[то]рой у него и остался» (л. 57, тот 
же почерк, сто и многочисленные записи в книгах о получении их и прочтении в 1780-1790-ее гг.);
3) запись об отличиях в Символе веры со старообрядцами (л. 92об. – форз. л. IV); 4) пометы на 
полях листов, касающиеся содержания.
Переплет: картон в коричнево-розовой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные, на корешке 
золотое тиснение. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием и номером: 
«Разныя выписки касающiися расколниковъ № 7». Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I-III, 
IV.
Содержание: 
1. Выпись из книги «Увет духовный»; 
2. «Слово о лжеучителях», из книги «Маргарит»; 
3. «Всяк сад, егоже не насади Отец Мой небесный, искоренится…»;
4. «Суть бо мнози непокориви суесловцы и умом прелщени…»; 
5. «О Соловецких страдальцах», «О сожегшихся самовол(ь)но в Палеостровском монастыре 

раскол(ь)никахъ» и другие повествования о старообрядцах; 
6. «Сокращенная выписка из старопечатных книг»; 
7. «Краткая выписка из ответа писаннаго от московскаго купца Алексея Степанова 

Суромятникова ветковской церкви то есть беглой поповщины пресловутому их защитнику 
мнимому иноку Никодиму съ содружебники ево»; 

8. «Из книги Бол(ь)шаго Катихисиса глава 25-я вопрос и ответ о Церкви Божией…».
Примечание: Потемкин Григорий Александрович, светлейший князь (†1791 г.). 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 385; 7084 // 46/1/15.

357.  XII.433
Сборник противостарообрядческих сочинений. Конволют. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 
[60] л.; 4º 20,5 х 15,6.
Бумага с датами: «1781», «1782» (филигрань: герб Ярославля). 
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «190/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 194» (форз. л. I, карандаш); 3) «paperi 
1781» (форз. л. I, карандаш); 4) «[…] ноября (?) 1786 (?) и […] июня 1786 и 10 апреля 1798 года» 
(л. 14, полуобрезанная запись о прочтении); 5) на полях листов и в тексте пометы, касающиеся 
содержания. 
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, углы и корешок кожаные. Обрез окрашен 
внакрап синим. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием и номером: 
«Различные выписки изъ разныхъ книгъ божественных собранныя(.) 8». На корешке золотое 
тиснение. Форз. л. I-II, III.
Содержание: 
1. «Предисловiе на книгу Служебникъ, исправленную и напечатанную в Москве… 1658 года»; 
2. «Дневная записка купца Лазаря Климова сына Ершова, какъ онъ ходилъ въ Тройце-Сергиеву 

лавру и что тамъ на пути случилось», 1783 г.; 
3. «Предисловие на книгу «Камень веры»; 
4. Слово к пастырям Российской церкви Православной; 
5. Из книги Соборника, Слово св. Иоанна Дамаскина в неделю Православия; 
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6. «Слово о еже како почитати святыя иконы», из книги «Камень веры»; 
7. «Пис(ь)мо некоего обратившагося из раскола».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 386; 7113 // 46/2/10.

358.  XII.434
Возбранник на ревностно держащих различными смертьми себе убивающих. Посл. четв. 
XVIII в. Раздельная скоропись. 113 л.; 4º 21,3 х 16,5. 
Бумага с датой «1780» (филигрань: [БУ]Ф\1780 / СМАП [1780] – типа Клепиков,1959. № 104 − 
1780−1781 гг. 
Орнаментика: концовки в виде галочек. Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «191/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 195» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коричнево-желтой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке 
золотое тиснение. Обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке фигурная бумажная 
наклейка с названием: «Возбранникъ или воспрещенiе, собранный отъ божественнаго писанiя, на 
ревностно держащихъ различными сме(р)тми себя убивающихъ». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 387; 7075 // 46/1/6.

359.  XII.435
Иродионов А., протоиерей. Обличение раскольнического лжеучения, сочиненное 
Новгородского Николаевского собора протоиереем Алексеем Иродионовым 1772 года, в трех
частях состоящее». Посл. четв. XVIII в. (не позднее 1790 гг.) Раздельная скоропись. 180 л.; 4º 23,0
х 18,5.
Бумага с филигранью: WSI / [Strasburg lily] (?) – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 831 − 
[179…] г. 
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 2).
Записи: 1) «188/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Обличенïе на раскол(ь)никовъ 
новъгородскаго протоiерея Алеzея Иродiонова» (л. 1об.); 3) «Валамскои обители общесътвенная 
поступила 1820 года в библиотеку» (л. 1об.); 4) «Дочитана въ н(е)д(е)лю всехъ с(вя)тыхъ θi [19] 
маïя аψч [1790] году» (л. 180); 5) На полях пометы, касающиеся содержания (почерк записи № 4).
Переплет: картон в коричнево-серой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке 
золотое тиснение. Обрез окрашен внакрап голубым. На верхней крышке фигурная бумажная 
наклейка с названием: «Обличенiе на расколниковъ сочиненное, новгороцкимъ протоiереемъ 
Алескеемъ Иродiоновымъ». Форз. л. I.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 389; 7070 // 46/1/1.

360.  XII.436
Увещание от Православнокафолической Восточной Христовы Церкви бывшим своим 
чадам, ныне недугом раскола немощствующим. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 83 л.; 4º 20,0 х
15,9.
Бумага с датами «[17]78», «1784». 
Орнаментика: концовки в виде галочек. Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «№ 191» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в голубовато-коричневой с вкраплениями розового мраморной бумаге; корешок 
и углы кожаные, на корешке золотое тиснение. Обрез тонирован внакрап голубым. На верхней 
крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Отъ Православно-кафолическiя восточныя 
Христовы Церкви УВЕЩАНIЕ бывшимъ своимъ чадамъ, ныне же недугомъ раскола 
страждущимъ». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 390; 7083 // 46/1/14.

361.  XII.437
Сборник противостарообрядческих сочинений. Конволют. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 
[66] л.; 4º 19,8 х 16,4.
Бумага с датами «1781», «1788» (филиграни: 1) литеры (?) / 1788; 2) герб Ярославля ЯМСЯ / 
1781).
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Записи: 1) «185/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Прочтена г [3] апреля аψпs [1786] года (далее
– другими чернилами:) иï [18] октебря (!) въ н(е)д(е)лю к [20]» (л. 89 2-го сч.); 3) «кд [24] – аψпг. 
[1783] аψч [1790]» (л. 35); 4) «Писана къ м̃ к̃ а̃ с̃ с̃ с̃» (л. 41 3-го сч.; тайнопись(?)); 5) пометы в 
тексте, касающиеся содержания.
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке золотое 
тиснение. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «1. Разговоры 
расколниковъ. 2. И обличенiе Никиты распопа». Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I (в 
начале).
Содержание: 
1. Разговор с мнимым черноризцем Никодимом и на его речи возражение;
2. Разговор со старцем Герасимом, бывшим в Коломне, написан по просьбе приятелю в город 

Калугу;
3. Обличение Никиты распопа и на него возобличение. 
Примечание: части сборника – из разных рукописей, имеющих свою писцовую нумерацию: 89-
120, 89-100, 35-41, [1п.], 61-74 (писцовая нумерация использована в описании при 
воспроизведении записей).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 391; 7088 // 46/1/19.

362.  XII.438.
Сборник «речений», раскольнических и православных («Сословие частных 
раскольнических, також де воз обличение им православных речений, со свидетельствы 
многих доводов, для скораго из обретения по статьям»), противостарообрядческое сочинение
1780-е гг. Раздельная скоропись. 135 с. [68 л.]; 4˚ 20,9 х 16,7.
Бумага с датой «1780», «1781».
Орнаментика: концовки в виде галочек. Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Краткая jзложенiя православное на сумненiе раскольническое … доводовъ» (форз. л. 
IIоб.); 2) «Валамской обители общественная поступила въ библиотеку 1820го» (под записью 1, 
почерк иеромонаха Дамаскина, благочинного Валаамского монастыря); 3) «Прочитан В: (?)» (с. 
135); 4) «№ 50» (л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-II (в начале). На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Сословiе 
частныхъ расколническихъ, такожде возобличенiе имъ православныхъ реченiй со свидетелствы 
многихъ доводовъ».
Примечание: сочинение содержит 81 статью, оглавление которых помещено перед текстом.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 392; 7077 // 46/1/8.

363.  XII.439
Сборник противостарообрядческих сочинений. 1780-е гг. Скоропись нескольких почерков. 145 
л.; 4˚ 22,4 х 18,5.
Бумага с филиганями типа Клепиков, 1959. № 951 – 1787 г., № 953 – 1791 г. 
Записи: 1) «Прочтена … сентября 1786 года» (л. 18, частично обрезана); 2) «Списано 30 декабря 
1794 г.» (л. 33); 3) «Списано в понеделникъ С (вя)таго Дха июня 2 дня 1791 года» (л. 42); 4) 
«Списана 4 марта 1788 въ суботу 1 недели Велик[ого] поста. Проч[итано] 25 сентября и потомъ 
часто прочитана была сiя молитва « (л. 49, запись под текстом «О молитве»); 5) «Доселе точiю 
было списано. Книга обратно взята къ Его Высокопреосвященству Гавриилу митрополиту. 
Потомъ увиделъ я оную книгу напечатанную на томъ же месте где списывалъ сей листъ 26 марта 
1796 года чрезъ 8 летъ. А 6 апреля в неделю 5 Великаго поста изъпросилъ сiю книгу для прочтенiя
а по прочтенiи чрезъ несколько дней просилъ Его Преосвященство чтобы» (л. 50, запись не 
закончена, все перечеркнуто); 6) «1793 г.» (л. 75); 7) «Получено изъ Ярославля въ 
Санктпетербургъ [слово зачеркнуто] от 1 марта 1785 года» (л. 82); 8) «прочел 30 сентября 1796 
года» (л. 95); 9) «Спис[ано] 27 июля 1782 прочтено 20 числа» (л. 108, конец записи обрезан); 10) 
«Прочтено апреля 1 числа 1786 и 21 ген. 1788» (л. 122); 11) «Сей мадригал получен…» (л. 143, 
конец записи обрезан).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-IV (в начале). На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: 
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«Собранныя выписки, в назиданiе благочестивыхъ сыновъ Церкви Православныя и 
Грековосточныя Россiйскiя».
Содержание: 
1. Предисловие;
2. О триперстном сложении; 
3. О сложении перстов на благословение;
4. О Кресте Христовом;
5. Доказательства триперстнаго сложения на знамение крестное;
6. Ответ на раскольнические возражения;
7. Обличение …
8. Краткое извещение вопросами и ответами;
9. Увещание ко отщетившимся от православной веры;
10. Из бесед Иоанна Златоустого на схизматиков, отдирающих себя от Церкви;
11. Письмо из Палеха от старцев Фролищевой пустыни от 10 февраля 1787 г.;
12. Письма из Торжка о старообрядцах от 1784 и 1785 гг.;
13. Письмо из Санкт-Петербурга в Торжок к родителям от сына, обратившегося из раскола от 

1785 г.;
14. Письмо Алексею Степановичу из Калуги в Москву от 2 ноября 1775 г.;
15. Увещательное письмо, присланное из Саровской пустыни от бывшего в Гуслицах наставника 

Иосифа (Ивана Семенова) к Илариону Григорьеву Заплатину;
16. Копия Указа Имп. Петра Первого от 19 апреля 1724 г.;
17. Письмо М.К. действительному статскому советнику Григорию Николаевичу Теплову от 26 

сентября 1766 г.;
18. Письмо и предложение графу Григорию Григорьевичу Орлову 1765 г.;
19. Письмо о непоколебимости православной веры, писанное в Калуге 16 января 1774 г. и 

прочитанное там 27 числа в собрании;
20. Мадригал («На морских берегах я сижу / не в моря но в расколническия дела мысль мою 

возвожу…).
21. Примечание: основная часть рукописи писана тем же почерком, что и записи о получении или

прочтении этой и других книг. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 393; 7123 // 46/2/20.

364.  XII.440
Зерцало («Безымянного творца на раскольников обличение»). Кон. XVIII в. Раздельная 
скоропись. 184 л. (л. 183-184 пустые); 4º 22,2 х 18,4.
Бумага с филигранью: [Strasburg lily] / Jan (знак?) Kool – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 
1153 − 1793, 1796 гг. 
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «182/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «Иван Тихановичь Посошников Москвитин 
издатель [слово надписано над зачеркнутым «творец»] книжицы сея въ лете 1750» (л. 182об.; 
писцовая запись).
Переплет: картон в светло-коричневой мраморной бумаге, с вкраплениями голубого, желтого, 
белого, темно-коричневого цветов; корешок и углы кожаные, на корешке золотое тиснение. На 
верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Зерцало безымяннаго творца, на 
раскольниковъ обличающее». Форз. л. I (в начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 394; 7071 // 46/1/2.

365.  XII.441
История об обращении от согласия поморцев к Святой Соборной Апостольской 
Грекороссийской Церкви 1835 года м(е)с(я)ца октоврия. Сер. XIX в. Полуустав. [42] л.; 4º 21,7 
х 17,2.
Бумага: целлюлозная, штемпель (л. 7) не читается.
Орнамент: фигурная рамка (тит. л.).
Записи: 1) «по пор. № 15» форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные, на корешке золотое 
тиснение. Обрез окрашен внакрап красным. Форз. л. I, II.
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Примечание: на полях киноварные отсылки к цитируемым текстам (полууставом).
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 93 (карандашом приписано «361»); Опись 
1910 г. Гл. XII. № 395; 7072 // 46/1/3.

366.  XII.442
Церковное утверждение, или Беседы по вопросам и ответам, объясняющие Таинства Святой
Православной Церкви. 1785 г. Раздельная скоропись. [85] л.; 4º 19,8 х 16,5.
Бумага с датой «[1]783».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «196/41» (верхний форзац, карандаш); 2) 200 (форз. л. I, карандаш); 3) «Списана 13 
февраля 1785. въ Санктпетербурге» (л. 85); 4) правка текста (л. 8).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. На верхней крышке 
фигурная бумажная наклейка с названием: «Церковное утвержденiе». Обрез окрашен внакрап 
синим. Форз. л. I (в начале).
Примечание: На л. 84об. в тексте указана дата создания произведения: 7275 (1768) г., также 
зашифровано имя автора - «Феодоръ» − в следующем фрагменте: «И иже хощетъ уведати имя, и се
ти написую: пять сторицъ съ пятерицею, седмь десятерицъ съ черверицею и десятица семижды, и 
сторица съ скончаемою согласною». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 396; 7131 // 46/2/28.

367.  XII.443
Трактат о раскольнических в России толках, сочиненный в Рязанской семинарии, по 
предписанию епархиального преосвященного Симона, епископа Рязанского и Шацкого 1790 
года, и преподаваемый при богословской науке ученикам, которого положения на бываемых
ученых прениях издаются обычайным прению образом, к обличению раскольнического 
суемудрия. Кон. XVIII в. Раздельная скоропись. [107] л.; 4º 19,7 х 16,0.
Бумага с датой «1791» (филигрань: 1791 / БОФА[У] – типа Клепиков,1959. № 96 − 1782–1791 гг.
Орнамент: концовка-виньетка.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «206/41» (верхний форзац, карандаш); 2) ««№ 210» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коричнево-голубой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. На корешке 
золотое тиснение. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Трактатъ о 
расколническихъ в Россiи толкахъ». Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I (в начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 397; 7091 // 46/1/22.

368.  XII.444
Обличение на раскольников, от Святого Писания собранное. 1780-е гг. Скоропись. [1п.], [5], 
[1п.], 196, [1п.] л.; 4º 21,8 х 17,0.
Бумага с датами «1781», «1782».
Печать Валаамского монастыря (л. [1], 1).
Записи: 1) «192/41» (верхний форзац, карандаш); 2) на некоторых листах правка и пометы (л. 
60об., 183об. и др.).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке золотое 
тиснение. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Обличение на 
расколниковъ отъ Святаго Писанiя собранное». Обрез тонирован синим.
Примечание: тетради в рукописи - по 8 листов, 24 тетради пронумерованы на первых листах 
арабскими цифрами.
Старые шифры: Опись 1864 г. Гл. XVII. Рукописи № 82 (карандашом приписано «196»); Опись 
1910 г. Гл. XII. № 398; 7076 // 46/1/7.

369.  XII.445
Извещение разглагольствия, или Беседы духовные несогласных в вере раскольников, 
называемых одних поповщина, а других - поморяне, обитающих в сибирских странах. Посл. 
четв. XVIII в. Раздельная скоропись. 84 л.; 4º 20,8 х 15,4.
Бумага с датой «1781». 
Страницы в линейных рамках.
Печать Валаамского монастыря (л. 1). 
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Записи: 1) «215/41», «48» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке золотое 
тиснение. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Извещенiе 
разглаголствiя у поморянъ съ поповщиною». Обрез окрашен внакрап синим. Форз. л. I-II (в 
начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 399; 7078 // 46/1/9.

370.  XII.446
Книга разговоров о бегствующем иерействе, противостарообрядческое сочинение. 1780-е гг. 
Раздельная скоропись. 88 л.; 4˚ 20,5 х 16,0.
Бумага с датой «1780».
Орнаментика:  концовки в виде галочек, точечное изображение Голгофского Креста.
Печать Валаамского монастыря (тит. л.).
Записи: «Въ переплетъ положить» (тит. л., рукой иреомонаха Дамаскина, благочинного 
Валаамского монастыря).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I, II. На верхней крышке фигурная наклейка с названием: «Извещенiе разговоровъ о 
бегствующемъ iерействе». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 400; 7140 // 46/3/5.

371.  XII.447
Сборник противостарообрядческих сочинений. 1780-е гг. Раздельная скоропись. 52 л.; 4˚ 20,7 х 
16,8.
Бумага с датой «1783».
Записи: «Писал Иванъ Кобяковъ anno 1717» (л. 52об., почерком, которым сделаны колонтитулы).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-II (в начале). На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Три слова 
и одна беседа».
Содержание:
1. Слово ответное в защищение Святой Восточной Церкви;
2. Слово о подвизающейся или растущей Церкви, как в страдании своем претерпевает гонение 

от начала века даже и доднесь;
3. Слово к раскольникам от лица Святой Церкви;
4. Беседа человека с духом, когда имать разлучитися душа от тела, «выписано и переведено с 

польской книги»;
5. О здравии и болезнях.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 404; 7085 // 46/1/16.

372.  XII.448
Сборник выписей об антихристе. 1780-е гг. Скоропись разных почерков, с правкой. 66 л.; 4˚ 20,5
х 16,9.
Бумага с датой «1781», «1782», «1783».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) о чтении книги в 1785 г. (л. 17, 25, обрезанные при переплете); 2) «Списано в Тихвине в
доме у купца Григорья Иванава Попова 1780-го года» (л. 58).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I (в начале). На верхней крышке фигурная наклейка с названием: «О антихристе, собрано 
изъ многихъ книгъ святыхъ отецъ». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 405; 7114 // 46/2/11.

373.  XII.449
Сборник сочинений обратившихся из раскола. 1780-е гг. Раздельная скоропись 2-х почерков, с 
элементами полуустава. 61 л.; 4˚ 19,4 х 16,0.
Бумага с датой «1780», «1781».
Рисунок: дерево в виде пальмы с лопатой (секирой?) при корнях (л. 17об.).
Печать Валаамского монастыря (л. 18).
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Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I, II. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Непристрастное 
изъявленiе некоего человека, бывшаго у расколниковъ въ схизме три года и шесть месяцовъ». 
Содержание:
1. Извещение непристрастное бывшего в схизме некоего человека, каким образом и для каких 

вин случилось ему впасть в оное искушение (л. 1) ; 
2. Послание его же Алексею Стефановичу, «раскольнического зломудренного учения 

обличителю» (л. 18);
3. Извещение его же последователям «общества ветковского» (л. 18 об);
4. Послание бывшего старообрядца федосеевцам, включающее 15 глав с доказательствами 

ошибочности их воззрений (л. 36).
Примечание: в конце второго сочинения расшифровка имени писавшего: «Илья Иванович» (л. 35).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 406; 7093 // 46/1/24.

374.  XII.450
Сборник выписей, противостарообрядческий. 1780-е гг. Скоропись нескольких почерков. [122] 
л.; 4˚ 19,7 х 16,0.
Бумага с датой «1781».
Печать Валаамского монастыря (л. 1 писцовой нумерации).
Записи: 1) «Изъ Книги о вере списано строка въ строку» (л. 1, запись с небольшими изменениями 
повторяется на л. 40, 44); 2) «Сiя выписка списана с Кормчай книги, строка в строку для справки 
скораго в ней изобретенiя и себе для верности которыя посланы были в Новъ градъ къ протоiерею
Иоанну. Получена из Нова города 17 декабря 1780 года» (л. 54, выделенный текст написан 
другими чернилами, по обрезу листа фрагменты записи, располагавшейся ниже приведенной); 3) 
«Получена из Нова гророда 17 декабря 1780 года» (ненумерованный л., запись повторяется на л. 
152).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап синим. 
Форз. л. I-II, III. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка наклейка с названием: «Книга о 
вере единой истинной и православной, и о Святей Церкви Восточной».
Содержание: выписи из Книги о вере и из апостольских и соборных правил.
Примечание: лист между л. 30-31 выпадает. В конце (л. 159 старой нумерации) вложен листок с 
записью: «Неправильно поставлены на листах нумера верно 122 листа»
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 407; 7139 // 46/3/4.

375.  XII.451 
Соловецкая челобитная. Без конца. [1782–1783 гг.] Раздельная скоропись. [34] л.; 4º 20,9 х 16,2.
Бумага с датой «1782» (филигрань: герб Ярославля). 
Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Читана съ подлинаписаннаго ноября. 29 дня, 1783 года» (л. 1).
Переплет: картон в зелено-бежевой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Списокъ 
челобитны Соловhцкой». Обрез тонирован голубым. Форз. л. I, II.
Примечание: текст заканчивается словами «…изгнанiе претерпh за истинную вhру, и смерть под
´яти готовъ бяше».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 408; 7167 // 46/3/32.

376.  XII.452 
Соловецкая челобитная. Трет. четв. XVIII в. Раздельная скоропись, скоропись (восполнение 
утраченного текста). [61] л.; 8º 15,8 х 9,5.
Бумага с филигранью: вензель Гончарова (использовался в 1749–1760-х гг. Клепиков, 1959).
Записи: 1) «№ 212» (верхний форзац, карандаш).
Переплет: картон в коже темно-зеленого цвета, с золотым тиснением (от другой книги). На 
верхней крышке тиснение: «СПИСОКЪ / чиновъ / государственнаго / Вспомогательнаго банка». 
Обрез тонирован синим. Форзацы из синей бумаги. 
Примечание: тетради по 4 листа, имеют буквенную нумерацию на первых листах. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 409; 7214 // 46/5/18.
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377.  XII.453
Требования или предложения, относящиеся к будущему пришествию в мир Илии и Еноха. 
Посл. четв. XVIII в. Раздельная скоропись. [59] л.; 4º 19,2 х 16,1.
Бумага с филигранями: 1) Pro Patria [Pro Patria] / GR (в круге, под короной, с 2-мя ветвями в 
нижней части) – знак, близкий к типу Клепиков, 1959. № 1041 − 1792 г.; 2) HENDR[IL] VAN L[IL] 
– знак, близкий к типу № 1084 − 1797 г.; 3) герб Ярославля / ЯМСЯ – знак, близкий к типам №№ 
769, 770, 773, 776-778 − 1779 −1787 гг. 
Орнамент: концовки в виде галочек.
Записи: 1) «230/41» (верхний форзац, карандаш); 2) ««232» (форз. л. I, карандаш); 3) «№ 92» (л. 
[1]); 4) «Сей годъ от рождества Хр(и)стова аψои [1778]» (л. [1], перевод даты от сотворения мира, 
стоящей вместе с подписью: «И.(?) В.» в конце текста предисловия, писцовый почерк). 
Переплет: картон в коричнево-синей мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение. На верхней крышке голубая фигурная бумажная наклейка с названием: 
«Требованiя или предложенiя, относящiися ко пришествiю Илiи и Еноха въ миръ». Обрез окрашен
внакрап синим. Форз. л. I-II (в начале).
Примечание: встречается почерк, которым сделаны отметки во многих книгах о получении и 
прочтении.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 410; 7147 // 46/3/12.

378.  XII.454 
Молитвы и псалмы, на молдавском языке. Сер. – трет. четв. XIX в. (не позднее 1864 г.). 
Раздельная скоропись. 376, [6п.], 52, 32п. с.; 4º 21,0 х 16,5.
Бумага целлюлозная, без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Сiя книга / Первокласснаго / Спасопреображенскаго / Валаамскаго / монастыря» (с. 1, 
3, 5, 7, 9); 2) Запись на молдавском языке с датой 1875 г. (с. [4п.]); 3) Запись на молдавском языке 
с датой 1864 г. (с. 1 2-го сч.).
Переплет: картон в черно-зеленой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение. Форз. л. I, II.
Примечание: в описи 1910 г. значится: «Молитвы и псалмы на молдавском языке, скоропись XIX 
в.», «отъ jеросхим. о. Антипы».
Литература: Иеросхимонах Антипа : жизнеописание старца / сост. Пимен. СПб, 1997; 
Иеросхимонах Антипа Валаамский (Афонский) [1865-1882 гг] // Журнал Московской. 
Патриархии.  2000.  №8.С. 42-56. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 413. 

379.  XII.455
Краткие лекции по русской церковной истории Православной Церкви, составленные и 
преподаваемые в Первоклассном Валаамском монастыре иеромонахом того же монастыря о.
Владимиром с 9-го ноября 1900 года по 12-е апреля 1901 г. [1900−1901 гг.] Гражданское 
письмо. Монах Исмаил. [1] л., VI с., [3п.], 3-200 с.; 4º 21,2 х 17,8.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «1901 г. № 71, монахъ Исмаилъ» (верхний форзац, с. 3); 2) «Монаха Исмаила» (л. [1]); 
3) «Въ кожан. кореш. и въ мраморную бумагу» (л. [1], карандаш); 4) «Съ боку чуть обрезать, а 
если нельзя так то и перепл.» (л. [1], карандаш).
Переплет: картон в черно-малиновой мраморной бумаге, углы из бордового ледерина, корешок из
кожи, окрашенной в бордовый цвет. Обрез окрашен внакрап малиновым. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 415,1; 7242 // 46/6/5.

380.  XII.456
Краткие лекции по истории Православной Греко-Восточной Церкви, с первых времен 
апостольских и до разделения ее, составленные и преподаваемые в Первоклассном 
Валаамском монастыре иеромонахом того же монастыря о. Владимиром с месяца ноября 
1899 г. и по апрель 1900-го года. [1899–1900 гг.] Гражданское письмо. Монах Исмаил. [2], VII, 
[13п.], 3-188 с.; 4º 21,1 х 17,8.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «1901 г. 1891 г. № 70 Монахъ Исмаилъ» (верхний форзац); 2) «Съ 130й страницы 
целикомъ сост. уроки учителемъ, а сначала (!) до 130й страницы его ученикомъ» (с. [1]); 3) 
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«Монаха Исмаила» (с. [1]); 4) «1901 г. № 70, монахъ Исмаилъ» (с. 3); 5) «М. Исмаила История 
Грековосточной Церкви» (с. [12п.]); 6) «Отсюда пойдетъ целикомъ о. В. уроки» (с. 130); 7) На 
некоторых листах первой части (до с. 130) правка карандашом.
Переплет: картон в малиново-черной мраморной бумаге, корешок кожаный, углы из коричневого 
ледерина; на корешке золотое тиснение. Обрез окрашен внакрап малиновым. Форз. л. I, II. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 415,2; 7240 // 46/6/3.

381.  XII.457
Лекции по церковной истории первых веков, о святых Кирилле и Мефодии и по некоторым 
богословским вопросам. 1902 г., 25 апреля. Гражданское письмо. Монах Исмаил. [8п.], [110] л.; 
4º 21,4 х 17,5.
Бумага в линейку, с неясным штемпелем.
Записи: 1) «XIX Лагеновъ м. Исмаилъ» (л. [1], синий карандаш); 2) «Верхъ немного обр[езать] / а 
съ боку не обрезать прошу / низъ не много обрезать» (л. [1п.], карандаш); 3) «Съ боку нельзя 
обрезать» (л. [1], синий карандаш); 4) «19 25/IV 02. Переписывалъ съ тетрадей преподавателя 
лекцiй игумена Митрофана мон. Исмаилъ. Валаамъ» (л. [74]).
Переплет: картон в малиново-черной мраморной бумаге, корешок кожаный, углы из коричневого 
ледерина; на корешке золотое тиснение. Обрез окрашен внакрап малиновым. Форз. л. I, II. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 415,2; 7241 // 46/6/4.

382.  XII.458
Лечебник краткий (о травах). Кон. ХVIII в. Раздельная скоропись. [23] л.; 4˚ 22,2 х 17,1.
Бумага с филиганями: герб Ярославля (тип 8) // ЯМВСЯ – 1794 г.
Записи: рецепты на латинском и русском языках (внутренняя сторона верхней крышки обложки).
Переплет:  бумажная обложка. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: 
«Краткой лечебникъ». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 417; 7326 // 46/7/25.

383.  XII.459
Лечебник («Прохладный вертоград»). Втор. четв. ХVIII в. Писарская скоропись. [189] л.; 4˚ 18,6 
х 15,7.
Бумага с филиганью типа Клепиков, 1959. № 537 – 1728-1734 гг.
Рисунок: изображение человека с указаниями, откуда, как и в каких случаях пускать кровь.
Печать Валаамского монастыря (л. 41).
Записи: 1) «Валаамскаго монастыря честному мона[ху] отцу Герману сей Лечебникъ далъ 
Николай Ларiоновъ Цв (?) въ Москве 1810 года июля 18» (л. 1об.); 2) «Сия / кни/га / гла/го/ле/мая /
Про/хлад/ный / веръ/то/град / го/су/даръ/ствен/ной ре/ви/зи/ωнъ/ко/легиi / кω/пи/jста / Еле/аза/ра 
Ди/ми/три/ева / сы/на Цы/ва/ре/ва / пи/салъ / и под/пи/салъ / я Цы/ва/ревъ» (полистная 
повторяющаяся запись по боковому полю); 3) записи типа пробы пера.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I-II, III. Наклейка бумажная 
на корешке: «Лечебникъ».
Содержание: в начале Лечебника помещено «Сказание о немощах человеческих» (указатель 
болезней с отсылкой к главе лечебника), в конце – статья «Как пускать кровь». 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 418; 7320 // 46/7/19.

384.  XII.460
Зоофармакология. 1821 г., 9 марта. Гражданское письмо. [48] л.; 8º 14,2 х 9,4.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «254/41», «№ 259» (верхний форзац, карандаш); 2) «1821» (верхний форзац, карандаш); 
3) «Зоофармакологiя 1821-го года марта 9. д.» (л. [1]).
Переплет: картон в мраморной бумаге бежевых тонов; корешок и углы кожаные. На верхней 
крышке бумажная наклейка с названием: «Зоофармакологiя». Форз. л. I, II-III. Обрез окрашен 
желтым.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 419; 7233 // 46/5/37.
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385.  XII.461
Еллинский Н.И. Хирургическая нозология и терапия. Ч. 1. 1830-е гг. (не ранее 1831 г.) 
Гражданское письмо. 1-95, [96]-[332] с.; 4º 21,2 х 14,9.
Бумага с датой «1831».
Записи: 1) «353/41», «356» (верхний форзац, карандаш); 2) «Сiя / рукопись / 
Спасопреображенскаго / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / поступила / в 1901 году» 
(форз. л. II, с. 1-13); 3) «Nihilum album s. (?) / Pomphalux / Tulia proparata }flores Zenii (?)» (форз. л. 
IVоб., карандаш). 
Переплет: картон в коричнево-черно-красной мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на 
корешке золотое тиснение. Обрез тонирован желтым. Форз. л. I-III, IV.
Содержание: Введение. Общая нозология.
Примечание: последняя пронумерованная страница в рукописи – 95; хранительского счета нет.
Старые шифры: Реестр 1896 г. Гл. XI. Кн. физич. и медицинскiя № 13; Опись 1910 г. Гл. XII. № 
420; 7323 // 46/7/22.

386.  XII.462
Еллинский Н.И. Частная хирургическая нозология и терапия Ч. 1. Отд. 1-10. 1830-е гг. (не 
ранее 1832 г.) Гражданское письмо. [1п.], [1] л., с. 1-321, [7]; 4º 21,5 х 16,0 (с. 1-56); 21,6 х 17,1.
Бумага с датой «1832». 
Записи: 1) «354/41», «357» (верхний форзац, карандаш); 2) «Сiя / книга / Спасопреображенскаго / 
первокласнаго / Валамскаго / монастыря / поступила / в 1901 году» (л. [1п.], [1], с. 1-11).
Переплет: картон в коричнево-черно-красной мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на 
корешке золотое тиснение. Обрез тонирован желтым. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Реестр 1896 г. Гл. XI кн. физич. и медиц. № XI; Опись 1910 г. Гл. XII. № 421; 
7321 // 46/7/20.

387.  XII.463
Выписи из правил Поместных соборов. Сер. – трет. четв. XVIII в. Скоропись. 75 л.; 4º 20,0 х 
15,6. 
Бумага с филигранью: АГФБ / AG [вензель Гончарова] – знак, близкий к типам Клепиков,1959. № 
29 − 1752−1754 гг. и № 30 − 1754 г.
Текст расположен в 2 столбца; страницы и столбцы в линейных рамках. 
Записи: 1) «163/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 173» (форз. л. I, карандаш); 3) «25» 
(обведено в кружок, нижний форзац); 4) «Григорïй» (л. 2).
Переплет: картон в коричнево-синей мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке 
слепое тиснение; обрез окрашен внакрап синим. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка 
с названием: «Выписки изъ соборныхъ правилъ». Форз. л. I-II, III.
Примечание: листы рукописи имеют писцовую нумерацию и более позднюю хранительскую (68-
142), свидетельствующую о том, что некоторое время рукопись существовала в составе сборника.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 423; 7105 // 46/2/2.

388.  XII.464
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 1 (статьи 1-45). 
1844 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4˚ 22,5 х 18,8.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончана февраля 6 дня 1844 года» (л. 94об.).
Без преплета, первые и последние листы оторваны.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 440; 7327 // 46/7/26.

389.  XII.465
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 2. (статьи 45 
окончание - 65). 1844 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4˚ 22,4 х 18,6.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена мая 23 дня 1844 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 441; 7328 // 46/7/27.
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390.  XII.466
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 3. (статьи 65 
окончание - 77). 1845 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4о 22,5 х 18,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена июня 12 дня 1845 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 442; 7329 // 46/7/28.

391.  XII.467
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 4. (статьи 77 
продолжение - 92). 1847 г. Гражданское письмо. [92] л.; 4˚ 22,7 х 18,9.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена сентября 11 дня 1847 года».
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 443; 7330 // 46/7/29.

392.  XII.468
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 5. (статьи 93 - 
109). 1848 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4о 22,8 х 18,9.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончана марта 19 дня 1848 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
Примечание: статья 105 «Поездка въ Валаамъ».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 444; 7331 // 46/7/30.

393.  XII.469
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 6 (статьи 110 - 
138). 1848 г. Гражданское письмо.
[94] л.; 23,2 х 18,8. 
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончана августа 29 дня 1848 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 445; 7332 // 46/7/31.

394.  XII.470
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 7 (статьи 139 - 
151). 1849 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4˚ 23,0 х 19,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена февраля 2 дня 1849 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
Вложена записка с именами «О упокоении».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 446; 7333 // 46/7/32.

395.  XII.471
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 8 (статьи 152 - 
174). 1849 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4˚ 22,8 х 18,8. 
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена мая 22 дня 1849 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 447; 7334 // 46/7/33.

396.  XII.472
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 9. (статьи 175 - 
210). 1849 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4˚ 22,5 х 18,9.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена августа 22 дня 1849 года» (л. 94об.).
Переплет:  нет.
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Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 448; 7335 // 46/7/34.

397.  XII.473
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 10 (статьи 211 - 
253). 1850 г. Гражданское письмо. [93] л.; 4˚ 22,8 х 18,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена февраля 18 дня 1850 года» (л. 93об.).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 449; 7336 // 46/7/35.

398.  XII.474
Журнал исторических событий, разных происшествий и стихотворений. Ч. 11 (статьи 254 - 
318, 1 - 9). 1850 г. Гражданское письмо. [94] л.; 4˚ 22,9 х 18,8.
Бумага без филиграней.
Записи: «Окончена … 7 дня [1]850 года» (л. 94об., запись частично оборвана).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 450; 7337 // 46/7/36.

399.  XII.475
Месяцеслов полный. 1815 г., июнь. Гражданское письмо. Монах Симеон. [108] л.; 4º 18,5 х 13,5.
Бумага с датой «1813» (филигрань: [Pro Patria] / 1813). 
Печать Валаамского монастыря (форз. л. I).
Записи: 1) «245/41» (верхний форзац, карандаш); 2) «№ 250» (форз. л. I, карандаш); 3) «Ciю книгу 
полный Месяцо/словъ писалъ монахъ Сiмеонъ бывши еще въ мiре въ Санктпетербурге 1815го года 
Jюня м(е)с(я)ца» (форз. л. I).
Переплет: картон в зелено-розовой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. Обрез окрашен 
внакрап серым. Форз. л. I (в начале; филигрань: АО / 1819).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 454; 7254 // 46/6/17.

400.  XII.476
Детский друг. Ч. 14 / Перевод Анны Машковой. 1800-е гг. (не ранее 1803). Каллиграфическое 
письмо. Анна Машкова. [28] л., 8˚ 16,5 х 9,7.
Бумага с датой «1802».
Миниатюры-иллюстрации в тексте – перо, чернила, акварель. 
Орнамент: концовки в виде рисунков-виньеток.
Записи: «Детскiй другъ. Часть 14-я. Принадлежитъ Анне Машковой» (тит. л.).
Переплет: обложка бумажная, дублированная, нижняя крышка утрачена.
Примечание: см. также XII.533, Куопио 7317. В 1852 г. Анна Машкова передала в Валаамскую 
библиотеку печатные книги (Опись 1910 г.).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 451. 7224 // 46/5/28.

401.  XII.477
Месяцеслов с тропарями и кондаками. Сер. (?) ХVIII в. Раздельная скоропись. [289] л.; 4˚ 20,0 х 
16,0.
Бумага с филиганями: герб Амстердама без постамента с наметом // IV; CЕ // PP.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: «1819-го года маiя 1-го дня подарена сiя книга Соборникъ дванадесяти м (еся)цовъ 
Александроневской Лавры ка[но?]нарху Александръ Павлову въ знакъ союзной любви. 
Jеродiяконъ Викторъ» (форз. л. I); на полях листов многочисленные дополнения к месяцеслову. В 
основной текст включена память и обретение мощей вел. кн. Даниила Александровича 
Московского.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I (в начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 452; 7251 // 46/6/14.

402.  XII.478
Сборник выписей духовного содержания. 1903—1910 гг. Гражданское письмо. Схимонах 
Азарий. [24] л.; 17,7 х 22,2 (альбомный формат).
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Бумага тетрадная в линейку.
Записи: 1) «Сiя рукопись схимонаха Азарiя Валаамскаго монастыря, скончавшагося въ 1910 году 6
мая» (л. [24]об.).
Переплет: картон в коленкоре. Форз. л. I, II. На верхней крышке тисненный золотом крест.
Примечание: в числе прочих выписей имеются наставления и келейное правило преподобного 
Серафима Саровского; 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 471.

Вложения: 
1. Сборник выписей духовного содержания. Кон. ХIХ — нач. ХХ в. Гражданское письмо. 
Схимонах Азарий. [46] л.; 8˚ 18,0 х 11,5.
Записи: 1) «Отметки изъ разныхъ книгъ» (тит. л.); 2) «Сiя рукопись схимонаха Азарiя 
Валаамск[ого] монастыря, скончался въ 1910 году 6 мая» (тит. л.).
Перелет: нет. 
Старые шифры: 8090 45/1/14; Опись 1910 г. Гл. XII. № 467.

2. Выписи из Добротолюбия. Кон. ХIХ — нач. ХХ в. Гражданское письмо. Схимонах Азарий. 
[46] л., 18,0 х 11,5.
Записи: 1) «Добротолюбiе. Томъ пятый. Е[пископа]. Феофана» (тит. л.); 2) «Выписка схимонаха 
Азарiя Валаамскаго монастыря, скончался 1910 г. 6 мая» (л. [46]об.).
Переплет:  нет.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 468; 7221 // 46/5/25.

403.  XII.479
Правило с повечерием в неделю Святой Пасхи. 1864 г. Полуустав. Иеромонах Арсений. 10 л.; 
19,5 х 16,2.
Орнамент: заставка-рамка, линейная, раскрашенная, с навершием в виде креста; линейная 
раскрашенная концовка.
Записи: 1) «Спасопреображенского / Валаам-/-ского- / монастыря» (л. 1-4); 2) «Пис[ал]. 
Jер[омонах]. Арсен[ий]. на Св[ято]: мъ остр[ове]» (форз. л. IIоб.)
Переплет: картон в коленкоре. Форз. л. I, II.
Примечание: почерк и оформление аналогичны в XII.158, 299, 343, 603.
Старые шифры:  Реестр 1884 г. Глава II. Книги богослужебные. № 854.
Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 474.

404.  XII.480

Издание ???
Описание Святого Божиего града Иерусалима. Втор. пол. (?) XVIII в. Цельногравированное 
издание. 14 л.; 2о 33,0 х 20,2.
Гравюра: Падение Иерусалима; над изображением вирши в две строки: «…лъ Б(о)жiй / падутъ 
стены града. // … деткамъ / не бе ту отрада // Мечемъ, огнемъ вси / горце погибаютъ // За смерть 
Хр(и)стову / месть воспрiимают» (наклеено на обороте верхней крышки, угол гравюры с частью 
текста утрачен).
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Обложка: бумага, оклеенная зеленым шелком, со значительными утратами, особенно на нижней 
крышке. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Описанiе Святаго града 
Iерусалима» и бумажный ярлык с шифром (?): «92».
Старые шифры:  Д. Опись 1910 г. Гл. XII. № 465.

405.  XII.481
Акафист Зосиме и Савватию Соловецким. Молитва покаянная Господу Иисусу Христу. 1855 
г. Полуустав. 22 л.; 21,3 х 16,7.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Въ Измайловскiй полкъ в третiей роте въ доме Аврамовой № 9-й Марье Кондратьевне 
акушерке Егоровой, квартира № 18-й. Михаилу Филиповичу Филипову живописцу, по 
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Вознесенскому переулку въ доме Шрейдера № 8-й. Повивальной бабке Марье Степановне 
Матвеевой, на Пескахъ въ 9-й улице въ доме № 15-й. С:Петерб: купцу Михайлу Ивановичу 
Иванову на Выборгской стороне по Астраханской улице въ собственномъ доме» (верхняя крышка 
об.); 2) «Изъ книгъ jеромонаха Владимира» (форз. л. I); 3) «1855 года августа 11 дня» (форз. л. I); 
4) «Сiя молитва принадлежитъ jеромонаху Владимиру» (после Молитвы перед Акафистом, тем же
почерком ниже кратко о служении семи Архангелов).
Переплет: картон в бумаге с матерчатым корешком. Форз. л. I (в начале).
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 462; 7277 // 46/6/40.

406.  XII.482
Дневник духовный монаха Иосифа («О покаянии и девстве и другие»). Конволют. 1891-1896 г.
Гражданское письмо. Монах Иосиф. 213 с.; 4о 21,0 х 13,2 (есть листы меньшего формата).
Записи: 1) «Сия / рукопись / Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамскаго / монастыря / 
въ библиотеку поступила в 192 (!) году» (с. 1-9); 2) «Закончилъ съ Божiею помощiю, ибо Онъ 
сказалъ безъ Мене не можете творити ничесоже. Закончилъ оглавленiе на 157 стр. и надписанiе 
выписокъ въ сей книжицы 1901 jюня 15 въ памя[ть] св. Jоны. гр.м. Иосифъ» (с. 212); выписи 
имеют более поздние заголовки, сделанные красными чернилами, под некоторыми выписями есть 
указание даты и иногда места («въ болн. келье»)
Переплет: дерматиновый. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «О покаянiи и 
девстве и другiе. 1894 г», более поздняя приписка: «Рукопись монаха Jосифа».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 460 (зачеркнуто красным, исправлено на 503); 7302 // 
46/7/1.

407.  XII.483
Слова огласительные к монахине в день пострига. Выписи из святоотеческих книг. Втор. 
пол. ХIХ (?) в. Гражданское письмо. [67], пустые ненумерованные листы; 4˚ 21,6 х 17,7.
Бумага без филиграней.
Записи: «В. Jорданъ» (верхний форзац, форз. л. I).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. 
Содержание:
1. Выписи из отеческих книг без указания авторов;
2. Чин внимания себе для живущих в мире;
3. Выписи из книги аввы Дорофея;
4. Четыре слова огласительных к монахине в день пострига.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 459; 7136 // 46/3/1.

408.  XII.484
Слово Тихона Задонского в день Вознесения Господня. Изложения разности между 
Восточной и Западной Церковью. Кончина Праведника (письмо Клавдии Прокулы Рульфии
Герсиме). 1869 г. Гражданское письмо. [36], пустые ненумерованные листы; 4˚ 20,8 х 17,0.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Въ печати не пропущено. За сiе слово императрица Екатерина II предложила Еп. 
Тихону удалиться н-а-п-о-к-о-й. Кончина Праведника не была въ печати» (тит. л. с названием 
первого произведения); 2) «Сiя тетрадь принадлежитъ И.Гусеву» (л. перед третьим 
произведением); 3) «1869 года 25 феврали» (последний лист с текстом).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II.
Литература: Алехина Л.И. Слово на праздник Донской иконы Богоматери митрополита Платона 
в контексте русской истории XVIII века // Платоновские чтения: 1 декабря 2008. Сборник 
материалов. М., 2009. С. 44-56.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 458; 7102 // 46/1/33.

409.  XII.485
Сборник духовно-учительного содержания. Конволют. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское 
письмо. [12]; [11], [7 п.], [5 вклеек]; [4], [4 п.] л.; 4º 25,3 х 20,5 (1-я алл.); 20,8 х 17,6 (2-я алл.); 21,4 
х 17,8 (3-я алл.).
Бумага целлюлозная, без филиграней и штемпелей.
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Печать: круглая фиолетовая «SUOMEN ORTODOKSINEN KIRKKOKUNTA (по краю) / YLEINEN
KIRJASTO (в центре, в круге)» (форз. л. I, IIоб.).
Записи: 1) 76 (нижний форзац, карандаш, номер обведен в круг).
Переплет: картон в малиново-черной мраморной бумаге, корешок и углы из коричневого 
коленкора. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Копии писем еп. Феофана к о. Агапию (15 июля 1888 г.; 22 сент. 1893 г.; без даты) и без 

адресата (6 июня 1888);
2. Старчество, или духовное руководство к жизни вечной (список с издания Валаамского 

монастыря 1895 г.);
3. Копия письма еп. Феофана, касающегося окормления у старца.
Примечание: вклеенные листы разного формата с выписями, касающимися вопросов духовной 
жизни.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 557; 7361 // 46/8/24.

410.  XII.486
Служба храмового бдения всем преподобным и богоносным отцам, в подвизе просиявшим, 
Триоди, в субботу сырную. Собрана, и вполне составлена съ дополнением из Общей Минеи. 
1875 г., 8 ноября. Стилизованный полуустав. Схииеромонах Александр. [1], 27 л.; 4º 21,2 х 16,9.
Орнамент: киноварные заголовки, инициалы в рамках, по типу старопечатных; рамка (л. [1]), 
заставка растительного орнамента (л. 1), линейная раскрашенная концовка (л. 27). 
Записи: 1) «849» (форз. л. I, карандаш); 2) «г.II. З.Б. ш.I. п,4» (форз. л. I); 3) «Сiя служба собрана и 
написана въ Валаамскомъ монастыре, семидесяти/=5.летнимъ старцемъ jеросхимонахомъ 
Александромъ. 1875-го г. Ноября 8-го д.» (л. 27об.); 4) «Сiя / книга / первокласснаго / Валаамскаго / 
монастыря» (л. 1-5).
Переплет: картон в зеленом ледерине; на верхней крышке черная кожаная наклейка с золотым 
тиснением: «Служба всемъ преподобнымъ, и / богоноснымъ отцамъ, въ / подвизе просiявшимъ».
Старые шифры: Реестр 1875 г. № 38; Реестр 1884 г. № 849; Опись 1910 г. Гл. XII. № 475.

411.  XII.487
Служба Иоанну Дамаскину (4 декабря).  «Храму всенощное бдение, составленное с 
дополнением в Общей Минее, из служб: преподобному и исповеднику». 1869 г. 
Стилизованный полуустав. Иеросхимонах Александр. [1], 22 л.; (4º) 21,1 х 16,2. 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Орнамент: заставка растительного орнамента; линейные раскрашенные заставки-разделители и 
концовки. Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «Изъ собора» (форз. л. Iоб., карандаш); 2) «г.II. 3.Б. ш.I. п,4» (форз. л. Iоб.); 3) 
«Написалъ: Iеросхимонахъ Александръ. 1869 года» (л. [1], писцовая запись, полуустав); 4) «На 
Валааме / храмъ, на Нïкольскомъ острове» (л. [1], полуустав, писцовая запись (?), заклеено); 5) «На
левый клиросъ» (л. [1]об., полуустав, писцовая запись (?), заклеено); 6) «С-i-я / к-н-и-г-а / п-е-р-в-
о-к-л-а-с-н(а)го- / монастыря» (л. 1-4); 7) «1947–1869 = 78» (л. [1], карандаш, вычитание «в 
столбик»); 8) «аωξθ. [1869] года» (л. 20об.).
Переплет: картон в синем ледерине, корешок из красной кожи, с золотым тиснением; на верхней 
крышке красная кожаная наклейка с золотым тиснением: «СЛУЖБА / СВ. IОАННУ / 
ДАМАСКИНУ». Форз. л. I, II. Форзацы и форз. листы дублированы голубовато-розовой 
мраморной бумагой.
Старые шифры: Реестр 1884 г. № 1175; Опись 1910 г. Гл. XII. № 476.

412.  XII.488
Правило повседневное Валаамского монастыря на повечерии. 1864 г. Полуустав. [Иеромонах 
Арсений]. [1], 35 л.; 2º 30,6 х 20,0.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка растительного орнамента, линейные раскрашенные заставки-разделители и 
концовки, инициалы в орнаментальных рамках.
Печать библиотеки Валаамского монастыря (л. [1], фиолетовая прямоугольная).
Записи: «Сiя / книга / поступила / въ библiотеку / Валаамскаго / монастыря 1919 г.» (л. [1], 1-5).
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Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок кожаный, углы из коричневого 
коленкора. Форз. л. I, II.
Примечание: дата написания рукописи − на л. [1]. 
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 477.

413.  XII.489
Дневник духовный монаха Иосифа («Ищи утешение в Господе»).
1910 г. Гражданское письмо. Автограф. 340 с.; 16,5 х 21,8 (альбомный формат).
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: 1) «Спасопреображенского / Валаамскаго / монастыря / поступила / в 192 году» (с. 1-8); 2) 
«Монаха Иосифа» (с. 1); «Прошу многоуважаемаго отца Jосифа потребить мелкаго сахару, 
извините, больше нетъ в запасе. Пузырекъ прошу обратно. Прошу прощенiя и молитвъ. Алексей. 
23 Jюля 92(?)7» (вложенная записка).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и коленкоровыми уголками. Форз. л. I, II. На 
верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Сборникъ. Ищи утешенiе въ Господе и др. 1910
г.», более поздняя приписка: «Рукопись монаха Jосифа». 
Примечание: в конце рукописи – роспись содержания по алфавиту, по листам вписаны названия 
красными чернилами. Имеются записи 1919 г. о Николае I (с. 33), о библиотеке (с. 45).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 477 (зачеркнуто красным и приписано 520).

414.  XII.490
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). Конволют. 1892—1911 гг. Гражданское письмо. 
Монах Иосиф. 324 с.; 8º 18,0 х 10,9; 13,8 х 10,3.
Записи: 1) «Сiя / рукопись / Спасопреображенскаго / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / в
библiотеку / поступила / в 192( ) году» (с. 1-9); 2) «1911 г., 6 декабря» (картон верхней крышки); 3)
«4 нед (?) 4 дня / ½ […..?]» (картон нижней крышки, карандаш); 4) «Александръ Лукичь 
Чикалевъ» (картон нижней крышки, карандаш).
Переплет: картон, черный коленкор, прошитый на корешке нитками, не приклеенный к картону 
на крышках. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Сборникъ рукопись монаха 
Iосифа 1911 г.».
Примечание: записи имеют даты: 1892 г., 10 янв., 1889 г. (с. 59); на с. 16 − изречения о. Назария.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 479(зачеркнуто, исправлено на 522); 7312 // 46/7/11.

415.  XII.491
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). [1912–1931 гг.] Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. [57] л. с текстом, далее – блок чистой бумаги; 8º 17,0 х 10,7.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Гл. XII. № 523» (наклейка на верхней крышке, красная шариковая ручка); 2) «Сiя / 
рукопись / Спасопреображенскаго / монастыря / въ библiотеку / поступила въ 19… году» (форз. л. 
Iоб., с. 1, 3, 5, 7, 9, 11).
Переплет: картон в желто-черной мраморной бумаге; корешок кожаный, углы из коричневого 
коленкора. Обрез тонирован желтым. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Миръ 
твой даждь намъ, Сыне Божiй. Рукопись монаха Iосифа. 1912 г.». Форз. л. I, II.
Примечание: записи датированы 1912–1931 гг., последняя – 14 февраля 1931 г.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. №  480 (зачеркнуто, исправлено на № 523); 8087 // 45/1/11.

416.  XII.492
Синодик («Свидетел(ь)ство от Божественного писания, о памяти, иже в православной вере 
умерших, чесого деля молимся о них и поминовения творим»). 1835 г. Полуустав. Иеромонах 
Арсений (?). 34, [1], [1п.] л.; 4º 21,0 х 16,8.
Бумага с овальным штемпелем: под короной монограмма Н I / И:П:Б:Ф: − типа Клепиков,1959. № 
75 − 1834−1839 гг.
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «1835 года маиа дня сия книжеца выбранная изъ разныхъ святыхъ отецъ 
свидетельст[в]уетъ желающимъ поч[т]ить тщяниемъ и усердiе[м] валамскаго казначея iеромонахъ 
Арсения долж[н]а (?) быть при чесовни въ СПетербурге» (форз. л. I); 3) «Сiя / книга / поступила / 
въ библiотеку / Валаамскаго / монастыря 1916 года» (л. 1-6).
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Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге; корешок и углы кожаные, на верхней крышке 
кожаная наклейка с золотым тиснением: «СИНОДИКЪ / ПРАВОСЛАВНЫЯ / ВеРЫ / О 
УМЕРШЫХЪ». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 481; 7137 // 46/3/2.

417.  XII.493
Служба иконе Богоматери «Живоносный Источник». 1915 г. Полуустав. Монах Сергий. [8] л.; 
4º 21,8 х 17,6.
Бумага в мелкую клетку.
Страницы в линейных рамках, киноварные заголовки.
Записи: 1) «Сiя и на литй (!)» (л. [1], богослужебная помета, на других листах также 
богослужебные пометы карандашом); 2) «Сiя книга / Валаамскаго / Спасопреображенскаго / 
первокласснаго / монастыря. / Поступила / въ библiотеку / въ 1915 году» (л. [1]–[8]); 3) «Писалъ по
благословенiю уставщика iеромонаха Маркïана, канонархъ, рясофорн. монахъ Сергiй, въ 1915 
году» (л. [8]об.).
Переплет: картон в коричневом ледерине, со слепым тиснением на верхней крышке  (крест). 
Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 482; 7273 // 46/6/36.

418.  XII.494
Сочинение по истории Церкви. 1900 г. (?) Гражданское письмо. Монах Митрофан (?). 130 с.; 4º 
22,1 х 17,3.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Общая церковная исторiя» (c. 1); 2) «Монаха Митрофана» (форз. л. I, карандаш); 3) 
«1900 года» (с. 130, дата в конце текста).
Переплет: картон в оранжево-черной мраморной бумаге, корешок из бордовой кожи со слепым 
тиснением, углы из коричневого коленкора. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: 
«Исторiя церкви 1900 года». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 483; 7244 // 46/6/7.

419.  XII.495
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1915 г. Гражданское письмо. Монах Иосиф.. [96] 
л.; 17,2 х 22,0 (альбомный формат).
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: 1) «1915 г. Сборникъ. Времена небывалыхъ въ исторiи войнъ многомилiонныхъ армiй 
европейскихъ и прочихъ народовъ въ которое пролито море человеческой крови полившей землю 
не безъ воли Божiей» (форз. л. Iоб.)
Переплет: картон в дерматине. Форз. л. I, II. На верхней крышке наклейка с названием: 
«Сборникъ. 1915 г.», более поздняя приписка: «Рукопись монаха Jосифа».
Примечание: имеются записи о кончине архимандрита Севастиана, мон. Израиля, о.Филарета.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 483 (зачеркнуто красными чернилами, 
приписано и зачеркнуто 526); 7313 // 46/7/12.

420.  XII.496
Канон молебный к Пресвятой Богородице и прпп. Сергию и Герману, Валаамским 
чудотворцам, поемый после литургии, в неделю. Молитва Богородице. Перв. четв. XIX в. (?); 
[1844−1845] гг. Полуустав. [13], [3] л.; 4º 21,0 х 16,8.
Бумага: голубая, с датой «1[81]3» (?) и вензелем Гончарова (л. 1-13); без филиграней (л. 1-3). 
Страницы в линейных желто-зеленых рамках; киноварные заголовки, инициалы.
Печать библиотеки Валаамского монастыря (верхний форзац, л. [1], красная прямоугольная).
Записи: 1) «г.II. З.б. ш.I. п,4» (форз. л. I); 2) 28 (обведено в круг) (нижний форзац, карандаш); 3) 
«Сiя / книга / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / поступила / въ 1898 г.» (л. [1]–[7]).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением (на верхней крышке – в виде креста). Форз. л. I, II.
Примечание: текст с Молитвой датирован по упоминанию Имп. Николая I и членов царствующей 
фамилии: среди прочих названа великая княжна Елизавета Михайловна с супругом (вышла замуж 
в 1844 г., скончалась в 1845 г.).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 484; 7292 // 46/6/55.
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421.  XII.497
Сочинение по истории Русской Церкви. [1900–1901 гг.] Гражданское письмо. [2], 152 с.; 4º 22,0 
х 17,3. 
Записи: 1) «1-й урокъ 9. ноября 1900 г» (с. 1); подобные записи в начале многих разделов, 
последняя – на с. 146: «21-й урокъ 12 Апреля» ([1901 г.]); 2) «22» (обведено в кружок) (нижний 
форзац, карандаш).
Переплет: картон в оранжево-черной мраморной бумаге, корешок из бордовой кожи со слепым 
тиснением, углы из коричневого коленкора. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: 
«Исторiя Русской церкви. 1900 года». Обрез тонирован синим, рисунок «гребешок». Форз. л. II (в 
конце).
Примечание: рукопись датирована на основании дат записей. Является 2-й частью рукописи 
XII.494. В конце блока несколько листов вырезано.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 484; 7243 // 46/6/6.

422.  XII.498
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1916—1917 гг. Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. [192] л. (л. [190]-[192] пустые); (альбомный формат) 16,3 х 21,8.
Бумага тетрадная, в линейку.
Записи: 1) «1916 г. 9 февраля м. Iосифа. Второй годъ войны многихъ народовъ Европы. Что-то 
совершитъ Господь? Царь, имъ же царiе царствуютъ. Мартъ 29. 1917 г. Рос(с)iя лишилась царя, 
котораго династiя царствовала 300 л. Что дастъ Россiи новое правленiе(,) новые законы?» (форз. л.
Iоб., запись м. Иосифа); 2) «Сiя / рукопись / Спасопреображенскаго / первокласснаго / монастыря /
въ библiотеку / поступила / въ 192( ) году» (л. [1]-[4]об.).
Переплет: картон в черно-желтой с вкраплением голубого мраморной бумаге, корешок из темно-
коричневой кожи, с золотым тиснением, углы из темно-коричневого коленкора. На верхней 
крышке бумажная наклейка с названием: «Сборникъ(.) Рукопись монаха Iосифа 1916 г.» и 
номером: «Гл. XII. № 527». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 484 (зачеркнуто, исправлено на 527); 8088 // 75/1/12.

423.  XII.499
Молебное пение Иоанну Дамаскину. 1870 г. Полуустав. [Схииеромонах Александр]. [9] л.; 4º 
20,9 х 16,8.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка с растительным орнаментом, линейные раскрашенные заставки и концовки. 
Записи: 1) «аωо [1870] года» (л. [9]); 2) «Иже нас ради рождейся. Господи воз(з)ва(х)» (л. [9]об., 
карандаш, богослужебная помета).
Переплет: картон в фиолетовом ледерине. Форз. л. I (в начале).
Примечание: текст также на обороте форз. л. I.
Старые шифры:  Реестр 1896 г. Гл. II. Книги богослужебные № 1394; Опись 1910 г. Гл. XII. № 
486.

424.  XII.500
Слово, говоренное католическим ксендзом в костеле к своим прихожанам в день Великой 
Пятницы. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо. [4] л.; 4º 21,2 х 17,5.
Бумага без филиграней.
Переплет: тонкий фиолетовый картон, корешок из черного коленкора; на верхней крышке 
бумажная наклейка с названием: «Слово въ день велик. Пятницы(,) сказанное ксендземъ». Форз. л.
I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 487; 7133 // 46/2/30.

425.  XII.501
Служба храмового бдения всем преподобным и богоносным отцам, в подвизе просиявшим. 
Списана с собранной и вполне составленной с дополнением из Общей Минеи 1894 года 
декабря 14-го дня, въ принадлежность иеросхимонаху Алексию, в скит Всех Святых, на 
Валааме». 1894 г., 11−14 декабря. Полуустав. Рясофорный монах Петр (Михайлов). [1], 17 л.; 2º 
33,5 х 21,3.
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Орнамент: заставки-виньетки, киноварные заголовки, инициалы. Страницы в линейных рамках, 
Записи: 1) «Сiя книга /: служба преподобнымъ и богоноснымъ отцемъ, въ подвизе просiявшимъ:/, 
принадлежитъ скиту Всехъ Святыхъ. 10-го февраля 1895 г.» (форз. л. I); 2) «Для крилоса» (форз. л.
I, карандаш); 3) «Сiя книга / :Служба всемъ преподобнымъ и / Богоноснымъ отцемъ въ подвизе / 
просiявшимъ: / пожертвована / для скита / Всехъ святыхъ, / Валаамскаго / монастыря / 
jеросхимонахомъ Алексiемъ / Десятаго февраля / тысяча / восемьсотъ / девяносто / пятаго / года» 
(л. 1-17); 4) «Написана сiя служба въ продолженiи 33-хъ часовъ, писалъ рясоф. мон. Петръ 
Мïхайловъ. Написана въ 1894 г. съ 11 по 14 декабря» (л. 17об.).
Переплет: картон в фиолетовом ледерине со слепым тиснением (на верхней крышке – в форме 
креста), корешок кожаный, с золотым тиснением. Форз. л. I, II.
Примечание: вложено 5 листов с нотами и текстом кондака Рождеству Христову для 1-го тенора, 
баритона и баса (для баса – 2 экз.) и запевов на Рождество Христово; на оборотной стороне 
некоторых листов запись синими чернилами: «Papinniemi 1945».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 488.

426.  XII.502 
Описание первоклассного Спасопреображенского Валаамского монастыря. Составлено 
тщанием и усердием настоятеля игумена Дамаскина с братиею. 1863 года». 1863 г. 
Гражданское письмо. 211, [1п.], [3], [1п.] л.; 2º 35,3 х 22,1. 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Сiя / книга / рукопись / Спасопреображенскаго / первоклас(с)наго / Валаамскаго / 
монастыря / въ библiотеку / поступила / въ 1919 году / много / листовъ / утеряно» (л. 1-13, запись 
сделана монахом Иосифом (?)); 2) «От господина Елагина получена сiя рукопись [1]868 г. 13 
iюня» (л. 1, карандаш); 3) 68 (обведено в кружок) (нижний форзац, карандаш); 4) многочисленные 
пометы, зачеркивания, следы стертых записей (все пометы на полях стерты), помимо того – текст 
столбцом справа (по-видимому, рукопись была предназначена для подготовки издания).
Переплет: картон в малиново-черной мраморной бумаге, корешок и углы из фиолетового 
коленкора, на верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Описанiе Вала(а)мскаго 
монастыря. Рукопись 1863 года». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 488; 7359 // 46/8/22.

427.  XII.503
Салениус И.М. История православия в Финляндии. Историческое исследование. Кон. XIX − 
нач. XX в. Гражданское письмо. [1], 179 с. (с. 175-179 пустые); 2º 34,7 х 21,6. 
Буманга без филиграней и штемпелей.
На страницах отчерчены широкие поля.
Печать: «9 июл. 1920» (фиолетовая наборная Печать на форз. л. I, с. [1], 2, 14, 24, 42, 54, 64, 72, 
78, 84, 92, 98, 100, 106, 116 и др.).
Записи: 1) «Исторiя Православiя въ Финляндiи». Историческое изследованiе I.М. Саленiуса. Сiя 
книга – собственность В.М.» (верхний форзац, название сочинения написано также на форз. л. I и 
на с. [1]); 2) «Сiя рукопись поступила въ библiотеку Валаамскаго монастыря 1920 году» (с. 2, 4, 6, 
8, 10, 12); 3) «Итого въ сей рукописи сто семьдесять четыре – 174 страницъ. Верно! Монахъ 
Iувiанъ» (с. 174); 4) «Верно: Валаамскаго монастыря И. д. делопроизводителя, монахъ Iувiанъ» (с. 
174, над записью № 2). 
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге; корешок и углы из черного коленкора. На 
верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Исторiя православiя въ Финляндiи. 
Историческое изследованiе I.М. Саленiуса». Форз. л. I, II.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 491.

428.  XII.504
Биография Валаамского игумена Ионафана. Копия духовного завещания игумена 
Ионафана. Конволют. 1892 г. (?) Гражданское письмо. Послушник Феодор. [12], [2] л.; 2º 27,0 х 
22,0; 35,4 х 22,0.
Бумага: тетрадная, в линейку (алл. 1); без филиграней и штемпелей (алл. 2).
Записи: 1) «Послушникъ Феодоръ. Валаамъ 30 марта 1892 г.» (л. 12об. 1-й аллигаты, запись 
зачеркнута карандашом); 2) «Приложенiе: завещанiе покойнаго игумена отца Iонафана. Копiя» (л. 
[1], карандаш).
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Переплет: тонкий голубой картон, корешок из черного коленкора, на верхней крышке фигурная 
бумажная наклейка с названием: «Бiографiя игумена Валаамскаго монаст. Iонафана». Форз. л. I, II.
Примечание: игумен Ионафан II † 20 янв. 1891 г.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 494.

429.  XII.505
Патерик Валаамский («Валаамский патерик, или Сокровенная жизнь иноков на Валааме»). 
[1922−1925 гг.] Гражданское письмо. [1п.] л., 112 с. с текстом; далее – блок чистой бумаги (между 
с. 8 и 9 − 1 пустой лист); 2º 27,6 х 21,6.
Бумага без филиграней.
Записи: «Сiя / книга / Валаамскаго / монастыря / поступила / въ библiотеку / въ 1925 г.» (с. 1, 3, 5, 
7, 9, 11, 13).
Переплет: картон в черном коленкоре. Форз. л. I, II.
Примечание: описываемые события и лица, упоминаемые в них, за редким исключением, 
принадлежат к последней четверти XIX – первой четверти XX века, самая поздняя встречающаяся 
дата – 1922 год (с. 77).
Литература:  Пустыньки и пещеры Валаамских подвижников и их жизнеописания : 
[ преподобный Александр Свирский, игумен Назарий, игумен Дамаскин, игумен Варлаам, 
иеросхимонах Никон, иеросхимонах Евфимий, схимонах Николай, схимонах Серафим, 
схимонах Сергий, монах Антоний, схимонах Порфирий, схиигумен Феодор, монах Афанасий, 
иеросхимонах Антоний, схимонах Михаил, монах Герман Аляскинский, монах Александр, 
монах Кириак, схимонах Феоктист, схимонах Феодор, схимонах Пафнутий] / Сост. 
иеромонахом Иувианом (Красноперовым) и монахом Гавриилом (Калугиным), 1921 г. // 
Русский паломник . 1994.  № 10.  С. 91-126.
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 497.

430.  XII.506
Акафист Кресту Господню. 1914 г., март. Полуустав. Схииеромонах Иосиф. [18] л.; 4º 21,2 х 17,3.
Бумага без филиграней.
Орнамент:  заставки-разделители, инициалы в орнаментированных рамках. Страницы в двойных 
линейных рамках.
Записи: 1) «2089» (верхний форзац, карандаш); 2) «Сiи Акафiстъ писанъ съ Акафiста который 
пичатанъ (!) во Святомъ граде Iерусалиме. въ 1897 г. Сеi же Акафi: наход: въ Волаамской (!) библ: 
Опись № 1906. писанъ съ граждан: // Сей въ 1914. г. мар. Писалъ iеросхим; Iωсифъ» (л. [1]об., 
писцовая запись киноварью, полуустав); 3) «Iером: Iустинiанъ» (форз. л. II, л. [1], каранд.); 4) 
«Сiя / книга / Валаамскаго / монастыря / поступила / поступила (!) / въ библiотеку / въ 1926 г.» (л. 
[1]-[8]); 5) На форз. листах и на некоторых листах блока – краткие записи дневникового и 
вероучительного характера (иером. Иустиниана?), карандашом, датированные 1942–1957 гг.
Переплет: картон в голубом ледерине, на верхней крышке слепое тиснение (крест и название: 
«Акафистъ Животворящему / Кресту»). Корешок реставрационный, из светлой ткани. Форз. л. I-II,
III-IV.
Примечание: на л. [1] приклеена цветная литография с изображением Распятия (Хромолитография
Е.И. Фесенко, Одесса, 1911). К форз. л. IIоб. приклеен рисунок с изображением черепа и вырезка 
из журнала с изображением черепов в костнице. К форз. л. IV приклеен оттиск с гимном Валаама. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 498.

431.  XII.507
Сборник уставных указаний к богослужениям. Нач. ХХ в. Гражданское письмо (дополнения 
карандашом). 2, 118 с., 8˚ 15,0 х 10,2.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Преосвящ. Прокопiя, епископа Елизоветградского» (нижний форзац).
Переплет: бумага в коже. На верхней крышке тисненный золотом крест.
Содержание:
1. Литургия Иоанна Златоустого, совершаемая архиереем;
2. Литургия преждеосвященных даров, совершаемая архиереем;
3. Всенощное бдение по усопшему;
4. Входные молитвы в неделю Святой Пасхи;
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5. Указания к Страстной неделе;
6. Чин монашеского отпевания в неделю Святой Пасхи;
7. Хиротония во чтеца;
8. Рукоположение во диакона;
9. Хиротония во иерея.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 499; 7208 // 46/5/12.

432.  XII.508
Сборник стихов и выписей Ивана Шорина («О спасении души»). 1883-1888 гг. Гражданское 
письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). 1, 38 л., 36 с.; 8˚ 17,7 х 11,2; 17,0 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Сiя /рукопись / Спасопреображенскаго / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / в 
библiотеку / въ 192 году» (форз. – с. 6 изд.)
Переплет: картон в бумаге с матерчатым корешком. На верхней крышке бумажная наклейка с 
названием: «О спасенiи души. Стихи 1884 г.», поздняя приписка «Рукопись монаха Jосифа». 
Примечание: в книгу влетено изд.: Акафист иконе Богоматери «Всех скорбящих Радости». СПб., 
1872. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф) поступил в Валаамский монастырь в 1880 г., 
имеется запись о смерти матушки Матроны в 1879 г. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 457 (зачеркнуто красным, исправлено на 500); 7300 // 
46/5/63.

433.  XII.509
Дневник духовный монаха Иосифа («Собрание душеполезных крупиц»). 1916—1918 гг. 
Гражданское письмо. Монах Иосиф. [72] л.; 4˚ 20,2 х 15,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Сiя /рукопись / Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамского / монастыря / въ 
библиотеку / поступила / в 192 году»; поздние заголовки красными чернилами.
Переплет: картон в мраморной бумаге с кожаным корешком. На верхней крышке бумажная 
наклейка с названием: «Собранiе душеполезныхъ крупицъ 1916-1917 гг.», поздняя приписка 
«Рукопись монаха Jосифа». 
Примечание:  содержит, среди прочего, дневниковые записи о Московском соборе 1917 г., о 
болезни и смерти игумена Маврикия.
Старые шифры: 7314 // 46/7/13; Опись 1910 г. Гл. XII. № 484 (зачеркнуто красным, исправлено на
528).

434.  XII.510
Сборник стихов и выписей Ивана Шорина («Назидательные изречения псалмов»). 1885-1886
гг. Гражданское письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). [Около 40], 30 л.; 16˚ 11,5 х 9,3.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Сия /рукопись / Валаамскаго / монастыря / въ библиотеку / поступила / в 192 году» (л. 
[1]-[7]); 2) «Принадлежитъ непотребному рабу Jоанну. 1885 года декабря 1 дня» (оборот 
последнего ненумерованного листа); 3) «1885 года декабря 7 дня. Шоринъ» (л. 23об.).
Переплет:  картон в бумаге с матерчатым корешком. Форз.л. I, II. На верхней крышке бумажная 
наклейка с названием: «Назидательныя изреченiя псалмовъ. 1885 г.», поздняя приписка: 
«Рукопись монаха Jосифа».
Вырезано несколько листов с текстом молитвы «найденной на гробе Господнем».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 458 (зачеркнуто, исправлено на 501); 8077 45/1/1.

435.  XII.511
Сборник стихов и выписей Ивана Шорина («Образец самоиспытания и самоукорения»). 
1886—1888 г. Гражданское письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). [42] л.; 8 ˚16,8 х 10,7.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Сiя / рукопись / Спасопреображенскаго / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / 
въ библиотеку / поступила / въ 192 году» (первые листы); 2) «1886 года марта 30 воскресенье 
Марiи Египет. Отец игуменъ благословилъ на послушанiе садовника после вечерни 6 часовъ 
вечера».
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Переплёт картон в бумаге, коленкоровый корешок и уголки, петли для карандаша, на внутренней 
стороне нижней крышки – карман. На верхней крышке наклейка с названием: «Образецъ 
самоиспытанiя и самоукоренiя и друг. 1888 г.»; поздняя приписка: «Рукопись монаха Jосифа».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 461 (зачеркнуто, исправлено на 504); 8078 45/1/2.

436.  XII.512
Сборник стихов Ивана Шорина («Воспоминание о крещении Руси»). 1888 г. Гражданское 
письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). [28] л.; 8˚ 17,2 х 11,2.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Монаха Иосифа 1928 г.» (форз. л. Iоб.); 2) «Сiя / рукопись / Валаамскаго / монастыря / 
въ библиотеку / поступила / 192 » (первые листы).
Переплет: картон, матерчатый корешок. Форз.л. I, II. На верхней крышке бумажная наклейка с 
названием: «Воспоминанiе о крещенiи Руси. Стихи. 1888 г»; поздняя приписка: «Рукопись монаха 
Jосифа».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 462 (зачеркнуто красным, исправлено на 505); 7301 // 
46/6/64.
 
437.  XII.513
Сборник стихов и записей Ивана Шорина. 1882-1887 годы (с более поздними записями 1890, 
1908 гг.). Гражданское письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). 37 л.; 17,3 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Сiя /рукопись / Спасопреображенского / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / въ 
библиотеку / поступила / въ 192 году». (л. 5-9).
Переплет: картон в бумаге, матерчатый корешок. На верхней крышке наклейка с названием: 
«Стихи. 1894», более поздняя приписка: «Рукопись монаха Jосифа».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 467 (зачеркнуто красным, исправлено на 507); 7303 // 
46/7/2.

438.  XII.514
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1895-1897 годы. Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. [70] л.; 8˚ 19,0 х 12,3.
Бумага без филиграней.
Записи: «Сiя /рукопись / Спасопреображенскаго / первокласснаго / монастыря / въ библиотеку / 
поступила / въ 192 году».
Переплет: картон в коленкоре. Форз. л. I, II (муаровая бумага). На верхней крышке наклейка с 
названием: «Выписки изъ творений св. отцовъ и стихи. 1896 г.»; более поздняя приписка: 
«Рукопись монаха Jосифа».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 466 (зачеркнуто красным, исправлено на 509); 7304 // 
46/7/3.

439.  XII.515
Книга для записывания соборованных и умерших. [1901−1923 гг.] Гражданское письмо разных
почерков, в том числе монаха Николая, монаха Иосифа. [33] л. с текстом, далее – блок чистой 
бумаги; 4º 21,4 х 17,0. 
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Книга для записаванiя (!) соборованныхъ и умершихъ(.) съ 1-го января 1901 года. 
Принадлежитъ келлiарху» (л. [1]).
Переплет: картон в желто-черной с вкраплениями красного мраморной бумаге, корешок кожаный,
углы из коричневого коленкора. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: «Книга для 
записыванiя соборованныхъ и умершихъ. Рукопись монаха Iосифа 1901 г.» и номером: «Гл. XII. №
510». 
Содержание: 
1. Список соборовавшихся с 1 янв. 1901 г. до 1915 г. (л. [2]–[17]);
2. Список умерших до 1923 г. (л. [18]–[33]).
Примечание: Оформление титульного листа и первые записи сделаны почерком монаха Николая 
(см. XII.619).
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Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. №  467 (зачеркнуто, исправлено на 510); 7305 // 46/6 
(исправлено на 7) /4.

440.  XII.516
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1901 год. Гражданское письмо. Монах Иосиф. 
[32] л.; 8˚ 14,5 х 10,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в коже, с тисненным золотом крестом на верхней крышке. Форз.л. I, II (бумага 
«гребешок»). На форз. л. I бумажная наклейка с названием: «Сборникъ. 1901 г.»; более поздняя 
приписка: «Рукопись монаха Jосифа».
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 468 (зачеркнуто красным, исправлено на 511); 7306 // 
46/7/5.

441.  XII.517
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1894-1903 гг. Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. 384 с.; 2˚ 27,0 х 20,8.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Спасопреображенскаго / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / въ библиотеку / 
поступила / въ 19 « (л. 1-7); 2) «После краткой беседы сложенiя и прочтенiя стихотворенiй, 
выписки изреченiй Св.Писанiя, и святоотеческихъ изреченiй между богомольцемъ послушникомъ 
Стефаномъ и монахомъ Iосифомъ подарена сiя книга первымъ последнему на память о Христе. 
1894 года 11 мая в среду» (форз. л. Iоб.); 3) «Монаха Jосифа 1928 jюня 1 чис (?)» (с. 1).
Переплет: картон в мраморной бумаге, кожаный корешок, матерчатые уголки. Форз.л. I, II. На 
верхней крышке наклейка с названием: «Сборникъ 1902 г.»; более поздняя приписка: «Рукопись 
монаха Jосифа».
Примечание: вложены записки от игуменов Гавриила, Маврикия, Виталия.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 469 (зачеркнуто красным, исправлено на 512); 7338 // 
46/8/1.

442.  XII.518
Тетрадь монаха Иосифа (Шорина). [1901–1905, 1916] гг. Гражданское письмо. Монах Иосиф. 
[21] л.; 17,2 х 21,6 (альбомный формат). 
Бумага – разрезанная поперек тетрадь в клетку. 
Записи: 1) «Тетрадь монаха Иосифа 1903–1904» (верхняя «крышка» переплета); 2) в тексте 
отметки карандашом о выбытии, типа: «выбылъ», «померъ», а также о пострижении в 
монашество, типа: «м. Сифъ 1916».
Переплет: плотная зеленая бумага; корешок проклеен сверху светлой бумагой.
Примечание: текст рукописи вписан в графы «№№», «Имя, звание, отчество, фамилия, какой 
губернии и уезда»,  «Лета», «Когда поступил и на каком послушании»; кроме того, имеются графы
по месяцам года, в которых  против каждого имени проставлены цыфры. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 470 (зачеркнуто, исправлено на 513).

443.  XII.519
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина), с дополнениями. Конволют. 1902–1908 гг. 
Гражданское письмо. Монах Иосиф. [40] л., 54 с., [123] л. [т. е. 179 л.]; 8º 21,6 х 15,6. 
Записи: 1) «№ 30» (л. [1] 1-й аллигаты, синий карандаш); 2) «Сiя / книга / и рукопись / 
Спасопреображенскаго / первокласснаго / Валаамскаго / монастыря / въ библiотеку / поступила / 
поступила (!) / в 192( ) году» (л. [1]-[3], [5], [7]-[13]); 3) запись о том, что книга досталась монаху 
Иосифу «после смерти недавно почившего монаха Германа (просвиряка)» (л. [2] 3-й аллигаты).
Переплет: картон в серо-голубой мраморной бумаге (реставрационной), под которой – коричневая
мраморная бумага; корешок и углы из коричневого коленкора. Форз. л. I, II. Желтая шелковая 
лента-закладка.
Содержание дополнений: 
1. Феофан, затворник Вышенский. Ответы на вопросы инока относительно различных деланий 

монашеской жизни. Тамбов, 1894; 
2. Конспекты уроков по истории Церкви. Рукопись кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо. 

Монах Герман (?).
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Примечание:. Опись 1910 г. Гл. XII. № 471 (зачеркнуто, исправлено на 515).

444.  XII.520
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). [1905 г., дек. – 1906 г., июль] Гражданское 
письмо. Монах Иосиф. [47] л.; 2º 32,6 х 19,6.
Бумага с филигранью: АО / [Britannia].
Записи: 1) «Сiя / рукопись / Спасопреображенскаго / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / 
въ библiотеку / поступила / въ 192(…) году» (л. [1]-[9]). 
Переплет: картон в коричневой бумаге, корешок и углы кожаные. На верхней крышке бумажная 
наклейка с надписью: «Сборникъ спеши въ объятiя покаянiя и др. Рукопись монаха Iосифа 1905 
г.». Форз. л. II (в конце).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 473 (зачеркнуто, исправлено на 516); 8084 // 45/1/8.

445.  XII.521
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). [1906 г., 29 июля – 1907 г., 31 авг.]. Гражданское 
письмо. Монах Иосиф. [58] л.; 2º 34,5 х 21,5.
Записи: 1) «Сiя / рукопись / Спасопреображенскаго / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / 
въ библiотеку / поступила / въ 192(…) году» (л. [1]-[9]); 2) «Валаамскаго / въ библiотеку / 
поступила» (л. [1], [3], [4], в центре страницы, между строк).
Переплет: картон в желто-коричневой мраморной бумаге, корешок кожаный, углы – из 
коричневого коленкора. На верхней крышке бумажная наклейка с названием, записью о 
принадлежности: «Сборникъ(.) Кончина схимонаха Авел[я] и др. Рукопись монаха Iосифа 1906 
г.». Форз. л. I (в начале).
Старые шифры:   Опись 1910 г. Гл. XII. №  474 (зачеркнуто, исправлено на 517).

446.  XII.522
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). [1907–1911 гг.] Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. [58] л.; (2º) 35,0 х 21,5.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) 12 (обведено в кружок) (нижний форзац); 2) «Монаха Iосифа 1907 г.» (форз. л. Iоб.); 3) 
«Сiя / рукопись / Спасопре(обра)женскаго (!) / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / въ 
библiотеку / поступила / въ 192(…) году» (л. [1]–[9]).
Переплет: картон в васильково-черной мраморной бумаге, корешок кожаный, с золотым 
тиснением, углы из черного коленкора. На верхней крышке бумажная наклейка с названием: 
«Сборникъ(.) Рукопись монаха Iосифа 1907 г.». Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. №  475 (зачеркнуто, исправлено на 518 и зачеркнуто); 7339
// 46/8/2.

447.  XII.523
Бессмертный свиток (сборник изречений духовного содержания). Ч. 2. Кон. ХIХ ― нач. ХХ 
века. Гражданское письмо (с поздними карандашными пометами). [16] л.; 4˚ 21,1 х 17,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет:  бумажная обложка. На верхней крышке наклейка с названием: «Безсмертный свитокъ»
(карандаш); ниже чернилами приписано: «2». 
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 535.

448.  XII.524
Бессмертный свиток (сборник изречений духовного содержания). Ч. 3. Кон. ХIХ ― нач. ХХ 
века. Гражданское письмо (с поздними карандашными пометами). [16] л.; 4˚ 21,1 х 17,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет:  бумажная обложка. На верхней крышке наклейка с названием: «Безсмертный свитокъ»
(карандаш); ниже чернилами приписано: «3». 
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 536.

449.  XII.525
Повесть о белом новгородском клобуке, с дополнительными статьями. Сер. ХIХ в. (?). 
Гражданское письмо. [1], 30 л.; 4˚ 20,5 х 17,0.
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Бумага без филиграней.
Переплет: нет. 
Содержание: 
1. Написание о белом клобуке новгородском;
2. Повесть о белом клобуке;
3. О диаконах и об их священных ризах;
4. О кадиле;
5. О чудном видении Спасова образа, како явися благоверному царю Мануилу, его же он написа

своею рукою;
6. Краткое изображение Спасителева образа, что в главе кафедрального Софийского собора. 
Примечание: утрачены л. 8-21 (2 тетради).
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 544.

450.  XII.526
Сборник богослужебный («Молитвенник»). 1858 год. Гражданское письмо. 277 с., пустые 
ненумерованные листы; 8˚ 17,0 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Тиснение на корешке: 
«Молитвенник».
Содержит: 
1. Великий канон Андрея Критского;
2. Избранные песнопения служб Покрову Пресвятой Богородицы, вел. кн. Александру 

Невскому, Рождеству Богородицы, Воздвижению Креста, апостолу и евангелисту Иоанну 
Богослову, Введению во храм Богородицы, воскресные песнопения Октоиха 8 гласов, свт. 
Николаю, Рождеству Христову, Обрезанию, Богоявлению, Сретению, Благовещению, 
Рождеству Иоанна Предтечи, апостолам Петру и Павлу, Преображению Господню, Успению 
Богородицы, Усекновению главы Иоанна Предтечи.

Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 549; 7210 // 46/5/14.

451.  XII.527
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1907-1909 годы. Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. 242 с.; 8˚ 16,7 х 11,2.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «… о. Jосифа въ 1907 г. 24-IX» (коричневые чернила, начало записи не читается), ниже 
синими чернилами: «Монаха Jосифа», внизу листа: «Валаамъ» (форз. л. I).
Переплет: картон в бумаге, кожаный корешок, матерчатые уголки. Форз. л. I. II.
Примечание: вложена предсмертная записка схимонаха Сильвестра († 29 мая 1927 г.)
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 550; 8085 45/1/9.

452.  XII.528
Адресная книжка. 1870—1880 годы. Гражданское письмо. [80] л.; 8˚ 16,4 х 10,7.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I. II.
Примечание: записаны фамилии, имена, отчества и адреса лиц, видимо, посещавших Валаамский 
монастырь. Имеются дополнительные записи с датами (о вкладах ?), рецепты и т.п. 
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 551; 7215 // 46/5/19.

453.  XII.529
Сборник выписей духовного содержания. Кон. ХIХ ― нач. ХХ века. Гражданское письмо. [40] 
л.; 8˚ 17,5 х 11,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет: картон в бумаге, кожаный корешок, матерчатые уголки. Фор. л. I, II.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 553; 7309 // 46/7/8.

454.  XII.530
Беседа и видение преподобных Сергия и Германа, Валаамского монастыря начальников. 
Посл. четв. XVIII в. Полуустав. 25, [1п.] л.; 4º 19,1 х 14,4.
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Бумага с филигранью: [Pro Patria] / (нечитаемые литеры) – встречается до конца XVIII в.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «№ 2» (форз. л. Iоб.). 
Переплет: картон в фиолетово-серой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные; на корешке 
золотое тиснение и надпись: «ПРИН / МОЩЕ[Й] / Сергiя / и / Герм». На верхней крышке 
бумажная наклейка с названием: «Беседа и Виденiе Препод. Отецъ Сергiя и Германа В. Ч.». Форз. 
л. I, II.
Содержание:
1. Пренесение мощей преподобных Сергия и Германа, Валаамского монастыря начальников, из

Великого Нова града;
2. Беседа и видение преподобных Сергия и Германа Валаамских;
3. Ино сказание тояже беседы от видения преподобных игуменов Сергия и Германа.
Примечание: в рукопись вложен лист бумаги (без филиграней, XIX в.) с рукописным текстом: 
«Беседа и виденiе преподобныхъ отецъ нашихъ игуменовъ Сергiя и Германа Валаамскаго 
монастыря начальниковъ сентября въ 12-й день(.) О состоянiи последнихъ царей и iноковъ на 81-й
тетради, найдено въ Патрiаршей Библiотеки (!) рукописныхъ книгъ въ каталоге 272-й листъ на 
обороте, Прислана во обитель Валламскую при iгумене Назарiи, отъ Преосвященнйшаго 
митрополита Гаврiила // въ каталоге патрiаршей библiотеки рукописныхъ книгъ» (текст на 
обороте зачеркнут).
Литература: см. XII. 395.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 555; 7164 // 46/3/29.

455.  XII.531
Жизнеописание игумена Дамаскина. Посл. четв. XIX в. Гражданское письмо. Монах Исмаил (?).
[33] л.; 2˚ 34,3 х 22,0.
Бумага со штемпелем: фигурная рамка, № герб Ц / Говарда типа Клепиков, 1959. № 45 – 1874 г.
Записи: «1901 г. № 75. Монахъ Исмаилъ» (верхний форзац, л. 1).
Переплет: картон в бумаге с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. 
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 563.

456.  XII.532
Изъяснение на Божественную Литургию и освященные вещи, что знаменует и изобразует. 
Трет. четв. XIX века. Полуустав. 37 л.; 8ْ 17,1 х 10,7
Бумага со штемпелем типа Клепиков, 1959. № 92, 93 – 1860-1875 гг.
Переплет: картон в бумаге с коленкоровым корешком и уголками. Форз. л. I, II.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 565; 7218 // 46/5/22.

457.  XII.533
Детский друг. Часть 2 / Перевод Анны Машковой. 1803 г. Каллиграфическое письмо. Анна 
Машкова. 56 с.; 4˚ 19,5 х 15,7.
Бумага с филигранью: Pro patria // Vander Ley.
Миниатюры-иллюстрации в тексте – перо, чернила, акварель.
Орнамент: концовки в виде рисунков-виньеток.
Записи: «Сiя книжка написана въ Санктпетербурге, июня 10-го дня 1803 года» (с. 56).
Переплет: бложкой служат первый и последние листы тетрадей. На верхней крышке обложки 
надпись: «Детскiй другъ. Часть 2-я. Съ Французскаго на Россiйской языкъ перевела Анна 
Машкова. 1803 года».
Старые шифры: Д. Опись 1910 г. Гл. XII. № 575.

458.  XII.534
Сборник стихов Ивана Шорина («Труды Валаамского инока»). 1870—1880-е гг. Гражданское 
письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). 61 с., [12] л., [12] л., 49-137, [138]-[140], 1-47 с.; 
4˚ 22,2 х 18,0.
Бумага без филиграней.
Гравюры (2) с видом Валаамского монастыря (наклеены на форз. л., раскрашены).
Записи: 1) «Писанные еще будучи миряниномъ» (приписка на тит. л.); 2) «Писалъ Петръ Шоринъ»
(с. [139]).
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Переплет: картон с дермантиновым корешком. На верхней крышке нарисован крест и написаны 
слова Иисусовой молитвы. 
Примечание: некоторые тетради не вшиты; вложены листы с выписями духовного содержания.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 577; 7294 // 46/6/57.

459.  XII.535.
Сборник богословского и богослужебно-агиографиического содержания. Сер. XVII в. 
Скоропись нескольких почерков. [8], 422 л.; 4о 19,2 х 14,5.
Бумага с филигранями: герб Ярославля // [Я]МАЗ; агнец на гербовом щите неустановленного 
типа; герб с перевязью под короной с литерами CI (?) напоминающий тип Дианова, Костюхина. 
1980. № 1061 – 1645 г.; дракон над домом близкий к типу № 1048 – 1649 г.; герб с перевязью без 
короны с литерами PI (?) типа № 1044 – 1645 г.; лилия на гербовом щите под короной с литерами 
PW (?) неустановленного типа. 
Записи: «Сия книга скорописная … 1825 года потписывалъ руку приложилъ Василей Никитинъ» 
(нижний форзрац, часть записи утрачена из-за повреждения бумаги).
Переплет: доски в коже со слепым тиснением; 2 застежки. Форз. л. I, II.
Содержание:
1. Оглавление книги Иоанна Дамаскина «Издание опасное православныя веры» (л. [2]-[7];
2. Сочинение богословского содержания, состоящее из 54 Слов. Без начала (л. [8]-232);
3. Житие прп. Иоанна Дамаскина (л. 233-291);
4. Сказание об иконе свт. Николая Зарайского («Приходъ ис Корсуня чюдотворнаго Николина 

образа Зараскаго»: Въ лето 6733 при великом князе Георгие Всеволодичи Владимерском…) 
(л. 292-326);

5. Страсть вмч. и исповедника вел. кн. Михаила Черниговского и боярина его Феодора: Что 
реку и что возглаголю перьвие мужество и доблести… (л. 327-343);

6. О убиении того самого безбожного и злочестивого царя Батыя: И понеже он злочестивый и 
безбожный мучитель злоимянитый кровопивец… (л. 344-351);

7. О царе Соломоне («выписано от старчества»: Понеже мнозии глаголют о Соломоне, яко 
погубил есть душу свою…) (л,252-355);

8. Служба прп. Александру Свирскому (л. 356-368);
9. Житие прп. Александра Свирского: Молю убо преподобство Ваше, отцы блаженнии… (в 

конце воспроизведена писцовая (?) запись 1545 г.) (л. 369-422об.)
Примечание: в XVIII в. утраченное начало основного произведения сборника - сочинения 
богословского содержания (л. [8]-232), было «восполнено» оглавлением и началом текста книги 
Иоанна Дамаскина «Издание опасное православныя веры», не соответствующей действительному 
содержанию этого сочинения.
Старые шифры: Доп. опись 1910 г. Гл. XII. № 579; 7098 // 46/1/29.

460.  XII.536
Паисий Величковский. Крины сельные, или Цветы прекрасные. 1781 г. Раздельная 
скоропись. 34, [1п.] л.; 4º 21,1 х 15,9.
Бумага с датой «1781». 
Записи: 1) Ссылки на Библейские Книги с указанием тем (форзацы, форз. л. I); 2) «112 м» (л. [1]); 
3) «Книга г(лаго)лемая Крины сельныя и цветы прекрасныя, списано в Санктъпетербурге с 
подлинника, которой взятъ въ Невскомъ монастыре в собственной Его Высокопрео(свя)щенства 
архивы Гаврiила архiеп(и)ск(о)па = Новогородскаго и Санктъ Петербургскаго. 1781 году» (л. [1], 
писцовая запись).
Переплет: картон в бежево-голубой мраморной бумаге. На верхней крышке фигурная бумажная 
наклейка с надписью: «Крина сел(ь)ныя и цветы прекрасныя» и номерами. Обрез окрашен внакрап
синим. Форз. л. I (в начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 580; 7155 // 46/3/20.

461.  XII.537
Димитрий Ростовский. Летопись. Трет. четв. XVIII в. Скоропись, раздельная скоропись. [321] л. 
(л. [101] пустой); 2º 31,5 х 20,3.
Бумага с датами: «1764», «1766», «1767». 
На страницах отчерчены поля. 
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Печать Валаамского монастыря (л. [1]).
Записи: 1) «Кириллова с переводу – 35 ру(блей). Ефрема Сирина – 18. Никона Черныя горы – 30» 
(верхний форзац, карандаш); 2) «Р. – л.» (форз. л. I, карандаш); 3) «рн.. я.. з..» (форз. л. I, запись 
перевернута); 4) на нижнем поле л. [2]–[4] следы стертой записи. 
Переплет: картон в коже. Обрез окрашен красным внакрап. Форз. л. I-II (в начале).
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 581; 7346 // 46/8/9.

462.  XII.538 
Описание Валаамского подворья с двухпрестольным храмом и часовнею в городе Москве. 
Нач. XX в. (не ранее 1906 г.). Гражданское письмо. [17] л. (далее вырезано несколько листов); 2º 
32,8 х 20,3.
Бумага тетрадная, в линейку.
Записи: «Итого въ сей рукописи 17 листовъ. Валаамъ 30 iюля 1934 г.» 1934 г. (л. 17об., рукой 
монаха Иувиана).
Переплет: картон в черно-голубой с вкраплением бордового мраморной бумаге; корешок и углы 
из коричневого коленкора. Форз. л. I, II.
Примечание: к верхнему форзацу была приклеена фотография, ныне утраченная (?); осталась 
подпись: «Строитель ω. Iωаннъ съ благодетелями» и именами изображенных на фотографии лиц: 
С.С. Прусаков, П.Н. Шустов, Л.В. Баранов, Г.И. Курников, Ф.И. Курников. Рукопись датирована 
на основании содержащихся в ней сведений об освящении храма в 1901 году и о деятельности 
благодетелей его в течение последующих пяти лет. 
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 479 (зачеркнуто, исправлено на 583).

463.  XII.539
Жизнеописание инока Иоанна, строителя Валаамского подворья в Москве. Кон. XIX в. (?). 
Гражданское письмо. 78 с.; 2˚ 35,5 х 22,4.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: 1) «При семъ еще две рукописи: описанiе Московскаго подворья и памятная книга инока 
Jоанна. В.м. 30.VII 1934» (л. 1); 2) «Итого въ сей рукописи пронумеровано семьдесятъ пять (75) 
листовъ. Валаамъ. 30 iюля 1934 г.)» (с. 75, обе записи рукой монаха Иувиана).
Переплет: картон в бумаге, кожаный корешок, матерчатые уголки.
Старые шифры: Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 584; 7367 // 46/8/30.

464.  XII.540
Лечебник («Прохладный вертоград). Сер. XVIII века. Скоропись. Листы ненумерованные; 4о 
20,8 х 17,3.
Бумага с филиганями: pro patria БАГ // вензель; вертикальная лигатура РФ; герб Ярославля // ЯθЗ 
(большого формата) – 1748-1752 гг.
Переплет: картон в коже. Футляр: картон в коленкоре.
Примечание: в начале Лечебника помещено «Сказание о немощах человеческих» (указатель 
болезней с отсылкой к главе лечебника) и оглавление.
Старые шифры: Д[ополнительная ?]. опись 1910 г. Гл. XII. № 571; 7325 // 46/7/24.

465.  XII.541
Последование пострижения в схиму. 1941 год. Полуустав. Иеросхимонах Герман. [1], 9 л.; 2о 
35,5 х 22,0.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста.
Записи: 1) «Для ризницы Валаамскаго монастыря Папиннiеми» (л. [1]); 2) «Объясненiе: Сiе 
последованiе, въ Требнике положено кратко, и невразумительно: особенно, въ порядке облаченiя: 
А какъ въ нашихъ Росiйскихъ Монастыряхъ оное совершается вполне, съ прибавленiемъ изъ 
монашескаго постриженiя: по принятому обычаю. Посему тако и зде полагается. Писалъ сiю 
книжицу въ Молитвенную память Iеросх: Германъ. Месяца маiя 15. 1941 года» (л. [1]об.).
Переплет: картон в клетчатой бумаге, с красным матерчатым корешком и уголками. Форз. л. I, II. 
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466.  XII.542
Литургия Преждеосвященных Даров. Кон. XIX ― нач. XX (?) в. Полуустав. 21, [2п.] л.; 4о 21,5 х
17,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в ледерине с тисненным золотом крестом на верхней крышке. Форз. л. I, II. 

467.  XII.543
Сборник богослужебный. Кон. XIX в. (до 1896 г.). Полуустав двух почерков. [8], 8 л.; 8о 13,5 х 
10,3.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в коленкоре, с кожаным корешком. На верхней крышке слепое тиснение – 
крест.
Содержание:
1. Молитвы и возгласы иерея и диакона на полунощнице и утрене;
2. Лития и начало Литургии Преждеосвященных даров для диакона (конец утрачен).
Примечание: в текст молитвы на литии карандашом вписаны имена свт. Михаила и Феодосия 
Черниговского, прп. Серафима Саровского.

468.  XII.544
Чин литии. 1896 год. Валаамский монастырь. Полуустав. Послушник Феодор И. 18 л.; 8о 14,5 х 
10,2.
Бумага без филиграней.
Орнамент: в качестве заставки – изображение креста. Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «Написал [по благословенiю настояте]ля отца игумена Гаврiила посл. Феодоръ И. въ 
месяце iюне»»»» (л. 17об., ниже приписка: «А въ какомъ году? Ведь въ каждомъ году iюнь-то 
бываетъ!»).
Переплет: картон в коленкоре, с кожаным корешком. На верхней крышке слепое тиснение – 
крест. Форз. л. I-II, III-IV (форзацы из обойной бумаги).
Примечание: в текст молитвы вписаны имена свт. Феодосия Черниговского (чернилами), свт. 
Михаила и прп. Серафима Саровского (карандашом).

469.  XII.545
Чин литии. [1907—1911] гг., с более поздними вклейками и приписками. Полуустав. 11 л.; 8о 17,2 
х 10,4.
Бумага без филиграней.
Страницы в линейных рамках.
Переплет: картон в синем коленкоре, с золотым тисненым крестом на верхней крышке. На 
верхней крышке остатки бумажной наклейки с названием: «Лит[iя]». Форз. л. I, II. 
Примечание: в тексте молитвы есть заклейки с вписанным именем свт. Иосафа Белгородского 
(прославлен в 1911 г.). В ектенье более поздняя наклейка с прошением о здравии 
священноигумена Павлина (поверх имени игумена Маврикия – игумен с 1907 г.).

470.  XII.546
Литургия по чину Храма Гроба Господня и Святой Горы Афонской. Литургия Иоанна 
Златоустого. После 1917 (до подчинения Константинопольскому Патриархату). Полуустав. 28, 88,
8 с.; 8о 15,0 х 10,5.
Орнамент: крест, обвитый цветущей ветвью (тит. л.)
Переплет: картон в синем коленкоре, с золотым тисненым крестом на верхней крышке. 
Примечание: есть моление о Патриархе Московском и всея Руси (имярек) и архиепископе 
Финляндском и Выборгском (имярек) (с. 59). После с. 84 вшиты 4 л. с Молитвами при 
потреблении Святых Даров (на бумаге другого сорта, меньшего формата).

471.  XII.547
Молитвы избранные (из Служебника). 1878 г. Полуустав. [12] л.; 8º 16,0 х 10,2.
Бумага без филиграней.
Страницы в линейных рамках.
Записи: «1878 г.» (л. [12]об.).
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Переплет: картон в коричневой ткани, корешок из темно-коричневой ткани. 
Примечание: рукопись содержит иерейские и дьяконские молитвы.

472.  XII.548
Чин литии на всенощной. [1904–1917 гг.]. Полуустав. [9] л.; 8º 17,1 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Iеромонаха: Антонiна» (форз. л. I, киноварь, полуустав, имя заклеено); 2) «О. Эконома 
Филагрiя» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в зеленом ледерине. Форз. л. I, II.
Примечание: в тексте содержится поминание о здравии Царской семьи, в том числе цесаревича 
Алексея [1904–1918 гг.].

473.  XII.549
Молитвы избранные (из Служебника). [1904–1917 гг.] Полуустав, полуустав 
непрофессиональный. [6], [1п.], [26], [11п.] л.; 8º 17,0 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Iеромонахъ Iустинiанъ» (верхний форзац, карандаш); 2) исправления карандашом в 
тексте.
Переплет: картон в голубом ледерине со слепым тиснением и золотым (крест на верхней крышке).
К боковому обрезу листов приклеены 2 «закладки» из сыромятной кожи. 
Примечание: в тексте содержится поминание о здравии Царской семьи, в том числе цесаревича 
Алексея [1904–1918 гг.].

474.  XII.550
Молитвы избранные (из Служебника). [1921−1923 гг.]. Полуустав, гражданское письмо. [24] л.; 
8º 16,9 х 10,8. 
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Iеродiаконъ о. Иои[ль]» (запись на листе, который сейчас приклеен к верхней крышке 
и служит верхним форзацем, запись просвечивает); 2) Исправления карандашом в тексте: 
добавлены имена архиепископа Германа, настоятеля иеромонаха Иронима (!), молитвенные 
прошения о Финляндии и ее властях; 3) тексты молитвословий (л. [24]об., форз. л. II – IIоб., 
нижний форзац, чернила, карандаш). 
Переплет: картон в бордовом коленкоре, корешок из серого коленкора, на верхней крышке 
остатки бумажной наклейки с надписью: «Iеродiаконъ о. И[…]ил[…]». Форз. л. I, II. Веревочная 
закладка.
Примечание: рукопись содержит тексты ектений и дьяконских возгласов во время богослужения. 
В молитвах поминаются о здравии патриарх Тихон (Белавин) (1917−1925 гг.), архиепископ 
Серафим (Лукьянов) (1920 − 1 янв. 1924 гг.), настоятель монастыря игумен Павлин (1921−1933 
гг.).

475.  XII.551
Молитвы избранные. [1894–1917 гг.] Полуустав. [12] л.; 8º 14,5 х 9,6.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставки, концовка, орнаментированные инициалы – примитив.
Записи: 1) исправления в тексте (карандаш, чернила); 2) священнические богослужебные возгласы
(нижний форзац).
Переплет: картон в коричневом коленкоре, корешок проклеен белой бумагой.
Содержание: рукопись содержит тексты ектений и дьяконских возгласов во время богослужения; 
ектении на полунощнице, молитву Ефрема Сирина, молитвы на 1, 3, 6, 9 часе в Четыредесятницу и
др. молитвы. 
Примечание: в текстах молитвословий поминается о здравии император Николай II (1894–1917 
гг.); в большинстве случаев его имя заклеено.

476.  XII.552
Сборник богослужебный. [1894–1903 гг.] Полуустав, гражданское письмо. [Петр Михайлов?]. 92 
с.; 8º 15,3 х 9,7. Писцовая нумерация страниц сбита: 1-23, 23-80, 82-92.
Орнамент: заставка-виньетка.
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Записи: исправления в тексте (карандаш, чернила).
Переплет: картон в коричневом коленкоре, со слепым и золотым (крест на верхней крышке) 
тиснением, корешок кожаный, с золотым тиснением. Веревочные закладки, вшитые в переплет.
Содержание: чинопоследования всенощного бдения, малой вечерни, обыкновенной и 
полиелейной вечерни; правило вседневное; чин полунощницы, утрени, 9-го часа (последний текст 
расположен на нижнем форзаце). 
Примечание: В молитвенных прошениях поминаются император Николай II (1894–1917 гг.) и 
игумен Гавриил (в 1903 г. назначен игуменом в Алатырский монастырь). 

477.  XII.553
Чин литии. Чин литии заупокойной. 1913 г., 16 июля. Полуустав. Монах Венерий. [10] л.; 8º 
16,7 х 10,5.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Писалъ мон: Венерiй на Валааме 16/VII 1913» (л. [9]об.); 2) исправления в тексте; 3) 
«Гулина» (форз. л. I, карандаш).
Переплет: картон в коричневом ледерине, на верхней крышке золотое тиснение (крест). Форз. л. I,
II.

478.  XII.554
Сборник богослужебный. [1925−1929 гг.] Полуустав. [14] л. (л. [14] пустой); 8º 17,1 х 10,8.
Бумага без филиграней.
Орнамент: линейные заставки-разделители и концовка. Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) исправления в тексте; 2) фрагменты молитвословий (л. [14], карандаш).
Переплет: картон в коричневом ледерине со слепым тиснением в виде креста на верхней крышке. 
Форз. л. I. Коричневая закладка-лента, вклеенная в корешок.
Содержание: 
1. Ектения на полунощнице;
2. Ектения на повечерии; 
3. Молитва в конце помянника; 
4. Молитва в конце 1 часа; 
5. Молитва Ефрема Сирина; 
6. Тропари на 1, 3, 6, 9 часе; 
7. Молитва на повечерии; 
8. Молитва на отпусте. 
Примечание: в молитвах содержатся поминания о здравии патриарха (Константинопольского) 
Василия (III, 1925−1929 гг.) и архиепископа (Карельского и Финляндского) Германа (1924−1960 
гг.), игумена Павлина (1921−1933 гг.).

479.  XII.555
Слова и поучения из Пролога и Патерика. 1780-е гг. Скоропись, полуустав. [4], 126 л.; 4о 19,7 х 
16,2.
Бумага с датой «1785».
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Записи: 1) «Спаса / Преображенскаго / Валамскаго / монастыря / казенная» (л. 1-5).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен синим. Форз. л. I, II. 
На корешке бумажная наклейка с надписью: «Слова, поученiя изъ Прологов».
Содержание: 
1. Оглавление книги – 95 статей (л. [1]-[4]);
2. Выписи из Пролога и Патериков, в том числе не включенное в оглавление Слово от Патерика

о первых монасех и о нынешних и о последних (л. 1-126);
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 96; 7116 // 46/2/13.

480.  XII.556
Сборник богослужебный. 1910, 1947 гг. Полуустав, гражданское письмо. Листы ненумерованные
(часть листов пустые); 8о 17,0 х 10,8.
Бумага без филиграней и штемпелей.
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Записи: 1) «№ 1. Церковная начата 1910» (форз. л. I, год приписан карандашом); 2) «11/12 1947 г.» 
(последний лист с текстом).
Переплет: картон в зеленом ледерине. Обрез окрашен внакрап. Форз. л. I, II-III. На верхней 
крышке наклеен крест из бумажных полосок.
Содержание:
1. Уставные указания, связанные с особенностями богослужения (повечерие малое, малая 

вечерня, полунощница и вечерня будничные, утреня, литургия, водосвятный молебен, 
панихида с помянником);

2. Тропарь прп. Трифону Печенгскому;
3. Особенности церковного богослужения в четверг Великого канона (л. 1 с конца). 

481.  XII.557
Записная книжка [о. Феоктиста?]. Сер. XX в. Гражданское письмо. Листы ненумерованные 
(часть листов пустые); 8о 17,3 х 11,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Вложена записка-помянник о упокоении с текстом на обороте: «Отецъ Феоктистъ помяни на 
молитве сiя имена. Вотъ тебе на масло 20 м.».
Переплет: картон в бумаге, с ледериновым корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап. Форз. 
л. I, II. 
Содержание: 
1. Уставные указания к архиерейскому богослужению;
2. Помянник заздравный (включает имена игумена Нестора, иером. Памвы, Симфориана и др.) 

и заупокойный. 

482.  XII.558
Сборник богослужебный («Книга для канонарха»). 1915 г. Полуустав. Монах Сергий. [6] л., 32 
с.; 4о 21,0 х 17,0.
Бумага плотная без филиграней.
Записи: «Писалъ канонархъ, рясофорны[й монах] Сергiй. 1915 г.» (тит. л.).
Переплет: картон в ледерине, корешок монтирован; на верхней крышке слепое тиснение (крест). 
Форз. л. I, II. На верхней крышке вытиснен крест.
Содержание:
1. Тропари и кондаки Преображению, прп. Сергию и Герману Валаамским, на дни седмицы;
2. Тропари, кондаки и богородичны воскресные;
3. Псалмы 33, 142, 50;
4. Конон Преображению Господню;
5. Канон прп. Сергию и Герману Валаамским;
6. Канон Успению Пресвятой Богородицы.
Примечание: с. 1-4 утрачены, восполнены позднее на 5 листах разной бумаги.

483.  XII.559
Молебное пение Живоносному Гробу Господню. 1907 г., 16 июля. Валаам. Машинопись, 
полуустав (л. 23-29). [1] л., 36 с.; 4о 20,3 х 16,3.
Переплет: картон в коленкоре. Форз. л. I, II. На верхней крышке вытиснен крест и название: 
«Молебное пенiе Живоносному Гробу».
Примечание: на с. 34 напечатан текст: «Сей чинъ молебна утвердися благословенiем 
ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННАГО СЕРГIЯ Архiепископа Финляндскаго и Выборгскаго, и 
совершать его разрешено круглый годъ, за исключенiемъ святой четыредесятницы (съ чистаго 
понедельника первой недели и по Великую субботу) и времени отъ Вознесенiя Господня и по день
Святыя Троицы».

484.  XII.560
Чин парастаса, изложенного в составленном порядке для совершения богослужения в 
церкви Успения Божией Матери. 
Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо. [4] л.; 4º 21,4 х 17,6.
Бумага без филиграней.
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Записи: 1) «Сей чинъ вышеизложенный неупустительно исполнять еженедельно на субботу въ 
цер-/кви Успенiя Пресвятыя Богородицы по благословенiю отца игумена. Если же въ субботу 
случится праздникъ, то справить раньше, как благословитъ Настоятель» (окончание текста, л. 
[3]об.-[4]).
Переплет: картон в васильково-синем ледерине, на верхней крышке золотое тиснение (крест). 
Форз. л. I. 

485.  XII.561
Чин молебна и отпевания на Святую Пасху. Втор. пол. XIX в. (?) Полуустав. [8] л.; 4о 20,7 х 
15,4.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет:  бумажная дублированная обложка.
Старые шифры:  7279 // 46/6/42.

486.  XII.562
Молебное пение Сергию и Герману Валаамским. Без начала. Втор. пол. XIX в. Полуустав. [10] 
л., 24 с.; 8о 17,2 х 11,2.
Бумага без филиграней и штемпелей, тетрадная в линейку (л. 9-10).
Переплет: картон в коленкоре. Форз. л. I (в конце). На верхней крышке вытиснен золотой крест.
Содержит после Молебна указатель прокимнов и евангельских чтений общих святым, 
Богородице, Небесным бесплотным Силам, Апостолам, Иоанну Предтече, Трем Святителям.
Примечание: в книгу вплетено издание: Последование за усопших. Киев: Тип. Киево-Печерской 
Лавры, 1894 (24 с.).

487.  XII.563
Записная книжка [игумена Симфориана]. Перв. пол. XX в. Полуустав, гражданское письмо. 
Игумен Симфориан. [10] л.; 8о 17,8 х 11,0.
Бумага в клетку.
Переплет: картон в бумаге, с коленкоровым корешком и уголками, по боковым ребрам – петли. 
На верхней крышке бумажная наклейка с нарисованным крестом.
Содержание: заупокойные песнопения, хвалитные стихиры, помянник. Примечание: вложен лист 
с именами.

488.  XII.564
Молитвы и тропари. Нач. XX в. Гражданское письмо. Монах Ант(оний ?). [6] л. с текстом, далее 
блок чистой бумаги; 8º 17,3 х 11,2.
Бумага: тетрадная в клетку и целлюлозная, без филиграней.
Переплет: картон в зеленом ледерине, корешок из серой ткани. Записная книжка самодельная, 
листы обрезаны неровно.
Содержание: молитвы Спасителю и святым, тропари, на последнем листе – перечень акафистов.
Примечание: имя владельца (и писца) − в тексте молитвы: «мон. А/нт.» (л. 1об.-2). Текст также на 
последнем листе и нижнем форзаце. 

489.  XII.565
Сборник богослужебный. Нач. XX в. Полуустав. [1п.], 24 л.; 8º 15,3 х 10,0.
Бумага целлюлозная, без филиграней.
Страницы в линейных рамках.
Переплет: картон в рифленой (тиснение мелкой насечкой) фиолетовой с золотыми крестами 
бумаге, корешок из коричневого ледерина. Форз. л. I, II. 
Содержание: 
1. Последование исповеди. 
2. Чин наречения имени младенцу. 
3. Молитвы о женщине на 40-й день после рождения младенца. 
4. Чин воцерковления младенца. 
5. Молитва о жене, егда извержет младенца.
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490.  XII.566
Чин обедницы. Нач. XX в. Полуустав, гражданское письмо. [1п.], 3, [2п.] л.; 8º 16,3 х 11,2.
Бумага целлюлозная, без филиграней.
Переплет: серая бумага, на верхней «крышке» надпись чернилами «ОБhДНИЦА».
Примечание: вложены 2 двойных листа с текстом последования литургии и с особенностями 
пасхальной службы (Гражданское письмо. 16,7 х 11,0. Бумага тетрадная, в линейку, листы 
обрезаны с частичной утратой текста). 

491.  XII.567
Сборник богослужебный. [1907–1917 гг.] Полуустав, гражданское письмо (синие и черные 
чернила). [2п.], 19 л.; 8º 13,8 х 11,1.
Бумага с круглым штемпелем: в центре – изображение вздыбленного коня (?), по кругу надпись: 
«CARL SCHLEICHER le(?) SCHULL.» неустановленного типа.
Записи: в тексте исправления и дополнения.
Переплет: картон в черном ледерине, корешок из коричневой кожи.
Содержание: 
1. Ектенья об усопшем; 
2. Служба парастаса в Успенской церкви; 
3. Заупокойная утреня Великим Постом; 
4. Чин отпевания монахов.
Примечание: имеются поминания о здравии цесаревича Алексея (1904–1918 гг.) и игумена 
Маврикия (1907–1918 гг.). В тексте особенно выделено служение диакона. 

492.  XII.568
Сборник богослужебный. Кон. XIX в. Гражданское письмо. [2], 62, [4п.] с.; 8º 17,2 х 10,6.
Бумага целлюлозная, без филиграней, разлинована карандашом.
Записи: 1) «(Первый разъ служили такъ / 14 сентября 1892 года, при игумене Гаврiиле)» (с. 47-48, 
запись в тексте).
Переплет: плотная серая бумага. На верхней «крышке» надпись: «Водосвятья. Крестные ходы. 
Службы св. Кресту. Рождеств. вечерны». Форз. л. I, II. 
Содержание: 
1. Чин Малого водоосвящения;
2. Чин Крещенского водосвятия;
3. Чин Крестного хода в скит Всех Святых и 29 июня около монастыря;
4. Чин Перенесения Креста;
5. Чин Возношения Креста (1 августа);
6. Чин вечерни в 1-й день Рождества.
Примечание: рукопись написана тем же почерком, что и XII.569 и так же оформлена.

493.  XII.569
Сборник богослужебный. Кон. XIX в. Гражданское письмо. [2], 69, [5п.] с.; 8º 17,2 х 10,8. 
Бумага белая целлюлозная, без филиграней, разлинована карандашом.
Переплет: обложка из плотной серой бумаги. На верхней «крышке» надпись: «I-V. Молебны. VI. 
Панихида. VII. Отпев. монах. VIII. То же – вкратце. IX. Отпев. мiрянъ». Форз. л. I, II. 
Содержание: 
1. Молебное пение Богородице и преподобным Сергию и Герману, соборный;
2. Молебное пение у раки преподобных, Божией Матери и преподобным;
3. Благодарственный соборный молебен; 
4. Молебное пение в Рождество об изгнании французов; 
5. Молебное пение Феодору Тирону; 
6. Чин панихиды; 
7. Чины отпевания монахов, отпевания монахов вкратце, отпевания мирян. 
Примечание: рукопись написана тем же почерком, что и XII.568 и так же оформлена.
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494.  XII.570 

Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). [1903–1906 гг.] Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. [138] л.; 8º 16,8 х 10,9.
Бумага без филиграней. 
Записи: 1) «10» (обведено в кружок, нижний форзац, карандаш); 2) «Сiя / рукопись / 
Спасопреображенскаго / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / въ библiотеку / поступила / 
въ 192( ) году» (л. [1]-[6], [7]об., [8]об., [9]).
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, корешок из коричневой кожи со слепым 
тиснением, углы укреплены под бумагой коричневой тканью. 
Примечание: содержит записи за май – сентябрь 1903 г., пометки и дополнения к ним за 1904–
1906 гг.; много записей о канонизации прп. Серафима Саровского, молитв к Святому.
Старые шифры: 7308 // 46/7/7.

495.  XII.571
Сборник богослужебный. Кон. XIX – нач. XX в. Полуустав. 1-11, [3п.] с.; 8º 17,4 х 11,1.
Бумага целлюлозная, без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста (с. 1).
Переплет: картон в фиолетовом ледерине, с золотым тиснением на верхней крышке (крест и 
виноградная лоза). 
Содержание: 
1. Последование молебна к Пресвятой Богородице и преподобным Сергию и Герману 

Валаамским на Пасху; 
2. Водосвятный молебен на Пасху.
Примечание: в начале блока утрачен 1 лист, парный к последнему листу.

496.  XII.572
Сборник богослужебный. Кон. XIX – нач. XX в. Полуустав. [13], [3п.] л.; 8º 15,8 х 10,6.
Бумага целлюлозная, без филиграней.
Орнамент: заставки-виньетки, линейные заставки-разделители и концовки. Страницы в линейных
рамках.
Записи: 1) «Iеромонахъ Iустинiанъ» (верхний форзац, карандаш); 2) «Георгiю ев. л. 63-е» (верхний 
форзац, карандаш); 3) «Матф: 36, или Луки 106» (нижний форзац, карандаш); 4) «Ivoona(?) 52» 
(нижний форзац, карандаш); 5) карандашные исправления в тексте.
Переплет: картон в зеленом ледерине, на верхней крышке золотое тиснение (крест). Форз. л. II. 
Содержание: 
1. Последование молебного пения Пресвятой Богородице и прпп. Сергию и Герману 

Валаамским;
2. Припевы на 9-й песни на Господские и Богородичные праздники. 
Примечание: Вложено несколько записок. На л. [4] листом бумаги заклеен текст поминания, на 
заклейке карандашом разными почерками написаны имена патриархов Константинопольских 
Вениамина и Афинагора, архиепископов Финляндских Германа и Павла. Между листами [9] и [10]
вклеен 1 л. меньшего размера, с печатными молитвословиями.

497.  XII.573
Сборник богослужебный. Перв. четв. XX в. (до 1914 г.). Полуустав, гражданское письмо. [5], 
[2п.], [8] л.; 8º 16,8 х 10,8.
Бумага без филиграней.
Записи: «Принадлежитъ jеродiакону Пiонiю В.м. 1914 год сентяб. 27» (л. [1] 2-го сч.).
Переплет: картон в оранжевом ледерине, на верхней крышке золотое тиснение (крест). Форз. л. I, 
II (форз. л. II включен в счет листов рукописи, поскольку на нем написан текст).
Содержание: 
1. Молебны Богородице и прпп. Сергию и Герману Валаамским;
2. Чин панихиды. 
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498.  XII.574
Сборник богослужебный. 1917 г. Полуустав. Иеродиакон Андрей (?). [1п.], [12], [2п.] л.; 8º 17,0 х 
10,7.
Бумага без филиграней.
Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «Принадлежитъ jеродiакону Андрею. Валаамскаго м. 1917 г. мар. 3» (форз. л. I); 2) 
«1917 г. 28 февр.» (л. [6]об., писцовая запись); 3) карандашные пометы в тексте.
Переплет: картон в голубом ледерине, на верхней крышке золотое тиснение (крест). Форз. л. I. В 
конце блока листы и форз. л. II вырваны.
Содержание: 
1. Молебное пение Пресвятой Богородице и преподобным Сергию и Герману Валаамским;
2. Чин панихиды. 

499.  XII.575
Сборник исповедальный. Нач. XX в. Полуустав, гражданское письмо. [23], [1] л.; 8º 17,7 х 11,8 
(некоторые листы меньшего размера). 
Бумага без филиграней.
Записи: 1) записи нравоучительного характера (форз. л. I, IIоб., нижний форзац); 2) в тексте 
многочисленные зачеркивания и дописи карандашом.
Переплет: картон в бумаге с бело-красным клетчатым рисунком, корешок и углы из темной ткани,
веревочная закладка, прикрепленная к верхнему капталу. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Иноческое исповедание грехов. 
2. Краткая исповедь перед духовником. 
3. Исповедание грехов для всякого. 
4. Исповедание грехов отроком и другие тексты исповедания грехов. 
Примечание: после л. [23]-го приплетено 8 листов с печатным текстом исповедания грехов.

500.  XII.576
Молитвы избранные. Кон. XIX – нач. XX в. Полуустав непрофессиональный. [29], [7п.] л.; 8º 
16,5 х 10,8.
Бумага: тетрадная, в линейку (большая часть); целлюлозная, без филиграней.
Переплет: картон в черном ледерине, со слепым тиснением в виде креста на верхней крышке, 
корешок и углы из серого ледерина. На нижний форзац наклеен фотоотпечаток издания 
Валаамского монастыря, посвященного празднику всех святых Греко-Российской Церкви. Форз. л.
I, II.
Старые шифры:  7209 // 46/5/13.

501.  XII.577
О составе, как делать хорошие чернила и краску киноварь приуготовлять. Нач. XIX в. 
Полуустав с элементами скорописи. [Монах Адам (А.Здобин)]. [4] л.; 8º 16,2 х 9,9.
Бумага с филигранью [ЯМ]ВСЯ 17[…] – знак, близкий к типу Клепиков,1959. № 751 – 1791−1807 
гг. и № 753 – 1794 г.
Печать Валаамского монастыря (л. 1).
Переплет: картон в розово-серой мраморной бумаге, корешок и углы из коричневого ледерина. На
верхней крышке бумажная наклейка с номером: «191».Форз. л. I, II.
Старые шифры: Реестр 1847 г. Ст: 2.0. (или «д.о.»?) № 25.

502.  XII.578
Авель (Васильев), монах.] «Житие и страдание живота моего и жизни моей». Без конца. Кон. 
XVIII – нач. XIX в. Полуустав с элементами скорописи. Автограф (?). [2], 21 л.; 8º 16,5 х 10,6.
Бумага с датой «1797» и неясными литерами (КХ ?).
Страницы в линейных рамках.
Переплет: отсутствует.
Примечание: Рукопись аналогична по почерку и оформлению рукописи 8096//45/1/19.
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503.  XII.579
 […] (от книги сохранился только переплет с форз. листами I, II и листы [1] и 166 
(последний) издания Часослова (М.: Синодальная тип., 1887).
Записи: 1) «Праваго клироса. Сотворися ремонт сей книжицы въ 1958 г.» (верхний форзац); 2) 
фрагменты молитвословий (форз. л. II, нижний форзац, карандаш).
Переплет: картон в коже (18,0 х 11,3), со слепым тиснением. Форз. л. I, II.

504.  XII.580
Записная книжка [иеромонаха Иоиля?]. 1902—1923 гг. Гражданское письмо нескольких 
почерков. 79 с., ненумерованные листы; 8о 16,9 х 11,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи чернилами, карандашом, некоторые перечеркнуты, есть вырванные и наполовину 
оборванные листы, некоторые листы пустые.
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и ледериновыми уголками. 

505.  XII.581
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1897-1901 гг., с более поздними приписками. 
Гражданское письмо. Монах Иосиф. 367 с., ненумерованные листы; 4о 20,3 х 12,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамскаго / монастыря / поступила / въ 
библiотеку» (с. 1-7).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. 
Примечание:  содержит среди прочего Стихи на кончину схимонаха Алексия 1900 г. 

506.  XII.582
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). 1909 г. Гражданское письмо. Монах Иосиф. 80 с.;
8о 17,0 х 10,8.
Бумага без филиграней.
Записи: «Сiя / книга / Валамскаго / монастыря / въ библiотеку / поступила / въ 19. году» (с. 1-12, 
синими чернилами).
Переплет: картон в коже, с петлями по боковым ребрам. Форз. л. I, II (форзацы из мраморной 
бумаги).
Примечание: в конце дано более позднее оглавление по алфавиту (с. 76-80).
 
507.  XII.583
Синодик Ново-Валаамского монастыря. 1960-е гг. Гражданское письмо.
Листы ненумерованы; 8о 17,2 х 11,0.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет: картон в бумаге, с ледериновым корешком и уголками. Форз. л. I, II. 
Примечание: помянник (заздравный?) содержит имена, расположенные в календарном порядке, 
последние записи относятся к 1967 г., имеются приписки 1990 г. Вложен лист с заупокойным 
поминанием настоятелей Валаамского монастыря, кончая игуменом Нестором.

508.  XII.584
Месяцеслов краткий, с помянником. XX в. (после 1918 г.) Гражданское письмо. [14] л.; 16о 9,4 х
6,5.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в коже. Форз. л. I (в начале).
Примечание: в заупокойном помяннике первым стоит имя игумена Маврикия.

509.  XII.585
Синодик монаха Филагрия. 1922 г., 5 апреля. Полуустав, гражданское письмо. Монах Филагрий.
Листы ненумерованы (в конце – пустые); 8о 17,0 х 11,0.
Бумага без филиграней.
Орнамент: наклеенные заставки с изображениями крестов (в начале разделов).
Записи: 1) «Синодикъ Монаха Филагрiя» (верхний форзац); 2) «1922 года 5 апреля» (нижний 
форзац).

135



Переплет: картон в ледерине. Форз. л. I, II. На верхней крышке золотое тиснение (крест).

510.  XII.586
Синодик Ново-Валаамского монастыря. Втор. пол. XX в. Гражданское письмо, полуустав. 92 л.;
8о 17,2 х 11,0.
Бумага без филиграней.
Штамп: «I. Р. ВАССIАНЪ» (л. 23). 
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. 
Примечание: заздравный синодик включает имена Патриарха Алексия и игумена Харитона.

511.  XII.587
Синодик монашеский. Втор. четв. (?) XX в. (после кончины Патриарха Тихона). Полуустав, 
гражданское письмо. Листы ненумерованные; 8о 16,8 х 10,0.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет: картон в коленкоре; верхняя крышка утрачена. Форз. л. I, II. 

512.  XII.588
Сборник стихов и выписей Ивана Шорина. 1886—1887 гг., с более поздними приписками. 
Гражданское письмо. Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). 25-366 с.; 8о 14,5 х 10,2.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Г. С.Петербургъ Петербургская сторона Съезжинская улица Д. № 24 кв. № 11 Алексей 
Степановичь Симаковъ» (форз. л. Iоб.); 2) «Послушника Ивана Шорина. 1886 года Jюня 1 числа».
Переплет: картон в коже со слепым тиснением. Форз. л. I, II (мраморная бумага, л. II включен в 
счет страниц). На нижней крышке вытиснены литеры: «М. Р. Д.». Л. 365/366 пришит к нижнему 
форзацу.

513.  XII.589
Молитвы об усопших. Нач. XX в. Гражданское письмо. 32 с., ненумерованные листы (в конце 
пустые); 8о 17,2 х 11,0.
Переплет: картон в ледерине. Форз. л. I, II.
Примечание: рукопись в одном переплете с изд.: Последование о усопших. Почаев, 1903 (32 с).

514.  XII.590
Чин панихиды. Втор. четв. (?) XIX в.. Полуустав. Ненумерованные листы; 8о 16,5 х 11,0.
Бумага без филиграней.
Записи: «24 июля 1954 года. Подарокъ мне отъ iеромонаха Геннадiя» (последний лист).
Переплет: картон в ледерине. Форз. л. I (в начале). 
Примечание: последний лист наклеен на нижнюю крышку.

515.  XII.591
Записная книжка. [Около 1925 г.] Гражданское письмо. [30], [2] л. с текстом, между ними блок 
чистой бумаги; 8º 17,1 х 10,8.
Бумага тетрадная в клетку, разграфленная типографским способом.
Переплет: картон в коричневом ледерине. Форз. л. I, II. Форзацы и форз. листы из зеленой бумаги.
На боковом ребре нижней крышки петелька из ледерина для карандаша. Обрез окрашен 
чернилами под «павлинье перо».
Содержание: 
1. Выписи уставного характера: о колокольном звоне, о службах во время великого Поста, о 

полиелейных службах в течение года, правила об отступках в чтении Евангелия и Апостола, 
перечень евангельских и апостольских чтений; 

2. Перечень Псалмов в алфавитном порядке их начал; 
3. Имена 70-ти апостолов, прпп. отцов, в подвиге просиявших; 
4. Перечень чудотворных икон Богоматери (начало текста); 
5. Расчет времени празднования Пасхи (по старому стилю) с 1925 по 1941 г.
Примечание: вложен 1 л. с переводными картинками.

136



516.  XII.592
Акафист Покрову Пресвятой Богородицы. Трет. четв. XIX в. (не позднее 1861 г.). Полуустав. 
[20] л.; 8º 17,5 х 13,9.
Бумага со штемпелем в фигурной (прямоугольной гнутой) рамке: внутри текст: «ТРОИЦК. ФАБ. /
№ 834 / ГОВАРДА» – типа Клепиков,1959. № 42 – 1866, 1867 гг.
Страницы в двойных линейных рамках.
Записи: 1) «Даръ и благословенiе отца Iлiи Архангельской епархiи изъ Крестовскаго монастыря 
Н.Я.С. 1861 г. февраля 10 дня» (л. [1]об.).
Переплет: зеленый ледерин.
Старые шифры: 7227 // 46/5/31.

517.  XII.593
Чин панихиды. Нач. XX в. Гражданское письмо. [2п.], [11], [11п.] л.; 8º 17,4 х 10,8.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в зеленом ледерине.
Примечание: лист [11п.] склеен с нижним форзацем, л. [1]-[2] выпадают; рукопись содержит 
краткий текст панихиды.

518.  XII.594
Чин панихиды. 1913 г., 19 августа. Полуустав. Монах Венерий. [10], [8п.] л.; 8º 16,8 х 10,7.
Бумага без филиграней. 
Записи: 1) «Писалъ мон. Венерїй на Валааме  19/VIII 1913» ( л. [10], писцовая запись, полуустав); 
2) «1852 г. 22 июня Jеромонах Памвы» (форз. л. I).
Переплет: картон в васильково-синем ледерине, на верхней крышке золотое тиснение (крест). 
Форз. л. I, II.

519.  XII.595
Молебное пение Пресвятой Богородице и преподобным Сергию и Герману Валаамским. 1932
г., 3 марта. Полуустав. 43, [1п.] с.; 4º 21,5 х 17,5
Бумага без филиграней.
Орнамент: линейные заставки-разделители и концовка. Страницы в линейных рамках.
Печати Валаамского монастыря с изображением собора и надписью «Walamon Luostarin Sinetti» 
(верхний и нижний форзацы, с. 1, 17, 40) и «Papinniemi» (верхний и нижний форзацы, форз. л. 
IIоб.).
Записи: 1) «Сiя книга Валаамскаго м-ря(,) всегда находящаяся при церкви, по которой служился 
молебенъ, после поздней литургiи въ Валаамскомъ м-ре» (верхний форзац); 2) «ацлв [1932] мар. г 
[3]» (с. 43, писцовая запись, полуустав).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. Форз. л. I, II.

520.  XII.596
Записная книжка-дневник иеромонаха Иоиля (Ивана Тимофеевича Волинина). 1920-е гг. 
Гражданское письмо. Иеромонах Иоиль. [48] л.; 4º 21,5 х 17,8.
Бумага без филиграней.
Переплет: черный ледерин.
Содержание: рукопись содержит записи дневникового характера, автобиографию, сон монаха 
Логина и другие записи о событиях чудесного характера, записи о выдаче книг (нижний форзац).
Примечание: Расчеты Пасхи – с 1930 года. 
Литература: см. XII.666.

521.  XII.597
Синодик Валаамского монастыря, соборный алтарный проскомидийный вечный 
заупокойный. Ч. 4. 1910-е гг. (не позднее 1918 г.). Полуустав. 28 л.; 4º 20,8 х 16,5.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста (л. 1). Страницы в линейных рамках. Текст в три столбца.
Записи: «19 I/IV 18 г.» (л. 1). 
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Переплет: картон в коричнево-фиолетовом ледерине, корешок и углы кожаные, на верхней 
крышке золотое тиснение (крест и название). Форз. л. I, II (форз. л. II приклеен к нижнему 
форзацу).

522.  XII.598
Синодик Валаамского монастыря, соборный алтарный проскомидийный вечный 
заупокойный. Ч. 6. 1910-е гг. (не позднее 1918 г.) Полуустав. [44] л. (писцовая нумерация: 10, [3],
11-12, [6], 13-34, [1]); 4º 21,0 х 16,7.
Бумага без филиграней.
Страницы в линейных рамках. Текст в три столбца.
Записи: «19 I/IV 18 г.» (л. 4). 
Переплет: картон в коричневом ледерине, корешок и углы кожаные, на верхней крышке тиснение.
Форз. л. I.
Примечание: в начале рукописи – чин панихиды. В поминание вписаны имена императора 
Николая II, императрицы Александры Феодоровны и всех убиенных княжон, Алексея 
Николаевича, Марии Феодоровны, архиепископа Германа, патриарха Тихона, патриарха Сергия, 
схиигуменов Маврикия, Харитона, Иоанна, игумена Иеронима, иеросхимонахов Агапия, Германа, 
игумена Гавриила, иеросхимонаха Илии и других монахов; от последнего листа сохранился 
фрагмент; ненумерованные листы вклеены позже (содержат имена монахов и послушников); в 
рукопись вложены поминальные записки.

523.  XII.599
Дневник духовный священника Алексея И. Сус[ленкова?]. [1858–1872 гг.] Гражданское 
письмо. Автограф. 62, [16] л.; 4º 19,9 х 16,8.
Переплет: картон в зеленом ледерине, корешок кожаный. Форз. л. I, II.
Содержание: рукопись содержит среди прочего воспоминания о пребывании на Валааме (л. 10-
18).
Примечание: рукопись датирована на основании дат в записях. Текст расположен также на 
форзацных листах.

524.  XII.600
Сборник богослужебный. 1892 г., 5 июля. Гражданское письмо. Иеросхимонах Антипа. [1], 62, 
[6] л. (л. 52-61, [2]-[5] пустые); 4º 21,3 х 17,0
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Писалъ Iеросхимонахъ Антипа скитъ Всехъ святыхъ iюля 5 1892 года» (форз. л. I, 
писцовая запись); 2) «Жертвую сiю для Скита Всехъ святыхъ» (форз. л. I, писцовая запись, жирно 
зачеркнута); 3) «† 21/IV 1912» (форз. л. I); 4) «Iеросхимонахъ Антипа почилъ о Господе 21 апреля 
1912 г.» (л. [1]); 5) «Verum hoc est!» (л. 51об.); 6) «Подарокъ iеросхимонаха отца Антипы мне, 
монаху Валаамскаго монастыря Iувiану 21 апреля 1912 года. Верно! Монахъ Iувiанъ» (л. 52); 7) 
«Духовный сынъ почившаго о. Антипы – монахъ Iувiанъ. Валаамъ. 21/IV 1912 г.» (форз. л. IIоб.); 
8) «28/X-1934» (нижний форзац).
Переплет: картон в темно-коричневом ледерине, корешок и углы кожаные; на корешке слепое 
тиснение. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Чин обедницы; 
2. Тропари и кондаки храмовые и вседневные; 
3. Последование часов; 
4. Молитва иеросхимонаха Парфения Киевского; 
5. Молитва «на прещение глада».
Примечание: записи №№ 3-7 сделаны одной рукой (монаха Иувиана).

525.  XII.601
Синодик скита Всех Святых. 1922 г., с поздними приписками. Полуустав. 24 л.; 2о 32,5 х 22,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в коленкоре, с тисненым крестом на верхней крышке. Форз. л. I, II. На верхней 
крышке бумажная наклейка с названием.
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526.  XII.602
Синодик Валаамского монастыря заупокойный. 1916 г., 10 апр., с поздними приписками. 
Полуустав. 32 л.; 2о 30,9 х 21,1.
Орнамент: заставка в виде креста (л. 1). Страницы в линейных рамках. Текст в несколько 
столбцов.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в мраморной бумаге с кожаным корешком.

527.  XII.603
Синодик Ново-Ладожского Васильевского монастыря. Копия. 1862 г. Валаам. Полуустав. 
Иеромонах Арсений. 24 л.; 2о 32,5 х 22,0.
Бумага без филиграней.
Записи: «Сей синодикъ копiя съ древняго ветхаго синодика, переписанъ на Валааме, съ 
измененiемъ въ правильности однихъ только собственных именъ. Писалъ: iеромонахъ Арсенiй 
·àwkâ· [1862] года» (л. 1).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением. Форз. л. I, II (мраморная Бумага). На корешке 
вытиснено название.
Примечание: последняя запись в оригинале относится к 1797 г. Почерк и оформление аналогичное
XII.158, 299, 343, 479.

528.  XII.604
Синодик Валаамского монастыря. 1765-1808 гг. Полуустав и скоропись разных почерков. 
Диакон Феодор Мухин (л. 6-9об.), [монах Адам (А.Здобин)] (л. 4-5, 116-138). 140 л.; 2о 29,5 х 19,4.
Бумага с филигранями: ЛИК (МК?) – лигатура.
Миниатюры: Апостолы Христовы (заставка на л. 4); прп. Сергий и Герман Валаамские (л. 5об.).
Записи: 1) «Устроися сiя книга глаголемая Синодик во обитель пречестныя Преображенiя Господа
Бога и Спаса нашего Iисуса Христа 1765 году ноября 14 дня. Переписанъ и старыхъ Синодиковъ, 
которыя ученены первое 1718 году второе 1732 году. Писано повеленiемъ вышеозначеннаго 
Преображенскаго Валаамскаго монастыря игумена Ефрема з братiею» (л. 2-3); 2) «Сей Сiнодикъ 
переплетенъ вновъ по благословенiю святыя обители сея пречестнейшаго отца игумена 
Iннокентiя; тщанiемъубогаго казначея iеромонаха Jонафана; въ богоспасаемомъ царствующемъ 
граде святаго Петра 1802 году въ сентябре месяце» (л. 3, рукой А.Здобина); 3) «Сiе поминовенiе 
Спаса Преображенскаго Валаамскаго монастыря. Писано того монастыря по приказанiю отца 
игумена Ефрема, 1780г года декабря 2 дня. Писалъ Новоладожскаго собора дiаконъ Феодоръ 
Мухинъ. В бытность в Валамскомъ монастыре» (л. 9об.); 4) «1808 годъ. Здесь не писать больше 
имянъ вечныхъ в Синодикъ» (л. 138, рукою иеромонаха Дамаскина, благочинного Валаамского 
монастыря).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. Обрез окрашен внакрап. Форз. л. I, 
II (л. II посчитан как «140»). На корешке золотом вытиснено название: ««СИНОДИКЪ / 
ВАЛААМСКАГО / МОНАСТЫРЯ. А». 
Примечание: форзацные листы и листы с миниатюрами – голубая бумага с датой «1801» и 
литерами КФ // НХ. Текст 1765 г. писан тою же рукой, что и Житие прп. Александра Свирского 
(МК 59).
Старые шифры: Опись монастырского архива 1862 г. Отд. 14. № 1.
 
529.  XII.605
Отпустительные тропари и кондаки дневные. 1911 г. Полуустав. Монах Авксентий. 8 с.; 2о 25,0
х 20,0.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Ризница Валаамского монастыря» (форз. л. I, карандаш); 2) «Мон: Авксентiй. 1911 г.» 
(с. 7).
Переплет: картон в ледерине. Форз. л. I, II. На верхней крышке тисненный золотом крест.

530.  XII.606
Тропари и кондаки храмовые, вседневные и общие святым. Кон. XIX ― нач. XX в. Полуустав.
[10] л.; 2о 27,7 х 21,3.
Бумага без филиграней.
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Записи: «Сiя / книга / поступила / въ библiотеку / Валаамскаго / монастыря 1911 году» (л. 1-6).
Переплет: картон в ледерине. На верхней крышке тисненный золотом крест. Форз. л. I (в начале, 
приклеен к крышке). Л. [10] приклеен к нижней крышке.

531.  XII.607
Сборник постановлений, относящихся до православной церкви в Финляндии / Составил 
священник Николай Никольский. 1895 г. Выборг. Гражданское письмо. Автограф (?). 540 с., 
ненумерованные пустые листы; 2о 34,5 х 22,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в ледерине, с кожаным корешком. Форз. л. I, II. На корешке золотом вытиснено 
название: «Священника Н.Никольскаго. Сборникъ постановленiй. Выворг (!). 1895». 
Примечание: на тит. л. значится: «Составилъ Членъ Финляндскаго Духовнаго Правленiя – 
Выборгскаго Преображенскаго Собора священникъ Николай Никольскiй. Г. Выборгъ 1895го года».

532.  XII.608
Псалтирь, старообрядческая. XIX в. Полуустав поморский. Листы ненумерованные; 4о 21,2 х 
17,8.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка, включающая элементы поморского орнамента. 
Переплет: доски в коже с тиснением; 2 застежки (утрачены). Форз. л. I (в конце).
Содержние:
11. Псалтирь;
12. Канон за умершего.
Примечание: в конце приплетены 2 л. изд.: О пользе чтения Псалтири.

533.  XII.609
Краткие сведения по грамматике русского языка (фонетике, орфографии, синтаксису). 1891 
г. Гражданское письмо. Послушник И.А.Павлов. [1] л., 66 с.; 4о 21,4 х 17,5.
Бумага без филиграней.
Записи: «Этимологiя русскаго языка. Принадлежитъ посл. Ив. Ан. Павлову. 18 XI/21 91 г.» (л. [1]).
Переплет: картон в бумаге, с ледериновым корешком и уголками. Форз. л. I, II. 
Старые шифры:  Опись школьн. библ. Отд. VI. № 553.
 
534.  XII.610
Стихотворения монаха Викентия (Попова), с дополнительными статьями. Перв. пол. XX в. 
Гражданское письмо. 145 с., 146-198 л., пустые ненумерованные листы в конце; 4о 21,6 х 16,2.
Бумага без филиграней.
Переводная картинка с видом Валаамского монастыря (с. 1); фотография монаха Викентия (с. 92).
Записи: 1) «Историческiя и другiя разныя сведенiя о Валаамскомъ монастыре» (приписка на тит. л.
под названием); 2) «Авторъ сихъ стиховъ – монахъ Викентiй Поповъ скончался на Валааме 7 мая 
1931 года 66 летъ отъ рожденiя. Царствiе ему Небесное» (с. 96); 3) «Настоящая хронологiя 
составлена на основанiи следующихъ данныхъ: 1. Книга “Валаамскiй монастырь и его 
подвижники” за 1903 г. 2. Архивные фолiанты за №№ 15, 16, и 36/ 1942 г. 3. Рукопись Суллокадзе 
(!) 4. Выписки изъ рукописи “Оповедь” и изъ другихъ рукописныхъ документовъ архива 
канцелярiи Валаамскаго монастыря. Новый Валаамъ. 7 iюня 1943 года. Верно: М. Jувианъ» (с. 145-
146); 4) «Благословенiе Уссурiйской Св.-Троицкой Николаевской обители № 82 9 октября 1917 г. 
Цензоръ игуменъ Сергiй» (л. 166об., после статьи «Православные монастыри»); 5) «Протоiерей 
Jоаннъ Восторговъ. Благословенiе Уссурiйской Св.-Троицкой Николаевской обители. Цензоръ 
игуменъ Сергiй. 3 сентября 1913 г. Верно: М. Jувианъ» (л. 183об., после статьи «О монашестве»); 
6) «Январь 1926 [исправлено на 1936] – 1 – 1936. М. Jувианъ» (л. 198об.); все записи рукой мон. 
Иувиана.
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и матерчатыми уголками. Обрез окрашен 
внакрап. Форз. л. I, II. 
Содержание:
1. Стихи монаха Викентия (Попова) (с. 1-96);
2. Хронологический порядок событий в истории Валаамского монастыря (960—1943  гг.) (с. 99-

145);
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3. Православные монастыри (л. 147-166об.);
4. Монашество (л. 167-183об.);
5. Уссурийский Свято-Троицкий Николаевский монастырь (л. 184-198об.).

535.  XII.611
Синодик Ново-Валаамского монастыря, братский заздравный. 1961 г., 16 мая. Полуустав 
непрофессиональный. [2] л.; 4º 21,8 х 17,4.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в коричневом ледерине, на верхней крышке слепое тиснение (крест) и бумажная
наклейка с названием: «Сvнодикъ братскiй о здравiи». 
Примечание: дата написания рукописи в конце текста; упоминаются имена патриарха Алексия и 
архиепископа Павла. В тексте многочисленные исправления (многие имена вычеркнуты).

536.  XII.612
Синодик Валаамского монастыря, соборный алтарный проскомидийный вечный 
заупокойный. Ч. 3. 1910-е гг. (не позднее 1913 г.). Полуустав. [14] л.; 4º 19,2 х 16,1.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста (л. 1). Страницы в линейных рамках. Текст в три столбца.
Записи: «ацгi [1913] г. апрiлiа i [10]» (л. [1]).
Переплет: картон в коричневой бумаге, корешок и углы из коричневого ледерина, на верхней 
крышке остатки бумажные наклейки с надписью: «[…] Проском[и]д[] вечн: за [упо]кой. № 3». 

537.  XII.613
Синодик Валаамского монастыря, соборный алтарный проскомидийный вечный 
заупокойный. Ч. 5. 1910-е гг. (не позднее 1918 г.). Полуустав. [28] л.; 4º 20,8 х 16,2.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста (л. 1). Страницы в линейных рамках. Текст в три столбца.
Записи: «19 I/IV 18 г.» (л. [1]).
Переплет: картон в коричневом ледерине, корешок и углы кожаные, на верхней крышке золотое 
тиснение (крест и название). Закладка из тесьмы. Форз. л. I. 

538.  XII.614
Синодик Валаамского монастыря, заупокойный родственников братии. Сер. XX в. (не 
позднее 17 сент. 1956 г., 1957 −1958 гг.). Полуустав непрофессиональный. [6], [2] л.; 4º 22,1. х 17,8.
Записи: «17/9 1956 г.» (л. [6]).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок и углы из коричневого ледерина. На 
верхней крышке бумажная наклейка с названием (машинопись): «Заупокойный синодикъ 
родственниковъ братiи Валаамскаго м-ря».
Примечание: многие имена вычеркнуты; два последних листа книги – с машинописным текстом 
указателя к синодику, рядом с некоторыми именами пометы об упокоении, датированные 1957—
1958  гг.

539.  XII.615 
Сборник богослужебно-повествовательного содержания. Перв. четв. XX в. (не позднее 1925 г.) 
Гражданское письмо. Иромонах Серафим. [6], [1п.]. [58] л.; 4º 21,7 х 16,4.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Крайне необходимо сохранить сiю рукопись! 1925 г. Октября 15» (верхний форзац); 2)
«Iеромонаха Серафима» (форз. л. I); 3) «Очень ценная рукопись, въ защиту Православной 
Пасхалiи и стиля. Библiотека Валаамскаго монастыря» (форз. л. I; записи 1, 3 и надпись на 
верхней крышке сделаны рукой мон. Иувиана.).
Переплет: картон в розовой бумаге, корешок кожаный; на боковых ребрах крышек 3 петли для 
карандаша: две – на верхней, одна – на нижней крышке. Форз. л. I (в начале). На верхней крышке 
переплета бумажная наклейка; поверх нее и ниже написано название: «Рукопись iеромонаха о. 
Серафима, въ защиту Православной Пасхалiи и стараго стиля 1925 г. 15 октя(бря)».
Содержание: 
1. О времени празднования Пасхи в древней христианской Церкви (сочинение в защиту старого 

стиля, сост. иером. Серафимом?); 
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2. Восемь канонов свт. Николаю Чудотворцу; 
3. Стихиры свт. Николаю; 
4. Выписи из Жития («Страдания») св. мчч. Вита, Модеста и Крискентии; 
5. Изречения свв. отцов о непогрешимости Вселенских соборов; 
6. Выпись из Жития и страдания св. мч. Севастиана и дружины его; 
7. Выписи из творений свт. Иоанна Златоустого; 
8. Предсмертная молитва мч. Иулиана.
Примечание: в конце блока несколько листов вырвано. 
Старые шифры: 7297 // 46/6/60.

540.  XII.616
Песнопения избранные (из Триоди цветной). Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо. [31] л.
(л. [4]-[7] пустые), далее – блок чистой бумаги; 4º 21,2 х 17,0.
Бумага без филиграней.
Записи: «№ 1695235» (л. [1], карандаш).
Переплет: картон в коричневой мраморной бумаге, корешок из светло-коричневой кожи, углы из 
коричневого ледерина. На верхней крышке фигурная бумажная наклейка для названия. Форз. л. I, 
II.
Содержание: стихиры на 8 гласов в неделю Ваий, в неделю Фомину, на Вознесение.

541.  XII.617
Сборник богослужебный, старообрядческий. Конволют. Кон. XVIII, перв. треть XIX в. 
Полуустав. [12], [48], [1п.], [1п.], [57], [7]л.; 4º 21,3 х 16,0.
Бумага с датами «1789», «1791», «1794», «1797», «1798» (филиграни: 1) ЯМВСЯ герб Ярославля 
1797 – типа Клепиков,1959. № 751; 2) герб Костромы / 1798; 3) КФ ПХ 1794 – типа № 302; 4) 
УУФНсП / 1830 – типа № 629).
Орнамент: киноварные инициалы с орнаментальными отростками – поморского типа.
Записи: 1) фрагменты молитвословий (форз. л. Iоб., карандаш); 2) в рукопись вложена записка с 
текстом: «для переплету […] тетрати (!) другопроделнои (?) […?] поскорее сделать сперв[… ] 
завесть […?] в доски по[…]» (перв. пол. XIX в., рукой иеромонаха Дамаскина, благочинного 
Валаамского монастыря).
Переплет: доски в коже со слепым тиснением, 2 застежки (утрачены). Обрез окрашен красным. 
Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Псалтирь (17-я кафизма); 
2. Последование погребения священнического и диаконского и мирских человек и чин 

погребения усопшего на Светлой Неделе; 
3. Чин погребения усопших иноков; 
4. Чин погребения младенцев. 
Примечание: от л. [57] сохранился только фрагмент вверху; на одном из листов с Последованием 
погребения на Светлой Неделе приклеен листок с текстом прокимна перед Апостолом с крюковой 
нотацией, киноварными пометами и истинноречным текстом. 

542.  XII.618
Устав церковный Валаамского монастыря. [1905 −1926 гг.] Гражданское письмо. Иеромонах 
Маркиан (Попов), иеромонах Макарий (Бояринов). [69], [3п.], [21] л.; 4º 21,7 х 17,5.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: 1) «Сiю книжицу моихъ заметокъ передаю моему прiемнику – уставщику, съ темъ чтобы и
онъ въ свою очередь вносилъ въ нее различныя для памяти пометки и указанiя, а после своего 
увольненiя, отъ послушанiя уставщика, передалъ ее другому уставщику и т.д. Уставщикъ 
iеромонахъ Маркiанъ. Валаамъ 26 марта 1916 г.» (верхний форзац); 2) «Библiотека Валаамскаго 
монастыря. Отделъ рукописей» (верхний форзац); 3) «Отделъ рукописей» (форз. л. I); 4) «Запись 
устава для памяти уставщика iеромонаха Маркiана 1905 г. 1 августа» (форз. л. I, карандаш); 5) 
«Запись церковнаго устава iеромонаха Маркiана, въ схиме – Михаила 1905 г. 1 августа и 
iеромонаха Макарiя Бояринова» (форз. л. I); 6) «1 августа 1905 г. Верно: Монахъ Iувiанъ» (л. 
[21]об.); 7) «Церковный уставъ Валаамскаго монастыря, написанный уставщикомъ о. Маркiаномъ 
въ 1905 г. Верно: Монахъ Iувiанъ. Отделъ рукописей. Библiотека В. М. 20 августа 1945 г. М. I.» 
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(форз. л. IIоб.); 8) Стихотворение, написанное карандашом, с подписью под ним «Стихи о. 
Маркiана» (нижний форзац).
Переплет: картон в черно-синей мраморной бумаге, корешок и углы кожаные. Форз. л. I, II.
Примечание: записи 2, 3, 5-7 и запись под стихами (8) сделаны монахом Иувианом.
Старые шифры:  7249 // 46/6/12.

543.  XII.619
Заметки о порядке богослужения. 1901 г. Гражданское письмо. Монах Николай. [2], 67, [33п.] л.;
4º 21,4 х 17,3.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Сiя тетрадь принадлежитъ соборному пономарю 1901-го года ноября 2-го дня» ( л. [1] 
1-й); 2) «Остальное действiе службы по обычаю. въ моихъ недостаткахъ прошу прощенiя(.) 
Всепокорнейше прошу, отецъ или братъ вышеизложенное со страхомъ Божiимъ исполнять, и за 
меня грешнаго мало потрудившагося помолит(ь)ся. рясофор. монахъ Нїколай» (л. 67, окончание 
текста, писцовая запись рясофорного монаха Николая).
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, корешок кожаный с золотым тиснением, углы
укреплены коричневой тканью. 
Содержание: 
1. Заметки к отдельным службам годового круга в календарном порядке;
2. Порядок великопостных служб;
3. Порядок Пасхальной службы; 
4. Порядок литургии Преждеосвященных Даров. 

544.  XII.620
Иоанн Синайский. Лествица (в схемах). Посл. четв. XVIII в. Скоропись. [22] л., 
ненумерованные пустые листы; 2о 31,7 х 20,3.
Бумага с датой «1782».
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. 
Примечание: основное содержание Лествицы отображено схематично в кругах.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 269.

545.  XII.621
Палицын С. Не медли покаянием. Кон. XIX – нач. XX в. (?). Гражданское письмо. [4] л.; 4о 21,5 
х 17,8.
Записи: 1) «Переводъ съ финскаго. Изданiе Братства Пр. Сергия и Германа. LXXII» (л. [1]); 2) 
«Перевелъ на финский языкъ Н.О[кулов]» (л. [4]об.).
Переплет:  бумажная обложка.
Старые шифры:  Опись 1910 г. Гл. XII. № 294; 7143// 46/3/8.

546.  XII.622
Арсений, игумен. Статьи по поводу учения Феррара. 1903 г. Машинопись. [16] л.; 2о 35,3 х 
22,0.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Сiя / книга / Спасопреображенскаго / первокласнаго / Валаамскаго / монастыря / въ 
библiотеку / поступила / въ 1907 году» (л. 1-9); 2) «Синодальный миссiонеръ игуменъ Арсенiй. 
Апреля 16 дня 1903 г.» (л. 7об.).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и матерчатыми уголками. Форз. л. I, II. 
Примечание: Арсений, игумен Воскресенского миссионерского монастыря.
Старые шифры:  Дополнительная опись 1907 г. № 88; Опись 1910 г. Гл. XII. № 456.

547.  XII.623
Терентьев И.Ф. Валаам в 1858 году. Исторический очерк монастыря, взгляд на его 
прошедшее и настоящее, достопримечательность обители и островов. Втор. пол XIX в. 
Писарская копия. Листы ненумерованы; 2о 34,5 х 22,0.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет: картон в бумаге. Форз. л. I, II. На верхней крышке наклейка с названием: 
«Исторический очеркъ Валаамскаго монастыря Г. Терентьева. Копия».
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548.  XII.624
Гедеон (Федотов), иеромонах. Путешествие вокруг света (подготовительные материалы к 
изданию). 1894 г. Гражданское письмо. [3] л., VI, 48, 195-292 с.; 2о 35,0 х 22,3.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет: картон в бумаге. Форз. л. I, II. На верхней крышке наклейка с названием: «Рукопись 
Jеромонаха Гедеона: “Путешествiе вокругъ света”. Частично помещенное в книге: “Валаамскiе 
миссiонеры в Америке”. Изд. 1894 г.»
Содержание:
1. Письмо игумена Гавриила в редакцию журнала «Русская старина» с предложением 

опубликовать полный вариант Путешествия. 26 сент. 1894 г. (л. [1]-[2]);
2. Некоторые замечания о рукописи иеромонаха Гедеона (с. I-VI);
3. Копия начала рукописи иеромонаха Гедеона (с. 1-48);
4. Опубликованная часть рукописи иеромонаха Гедеона (с. 195-292).
Примечание: оригинал см. XII.234.

549.  XII.625
Иннокентий, игумен. Сказание о преподобном Адриане Андрусовском. 1813 г. Гражданское 
письмо. [6], [2], [2] л.; 2о 35,3 х 21,5 (вклеенные листы: 22,0 х 13,5, 11,0 х 13,5).
Бумага со штемпелем: в овальной рамке в обрамлении ветвей М под короной (Н i) внизу: И.П.Б.Ф.
Переплет: обложка бумажная, с названием на верхней крышке.
Примечание: вклеенные [4] л. (меньшего формата) содержат копию описания «Несчастного 
приключения Валаамского монастыря строителя Иосифа Шарова» (СПб., 1792) и 
сопроводительное письмо, адресованное Амнеподисту Тихоновичу от 23 окт. 1847 г. с подписью-
автографом игумена Дамаскина.

550.  XII.626
Устав скита Всех Святых, с дополнительными статьями. 1810 г., 12 июня; вторая половина 
XIX в. Гражданское письмо. [14] л.; 2о 31,5 х 20,4 (л. 11-13 – 22,0 х 17,8).
Бумага с филигранью УФ//ЛП и датой «1807» и бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Уставъ скита Всехъ Святыхъ, на острове Валаамъ. 12 jюня 1810 года. Опись 1910 г. 
Глава 12, № Валаамъ» (форз. л. I, рукой монаха Иувиана, подчеркнутый текст написан другими 
чернилами); 2) «С подлиннымъ поверелъ благочинный иер. Дамаскинъ» (после текста Устава); 2) 
дополнение к Уставу с припиской «1812 года прибавлено. Б[лагочинный]. Дамаскинъ» 
(следующий лист после Устава).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком. Форз. л. I, II.
Содержание:
1. Устав скита Всех Святых;
2. Пустыни на Валаамском острове (после 1853 г.);
3. Свято-Островский скит, его правила церковные и келейные (после 1854 г.).

551.  XII.627
Обращение из раскола Ксенофонта, во иночестве Киприана, с дополнительными статьями. 
Нач. XIX в. Скоропись. [12] л.; 2о 34,6 х 22,3.
Бумага с датой «1800».
Переплет: обложка из мраморной бумаги, дублированная на форзац. Форз. л. I, II.
Дополнительные статьи:
1. Слово о пришествии прп. Нила Сорского с Афонской Горы;
2. Чудо прп. Нила Сорского об образе его;
3. Чудо прп. Нила Сорского об избавлении из плена;
4. Житие прп. Феодосия Тотемского с молитвой, тропарем и кондаком;
5. Сказание, как претерпел Господь нашего ради спасения, из жития св. отцов. 
Литература:  см. XII.110.

552.  XII.628
Акафист Пресвятой Богородице, повседневно читаемый на повечерии. 1919 г. Полуустав. 
Валаам. Схимонах Иоанн. 23 с.; 2о 33,3 х 22,1.
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Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка в виде креста, инициалы с орнаментальными отростками.
Записи: «Написанный сей Акафистъ во святой Валаамской обители, по благословенiю Настоятеля 
Его Высокопреподобiя Всечестнаго отца Павлина, для церковнаго молитвословiя. Списанъ съ 
вновь исправленнаго Акафиста 1919-го года м (е)с (я)ца Iюня, схимонахомъ Iоанномъ» (с. 2).
Переплет: картон в ледерине с тиснением, золотым на верхней крышке и слепым на нижней. 
Форз. л. I, II. 

553.  XII.629
Дамаскин, игумен. Поучения и материалы к его биографии. Посл. четв. XIX в. Гражданское 
письмо нескольких почерков. Листы ненумерованные; 2о 35,5 х 22,7.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге. Наклейка на верхней крышке с названием: «Замечательная Жизнь 
Настоятеля Первокласснаго Спасопреображенскаго Валаамскаго монастыря о. Игумена 
Дамаскина», ниже на бумаге приписка рукой монаха Иувиана: «Ценная рукопись. Биографiя отца 
игумена Дамаскина». 

554.  XII.630
Георгий, архиеп. Александрийский. Житие святителя Иоанна Златоустого. Втор. треть XVIII 
в. Скоропись. [256] л. (л. 256 – пустой); 4° 21,9 х 16,9.
Орнаментика: киноварный инициал, вязь в заглавии; в начале некоторых статей оставлено место 
для заголовка и инициала (?).
Бумага с филигранями: 1) КОМЕРЦЪ / КОЛЕГИI – типа Клепиков,1959. № 309 – 1738, 1746 гг.; 2)
GR (под короной) / [Pro Patria] – типа № 1044 – 1762 г.; 3) [Uryheyd] / HW – типа № 1081 – 1742 г. 
Переплет: Переплет:  нет. Тетради в современном черном футляре. 
Примечание: листы рукописи – с необрезанными краями. Тетради рукописи пронумерованы 
арабскими цифрами на первых листах.
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 323; 7174 // 46/4/7.

555.  XII.631
Житие Екатерины, великомученицы. 1820-е гг. Полуустав. [40] л.; 4° 22,2 х 18,0.
Бумага с датой «1822» (филигрань – Е:Б:Ф: / 1822).
Переплет: отсутствует.
Примечание: писцовая нумерация листов: 1-44; утрачены л. 7, 8, 41, 43; от л. 1, 2 сохранились 
фрагменты; текст без окончания.
Старые шифры: 7175 // 46/4/8.

556.  XII.632
Выписи из произведений святителя Феофана Затворника. 1924 г. Гражданское письмо. 360, [6]
с.; 4º 21,4 х 17,5.
Бумага тетрадная, в линейку.
Записи: 1) «1924 г. 4 января» (с. [4]); 2) «I» (форз. л. I, синий карандаш); 3) записи учительного 
характера (нижний форзац); 4) пометы в тексте синим карандашом.
Переплет: картон в фиолетово-черной мраморной бумаге, корешок кожаный, углы под бумагой 
укреплены коричневой тканью. Форз. л. I, II. 

557.  XII.633
Дневник игумена Гавриила, настоятеля Валаамского монастыря. 1890 −1899, 1900 −1902 гг. 
Гражданское письмо. Игумен Гавриил. 508, [1п.] с.; [2], 137 с.; 4º 21,8 х 17,9; 22,2 х 17,8.
Бумага без филиграней.
Записи: «Опись 1910 года. Глава 12 № Ценная рукопись(.) Бiографiя отца игумена Гаврiила» 
(футляр, оборотная сторона, запись монаха Иувиана).
Переплет: футляр из картона, сверху - лист бумаги с машинописным текстом, содержащим 
сведения о рукописи и биографические сведения о настоятеле Валаамского монастыря Гаврииле. 
Примечание: В рукопись вложена почтовая открытка от послушника Алатырского монастыря (?) 
Михаила, адресованная игумену Валаамского монастыря о. Маврикию, датированная 7 апреля 
1911 г. (отправлена через 4 месяца после кончины архимандрита Гавриила); содержит 
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поздравление с Пасхой, на лицевой стороне написан номер: «47», на оборотной: «894», «22» 
(карандаш, обведено в круг). Вторая часть рукописи без окончания.

558.  XII.634
Демин, Михаил. Толкование Откровения св. Иоанна Богослова в связи с событиями русской
истории. Дополнение к Толкованию на Апокалипсис в связи с событиями русской истории. 
Ч. 1-2. 1924—1925 г. Гектограф. [1], 35, [1], 28 л.; 27,8 х 21,3, 28,2 х 21,4.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Для Библiотеки Валаамскаго монастыря» (л. [1], карандаш); 2) «В пр. августе (1924 г.) 
мною через Гельсингфорскую газету русскую было послано для библiотеки Валаамскаго 
монастыря “Толкованiе Апокалипсиса в связи с событiями Русской исторiи”. Теперь, для той же 
цели, препровождается “Дополненiе к Толкованiю” Михаил Демин 9/22 апреля 1925 г. г. Нью 
Iорк, С.Ш. Америки» (л. [1]).
Переплет:  нет; 
Примечание: на л. 28 подпись и дата (гектограф): «Михаил Д-н. Нью Iорк. 6/19 августа 1924 г.». 
Старые шифры:  Дополнительная опись 1910 г. Гл. XII. № 545.

559.  XII.635
Записная тетрадь послушника Николая Голицына. 1899—1902 гг. Гражданское письмо. 
Послушник Николай Голицын. 192 с.; 4о 21,9 х 17,6.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге, с матерчатым корешком. Форз. л. I, II. На верхней крышке наклейка с 
надписью: «Сiя тетрадь принадлежитъ послушнику Валаамскаго монастыря Николаю Голицыну».
Примечание: записи датированы, многие имеют отметки, что сделаны в Никольском скиту.
 
560.  XII.636
Уставные указания к богослужению Великого поста и во весь год в Валаамском монастыре. 
1904—1910 гг. Гражданское письмо. Листы ненумерованные; 4о 21,3 х 17,5.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге, с ледериновым корешком и уголками. Форз. л. I, II (из розовой 
бумаги).
Примечание: есть указания о праздновании дня рождения Наследника (30 июля) и приписка 
карандашом о праздновании памяти свт. Иоасафу Белгородскому (4 сентября, прославлен в 1911 
г.).

561.  XII.637
Попов Н.Г. Введение в православное богословие. 1896—1897 гг. Литографированное изд. 15-
287 с.; 4о 26,0 х 17,2.
Переплет: бумажная обложка. Титульный лист сохранился фрагментарно, со сведениями: 
«Составилъ … Императорскаго Моск[овскаго] Училища. Магистръ богословiя Н.Г.Поповъ». На 
об. тит. л. указание: «Лит. Общ. Распр. Пол. Кн. [Литографическое общество распространения 
полезных книг?]».

562.  XII.638
Устав годовой валаамских церковных служб. 1912 гг., с более поздними приписками (1917 г.). 
Гражданское письмо. Послушник Василий Волков. 62 л.; 16,8 х 21,5 (альбомный формат).
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Потребовалось время на списанiе этого устава 23 час. Окончил въ 1912 г. 30 марта 
послушникъ Василiй Волковъ» (л. 41об.).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и матерчатыми уголками. Форз. л. I (в начале). 
На верхней крышке фигурная бумажная наклейка с названием: «Годовой уставъ, Валаамскихъ 
церковныхъ службъ Василiя Волкова».
Примечание: послушник Василий – духовное чадо о. Иосифа (л. 13).

563.  XII.639
Устав годовой валаамских церковных служб. 1914 г. Гражданское письмо. [1] л., 39 с., [1] л., 21
с., [6] л. с текстом, пустые ненумерованные листы; 16,9 х 21,5 (альбомный формат).
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Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком. Форз. л. I, II. На верхней крышке бумажная 
наклейка без текста.

564.  XII.640
Помянник вселенский (о здравии и о упокоении). Избранные молитвы. Нач. XX в. 
Гражданское письмо. [10] л.; 8º 15,6 х 11,2. 
Бумага тетрадная, в линейку.
Переплет: картон в черном ледерине, корешок и углы из коричневого ледерина. Форз. л. I, II.

565.  XII.641
Синодик Валаамского монастыря, заздравный и заупокойный. Нач. XX в. Гражданское 
письмо. [9], [1п.], [1], [21п.] л.; 8° 16,6 х 10,8.
Бумага без филиграней.
Записи: карандашные исправления в тексте.
Переплет: картон в фиолетовой бумаге, корешок и углы из серого коленкора. На верхней крышке 
надпись: «Поминанiе».

566.  XII.642
Тетрадь занятий по финскому языку. [1925–1926 гг.] Гражданское письмо. [80] л.; (8)° 17,4 х 
10,6.
Бумага тетрадная, в линейку.
Переплет: картон в сиреневой бумаге, корешок из коричневого ледерина. Форз. л. I, II. 

567.  XII.643
Сборник богослужебный. Нач. XX в. Полуустав, гражданское письмо. [19] л.; 8º 13,4 х 9,0.
Бумага без филиграней.
Записи: карандашные исправления в тексте. 
Переплет: картон в зеленом ледерине со слепым тиснением. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Чин молебна. 
2. Чин панихиды. 
3. Отдельные молитвы из чина панихиды.

568.  XII.644
Помянник заздравный и заупокойный. 1911 г.. Гражданское письмо. Послушник Петр Матвеев.
[20] л. (листы [18]-[20] пустые); 16º 11,2 х 8,0.
Бумага без филиграней.
Записи: «Послушника: Петра Матвеева (живописца). Поминанiе. 1911 г.» (л. [1]).
Переплет: картон в коричневом ледерине, с золотым тисненым крестом на верхней крышке.

569.  XII.645
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). [1901–1906 гг.] Гражданское письмо. Монах 
Иосиф. [99] л.; 8º 15,0 х 9,5.
Бумага тетрадная, в линейку.
Записи: 1) «Сiя / рукопись / Спасопреображенскаго / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / 
въ библiотеку / поступила / въ 192( ) году» (верхний форзац, л. [1]-[4]об., запись монаха Иосифа); 
2) «Возношение мыслей и сердца к Богу художника» (л. [57]-[61]).
Переплет: картон в черном ледерине. На верхней крышке следы бумажной наклейки.
Примечание: 1901– 1902 гг. – датировка основных записей, пометы датированы 1905 и 1906 гг.; 
текст расположен также и на форзацах.

570.  XII.646
Описание посещения Валаама великим князем Владимиром Александровичем с супругой 30
июня 1887 г. и приготовлений, сделанных в обители к этому событию. Описание посещения 
Валаама преосвященным Антонием, епископом Выборгским, 2 июля 1888 г. Кон. XIX в. 
Гражданское письмо. [32] л.; 8º 16,2 х 10,0.
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Бумага без филиграней.
Записи: немногочисленные дописи и исправления карандашом в тексте. 
Переплет: синяя бумага, листы сшиты в блок черными нитками; бумажная наклейка на верхней 
«крышке» переплета (отклеилась) с названием: «31-е їюня 1887-го года на Валааме».
Примечание: текст без окончания.

571.  XII.647 
Записная книжка иеромонаха Серафима. [1903–1920 гг.] Полуустав непрофессиональный, 
гражданское письмо. Иеромонах Серафим. 129 л. (л. 35-54, 75-77 пустые; как л. 130 пронумерован 
нижний форзац); 8º 17,2 х 10,8. 
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Помяникъ iеромонаха Серафима» (форз. л. I); 2) «Въ великомъ посту часы съ вечерней
продолжаются 2 часа, часы съ преждеосвященной обедней 2 часа съ половиной ½» (л. 129об., 
карандаш); 3) «Отецъ игуменъ скончался 9-го февр. 1918 года въ 11 ½ часов дня 9-й день 18-го. 
40-й день 13 марта» (нижний форзац, карандаш).
Переплет: картон в темно-сером ледерине со слепым тиснением в виде креста на верхней крышке.
Форз. л. I (в начале).
Содержание: рукопись включает помянник, выписи из церковно-исторических сочинений о 
времени празднования Пасхи, записи церковно-уставного характера, роспись на год двунадесятых 
праздников, воскресных и праздничных служб, а также записи автобиографического характера.
Старые шифры: 7211 // 46/5/15.

572.  XII.648
Записная книжка с выписями богословского и церковно-канонического характера. Перв. 
четв. XX в. (не ранее 1918 г.). Гражданское письмо. [93] л. (из них 36 листов – в начале, в середине
и в конце книги – с текстом); 8º 16,8 х 10,5.
Бумага тетрадная, в линейку.
Записи: 1) «124» (верхний форзац, карандаш); 2) «1. Памятникъ о. Архимандриту 2. сапоги» (форз.
л. I, карандаш).
Переплет: картон в черно-красной мраморной бумаге, корешок из коричневой кожи, углы из 
коричневой ткани. Форз. л. I, II.
Содержание: 
1. Выписи из творений св. отцов, с указателем замечательных мест;
2. Выписи церковно-канонического характера (об отношении монастырей к Собору 

Финляндской Православной Церкви и т.п.). 
Примечание: рукопись датирована, исходя из содержания (п. 2)

573.  XII.649
Иоанн Златоуст. Псалом Давиду о осьмом. 1914 г., 8–11 апр. Гражданское письмо. Иеромонах 
Иоиль. 25, [1п.] с.; 4º 22,2 х 17,6.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Творенїе святаго отца нашего Ïоанна Златоуста. Архїепископа Константинопольскаго, въ 
русскомъ переводе, томъ пятый въ двухъ книгахъ. Книга вторая страница 611. Списоно (!) Ïоилемъ
їеромонахомъ Александро-Свирскаго монастыря(,) что Олонецкой епархїи. Начало списыванїя на 
Св. Пасхи. Априля дня 8. вторникъ(.) окончилъ тоже на Св. Пасхи. Априля дня 11-го. въ пятницу 
1914 г. дарю на добрую память Ивану Ефимовичу Ладьинопольскому купцу. Прочитаите со 
вниманїемъ и быть можетъ останется у васъ доброе на сердце(,) въ уме и на душе. Съ подлиннымъ
верно(.) Ïеромонахъ Ïоиль Александро Свирскаго монастыря Олонецкой губ. и уезда. Априля 11 
дня 1914 года. Св. Пасха» (с. 25).
Переплет: голубая бумага, корешок проклеен сверху полоской белой бумаги; на верхней крышке 
– типографская бумажная наклейка для названия («Типографiя А.Ф.Марксъ»), с названием, 
написанным рукой писца, его подписью и датой: «το ‛ολον (?) о осмомъ. Псаломъ Давиду. Iоанна 
Златоустаго творенiе. Томъ пятый книга вторая. Iеромонахъ Iоиль. 1914 г.».

574.  XII.650
Сборник богослужебно-учительного содержания. 1861 (?) г. Полуустав. Свт. Игнатий 
(Брянчанинов) (?). [25], [6п.] л.; 18,0 х 22,5 (альбомный формат).
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Бумага без филиграней, расчерчена в линейку.
Записи: 1) «окончено к апреля аωξа [1861] года ставрополь кавказскїй еп: їгнатїй» (л. [12]об., 
запись свт. Игнатия Брянчанинова?); 2) исправления и замечания по нижнему полю листов (л. 
[7]об., [8], [12]об.).
Переплет: нет. 
Содержание: 
1. Фрагмент богослужения и величания на разные праздники; 
2. Служба святым отцам Вселенских Соборов (19 июля и 11 октября); 
3. Беседа в понедельник 29 Недели: о чудесах и знамениях; 
4. В пользу современным инокам: О покаянии; 
5. Об сторожности при чтении книг об иноческой жизни; 
6. Плач инока; 
7. Служба Страстям Христовым.
Примечание: начало рукописи утрачено, последние 4 л. сохранились фрагментарно, на л. 3 – текст 
о Григорианском календаре. 

575.  XII.651
Георгий (Курников), схимонах. Духовное завещание. Сер. – втор. пол. XX в. Раздельное 
«печатное» непрофессиональное письмо. Схимонах Георгий. [9] л.; 8º 17,0 х 10,7.
Бумага тетрадная, в линейку.
Переплет: черный ледерин. 
Примечание: схимонах Георгий – в миру Георгий Филиппович Курников, в монашестве Герман. В
тексте указана дата рождения – 1900 г., пострижения в монашество – после 1938 г. Текст 
расположен также на форзацах, роль которых выполняют приклеенные к переплету тетрадные 
листы. 

576.  XII.652
Выписи из Домашнего лечебника Бухана (Бьюкена) и из Книги о продолжении человеческой
жизни князя Парфения Енгалычева. («О действиях употребляемаго пития чаю»). Втор. пол. 
XIX в. Гражданское письмо. [6] л.; 2º 35,5 х 21,8.
Бумага без филиграней.
Переплет: нет, листы не сброшюрованы.

577.  XII.653
Сулакадзев А.И. Опыт древней и новой летописи Валаамского монастыря. Перв. четв. XIX в. 
Гражданское письмо. Автограф. IV, 41 л.; 2о 33,5 х 21,0.
Бумага с филиганями типа Клепиков, 1959. № 796 – 1808 г.
План-карта Валаамского монастыря (тит. л.).
Печать Валаамского монастыря (л. II).
Записи: 1) «Летописецъ сей сочинялъ Александръ Ивановичъ Сулакадзевъ, которой скончался 
1827 [или 8 – приписано над строкой ] года, жилъ въ С:П:, въ Семеновскомъ полку, въ 
собственномъ доме № 35 въ 1-й роте, 4-м квартале» (л. II); 2) «Летопись В.М. Более подробней и 
правильней находится в Архиве Валаамской канцелярiи, въ которой указаны неправильности этой 
летописи» (л. Iоб.); 3) «Принадлежитъ библiотеки Валаамскаго монастыря» (л. 1).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. На верхней крышке 
бумажная наклейка с названием.
Примечание: листы разделены надвое, в правой части записаны дополнения и уточнения к 
основному тексту.
Старые шифры: Опись 1864 г. Глава XVII. Рукописи № 18 (зачеркнуто карандашом, исправлено –
230); Опись 1910 г. Гл. XII. № 360.

578.  XII.654
Сулакадзев А.И. Опыт древней и новой летописи Валаамского монастыря. Копия. 1845 г. 
Гражданское письмо. Монах Григорий. 50 л.; 2о 37,5 х 22,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Копiя Летописи А.И.Суллоакадзева. Съ оригинала переписана на Валааме въ 1845 г. 
при переписке съ подлинника были произведены некоторыя сокращенiя. Оригиналъ сей Летописи 
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утраченъ въ 1934 г. Оригиналъ сей Летописи найденъ в 1942 г. Верно: М.Jувианъ. 30/I 1942» (л. I); 
2) «Составилъ Александръ Ивановичъ Суллокадзевъ, скончавшийся въ С.-Петербурге въ 1827 г.» 
(л. II); 3) «Съ оригинала переписано въ Спасопреображенскомъ Валаамскомъ монастыре 
рясофорнымъ М. Григорiемъ 1845 года декабря 13 дня въ четвертокъ въ 8-мъ часовъ вечера» (л. 41
об); 4) «Упоминаемая въ сей рукописи Летопись «Оповедь» была утрачена при о. игумене 
Дамаскине, а подлинникъ сей Летописи утраченъ въ 1934 г. Подлинникъ сей Летописи найденъ. 
Удостоверяю: Монахъ Jувiанъ. 30 января 1942 г» (л. 42).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. На верхней крышке 
бумажная наклейка с названием.
Примечание: в конце наклеены машинописные листы с библиографией по истории Валаамского 
монастыря и некоторыми историческими сведениями.

579.  XII.655
Сулакадзев А.И. Опыт древней и новой летописи Валаамского монастыря. Копия. 1845 г. 
Гражданское письмо. Монах Григорий. IV, 43 л.; 2о 35,8 х 22,6.
Бумага со штемпелем: в овале в обрамлении ветвей под короной М, внизу по овалу И П Б Ф (Имп. 
Петерг. Бум фаб.). 
Записи: 1) «Собиратель сей Летописи былъ Александръ Ивановичь Г. Сулакадзевъ. 
Первоначально поступивший на службу въ Преображенскiй полкъ; потомъ служилъ у Куракина; 
после былъ въ Комитете при постройке Казанскаго собора; и на конецъ въ Комиссiи погашенiя 
долговъ, на сей службе Титулярнымъ Советникомъ онъ и скончался въ 1827 или 8-м году. 
Сочинителемъ онъ не былъ, а только собиралъ книги» (л. IIоб.).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком. Форз. л. I, II. На верхней крышке бумажная 
наклейка с названием.

580.  XII.656
Терентьев И.Ф. Исторический очерк Валаамского монастыря. 1858 г. Гражданское письмо. 
Автограф. [60] л.; 2о 35,2 х 22,0.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: 1) «Сочиненiе Исмаила Феодоровича Терентьева» (тит. л., карандаш); 2) «Исм. Терентьев. 
18 IX/XXI 58 [21.9.1858]» (л. [60], подпись-автограф).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и уголками. Форз. л. I, II. На верхней крышке 
бумажная наклейка с названием: «Историческiй очеркъ Валаамскаго монастыря. Сочин. Исмаила 
Феодоров. Г. Терентьева. Рук. оригинал».

581.  XII.657
Четвериков, Сергий, протоиерей. Валаамский патерик, или Достопамятные сказания об 
отцах и братиях, подвизавшихся на Валааме с древнейших времен до наших дней. Ч. 1. [1938 
– 22.II.1940 гг.] Гражданское письмо. 29 л.; 2º 35,3 х 22,0. 
Бумага тетрадная, в клетку, с датой «1938» (филигрань − «TERVAKOVSKI O.Y. 1938»).
Записи: 1) «1940.22.II. Настоящiй черновикъ нуждается въ дальнейшихъ исправленiяхъ и 
переделкахъ, а [зачеркнуто] потому въ настоящемъ своем виде не годится для печати, но можетъ 
послужитъ / полезнымъ матерiаломъ для будущаго составителя «Валаамскаго патерика», 
каковымъ желательно / было бы иметь Б. Ив. Сове. Прот. С. Четвери(ков)» (л. 1, автограф о. 
Сергия Четверикова, запись расположена с правой стороны, тремя блоками, между строк 
основного текста); 2) «Протоiерей Сергiй Четверико(в) 1940,22.II. Lakomaki Käräjämäen Koulu 
Suomi» (л. 29, автограф о. Сергия Четверикова).
Переплет: картон, листы блока пришиты к нему черными нитками. На верхней «крышке» 
переплета надпись: «Валаамский патерикъ. Часть первая. Корни Валаамскаго подвижничества: о 
св. Ап. Андрие (!) и о Пр. о.о. Сергие и Германе. Рукопись протоiерея о. Сергiя Четверикова. 
Переписана въ Апреле 1942 года» (рукой мон. Иувиана)

582.  XII.658 
Четвериков С., протоиерей. Тысячелетний путь русского православного народа со Христом 
988–1988. Доклад Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексею. [1945-1947 гг.]. 
Машинопись (2-й экз.). [3], 122, [3] л.; 2º 29,5 х 20,7.
Бумага без филиграней.
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Записи: 1) «Библiотека Валаамскаго монастыря. Опись 1910 года Глава: 12. № книги: 534-10553» 
(верхний форзац); 2) «Валаамъ. 1949 года 19 iюля» (верхний форзац); 3) «Даръ Валаамскому 
монастырю iеросхимонаха отца Сергiя Четверикова. Опись 1910 года Глава 12 № 10553–534. 
Библiотека Валаамскаго монастыря 19 iюля 1948 года» (форз. л. I); 2) «Библiотека / Валаамскаго / 
Спасо-/преображенскаго / монастыря / поступила / 19 iюля / 1948 года» (л. [1]-[3], 1-5); 3) 
«Iеросхимонахъ Сергiй Четвериковъ» (л. 122); 4) «Библiотека Валаамскаго монастыря. Очень 
редкая. Машинопись. № 10553−534» (форз. л. IIоб.); 5) «Библiотека Валаамскаго монастыря. Глава
12. № рукописи: 10553−534» (нижний форзац; записи в книге сделаны почерком монаха 
Иувиана.).
Переплет: картон в светлой бумаге с цветочным рисунком, корешок и углы из серого коленкора. 
На верхней крышке надпись: «Тысячалетнiй путь Русскаго Православнаго народа со Христомъ 
988-1988». Форз. л. I, II (форз. л. II склеен с последним листом). 
Примечание: Алексий I (Симанский) − патриарх с 4 февраля 1945 г.; протоиерей Сергий 
Четвериков – делегат Всероссийского Московского Церковного Собора 1917 года от Полтавской 
епархии, 1867-1947 гг. 
Старые шифры: Опись 1910 г. Гл. XII. № 534–10553.

583.  XII.659 
Четвериков С., протоиерей. Тысячелетний путь русского православного народа со Христом 
988–1988. Доклад Святейшему Патриарху Московскому и всея Руси Алексею. [1945-1947 гг.]. 
Машинопись (1-й экз.). [3], 122, [3] л.; 2º 30,0 х 20,5.
Бумага без филиграней.
Переплет: картон в бело-голубой бумаге с клетчатым рисунком, корешок и углы из серого 
коленкора. Форз. л. I, II. 
Записи: «При болезни о. иг. Харитоном передана наместнику iеромонаху Исаакiю в Papiniemi 
9,10,1947. Iеромонах Исаакiй» (л. [1], карандаш).

584.  XII.660
Сочинение по истории старообрядчества. Кон. XIX – нач. XX в. Гектограф. [206] с.; 2º 28,5 х 
19,1.
Бумага без филиграней, тонкая.
Записи: «Новый взглядъ на расколъ» (с. 3).
Переплет:  нет; блок распадается на отдельные тетради и листы, сильно обтрепанные.
Примечание: окончание текста утрачено, страницы имеют нумерацию 3-208.

585.  XII.661
Харитон, игумен. Аскетизм и монашество. 1943 г. Машинопись. [2], 33, 32а л.; 35,0 х 22,5.
Переплет: нет; листы не сброшюрованы.
Примечание: приложены экз. машинописи для типографии, с исправлением старой орфографии на
новую (32 сброшюрованных листа в бумажной обложке) и экз. изд.: Аскетизм и монашество. 
Издание Валаамского монастыря. Sortavala, 1943. 56 с. Все вложено в конверт с надписью: «Опись
1910 г. Гл. XII. № ... Аскетизм и монашество. Книга, издание 1943 г. Машинопись – оригиналы».

586.  XII.662
Сборник стихотворений духовного содержания. [1945 г.] Раздельное «печатное» 
непрофессиональное письмо. Схимонах Георгий (Курников). [1], 166, [17], [1], 177-188, [1] с.; 4º 
20,2 х 14,6.
Бумага тетрадная в клетку.
Записи: 1) «Стихотворенiя перепечатанныя м(н)ою. На воспоминающую память. Началъ печатать 
[…] сентября (исправлено на:) 10 августа 1945 г. Окончиа (!) 10 ноября 1945 года. Верно. Монахъ 
Германъ» (с. 1).
Переплет: темно-серая ворсистая бумага.
Примечание: в тексте встречаются даты с 1933-го по 1945 г. Среди стихотворений на духовные 
темы в рукописи также приведен текст молитвы с комментариями монаха Иувиана 
(Красноперова), сделанными от первого лица, с датами 1943-1945 гг. (с. [1]-[17]), стихотворения 
духовника иеросхимонаха Михаила (Попова), его завещание (пророчество) (с. [1], 177-183) и 
сведения о его кончине (с. 184-188).
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587.  XII.663
Записная книжка монаха Германа (Георгия Филипповича Курникова, в схиме Георгия). 
[1942–1944 гг.] Раздельное «печатное» непрофессиональное письмо. Монах Герман. [2п.], [2], 288 
с. (с. 275-288 пустые); 4º 21,8 х 17,5.
Бумага – тетрадь в клетку.
Литографии (2): прпп. Сергий и Герман Валаамские, вмч. Пантелеимон (наклеены на с. [1]).
Записи: «Сiя памятная записная тетрадь принадлежитъ монаху Герману бывшему Георгiю 
Филипповичу Курникову 8:21 апреля 1942 года вторникъ» (с. [1]).
Переплет: картон в цветной бумаге с клетчатым рисунком.
Содержание: рукопись содержит записи автобиографического характера, молитвы святым (в т.ч. 
тропари и кондаки, молитвы собственного сочинения с перечислением множества имен святых); в 
поминаниях присутствуют имена патриархов Алексия, Пимена. 
Примечание: в рукопись вложены 3 листа: 1) с печатным текстом тропаря и кондака прп. Герману 
Аляскинскому; 2) с рукописным текстом молитв (в т.ч. «молитвы на немощнаго и неспящаго»); 3) 
с рукописным фрагментом текста Канона Святому Кресту.

588.  XII.664
Сборник стихов («Покаянные песни»). Кон. XIX в. – нач. XX в. Гражданское письмо. [24] л.; 4º 
22,0 х 17,8.
Бумага без филиграней.
Печать: «V. HENTUNEN» (л. [1]). 
Записи: «И. Гендуненъ» (л. [1]).
Переплет:  нет.
Содержание: текст рукописи представляет собой выписи стихов разных авторов, от А.С. Пушкина
до студента Духовной Академии А. Зеленецкого.
Примечание: одно из стихотворений имеет название: «19 февраля 1880 года».

589.  XII.665
Сочинение по истории разных конфессий Христианской церкви (Фрагмент). Лекции по 
истории Российской Церкви. Стихи духовного содержания и ученические записи. [1901–1913 
гг.] Гражданское письмо. [101] л.; 4º 22,0 х 17,4.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Валаамскiй монастырь. Iона Степановъ 1901-го года февраля 15-го дня» (л. [10]об.); 2) 
Полустертая нечитаемая запись карандашом (л. [10]об.); 3) «ггг. (!) Харьковъ, Дмитрiевская ул. Д. 
№ 23 кв. 8. Борисъ Карповъ, Саша (?) / С.Петербургъ» (л. [77], карандаш, текст записи расположен
на левом боковом поле вдоль корешка и на верхнем поле листа); 4) «г. Сердоболь» (л. [91]); 5) 
«Глубокоуважаемый отецъ! Душевно благодарю за присланные Вами мне документы. Дела мои 
незавидныя: Харьковскому архiепископу Арсенiю подавалъ прошенiе, чтобы поступить в 
семинарiю, но ответа еще не получилъ. Если не удастся поступить въ семинарiю, то пойду опять 
въ монастырь. Остаюсь уважающiй Васъ братъ Б.Г. Карповъ. Харьковъ 12/I 09 г.» (л. [91], 
карандаш); 
Переплет: отсутствует.
Содержание: 
1. Сочинение по истории Христианской церкви (начало утрачено) (л. [1]-[10]);
2. Сочинение по истории Российской Церкви (текст разделен на «уроки») (л. [11]-[91]);
3. Стихи духовного содержания (л. [92]-[101]).
Примечание: рукопись датирована на основании дат, встречающихся в тексте (основной текст – 
1901 г., есть также записи 1910, 1912, 1913 гг.). См. XII.497, 494.
 
590.  XII.666
Дневник духовный иеромонаха Иоиля (Волынина). [1916 –1920 гг.] Гражданское письмо. 
Иеромонах Иоиль. 309, [9] с.; 4º 21,7 х 16,6.
Бумага тетрадная в клетку.
Записи: 1) «Библiотека Валаамскаго монастыря. Отделъ рукописей. Опись 1910 года Глава № 
поступила 1 февраля 1950 года. Валаамъ 1/14 февраля 1950 г.» (верхний форзац); 3) «Келейныя 
записи iеромонаха Валаамскаго монастыря о. Iоиля, скончавшагося въ декабре 1937 г. на 
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Порфирьевскомъ острове» (форз. л. I); 4) «Iеромонахъ Iоиль Волынинъ. Садовникъ монастыря» 
(форз. л. Iоб.; записи 2-4 сделаны почерком монаха Иувиана); 5) запись, отсылающая к 
содержанию книги (форз. л. I).
Переплет: картон в сине-черной мраморной бумаге, корешок из коричневого коленкора, углы 
укреплены под бумагой серым коленкором. Форз. л. I, II. 
Содержание: 
1. Записи о собственных и рассказанных другими людьми видениях и снах (начиная с 1903 г.); 
2. Рассказ о посещении с Нилусом и священником блаженной Паши Дивеевской (пророчество с

огурцом); 
3. Выпись из книги В.С. Соловьева об антихристе (изд. 4-е, 1904 г., ст. 158); 
4. Выпись из Жития св. Григория Амиритского, о почитании св. икон; 
5. Выписи из сочинений св. отцов и подвижников новейшей эпохи (еп. Игнатия, оптинского 

старца иеросхимонаха Леонида) о сновидениях; 
6. Пророчества о России на 1912–1930 гг.; 
7. Рассказ Николая Рощина «Черная дама» и другие выписи.
Примечание: текст расположен также на форз. л. II и его обороте.  
Литература: Из дневника валаамского старца: жизнеописание иеромонаха Иоиля. Келейные 
записки иеромонаха о. Иоиля, скончавшегося в дек.1937 г. на Порфирьевском острове // 
Духовный собеседник. Самара, 2001. .№ 3. С. 4-24.
Старые шифры: 7298 // 46/6/61.

591.  XII.667
Литургия Преждеосвященных Даров. 1890 г., 20 марта. Полуустав. Петр Михайлов. 20 л.; 4° 
20,7 х 16,3.
Бумага без филиграней.
Орнамент: заставка-виньетка, Страницы в линейных рамках.
Записи: 1) «Писалъ Петръ Михайловъ. аωч [1890] г. к марта» (л. 20, писцовая запись 
полууставом); 2) «Сiя книга изъ ризницы для священ[н]ослуж. Валаамскаго монастыр[я]» (запись 
на тетрадном листе в клетку, неровно обрезанному (с частичной утратой текста) и приклеенном к 
верхнему форзацу; на том же листе выше – запись уставного характера); 3) запись уставного 
характера (л. 19об., карандаш).
Переплет: картон в коричневом ледерине, с золотым тиснением. Форз. л. I, II. Закладка-ленточка с
текстом: «ARVID NORDQUIST H.A.B. KUNGL. HOVLEVERANTUR. STOKHOLM.».
Примечание: почерк и оформление близки XII.245.

592.  XII.668
Об авве Филимоне. Втор. четв. XX в. (не ранее 1933 г.). Полуустав непрофессиональный. [15], 
[9п.] л.; 17,6(18,9) х 21,9(22,2) (альбомный формат).
Бумага тетрадная, в линейку, с датой «1933». 
Записи: «Герм.» (верхняя «крышка», карандаш).
Переплет: плотная коричневая бумага. Форз. л. I, II.
Примечание: текст рукописи представляет собой выпись из «Добротолюбия» (Т. 3).

593.  XII.669
Тетрадь занятий по учебнику финского языка V.R. Koekström. Перв. пол. XX в. (после 1918 
г.). Гражданское письмо. [15] л., далее – блок чистой бумаги; 16,7 х 21,4 (альбомный формат).
Бумага тетрадная в линейку, без филиграней.
Записи: 1) «Iером. Нестор (Киселев)» (форз. л. I); 2) «Игумен Нестор» (нижний форзац).
Переплет: картон в коричневом ледерине. Форз. л. I, II.
Содержание: текст рукописи соответствует 15-ти урокам учебника.
Примечание: текст памятника фиксирует изменения в правописании, появившиеся в результате 
языковой  реформы 1917−1918 гг. 

594.  XII.670
Записная книжка иеромонаха Вассиана. Перв. четв. XX в. Гражданское письмо. Иеромонах 
Вассиан. 2-72 л.; 17,2 х 21,8 (альбомный формат).
Бумага тетрадная в линейку.
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Записи: «Выписки Jеромонаха Валаамскаго монастыря Вассiана. 20/VII 1948 г.» (с. 2, рукой иером.
Иувиана).
Переплет: картон в бумаге, с кожаным корешком и матерчатыми уголками.

595.  XII.671
Записная книжка игумена Симфориана. 1906-1979 гг. Гражданское письмо. Игумен 
Симфориан. Листы ненумерованные; 17,1 х 22,3 (альбомный формат).
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет: картон в бумаге, с матерчатым и уголками. Корешок холстинный, сохранился только на
крышках.
Содержание: 
1. Выписи духовного содержания;
2. Хозяйственные записи;
3. Заупокойный синодик братии с указанием дня кончины (1906-1979 гг.); Таблицы Пасхалии.
Примечание: записи с начала и с конца. 

596.  XII.672
Сборник выписей, старообрядческий. Посл. четв. XVIII в. Скоропись. Ненумерованные листы; 
8о 15,6 х 9,8.
Бумага с филиганями: Pro Patria // Zoon & JHonic.
Переплет: доски в коже с тиснением (верхняя крышка отделена); 2 застежки (утрачены). Форз. л. 
I, II. 
Содержание: 
1. Выписи из душеполезных сочинений;
2. Тропари и кондаки Господу, Богородице, Ангелу-хранителю, Архангелу Михаилу, апостолу 

и евангелисту Иоанну Богослову, прп. Зосиме и Савватию Соловецким;
3. Правило келейное;
4. Пять образов покаяния;
5. О поклонах;
6. О чтении Псалтири;
7. О каждении в отсутствие иерея; 
8. Выписи из Кормчей, книги «Мир с Богом», «Розыска о раскольнической брынской вере» 

Димитрия Ростовского, Послания св. Василия к Амфилохию, Пролога, Книги Кирилла 
Иерусалимского, Слова Григория Богослова (?) о кончине века (из «книги старописменныя, 
яже писана в лето 6975»), Златоуста, книги «Камень веры», сочинений Барония, Ефрема 
Сирина, Петра Могилы, Катехизиса и др. 

Примечание: рукопись в конволюте с изд.: Месяцеслов с Пасхалией. Могилев, 1703. – 146, [18] л.
Начало издания утрачено. В Пасхалии выделены года от 1783 по 1796. 

597.  XII.673
Записная книжка-календарь. 1953 г. Гражданское письмо. Листы ненумерованные; 16о 12,0 х 
8,5.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет: картон в коже (Ежедневник на 1953 г.). 
Содержание: молитвы на разные случаи.

598.  XII.674
Сборник богослужебный. 1910-е (?) гг. Полуустав. Иеромонах Харитон (игумен). 70 с., 
ненумерованные в основном пустые листы; 8о 13,9 х 8,5.
Бумага тетрадная в клетку.
Записи: «Iеромонаха Харитона (форз. л. I).
Переплет: картон в дерматине (верхняя крышка отделена). Форз. л. I, II. 
Содержание:
1. Чин панихиды;
2. Обедница;
3. Молебное пение Пресвятой Богородице и прп. Сергию и Герману Валаамским в Св. Пасху;
4. Молебное пение с водосвятием в Св. Пасху; 

154



5. Чин панихиды в Св. Пасху;
6. Вынос тела в церковь в Св. Пасху;
7. Отпевание в Св. Пасху; 
8. Молитвы перед обедом и после обеда;
9. Чин о Панагии.

599.  XII.675
Чин обедницы в неделю Св. Пасхи, с указаниями к архиерейскому богослужению. 1906 г. 
Полуустав, гражданское письмо. Листы ненумерованные; 16о 12,5 х 8,6.
Литографии: Сошествие во ад, Распятие с предстоящими.
Переплет: картон в коленкоре со слепым и золотым тиснением. Форз. л. I, II. 
Примечание: текст вписан в печатное Поминание (СПб., 1906).

600.  XII.676
Акафист и Служба праведному Иоанну Кронштадскому. Молитвы, тропарь и кондаки 
преподобному Серафиму Саровскому. XX в. Гражданское письмо. [Монах Симфориан ?]. Листы
ненумерованные; 8о 14,8 х 10,4.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет:  бумажная обложка (записная книжка).

601.  XII.677
Выписи из книги Иоанна Кронштадтского «Моя жизнь во Христе». XX в. Гражданское 
письмо. Листы ненумерованные; 8о 16,4 х 10,3.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет:  бумажная обложка. На верхней крышке название: «Выписки изъ Моя жизнь во Христе 
Св. Великаго Молитвенника Земли Русской и Чудотворца Jоанна Кронштадтскаго».

602.  XII.678
Разрешительные молитвы после исповеди. Втор. пол. XIX в. (?). Полуустав. 2 л. (наклеенные на
крышки); 8о 17,0 х 14,0.
Переплет: картон в коленкоре с золотым тисненым крестом на верхней крышке.

603.  XII.679
Записная книжка-календарь монаха Симфориана. 1942-1944 гг. Печать, гражданское письмо. 
Монах Симфориан. [2], 64, 36 с. (листы для записей ненумерованные); 16о 10,5 х 9,4.
Записи: «M. Simforian. Papinniemi. 1942-1944. 7452» (форз. л. I).
Переплет: картон в ледерине. Форз. л. I, II. На верхней крышке вытиснено: «SAVO 1942».
Содержит календарные таблицы с условными уставными обозначениями (?).
Примечание: использован печатный календарь на 1942 г. (Helsinki, 1941) с вплетенными листами 
для заметок.

604.  XII.680
Дневник духовный монаха Иосифа (Шорина). Фрагмент. [1886−1890 гг.] Гражданское письмо. 
Послушник Иван Шорин (монах Иосиф). [8], 24 с.; 8º 13,8 х 10,0.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Отъ брата Василiя. Спаси его(,) Господи 1886 весною послуш. Iоаннъ» (с. [1]); 2) 
«1890 окт. 30 дня» (л. [1]); 3) «Спасопреображе (!) / первоклас(с)наго / Валаамскаго / монастыря / 
поступило (!) / поступила» (с. [1]-[5], 1).
Переплет: нет.
Примечание: рукопись датирована на основании записи на л. [1] и дат, встречающихся в тексте.

605.  XII.681
Сочинение об Отечественной войне 1812 года. Фрагмент. Перв. пол. (?) XIX в. Гражданское 
письмо. [4] л.; 4º 23,5 х 19,0 (края листов не обрезаны).
Бумага: I / Ф (литеры на двух парных листах).
Записи: «Отъ Александра Алексеевича Машкова» (л. [4]).
Переплет: отсутствует.
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Содержание: 
1. «Потери французской армии в сражении перед Можайским»;
2. «Список важнейших генералов» (французских, погибших);
3. Глава VI: «План Бородинской битвы со стороны французской».

606.  XII.682
Исповедание грехов и избранные молитвы. Кон. XIX ― нач. XX в. Полуустав. [6] л.; 4º 22,1 х 
17,5.
Бумага без филиграней.
Орнамент: страницы в линейных синих и розовых рамках, нарисованных цветным карандашом.
Переплет:  нет.

607.  XII.683
Правило молитвенное от осквернения. Кон. XIX – нач. XX в. Полуустав. [6] л.; 4º 23,4 х 16,0.
Бумага без филиграней.
Переплет:  нет.
Примечание: в рукопись вложен 1 лист с молитвой об усопшем иноке (бумага с датой «1930», 
полуустав непрофессиональный).

608.  XII.684
Выписи из Катехизиса. Кон. XVIII в. Раздельная скоропись. [9] л.; 4º 20,9 х 16,9.
Бумага с филигранью: [Pro Patria] / GR под короной, в круге – знак, близкий к типу 
Клепиков,1959. № 1041 – 1792 г. 
Записи: 1) «Великiй Катихизисъ» (л. [1]); 2) «Списано въ Синодальномъ доме изъ печатнаго 
Катїхiсиса» (л. [2]); 3) «До зде списано въ Москве въ Синодал(ь)немъ доме изъ старопечатнаго 
великаго Катихисиса» (л. [4]об., тем же почерком, что и записи во многих книгах о получении и 
прочтении).
Переплет: Переплет:  нет.
Содержание: рукопись содержит выписи из Катехизиса – апостольского Символа веры, сведений 
о 4-х Крещениях Руси и др.

609.  XII.685
Сочинения противостарообрядческого содержания. 1780-е гг. Раздельная скоропись. [48] л.; 
4°.21,4 х 17,5; 21,5 х 16,9; 22,4 х 18,0.
Бумага с датами «1779», «1780» (филиграни: 1) М/У //Ф/АУ 17/79 //ГО/ДА − типа Клепиков, 1959. 
№ 372 – 1779 –1780 гг. (1-я часть); 2) [Pro Patria] / 1780 (2-я часть); 3) с датой «1779» (3-я часть). 
Орнаментика: концовки в виде галочек. Страницы в линейных рамках (ч. 2).
Переплет: отсутствует.
1. «Краткая выписка из старопечатных книг, почему поповщина не слушает и не покоряется и 

противится Христову учению, апостольским и соборным правилам и прочим святым 
церковным учителем, и чего ради та поповщина не может быть соборная, но мнимая церковь,
своевольная и проклятая, а не святая» (л. 42-63 по писцовой нумерации); 

2. «Рассмотрение учения Ветковской церкви то есть беглопоповщины мнимого инока 
Никодима…» (л.101-106 по писцовой нумерации); 

3. «Краткая выписка из старопечатных книг, из ответа, писанного от московскаго купца 
Алексея Степанова сына Суромятникова поповского согласия к защитнику мнимому иноку 
Никодиму с содружебники его о противности их Святому Писанию, и почему Церковь их не 
может быть святая соборная и апостольская, но своевольная и проклятая» (л. 107-126 по 
писцовой нумерации).

Примечание: Три фрагмента одной (?) рукописи. Первая и третья части содержат один и тот же 
текст.

610.  XII.686
Чин мироварения. Перв. пол. XX в. (после 1918 г.). Машинопись. [1п.], [8], [1] л.; 4º 22,0 х 17,5.
Бумага без филиграней.
Записи: 1) «Чин мироварения» (верхняя крышка переплета); 2) «Iером. Нестор» (л. [1п.]).
Переплет: обложка из серо-голубой бумаги.
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Примечание: текст памятника фиксирует изменения в правописании, появившиеся в результате 
языковой реформы 1917−1918 гг. 

611.  XII.687
Чин присоединения лютеран к Православной Церкви («Чин, како приимати приходящих ко 
Православней Церкви от лютеранского вероисповедания»). 1931 г., 22 окт. Машинопись. [1п.],
13, [2п.] л.; 4º 22,1 х 17,8. 
Бумага с датой «1924».
Переплет: верхняя часть от канцелярского «Дела» Валаамского монастыря − плотная фиолетовая 
бумага.
Примечание: на л. 2 и 12 имя присоединяемого – «Матфей»; «Валаамъ. 22 октября 1931 г. Скитъ 
Смоленской иконы Божiей Матери» (л. 13, в конце текста, машинопись).

612.  XII.688
Сборник выписей из святоотеческих и других сочинений духовного содержания. Записи 
вечного поминовения. Сер. – трет. четв. XX в. Гражданское письмо. [2], 190 с. (с. 67-177, 182-189
пустые); 4º 21,9 х 17,6.
Бумага тетрадная в клетку.
Штамп: [неясное изображение] 782 (верхний форзац).
Записи: 1) «2944 Iоэнсу Ник. Мих. Меркала (?). Сее (?) Лесничiй Леонидъ Феодоровичъ Козинъ» 
(форз. л. I, карандаш); 2) текст молитвенного поминания патриарха Алексия I (выпись из 
«Журнала Патриаршей Церкви» (Журнал Московской Патриархии?), № 2, 1945. с. 52) (с. 190).
Переплет: черный дерматин. Форз. л. I, II. 
Примечание: записи на с. 64-65 (о вечном поминовении) датированы 1963–1964 гг., пометы с 
датами по 1969 г.

613.  XII.689
Сборник богослужебный. Сер. – трет. четв. XX в. Гражданское письмо. [63] л. с текстом, л. [64]-
[96] пустые; 4º 21,7 х 17,9.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет: черный дерматин. Форз. л. I, II. 
Содержание: 
1. Молитвенное правило к Святому Причащению с Канонами Иисусу Сладчайшему, 

Богородице и Ангелу Хранителю; 
2. Избранные молитвы;
3. Акафист Богоматери  в честь иконы «Всех скорбящих радость»;
4. Акафист Богоматери  в честь иконы «Скоропослушница».

614.  XII.690
Словарь русско-финский и азбука. Кон. XIX (?) в. Гражданское письмо. Листы 
ненумерованные; 8о 17,8 х 11,0.
Бумага без филиграней.
Переплет: нет.
Старые шифры: 7222 // 46/5/26.

615.  XII.691
Синодик-помянник игумена Дамаскина. 1866 г. Полуустав. 28, [9] л., [пустые ненумерованные 
листы]; 2о 28,5 х 19,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Тит. л. рукописи: «Синодикъ Первокласснаго, Спасопреображенскаго, Валамскаго Монастыря 
Настоятеля, Игумена Дамаскина. 1 марта 1866 года».
Записи: 1) «Книгопродавецъ Александръ Евграфовичь Маслениковъ, в память пребыванiя на 
Валаме, жертвуитъ (!) сiю книгу. 1854-го года марта дня. С:Петербургъ» (форз. л. Iоб.); 2) «Гл. 12» 
(форз. л. II, карандаш).
Переплет: картон в коже с золотым тиснением; на верхней крышке вытиснено название 
«СИНОДИКЪ» и Крест-распятие. Форзацы из мраморной бумаги, форз. л. I-II, III-IV. Обрез 
окрашен внакрап.
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Примечание: имена императоров и императриц, царей, великих князей и других представителей 
царских семей, патриархов, митрополитов и братии Валаамского монастыря (л. [1]-[9]) вписаны в 
литографированное издание: Синодик или помянник, составленный протоиереем А.Враницыным. 
М.: Литография Шамина, [1853]. (Разрешение Цензурного Комитита от 24 июня 1853 г., цензор – 
протоиерей Петр Делицын). Издание содержит литографированный текст, титульный лист и 12 
хромолитографий (трехцветная гамма), иллюстрирующих тексты статей Синодика (л. 1-28).

616.  XII.692 
Акафист великомученице Варваре. Фрагмент. Кон. XVIII (?) в. Гражданское письмо. [2] л.; 4о 
19,8 х 15,3. 
Бумага с филигранью Pro patria, без даты.
Примечание: фрагмент содержит текст Акафиста с икоса 2 по икос 4 без обозначения икосов и 
кондаков, обрывается на словах: «Радуйся, в крове крылу Его добрый покров себе обретшая…».

617.  XII.693
Послание двух чернецов, старообрядческое сочинение. Фрагмент. Сер. XIX в. Полуустав. 12 л.; 
4о 22,6 х 17,8.
Бумага с датой «1843».
Переплет: 3 несшитых тетради Переплет:  нет.
Примечание: в тексте правка карандашом. Сочинение обличительного характера против 
развращения монашества, без начала, со слов: «…своихъ что не будетъ такъ, и мы дадимся за 
всехъ васъ, за православныхъ христианъ во веки векомъ мучитися». 

618.  XII.694
Тропарь и кондак святителю Иоанну Златоустому. Перв. треть XX в. (?). Полуустав. 2 л.; 8о 
13,2 х 9,3.
Бумага тетрадная в линейку, с фрагментами водяного знака.
Примечание: текст кондака заканчивается на словах: «и твоима устнама вся учи-…».

619.  XII.695
Поспелов Иоанн, протоиерей. Православие и лютеранство. Беседы пастыря о превосходстве 
православной веры в сравнении с лютеранством. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо 
(карандаш). Финский язык. [32], [32], [40], [40], [40] л.; 8о 19,2 х 13,2.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет:  нет; 5 тетрадей, одинаково прошитых коричневыми нитками.
Содержание:
1. Беседа первая. О разных верах на свете (тетрадь 1);
2. Беседа вторая. Об отделении от римско-католической Церкви Лютера и его последователей 

(тетрадь 1);
3. Беседа третья. О церкви (тетрадь 2);
4. Беседа четвертая. О священстве (тетрадь 2);
5. Беседа пятая. О священном предании (тетрадь 3);
6. Беседа шестая. Об исхождении Святого Духа, о том, как спасается христианин в таинствах 

(тетрадь 3);
7. Беседа седьмая. О крещении и миропомазании (тетрадь 4);
8. Беседа восьмая. О причащении и покаянии (тетрадь 4);
9. Беседа девятая. О браке и елеосвящении (тетрадь 5);
10. Беседа десятая. О почитании святых и молитвенном их призывании. Текст не завершен 

(тетрадь 5).
Примечание: перевод на финский язык с изд.: СПб., 1893, выполненный, вероятно, в связи с 
подготовкой издания Бесед на финском языке; в тексте имеется правка, вставки, иногда на 
русском языке.

620.  XII.696
[Поспелов Иоанн, протоиерей]. О посте. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо (чернила, 
черновой вариант с правкой карандашом). Финский язык. [11] л.; 8о 17,9 х 11,3.
Бумага без филиграней и штемпелей.
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Записи: «Слово о посте» (л. [1]).
Переплет:  нет; листы не сшиты.
Примечание: перевод на финский язык с изд.: Православие и лютеранство. Беседы пастыря о 
превосходстве православной веры в сравнении с лютеранством (СПб., 1893), где этот текст 
значится как Беседа тринадцатая (см. XII. 695). Почерк тот же, что в XII.695.

621.  XII.697
[Поспелов Иоанн, протоиерей]. Об отделении от римско-католической Церкви Лютера и его 
последователей. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское письмо (чернила, черновой вариант). 
Финский язык. [9] л.; 8о 17,9 х 11,2.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет:  нет; листы не сшиты.
Примечание: перевод на финский язык с изд.: Православие и лютеранство. Беседы пастыря о 
превосходстве православной веры в сравнении с лютеранством (СПб., 1893), где этот тект 
значится как Беседа вторая (см. XII. 695). Почерк тот же, что в XII.695.

622.  XII.698
[Поспелов Иоанн, протоиерей]. О причащении и покаянии. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское
письмо (чернила, черновой вариант). Финский язык. [20] л.; 8о 18,1 х 11,5.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Записи: «Слово о таинстве причащенiи и покаянiи» (л. [1]). 
Переплет:  нет; листы сшиты в три тетради, соединенных между собой.
Примечание: перевод на финский язык с изд.: Православие и лютеранство. Беседы пастыря о 
превосходстве православной веры в сравнении с лютеранством (СПб., 1893), где этот тект 
значится как Беседа восьмая (см. XII. 695). Почерк тот же, что в XII.695.

623.  XII.699
Житие Марии Магдалины, равноапостольной,с тропарем и кондаком. Кон. XIX в. 
Гражданское письмо (чернила, черновик). Финский язык. [24] л.; 8о 18,0 х 11,3.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет:  нет, листы сшиты в четыре тетради, соединенных между собой.
Примечание: почерк тот же, что в XII.695.

624.  XII.700
Плач у Гроба Господня. Житие Пресвятой Богородицы. Кон. XIX – нач. XX в. Гражданское 
письмо (карандаш, черновик). Финский язык. [8], [32] л.; 8о 17,8 х 11,1, 19,1 х 13,2.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет:  нет; листы сшиты в две тетради, соединенных между собой.
Примечание: почерк тот же, что в XII.695.

625.  XII.701
Житие Пантелеимона, великомученика и целителя. Кон. XIX в. Гражданское письмо 
(карандаш, черновик). Финский язык. [52], [2] л.; 8о 19,1 х 13,0.
Бумага без филиграней и штемпелей.
Переплет:  нет, листы сшиты в тетрадь; вложены [2] л. с молитвой святому вмч. Пантелеимону.
Примечание: на л. [1] указан составитель (переводчик?) Т.Молданов. Почерк тот же, что в XII.695.

626.  XII.702
Проповедь об аскетизме. Перв. четв. XX в. (?). Гражданское письмо. Финский язык. [2], 36, [6] с.;
4о 22,5 х 18,0.
Бумага тетрадная в линейку, без филиграней и штемпелей.
Переплет:  бумажная обложка, с бумажной наклейкой на верхней крышке, разорвана по корешку, 
оборвана в правом нижнем углу.

627.  XII.703
Беседа о вечной муке. Перв. четв. XX в. (?). Гражданское письмо. Финский язык. [36] л.; 4о 22,2 х 
18,0.
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Бумага тетрадная в клетку, без филиграней и штемпелей.
Переплет: нет, листы шиты черной ниткой.
Примечание: текст написан только на лицевой стороне листа, с большими интервалами между 
строками (для подстрочного перевода или правки?).

628.  XII.704
Дневник полкового священника П.Йонкки. 1939—1940 гг. Гражданское письмо (карандаш). 
Финский язык. [20] л.; 4о 21,2 х 16,7.
Бумага тетрадная в клетку, без филиграней и штемпелей.
Переплет:  бумажная обложка, с бумажной наклейкой с названием на верхней крышке.
Примечание: записи организованы в таблицу на л. 1-7, 20.

629.  XII.705
Дневник иеромонаха Исаакия. 1941 г. Гражданское письмо (чернила, карандаш). Финский и 
русский язык. Листы ненумерованные; 8о 17,8 х 11,1.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет: обложка из черного лидерина (записная книжка). Обрез красный. На верхней крышке 
наклейка с названием.
Примечание: записи расположены с начала и с конца записной книжки. На русском языке описано
состояние построек Валаамского монастыря в 1941 г.

630.  XII.706
Сборник богослужебный. 1945 г. Раздельное письмо. Финский язык. Иеромонах Исаакий. [1п.], 
[24] л., далее блок чистой бумаги; 17,5 х 12,2.
Бумага тетрадная в линейку.
Записи: «Herran avulla tekstasi Uudessa Valamossa v. 1945. Pappismunkki Isaakij» (л. [23]). 
Переплет: тонкий картон в ледерине, с тиснением на верхней крышке: «Sotamuistojani». Форз. л. I,
II.
Содержание: чинопоследования молебна, панихиды, исповеди.
Примечание: иеромонах Исаакий – наместник Ново-Валаамского монастыря. Родился (8.XI) 
21.XI,1878 г. Поступил в Валаамский монастырь 12.VI.1899 г. На форз. л. I – сведения 
автобиографического характера. К л. [9], [9]об., [10] приклеены 3 вырезки из изданий с текстом на 
финском языке. В рукопись вложен фрагмент тетрадного листа в клетку с текстом начальных слов
литургии (на русском языке).

631.  XII.707
Тетрадь ученических переводов с русского на французский язык. Кон. XIX – нач. XX в. 
Гражданское письмо. [1п.], [27] л.; 4º 20,5 х 16,9.
Бумага тетрадная, в линейку, со штемпелем: прямоугольный, со срезанными углами, по 
периметру: «ТАТАРОВСКОЙ (вверху) ФАБРИКИ (внизу)», в центре: «№ ПРОТАСЬЕВА 6».
Переплет: бумажная обложка (сохранилась только верхняя часть).
Примечание: заголовок(?): «Фр. Хрестоматiя Фену(?)» (л. [1]); текст представляет собой ряд 
коротких рассказов на различные темы, по-видимому, предназначанных для перевода на 
французский язык; расположен в две колонки, слева – на русском языке, справа – на французском;
во французском варианте имеются исправления. На л. [25]-[27] текст на французском языке 
отсутствует. Первым является фрагмент повести А.С. Пушкина «Капитанская дочка». Несколько 
листов перед л. [25] отстутствуют. Вложена закладка с номером «8333».

632.  XII.708
Сборник выписей духовного содержания. Нач. XX в. Гражданское письмо. Иеромонах Нестор. 
[10] л. с текстом, блок чистой бумаги; 8º 21,9 х 17,8.
Бумага – тетрадь в клетку.
Записи: «Кормч. № 10-й 1909 Iером. Нестор» (писцовая запись в конце текста молитвы об 
умерших младенцах).
Переплет:  нет.
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Содержание: рукопись содержит также выписи по грамматике русского языка, список русских 
эквивалентов заимствованным иностранным словам, буквы латинского алфавита готического 
начертания.

633.  XII.709
Тетрадь занятий по изучению Священного Писания Ветхого Завета воспитанника 2-го 
класса Л. Д. С. (Ленинградской Духовной Семинарии) Соловьева Владимира. Тетрадь № 1. 
1963 г. Гражданское письмо. Владимир Соловьев. [12] л.; 20,2 х 16,5.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет: бумажная обложка.
Содержание: рукопись содержит характеристику Библии, первых Библейских Книг и роспись 
содержания глав Книг Бытие и Исход. 
Вложена закладка с номером «8316».

634.  XII.710
Тетрадь занятий по изучению Священного Писания Ветхого Завета воспитанника 2-го 
класса Л. Д. С. (Ленинградской Духовной Семинарии) Соловьева Владимира. Тетрадь № 2. 
1963 г. Гражданское письмо. Владимир Соловьев. [12] л.; 20,2 х 16,7.
Бумага тетрадная в линейку.
Переплет: бумажная обложка.
Содержание: рукопись содержит характеристику и роспись содержания  глав Библейских Книг 
Левит, Числа, Второзаконие, Книги Иисуса Навина (главы 1-10).
Вложена закладка с номером «8317».

635.  XII.711
Тетрадь занятий по изучению Священного Писания Ветхого Завета воспитанника 2-го 
класса Л. Д. С. (Ленинградской Духовной Семинарии) Соловьева Владимира. Тетрадь № 3. 
1963 г. Гражданское письмо. Владимир Соловьев. [12] л. (л. [8]-[12] пустые); 20,2 х 16,6.
Бумага тетрадная в клетку.
Переплет: бумажная обложка.
Содержание: рукопись содержит продолжение росписи содержания глав Книги Иисуса Навина 
(главы 11-24), характеристику и роспись содержания глав Книги Судей, характеристику и начало 
росписи содержания глав (главы 1-4) Книги Руфь. 
Вложена закладка с номером «8318».

161


